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LGELEN EVRAK 

MECLİS ALEYHİNE AÇILAN DAVALAR: 

. Cumhuriyetçi Türk Partisi'nin, Cumhuriyet Meclisinin, Gırne Millet-

vekili Sayın Ayhan Hal it Acarkan'ın partisinden istifa ettiği halde 

Meclis Başkanlığı sıfatının devam ettiğine ve Meclis Bakanlığı mev-

kiinin boşalmaıiığ: nedeniyle bu mevkiye başka biricini;! seçile-

meyeceğine, dolayısıyla bu konunun Meclis gündemine dahil edileme-

yeceğine:. ilişkin 18 Kasım 1994 ^arihli Kararının Anayasanın 33''incil 
m5'Jdesirr.- aykırı olduğu nedeniyle, Anayasa Mahkemesine açt.>ğı i,itti davası 

(A/M. NO:16/1994) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.1ü. 1994) (Başsavcılığa) 

YAZILI SORU YANITLARI: 
2 . Jlusal B i " l i ı : Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Günay Caymaz'ın, 

'1 Ocak 1994 Tarihinden Bugüne Kadar Kamu Hizmetinde ve KİT'lerde 

İstihdam Edilen Memur ve İşçi Sayısı Hakkındaki" Yazılı Sorusuna 

(Y.S.No:3/2/94) Dışişleri Bakanlığının ek Yanıtı. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:14.12.1994) (Soru Sahibine) 
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BÎRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati:10.20 

BAŞKAN - Başkan Vekili Olgun Paşalar 

KATİP - Mustafa Arabacıoğlu 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

III 'üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 18'inci Birleşimini 
açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. Buyurun. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATIP - Toplantı yerer sayısı vardır Sayın 
Başkan. 

II. ÖZEL GÜNDEM 
BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı vardır. Sayın millet-

vekilleri; gündemimizde herhangi bir sunuş işlemi olmaması 
nedeni ile özel gündemde yer alacak olan Bütçe görüşmesine 
geçiyoruz. Şiirdi Genel Kurulca onaylanan görüşme programı 
uyarınca 1995 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısını görüşmeye devam 
ediyoruz.Günlük program gereğince önce Program 03 Başbakanlık 
Bütçesinin görüşülmesine geçiyoruz. Başbakanlık Bütçesininin 
ödeneklerini okuyunuz lütfen. 

KATİP - Program 03 Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Baş-
bakanlığı. Alt Program 01 Yönetim Hizmetleri: Personel Gider-
leri 17 milyar 130 milyon. Cari Giderler 16 milyar 795 milyon. 
Yatırımlar yok, Transferler yok. Alt Program toplamı :33 milyar 
925 milyon. 

Alt Program 02: Bakanlar Kurulu Genel Sekreterliği; 
Personel Giderleri 3 milyar 519 milyon, Cari Giderler; 324 
milyon. Yatırımlar yok, Transferler yok.Alt Program Toplamı 
3 milyar, 843 milyon. 

Alt Program 03-04 Personel dairesi: Personel 
Giderleri 66 milyar 369 milyon, Cari Giderler 3 milyar 418 
milyon. Yatırımlar yok, Transferler yok. Alt Program Toplamı; 
69 milyar 787 milyon. 
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Alt Program 05 Kooperatif İşleri Dairesi. Personel » 
Giderleri 30 milyar 10' milyon. Cari Giderler 853 milyon, Yatırım-
lar 156 mi 1 yon, Transferler yok. Alt Program Toplamı 31 Milyar 
19 mi İyon. 

Alt Program 06 Tanıtma Dairesi. Personel Giderleri 
11 milyar 684 milyon. Cari Giderler 1 milyar 619 milyon, Yatırımlar 
5 milyar, Transferler yok. Alt Program Toplamı: 18 milyar 
303 milyon. 

Alt Program 07 Milli Arşiv ve Araştırma Dairesi. Per-
sonel Giderleri 4 milyar 834 milyon, Cari Giderler 282 milyon, 
Yatırımlar 1 milyar 500 milyon. Transferler yok. Alt Program 
Toplamı: 6 Milyar 616 milyon. Program Toplamı 163 Milyar 493 
mi İyon. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Başbakanlık Bütçesi 
üzerinde söz isteyen var mı? Sayın İrsen Küçük, Sayın Akıncı, 
Sayın Candan, Sayın Coşar, Sayın Mustafa Gökmen, Sayın Onurhan. 
Başka? Sayın İrsen Küçük buyurun. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem millet-
vekilleri; bugün görüşülmesine başladığımız Başbakanlık Bütçesi 
muhakkak görüşeceğimiz bütçeler içerisinde en önem verdiğim 
bir bütçedir, bir bölümdür. Bunun birçok nedenleri vardır. 

Muhterem milletvekilleri; bu nedenler içerisinde bir 
kez Hükümetin politikasını yöneten, sevk eden Sayın Başbakanın 
Bütçesidir. 
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Yine şunu belirtmek gerekir ki, bundan bir yıl kadar önce, 

onbir ay kadar önce kurulan Demokrat Parti - Cumhuriyetçi Türk 

Partisi Koalisyon Hükümetinin de liderliğini yaptığı bu koalisyonu 

yöneten Sayın Başbakanın Bütçesidir. 

Muhterem arkadaşlar; dolayısıyla bu açılardan önem verdi-

ğimiz bir Bütçedir, bir bölümdür. Tabiî ki Başbakanlık Bütçesini 

bu kürsüden irdelerken, yine bu kürsülerden bir yıl kadar önce 

Yüce Meclise sunulan Hükümet Programını da göz ardı etmemiz 

mümkün değildir. Muhakkak Hükümet Programı ile, hele iktidarda 

olan iki partinin ortaklığı olan Koalisyon Hükümetinin, Koalisyon 

Hükümetini kuran partilerin de protokol larını göz ardı etmemiz 

mümkün değildir. 

Muhterem milletvekilleri; bu noktaya gelmeden, geçtiğimiz 

onbir aylık dönem içerisinde, acaba Meclisimiz randımanlı bir 

çalışma dönemi geçirebildi mi? Meclisimiz, bizi onbir ay önce 

12 Aralık'ta seçip bu salonlara, bu koltuklara gönderen Kuzey 

Kıbrıs Türk Halkına ve Kuzey Kıbrıs Türk Halkının beklentilerine 

yanıt verebildik mi? 

Muhterem arkadaş 1 arım; bu konuda biz, Ulusal Birlik Partisi 

olarak kendimizi ayırmıyoruz. Meclisimizi bir bütün olarak gör-

mekteyiz. Ancak, ne var ki, Meclisi birinci derecede çalıştıracak 

olan Hükümet veya Hükümet ortaklarıdır. Muhalefet partileri 

de ondan sonra sıra ile bu görevi yükleneceklerdir. 

Muhterem arkadaşlar; geçtiğimiz onbir aya baktığımızda, 

özellikle ilk aylarda Meclisimizin toplanmakta büyük bir güçlük 

çektiğini görmekteyiz ve yaşadık, hep birlikte yaşadık. Hele 

yeni göreve gelen bir hükümetin, yeni iktidara gelen siyasal 

partilerin heyecanını bu salonlarda göremedik muhterem millet-

vekilleri. Şayet görmüş olsaydık, en azından başlangıçta, ilk 

aylarda, zamanında Meclis toplanır ve halkımızın beklentilerine 

yanıt verme olanağını bulabilirdik. 
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Hele muhterem kardeşlerim; Hükümet Programını yeni geçir-

diğiniz, bir sürü vaadlerde bulunduğunuz ve onun da ilerisinde 

bir genel seçim geçirdik. Hepimiz, siyasal partiler halkımıza 

meydanlarda ve gerekse parti programlarımızda birçok vaadlerde 

bulunduk, işte bu vaadlerimize sadık kalmış olsaydık, bu Meclis 

en azından Hükümetin yeni oluştuğu dönemden itibaren zamanında 

aksatılmadan toplanır ve bu görevlerini yerine getirebilirdi. 

Maalesef koalisyon ortaklarında biz bunu göremedik muhterem 

milletvekilleri. Günlerce, aylarca kulis salonlarında saat 

10,00'da toplanması gereken Meclisin saat 12.00'lere kadar, 

12.30'lara kadar bekletildiğini ve sırf kırksekiz saate taşmaması 

için nisabın teşkil edilip Meclisin bir hafta sonraya ertelendi-

ğini yaşadık. Basında günlerce bu konu alay mevzuu olarak işlen-

miştir sevgili kardeşlerim. Bunları hep birlikte yaşadık. Koalis-

yon ortakları aylarca Meclisi çalıştırmadılar. En nihayet biz, 

muhalefet partileri, Ulusal Birlik Partisi ve Toplumcu Kurtuluş 

Partisi nisabı sağlayarak Meclisi zar zor çalışır duruma getir-

medik mi? Bunlar yaşanmadı mıîmuhterem milletvekilleri. 

Muhterem mi 1letveki1leri; Hükümet Programına baktığımızda, 

az sonra başlıklara temas etmek isterim sizlere, yığınla sözler 

vardır. Yasama Organının yapacağı yığınla sözler, yığınla vaadler 

verilmiştir vatandaşa. Bunları başlık başlık sizlere arzetmek 
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isterim az sonra. Bunların acaba kaç tanesi yerine getirilmiştir 

muhterem kardeşlerim? Bir yıllık zamanda kaç tanesi yerine 

getirilmiştir. Düşünebilirsiniz, bir hükümetin programı beş 

yılda bir seçimlerimiz olacağına göre ve beş yıllık süre içeri-

sinde söz verilmiştir denebilir. Ancak, bir noktayı göz ardı 

etmemek gerekmektedir. Bu da nedir? özellikle koalisyon ortakla-

rının, koalisyon hükümetlerinin beş seneyi tamamlaması bir hayli 

güçtür. Hele Demokrat Parti ve Cumhuriyetçi Türk Partisi gibi 

birbirine temel görüşlerinde zıt iki partinin koalisyonunun 

beş sene sürmesi mümkün değildir muhterem arkadaşlarım. Dolayı-

sıyla bu önümüzdeki programın beş seneye yayılması mümkün değil-

dir. Burıu, zannedersem koalisyon ortakları da bilmektedir. 
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ve dolayısıyla bu Programı beş seneye değil, çok daha kısa 
zamana sığdırmaları gerekirdi ve özellikle birinci yılda 
çok daha icraatlar ortaya koymaları ve vaadettikleri yasa-
ların bir çcğunu geçirmeleri gerekirdi muhterem arkadaşlarım. 
Bugün bu Meclisimizde bir yıl içerisinde geçen yase sayısına 
baktığımızda bir elimizin parmaklarını aşmamaktadır. 

Muhterem arkadaşlar; bahsettiğim gibi onbir aylık 
dönemin en az üç ayı Meclisi toplayamamakla geçmiş, geriye 
kalan özellikle son aylarda da Koalisyon Hükümeti ömrünü 
doldurdu, dolduruyor konuşmaları içerisinde geçmektedir. 
Bugün bunu inkâr edebilir miyiz? Bu artık Meclis koridor-
larının, Meclis kulislerinin dışına taşmış ve vatandaşın 
her günkü konuşma gündemi içerisine girmiştir muhterem 
milletvekilleri. Ha bugün kopuyor, ha yarın kopuyor, 
Koalisyon ortakları, Hükümet ha bugün istifa ediyor, ha 
yarın istifa ediyor. 

S0NAv ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - UBP'yi izledi-
ler de onun için. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bunları yaşamadık mı arka-
daşlar? Sizler Protokolunuzda sözleriniz vardır Sayın 
Milletvekili. Demokrat Parti - Cumhuriyetçi Türk Partisi 
Protokolunda sözleriniz vardır, biribirinize yardımcı 
olacaksınız diye. Bunları az sonra okuyacağım sizlere. 
Kendi yazılarınızı, kendi imzalarınızı taşıyan evraklardır 
bunlar, önümüzde bulunan arkadaşlar. Siz birbirinize yar-
dımcı olabildiniz mi? Siz biribirinize verdiğiniz sözlere 
sadık kalabildiniz mi? Biribirine sadık kalmayan bir 
Koalisyon ortaklarından bu toplumun beklentisi olabilir 
mi muhterem milletvekilleri? Evvelâ siz biribirinize verdi-
ğiniz sözlere sadık, kalınız ki halk da size itimat edebil-
sin. Halka verdiğiniz sözlere de halk inanmış olsun muhterem 
arkadaşlar. Bunlar gerçek değil midir? Bu kürsülerde, bu 
salonlarda bunları yaşamadık mı? Meclis Başkanı konusunu 
yaşamadık mı? Kâtip seçimleri konusunda günlerce, haftalarca 
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bu Meclis meşgul edilmedi mi? Hani sizin birbirinize sözü-

nüz? Hani işbirliğiniz, hani itimatınız? Bunu Protokolunuza 

yazdınız. Hükümet Programlarınızda vardır sayın milletvekil-

leri. Sayın Cumhuriyetçi Türk Partisi, Sayın Demokrat Par-

tili arkadaşlarım, bunları siz kendi resmi evraklarınıza 

taşıdınız. Ama maalesef evvela sizler biribirinize verdiği-

niz sözü yerine getiremediniz. Sizden halk artık beklenti-

sini yitirmiştir. Bunu biz söylerken bu örnekleri de ortaya 

koyuyoruz. Şünkü ilk önce bir koalisyon protokolü yapmış 

siyasal partiler evvela birbirlerine verdikleri sözleri 

yerine getirecekler, tutacaklar ki ondan sonra halka ver-

dikleri sözlerde halk onlara itimat etsin ve beklenti içe-

risine girsin muhterem arkadaşlar. Bu noktaya gelmiş olan 

siyasal partilerin Koalisyon Hükümetlerinin ömrünün devam 

etmemesi de gerekir. Ama bizim memlekette bir çok gariplik-

ler vardır. Bu olay da bu şekilde devam etmektedir. 

Muhterem arkadaşlar; Sayın Başbakanın, Sayın Hakkı 

Atun'un 1 Ocak 1994 tarihinde hazırlanmış ve 7 Ocak 94 

tarihinde Cumhuriyet Meclisine okunan Hükümet Programı var 

elimizde. Bu Hükümet Programına baktığımızda Sayın Başbakan, 

Hükümet Programının bir yerinde aynen şöyle ifade ediyor; 

"Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;" diyor, "12 Aralık 

erken genel seçimlerinin önemli nedenlerinden biri de ekno-

mik yaşamdaki tıkanıklıktır. Ekonomik tıkanıklık demokrasi-

lerimizin gelişmesini önlerken, Kıbrıs Türkünün var olma 

mücadelesine de zarar vermektedir. Onurlu bir barış istiyor-

sak, ekonomik alanda hızlı bir gelişmeye öncelik vermeliyiz" 

diyor Sayın Başbakan ve Sayın Başbakan bunu söylerken tek 

başına söylemiyor. Sayın Özker özgür'ün de onayını alarak 

söylüyor sayın arkadaşlar. Çünkü Hükümet Programıdır bu. 

iki siyasal partinin programıdır. 
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Muhterem arkadaşlar; bu söz verilirken, acaba icraatlarımız 

da bu paralel mi olmuştur? Hakikaten 12 Aralık'a bu nedenlerle 

gelmişsek, bugün 14 Aralık'a geldiğimizde, bu koşulların daha 

da ağırlaştığını görürüz. Demek yeniden bir erken genel seçime 

mi gitmemiz mi lâzımdır? Gelse, bunu da düşünmemiz gerekecektir. 

Bu Meclis, bu halkın adına bunu da gündemine getirmesi gerekmek-

tedir sevgili mi 1letveki1k1eri gerekirse. Hakikaten koşullar 

12 Aralık 1993'ten daha kötü olmuşsa ve 12 Aralık'a bizi bu 

koşullar getirmişse ve bu koşulları daha da güçleştirmişsek, 

bize düşen göre milletvekilleri olarak, yeniden vatandaşa git-

mektir arkadaşlar. Bir erken seçimi gündeme getirmektir. Bize 

vatandaş bu görevi vermişse, kendisini daha güç durumlara sokmamak 

için vermiştir. Ekonomiyi daha düzeye çıkarmamız için vermiştir. 

Ama koşullar bizi daha da zorlaştırmışsa, ki bunu Sayın Başbakan 

bir sene önce bu kürsülerden söylemişlerdir, demek ki Meclisin 

gündemine bir erken seçimin de süratle gelmesi lâzım. Bunu dahi 

tartışmamız gerekmektedir arkadaşlar. Aksi takdirde vatandaşa 

verdiğimiz sözleri tutmamış oluruz. 

Muhterem arkadaşlar; evet, koşullar hakikaten güçleşmiştir. 

12 Aralık'ın da ötesine gitmiştir. Koşullar ağırlaşmıştır. Vatan-

daş büyük bir sıkıntı içerisine girmiştir. Bunu, bu konuda elimizde 

çeşitli resmi evraklar vardır arkadaşlar. Bunlardan bazı rakamlar 

da verebiliriz sizlere, fazla vaktinizi almamak kaydı ile. 

örneğin, Merkez Bankası bülteninde yer alan, Devlet Planlama 

Örgütü'nün verilerine göre, 1993 yılında reel büyüme hızı 555.9 

oranında gerçekleşmiştir diyor 1993 yılında. Bu büyüme sonucunda, 

halkımızın gelir düzeyi artmış ve fert başına milli gelir, 3.343 

Dolardan, 3.594 Dolara yükselmiştir 1993 yılında. Ekonomiyi 

canlı tutan ve ekonomik büyümeyi sağlayan sabit sermaye yatırım-

ları, 1993 yılında reel olarak %20.6 oranında artmış ve Gayri 

Safi Milli Hasılanın %15.1'i oranında yükselmiştir. Ulusal Birlik 

Partisi Hükümetinin gelir, tasarruf, yatırım ve üretim artışı 

yönünden uyguladığı politikalar sonucunda, 1993 yılında yurt 

içi tasarruflar %53 oranında çok yüksek bir hızla artmış ve 

Gayri Safi Milli Hasılanın %17'si oranında yükselmiştir diyor. 
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Muhterem arkadaşlar; bunun gibi birçok rakamlar veriliyor. 
Olayı 1994'le kıyasladığımızda, yine bu rakamlar Devlet Planlama 
örgütünün üretimleridir, Demokrat Parti - Cumhuriyetçi Türk 
Partisi Hükümetinin 1995 Programına göre, 1994 yılında ekonomi 
Î4.2 oranında geriledi. Ve ülkemizin toplam milli geliri %4.2 
oranında reel olarak azaldı denmektedir. Bunun sonucunda, fert 
başına düşen milli gelir de 3594 Dolardan 2817 Dolara düştü 
ve halkımız, 1993 yılına göre, $21.6 oranında fakirleştirilmiştir 
deniyor. 

Muhterem arkadaşlar; bunlar, Devlet Planlama örgütümüzün 
rakamlarıdır. Bunları biz üretmiyoruz. Muhterem arkadaşlar; 
bunu sadece Gayri Safi Milli Hasıla yönünden değil, birçok rakamlar 
size verilebilir. Ancak bir tek bu rakam dahi, işte az önce 
bahsettiğimiz, Başbakanımızın bir yıl önce bizi 12 Aralık'a 
getiren nedenlerin başında arzettiği konunun ne kadar geriledi-
ğini göstermektedir. 0 nedenle diyorum, bu, ağırlıklı bir neden-
seydi, muhakkak başka nedenleri de olacaktır, vardır. Ama ağır-
lıklı neden olarak sunulmuşsa bu Hükümet Programınca, demek 
ki biz bu olayı daha da geriye getirdik arkadaşlar. Demek ki 
daha da geriye gitmişsek, halkımız adına bazı kararların da 
arifesine gelmiş bulunmaktayız demektir, milletvekilleri olarak. 
Bunu, iktidar-muhalefet olarak ayırmıyorum sayın milletvekilleri. 
Tüm parlamento olarak ortaya koymaya çalışmaktayım. Çünkü bu 
programa en azından Meclisimizin yarısından fazlası olumlu oy 
vermişti zamanında, benimsemiştir, kabul etmiştir, hayata geçirmiştir. 
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Dolayısıyla mi 1letveki1lerimizin çoğunluğuyla hayata geçen 
bu Programda belirtilen konular toplum adına ters yüz edil-
mişse, bunun bir kez daha bu salonlarda, bu kürsülerde 
değerlendirmek kaçınılmazdır sevgili milletvekilleri. 

Muhterem arkadaşlar; şimdi niye biz bunların üzerinde 
durmaya çalışıyoruz? Çünkü bu Protokolü, Hükümet Programını 
ve yapılan Protokolü birinci derecede yürütecek olan ve 
birinci derecede sorumlusu olan Başbakandır. Sayın Başbakan-
dır bir ülkede. Dolayısıyla bu bütçede bu konuların irdelen-
mesi ve konuşulması gerektiği inancındayız. 0 bakımdan 
buraya getirmiş bulunuyoruz. Çünkü birinci derecede Hükümet 
Programının yönetilmesinden sorumlu olan kişi Sayın Başba-
kandır. 

Muhterem arkadaşlar; tabiî ki birinci derecede sorumlu 
olan kişi Sayın Başbakansa bir yılı aşkın bir süreden sonra 
bu vaadedi lenler halka yapılmamışsa kendi durumunu ve Hükü-
metinin durumunu da birinci derecede değerlendirecek olan 
yine ülkenin Sayın Başbakanıdır muhterem arkadaşlar. Oturup 
değerlendirmeleri lâzımdır. Koalisyon Hükümeti olduğumuz 
için o konuda Sayın Başbakan Yardımcısının da kendilerine 
katkıda bulunması gerekmektedir ve birlikte oturup değer-
lendirmeleri gerekir ve bir karara varmaları lâzım arkadaşlar 
ve bu verecekleri kararı da bu kürsülere getirmeleri gerekir 
ve hepbirlikte tartışmamız gerektiği inancındayım. 

Muhterem arkadaşlar; Demokrat Parti-Cumhuriyetçi 
Türk Partisi İşbirliği Protokoluna bir göz atacak olursak, 
neler söylenmemiştir, neler vaadedilmemiştir? Onları bir 
kaç başlık halinde sizlere aktarmak isterim. Bir yerinde 
ne diyor Protokolün girişinde? Diyor ki, "iki parti aşağı-
daki hedefler doğrultusunda bir hükümet oluşturmak ve Meclis 
çalışmalarında işbirliği yapmak konusunda anlaştılar." 
Meclis çalışmalarında işbirliği yapmak üzere anlaştılar 
diyor daha Protokolün girişi arkadaşlar. Biz on bir aydır 
bu işbirliğini görebildik mi? işbirliği içerisine giremeyen 



- 1936 -
Koalisyon ortaklarının halka bir şey vermesini beklemek 

mümkün müdür arkadaşlar? Hizmet vermesini beklemek mümkün 

müdür? Evvelâ işbirliği içerisine girmeleri gerekirdi. Az 

önce belirttim, üç ay bu Meclis toplanmamıştır veya saat 

10.00'da toplanması gereken, duyurusu yapılan Meclis, 

12.00'de, saat yarımda toplanmıştır. 0 da bir şey görüş-

meden, sırf bir hafta sonraya ertelenmiştir. Akabinde 

aylardır Hükümet istifa etti , ediyor, edecek konuşmalarından 

başka bir şey ürettiğini göremiyoruz. Dolayısıyla bu işbir-

liğini göremedik arkadaşlar bu on bir ay içerisinde. Dola-

yısıyla bu Protokolün değil bir yıl veya bu Hükümet Progra-

mının, beş yıl daha iktidarları devam etse arkadaşların, 

görmemizi en azından ben kendi adıma beklemiyorum muhterem 

mi 1 letveki1leri. 

Aynen temel ilkelerde yine bir paragraf okuyayım 

size, Protokoldan, Demokrat Parti ve Cumhuriyetçi Türk 

Partisi işbirliği süresince birbirlerine yardımcı olmaya, 

topluma ayrı ayrı verdikleri sözlerin yerine getirilmesi 

için müşterek bir çalışma gerçekleştirmeye kararlıdırlar. 

Protoko1umuzda diyor bu. Kararlılığınızı koyuyorsunuz 

ortaya arkadaşlar. Birbirinize yardımcı olacağınızı ve 

seçimde halka verdiğiniz sözleri yerine getirmek için bir-

likte çalışacağınızı söy1üyorsunuz. Bunu biz söylemiyoruz 

sayın iktidar. Siz söylüyorsunuz, biz de bunları size hatır-

latmak istiyoruz. Acaba bu sözlerinizi bir yıl içerisinde 

yerine getirebildiniz mi? Ne kadarını gerçekleştirdiniz? 

Onların da bir muhasebesini lütfen yapmanız gerekmektedir. 

Muhterem arkadaşlar; yine Protokolda demokratikleşme 

bölümüne bir göz attığımızda orda da çok vaatler vardır. 

Kıbrıs Türk Toplumu, demokratik bir yönetime ve bunun 

yansıması olarak, demokratik, toplımsal yaşara susamış dururdadır deniyor 
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ve bir sürü tedirler alınması gerktiği. Yani Kıbrıs Türk Toplumunu 

bu sıkıntıdan kurtarmak için tedbirleri de sıralıyorsunuz. 0 

tedbirlere baktığımızda ne deniyor? Burada 1976 Seçim ve Halkoyla-

ması Yasası baz olarak alınacak. Onun dışında basın özgürlüğünden 

bahsediyorsunuz ve devam ediyorsunuz arkadaşlar. Bayrak Radyo 

Televizyon Kurumunun yasasını ve yönetimi demokratikleştireceği-

nizden bahsediyorsunuz. Özel readyo ve televizyon kurulmasına 

imkân verecek yasaları üreteceğinizden bahsediyorsunuz. Kamu 

görevlilerinin siyasal yaşama daha yaygın bir şekilde katılmasın-

dan bahsediyorsunuz. Kooperatifçiliği demokratikleştireceğinizden 

bahsediyorsunuz ve arkadaşlar, yine bu bahisleriniz içerisinde, 

polisin bir yasa ile İçişleri Bakanlığına bağlanmasından bahsedi-

yorsunuz . 

Ve muhterem arkadaşlar; yine bu bahis içerisinde demokratik 

yaşamın ekonomik alanlara da yaygınlaşması için ekonomi ile 

ilgili bilgileri sürekli olarak kamuoyunun bilgisine getirece-

ğinizden bahsediyorsunuz. 

Şimdi, bu demokratikleştirme başlığı altında verdiğiniz 

sözlerden acaba kaçını yerine getirdiniz?sayın koalisyon ortak-

ları. Ona baktığımızda, bir tek 1976 Seçim ve Halkoylaması Yasa-

sının değişikliğini getirdiniz. Onun dışında herhangi bir tasar-

rufunuz, herhangi bir üretiminiz yoktur. 

Veya muhterem arkadaşlar; diyorsunuz ki, ekonomik konularda 

demokratik yaşamın ekonomik alana yaygınlaşması için diyorsunuz, 

ekonomi ile ilgili bilgileri halka sunacağız diyorsunuz. E, 

biz bu kürsüden daha onbeş gün önce bir konuşma yaptık ve patates 

üretimi konusunda Devletin Avrupadaki temsilcisinin Hükümete 

gönderdiği bir rapordan bahsettik ve bu salonda, iktidar millet-

vekillerinden bir arkadaşım bize lâf attı. Dedi ki, demek ki 

hâlâ daha Hükümette casuslarınız vardır. Biz ne dedik buradan? 

Dedik ki, arkadaşım; üzüldük bu söylediğine. Halbuki biz beklerdik 

ki, bu tip ekonomik raporları tüm mi 1letveki1lerine dağıtasınız, ki 
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muhalefet milletvekilleri de görüşlerini hazırlasın, görüşler 
üretsin, bu görüşleri bu kürsülerden sizlere sunsun ve ülke 
adına üretime katkıda bulunabilecek fikirler üretsin. Biz bunu 
beklendik diyorduk, çünkü bunu zaten siz kendi protokolunuza 
dahil etmişsiniz. E, şimdi protokola yazmak, yani sırf güzel 
lâflar edebilmek için mi düşünülmüştür bu protokol? Protokolu-
nuzla icraatınız birbirini tuttu mu arkadaşlar? Hangi ekonomik 
bülteni siz yayınladınız? Hangi ekonomik bülteni siz muhalefet 
milletvekillerine gönderip görüş istediniz arkadaşlar? Protokola 
kattınız bunları. Avrupadaki temsilcilerimizin gönderdiği rapor-
ları, Cypfruvex'in temsilcilerinin gönderdiği raporları sizler 
acaba en azından Meclisteki milletvekillerine sunmak ihtiyacını 
duydunuz mu? Bırakınız halkı. Siz, milletvekillerine dahi sunma-
dınız arkadaşlar. Protokola dahil etmenize rağmen, bu raporları 
gizlediniz. Biz bu raporlardan bazılarını bulduk ve burada söyle-
diğimizde de, casuslarımızdan bahsedildi iktidar milletvekilleri 
tarafından ve üzüldük arkadaşlar. Kimin adına üzüldük? Memleket 
adına üzüldük. Çünkü bizlerin de üreteceği bazı teknikd görüşler 
vardır ve bu bilgiler bize verilirse, bizler de muhakkak bu 
kürsüden veyahutta basın yolu ile bazı uyarılar yapma gayreti 
içerisindeyiz. Zaten bu kürsüye de çıktığımızda, her zaman 
eleştiri değil bir çok kez de neler yapılması gerektiğini geti-
riyoruz. Ancak söylediklerimiz, gerçi bugüne kadar kaale alınmış 
değildir. Onu da söyleyeyim. Zaten kaale alınmış olsaydı, bugün 
az önce Devlet Planlama örgütünün verdiği ekonomik küçülme rakam-
larına da bu toplum ulaşmazdı arkadaşlar. En azından bir nebze 
kulak vermiş olsaydınız, bu rakamlar bu düzeye düşürülmeyecekti. 
Çok kez bu kürsüden bazı uyarılar yaptık, çok kez bu kürsüden 
sizleri uyarmaya çalıştık. Ama maalesef hiçbirini clıp ciddi 
ciddi irdelemediniz. 
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Muhterem arkadaşlar; şimdi bazı verilen sözler belki 
ucu ekonomiye dayanmaktadır. Borçlanmaya dayanmaktadır. 
Bazı imkânlara dayanmaktadır. Ama bu verdiğiniz sözlerin 
bir çoğu de bunların hiç birini istememektedir. Ne istiyor? 
Çalışma istiyor, gayret istiyor arkadaşlar. Nedir? Oturacak 
bir sayın bakan veya iki sayın bakan bir kaç teknik arka-
daşla ki maalesef yetenekli teknik adam da bırakmadınız 
dairelerde, bakanlıklarda, onu da kaç kez uyardık burda. 
Yetenekli teknik adam, yetişmiş teknik adam da bırakmadınız. 
Büyük bir bürokratik kıyımın içerisine girdiniz. İşte kalan 
yetenekli bürokratlar!a birlikte bu yasaları, bu tedbirleri 
üretip de bu kürsülere, bu Meclise getirebilirdiniz. Demek 
ki gayret de görmüyoruz sayın koalisyon ortaklarında kusu-
ra bakmasınlar. Her şeyi imkâna bırakmak değil, bir çok 
konularda gayreti göremiyoruz. Yoksa gayretle de sağlanacak 
olaylardır. Bir kooperatiflerin bugün demokratikleşmesi 
diye attığınız başlık altında ne yatır? Yönetim Kurulunun 
seçimi yatır. E, bu da maddi imkân mı isterdi? Bu da 
Türkiye'den destek mi isterdi? Bu da Koalisyon ortaklarını 
sıkıntıya düşürecek bir olay mıydı? En basiti arkadaşlar, 
yani bunu dani verdiğiniz söz vardı. Bir yıl içerisinde 
yerine getirmediniz. Diğer yasalar, BRT'nin ne bileyim ben, 
televizyonla ilgili, radyoyla ilgili söylediğiniz olaylar, 
bunlar da ek imkânlar istemeyen olaylardır. 

Muhterem arkadaşlar; yine bütçeye baktığımızda bu 
sene konuştuğumuz bütçemiz, 1995 bütçesi 14,191,521,000,000'a 
bağlanmıştır. Bu bütçenin özellikle gelirler kısmına baktı-
ğımızda 14 trilyonluk bütçenin altı buçuk trilyonu mahali 
gelirler diyoruz ve bir buçuk trilyon da fon gelirleri artı 
üç trilyon TC yardımları ve 3,111,521,000,000 da borçlanma 
olarak denk 1eştirdiniz bütçeyi. 



- 1 9 4 0 -

Muhterem arkadaşlar; dikkatimi çekti ve bir hesap 

yapma ihtiyacını hissettim. Altı buçuk milyar mahali gelir-

leri, fon gelirlerini de ilâve ettiğimizde bir buçuk mil-

yarı ki bunlar hep vatandaşın cebinden alacağınız paralar-

dır. Bu rakam sekiz trilyona ulaşır, Sekiz trilyon bütçe 

içerisinde yaklaşık %60'ıdır arkadaşlar ve siz ne diyorsu-

nuz? Bu sekiz trilyonu kimden alacağınızı hesap ediyorsunuz? 

Bugün nüfusumuzu yuvarlak olarak 170,000 kişi olarak kabul 

etsek, demek ki fert başına 47 milyon vergi öngörüyorsunuz 

arkadaşlar. 47 milyon fert başına. Dört nüfuslu bir aileden 

200 milyon gelir öngörüyorsunuz, düşünüyorsunuz. Şimdi düşü-

nebilir misiniz, dört nüfuslu bir aile ve aile reisi de 

asgari ücretlidir. Tabiî ki bu fert başına, aile başına 

aynı şekilde yansımayacak ama, bu 170,000 nüfusun bu yükü-

nün ortadan kalkması mümkün değildir arkadaşlar. Bu yükü 

bu toplum taşıyamaz. Anlarım, ekonomide gelişme sağladınız. 

Bazı büyük yatırımlar sonuç vermiştir, o konularda patlama-

lar olmuştur ve siz gelirlerinizi yükseltmeyi düşünüyorsunuz. 

Halbuki az önce verdiğimiz gibi, ekonomide %21 bir gerileme 

olan bir ülkede siz bir yılda %100'ün üzerinde, daha fazla 

gelir alacağınızı hesap ediyorsunuz. Bunu ben çözemedim 

arkadaşlar. Kimden alacaksınız bu paraları? Hangi vatandaş-

tan alacaksınız? Hangi ekonomi kaldıracak bu rakamları ki 

95 yılı görülebildiği kadar 94'ten de daha kötü bir yıl olarak görülmek-

tedir. Çünkü Hükümetin bu konuda bitmiş, ya da bitecek ve temeli atılmış 

hiç bir yatırımı yoktur. Bu konularda bir gayret de yoktur. Dolayısıyla 

95 yılı bize bir müjde vermiyor, Kıbrıs Türk Halkına. 95 . yılının bize 

verdiği sadece bir sıkıntı müjdesidir, en azından öngördüğünüz sekiz 

trilyonluk bu bütçe geliri dahi bu topluma vereceği sıkıntının müjdecisi-

dir arkadaşlar. Dolayısıyla bu bütçeyle bu toplumun selamete çıkması 

mümkün değildir. 

Muhterem arkadaşlar; tabiî bu sene başındaki rakamlardır, arada 

getireceğiniz ek bütçelerle ve fonlarla bu rakamı büyüteceksiniz. Yani 

burda da kalmayacak bu rakam, yani burda bir yıl için kalacaksa, 

onu da düşünmek mümkün ama, mümkün değil arkadaşlar. 
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Bu rakamlar burda kalmayacak. Yarın Ek Bütçelere başvuracak-

sınız. Bazı fonları zorlayacaksınız ve bu rakamları, bu 

vergileri daha da yükselteceksiniz. Ekonomiye baktığımızda 

arkadaşlar, hakikaten büyük bir gerileme vardır. Sık sık 

rakamlar veririz. İlgili Bakanlıkların bütçelerinde bu konu-

ları uzun uzun tartışacağız bu salonlarda ve rakamlar da 

vereceğiz. Ama Başbakanlık gibi çok önemli bir Bakanlığın 

bütçesinde de en azından bunları başlıklar halinde tekrar-

lamadan geçmek de mümkün değildir. 

Muhterem arkadaşlar, bir tarftan bahsettiğimiz gibi, 

ekonominin hangi dalına bakarsak, bu konularda büyük bir 

gerilemeyi tespit etmek mümkündür rakamsal olarak. Ben araş-

tırdığım rakamlar içerisinde, bir tek 1994 yılında turizmde 

bir rakam farkı buldum. Yani bana ulaşan rakamlar içerisinde. 

Tabii sağolsun devlet dairelerinde çalışan casuslarımız, 

onların sayesinde alabildiğimiz kadar. Çünkü Hükümet bize 

birşey vermiyor ki. Vaad etmiş Hükümet Programında verecek 

diye, halka da verecek diye, milletvekillerine de vermiyor. 

Ama biz casuslarımız vasıtasıyla alabildiğimiz rakamlar 

içerisinde, bir tek turizmde bir kımıldama gördüm. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - Biz yayınladık efendim. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ha, genel olarak bunu... 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Basın toplantısı 

yaptık. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Genel olarak konuşuyorum 

Sayın Özker Özgür. Ama sevindirici bir rakam değil. Yani 

müsade edin onu da takdim edeyim Yüce Meclise. Yani sevindi-

rici bir rakam değildir o da. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - E tabii. 
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İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - 1994 yılını, turizmi başarılı 
yıl olarak ilân eden DP-CTP Hükümetinin turizm gelirlerinden 
sağladığı artış, sadece %0.9'dur. %'de değil, 
%0.9 'dur. Yani sadece 1.9 milyon dolardır. Neyin içerisinde? 
1993'te gerçekleşen 224.6 milyon dolar içerisinde. Yani 
bu rakam nereye çıkmıştır? 226.5 milyon dolara ulaşmıştır 
ve bu %0.9 bir artış gözükmektedir. Doların değer kaybını 
düşündüğümüzde, zaten bu artıştan bahsetmek mümkün değildir. 
Yani bir yıl içerisinde dolar 9 değer kaybetmedi mi? Çok 
daha fazla kaybetmiştir. Demek ki bu bir başarı olarak göste-
rilmeye çalışılan rakam idi. Enflasyon çarkı içerisinde 
zaten önemini yitirmiştir. Onun dışındaki sektörlerde bana 
gelen evraklar içerisinde birşey görmüş değilim arkadaşlar. 
Bunu her sektör için de elimize ulaşan rakamlarla bu kürsüden 
sizlere aktarmak isteriz ve aktaracağız da birçoğunu. Tarımda 
da aktaracağız. Ordaki politikalarımız konusunda memleketin 
ne duruma geldiğini ve geleceğini hatta, yani geleceğini 
de söyleyeceğiz size 95'te. Yalnız geldiğini değil, 95'tek i 
beklentinizi de söyleyeceğiz size. Rakamlarla söyleyeceğiz. 
Çünkü bugün tohumunu attığınız, 9 ay sonra ne biçeceğinizi 
görmeye çalışmaktayız ve görüyoruz bazılarını. İşte o gördükle-
rini de söyleyeceğiz size muhterem arkadaşlar. Ve kaldı 
ki bu bütçede, bırakınız mahalli gelirlerin sağlanması 
bu an için mümkün görülmediğini, bu yatırımlar konusunda 
da yani borçlanmalarla bütçenin %20'sini, 25'i oranında 
borçlanmalarla yatırımlar yapılacaksa, ki bu borçlanmaların 
faizinin altından devletin kalkması mümkün olacak mı? Onu 
da düşünmek lazımdır. Bir taraftan ağır vergiler müjdelenmek-
tedir Kıbrıs Türk halkına 95 yılı bütçemizde, bir taraftan 
da ağır borçlanma koşulları ile ödettireceğiniz ağır faiz 
hesapları yatmaktadır bu bütçe içerisinde arkadaşlar. Bunların 
yükünü nasıl taşıyacağız Kıbrıs Türk halkı olarak? 
Bunların da sorusunu sormak ihtiyacını duymaktayız. 
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Muhterem arkadaşlar; ekonomi bölümünde, protokolünüzün 
ekonomi bölümünde bazı büyük iddialarınız vardır. Bu iddia-
larınızı da bir nebze sizlere aktarmak isterim ve bunlara 
karşı ne tedbirler aldığınızı da ortaya koymaya çalışacağım. 

Muhterem arkadaşlar; ekonomi bölümünde diyorsunuz ki, 
ekonomiyi enflasyonun etkisinden ve pahalılıktan korumak için 
devlet gelir ve giderlerinin dövize endeksli sisteme göre 
uygulaması çalışmaları yapılacaktır. Neye göre? Dövize endeks-
lenecektir. Çektir, çaktır arkadaşlar. E, ne yaptı Koalisyon 
ortakları? Ne yaptı Demokrat Parti, Cumhuriyetçi Türk Partisi? 
Düşünebilir misiniz ki, ülkede Sayın Cumhurbaşkanına dahi 
yıllarca Ulusal Birlik Partisinin uyguladığı ve dar gelirli, 
sabit gelirli vatandaşı ağır enflasyon koşullarına ezdirmediği 
eşel-mobil sistemini dahi siz tartışır duruma getirdiniz arka-
daşlar ülkede. Neyi endeks 1iyorsunuz dövize? Siz çalışanın hakkını 
elinden almaya kalkıyorsunuz. Bu mu sizin protokoldaki vaadleriniz? 
arkadaşlar? Neyi dövize endeksiiyorsunuz? Siz evvela memurun, 
çalışanın yıllarca sahip olduğu hakkını evvela tartışmamanız 
gerekmektedir, daha da iyileştirmeniz gerekmektedir. Biz bunu 
bekliyorduk. Çünkü bunları vaadettiniz arkadaşlar. Dövize endeks-
leyeceğinizi söylediniz, ama maalesef bir bakıyoruz ki, eşel-mobil 
sistemini dahi ülkede tartışmaya açtınız. Nasıl ki, yıllarca bu 
ülkenin çiftçisinin temel üretimi olan arpayı tartıştırdınız ve 
birkaç ay sonra arpa ithali yapacak duruma geliyor ülke ve 
önümüzdeki yıl da kendi ihtiyacımızı dahi üretemiyecek duruma 
düşürüyoruz. îşte eşel-mobili de siz arkadaşlar tartışıyorsunuz. 
Bu mu çalışandan yana politikanız? Bu mu dar gelirliden yana 
politikalarınız arkadaşlar? Bunlar sizin protokolunuzda geçen 
olaylardır. 
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KDV konusu, yılbaşından sonra onun müjesini veriyor-

sunuz bütçe ile. Ama ona paralel de vaadettiğiniz konularda, 

yani programda vaadettiğiniz parti protokolunuzda vaadettiğiniz 

konularda herhangi bir tedbir de göremedik. Mesela; ne diyor? 

Gümrükler diyor, indirilecek, temel gıda maddeleri KDV'de 

muaf olacak, gelir ve kurumlar vergisi düşürülecek. Bilmem 

ne yapacak, ne yapacak? Bunların tedbirini aldınız mı? Bütçe 

ile geçiyor, KDV uygulanacak. Çünkü bütçeye gelirlerini koydunuz. 

Bu vaadettiğiniz tedbirleri de aldınız mı? Hazırlığınız var 

mı? Bunları da halkın bilmesi lazım, bizim bilmemiz lazımdır. 

Muhterem arkadaşlar; KİT'ler konusunda yine büyük 

iddialarla kaleme alınan protokol görmekteyiz. Ne diyor? 

KİT'ler kurulacak, ihtisas Komisyonunca tek tek incelemeye 

alınacak. KİT çalışanların mağdur olmaması gözetilerek, KİT'ler 

kamuya yük olmadan çıkarılacak. KİT'lerin hisse kompozisyonu 

da yeniden gözden geçirilecek falan. E, bunlar yapıldı mı 

muhterem arkadaşlar? KİT'ler acaba kendi ayakları üzerinde 

duracak bir duruma getirildi mi? Yoksa yeni Koalisyon Hükümetinin 

bir istihdam aracı olarak mı kullanıldı? Ve bugün Demokrat 

Parti, Cumhuriyetçi Türk Partisinin acaba arpalı duruma getiril-

medi mi KİT'ler? Turizm işletmeleri de bundan nasibini almıştır, 

Sanayi Holding de bundan nasibini almıştır, mevcut kamu kuruluş-

ları bu zihniyetten nasibini almıştır arkadaşlar. Muazzam 

bir şişkinlik vardır bugün. 

Geçmişte devletin büyüklüğünden bahseden bugünkü 

hükümet ortakları, göreve geldikten sonra devleti daha da 

büyütmüşlerdir, iddialara göre, 2250 civarında yeni istihdam 

vardır bir yıl içerisinde,onbir ay içerisinde 2250 civarında 
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yeni istihdam vardır muhterem arkadaşlar. Ve bu istihdamın 

büyük bir kısmı kamu kuruluşlarınadır. Haziran ayında yerel 

seçimlere giderken bu kürsüden bazı rakamlar verdik, bazı 

süratle yapılan istihdamlardan bahsettik. Hatta Meclis 

Başkanımıza o zamanda bize ulaşan evrakları verdik. Tayinleri 

verdik. Yüzlerce kişinin Yerel Seçimlere vakıf olarak istihdam 

edildiğini söyledik. Buna Hükümet ortakları şiddetle muhalefet 

etti. Ama maalesef arkadaşlar, bunlar teker teker doğru 

çıktı. Alınız BRT'ye yapılan istihdamları o dönemlerde. 

Alınız telekomünikasyona yapılan istihdamları. Alınız Personel 

Dairesine yapılan geçici istihdamlarını. Ve hatta bu geçmiş 

bütçede arkadaşlar, geçmiş bütçede Personel Dairesine yaptığınız 

geçici istihdamlarla ilk kez Personel Dairesi personeline 

verilen ayakkabı ve elbise 1994 yılında sizin sayenizde 

verilmemiştir arkadaşlar. Çünkü o parayı geçici işçilerde 

kullandınız. İlk kez 1994 yılında Personel Dairesi personeline 

giyim yardımı yapılmamıştır. E , bu mu sizlerin işçinin, 

dar gelirlinin ve Toplu Sözleşmelere olan bağlılığınız veya 

verdiğiniz vaadler, sözler? 200 kusur milyon lira aktarılmıştır. 

Bu rakamları size arzedeyim konu oraya gelmişken. 

Muhterem arkadaşlar, 1994 yılı içerisinde 232 milyon 

ödenek ayrılmış bütçeden. Bu 232 milyon ne amaçla ayrılmış? 

Orda çalışan personelin giyim ihtiyacını karşılamak için. 

Odacılara verilecek üniforma. Aynen şöyle: 

1994 Mali Yılı Bütçesinde odacılara verilecek üniforma, 

ayakkabı vesair için 233 milyon ayrılmış. Koalisyon Hükümetimiz 

ne yapmış arkadaşlar? 200 milyonunu aktarmış bu paranın. 

Ve ilk kez 94 yılında bu çalışanlara ne ayakkabı, ne üniforma 

yardımı yapmış. Ve muhterem arkadaşlar, bu paralar nerelerde 

harcanmış? Onları da gözden geçirmek lazımdır. Muhterem 

arkadaşlar, bu paralar yasalara da aykırı, defaatle Bakanlar 

Kurulundan reddedilen, bazı memurların taşınmasında taşınma 

yardımı olarak bu paraların harcandığı iddiası vardır. 
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Yine muhterem arkadaşlar, Personel Dairesinden konu 
gelmişken, Hizmetiçi Eğitim konusunda da bu kamu görevlilerinin 
genel eğitimi konusunda da Hükümet gerekli hasasiyeti göster-
memiştir. Yasa gereği Hizmetiçi Eğitim konusunda kamu görev-
lilerinin genel eğitim plânının 51 inci maddesinde öngörüldüğü 
şekilde en geç Ağustos ayı sonunda Bakanlar Kurulunun genel 
eğitim plânını geçirmesi gerekmektedir diyor. Bu Yasa gereği 
olan bir olaydır değerli arkadaşlar. Yasa gereği olan bir 
olaydır. Sayın hükümet mensupları bu konuda da, ya unutul-
muştur, veyahut da ihmalleridir. Bilemeyeceğim. Bütçeye 
500 milyon Türk Liralık bir ödenek Koymalarına rağmen bu 
konuda gerekli plânı üretmemişlerdir, ta ki bütçe Meclis 
Komisyonunda görüşülmeye başlayacağı tarihe kadar ve olay 
burda farkedi lmiştir. Olay burda farkedi lmiştir. Komisyonda 
farkedilmiştir ve buna müteakip süratle böyle bir karar 
üretilip komisyona aktarıldığı söylenmektedir ta Ağustos 
ayında üretilmesi gereken bir kararın. Nereye taşınmıştır? 
Aralık ayına taşınmıştır. İşte muhterem arkadaşlar, bunlar 
bir bakanlığın, bu bakanlık Başbakanlık da olabilir. Ciddi 
çalışmadan yoksun olduğunu ortaya koymaktadır. Siz bütçe 
yapıyorsunuz, yasa gereği bazı kararları da üretmeniz gerekir. 
Kalem koyuyorsunuz, 500 milyon ödenek koyuyorsunuz, ama 
gelin görün ki yasanın gereklerini yerine getirmiyorsunuz. 
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Muhterem arkadaşlar; o bankacılık konusunda yine büyük 
iddialar vardır protokolunuzda. Diyorsunuz ki, Merkez Bankası 
Yasası gözden geçirilecek ve özerk yapısı güçlendirilecektir 
diyorsunuz. Ve bankacılık konusunda birçok vaadleriniz vardır, 
ama gelin görün ki, bu ülkede ilk kez mevcut Koalisyonun, banka 
kapatan hükümet olarak Kıbrıs Tarihi'ne ismi geçecektir. Bir 
taraftan bankacılık konusunda tedbirler alacağınızı söylüyorsunuz, 
diğer taraftan sizin döneminizde takır takır bankalar kapanacak, 
binlerce vatandaş mağdur olacak, sokaklara dökülecek muhterem 
arkadaşlarırr. Hala daha bu konular memlekette tartışılır 
duruma gelmiştir. 

Muhterem arkadaşlar; protokolda birçok konuyu daha 

ele almak mümkündür. 

Yine Başbakanlığımıza bağlı olan BRT Kurumundan da 
kısaca bahsetmek isterim. BRT Kurumunu bütçe görüşmelerinin 
genel görüşmesi yapıldığı gün naklen yayın yaptıkları için 
de BRT çalışanlarını bu kürsüden kutlamak isterim. Kendilerinin 
başarılarının daha yüce olmasını dilerim. 

Ancak muhterem arkadaşlar; Meclis oturumlarında, 
birleşiminde, devlet bir masraf içine girmektedir. Karşımızda 
kameraman arkadaşlar, BRT görevlileri görev yapmaktadır, bandlar 
dolmaktadır. Bunlar devletin masrafıdır, bir yüktür. Dilerdik 
ki, bu zahmete, bu masrafa girilirken, sonucunu da almış 
olalım, ülke olarak almış olalım. Maalesef bugün BRT'nin 
zihniyetini bu konuda anlamak mümkün değildir. Takip ederiz 
zaman zaman, çıkarız bu kürsülerde enaz 20 dakika konuşuruz 
veya zaman zaman sayın milletvekilleri zaman yetkisi verir. 
Bunu bir yarım saata ulaştırırız, 40 dakikaya ulaştırırız ve 
haberlerde bazı beklentiler içerisine gireriz ve bekleriz, 
bakalım bu kadar masrafla BRT'nin yaptığı çalışmalar halka 
ne kadar yansımaktadır? 



- 1 9 4 8 -

Aynen şunu söyleyim. İki hafta önce yaptığım konuşmayı 

izlemek istedim. Bir baktım ki, bir resim konmuş. E, niye 

çekiyorsunuz kameraya? Bu masraflara niye sokuyorsunuz devleti? 

Bir eski resmim konmuş, ki birçok arkadaşın aynıdır. Ve arka-

sından denmiş ki, işte Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili 

İrsen Küçük bazı sorunlara değindi. Nedir bu sorunlar arkadaşlar? 

Nedir bu sorunlar? Yani bu habercilik mi? Bu sizi tatmin eder 

mi? Sormak isterim Sayın Başbakana. Bu habercilik mi arkadaşlar? 

Bu vatandaşı tatmin eder mi? Bazı sorunlara değindi. Nedir 

bu sorunlar? Evvela demesi lazım, falan milletvekili çıktı 

ve bu bu sorunları dile getirdi. 

Onbeş gün önce ülkede kanserojen maddeleri ithal ettiği-

mizden bahsettik burdan, kürsüden. Altı veya yedi tane Devlet 

Üretme Laboratuvarına rapor sunduk. Aradan onbeş gün geçti 

ve şimdi yerel gazetelerde bu işe yer verilince, bir bakıyoruz 

ki, hükümet bu işin üzerine eğilme ihtiyacını hissetti. E, 

milletvekili burdan getirdi konuyu, saatlerce burda tartıştırdık. 

Devlet Laboratuvarının, size ayrılan 1aboratuvarın raporlarını 

sunduk. Dedik ki; o Avrupa ülkelerinin kabul ettiği standartlara 

göre kabul edilemeyecek olan kanserojen maddenin tam 72 misli 

kanserojen madde vardır dedik ithal ettiğiniz ürünlerde. Ve 

bu ürünlerde tedbir almamız gerekir dedik. Onbeş gündür bir 

tedbir görmedik. Şimdi yerel basında bu iş yeraldı. Bir bakıyoruz 

bazı tedbirler alınmaya başlandı. 
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Demek ki arkadaşlar, biz bu kürsülerden havaya konuşu-

yoruz. Yine bir bakan arkadaşımızın bize söylediği gibi 

iki hafta önce ahkâm kesiyoruz demektedir. İnanmaya başladım. 

Hakikaten demek ki biz ahkâm kesiyoruz burda arkadaşlar. 

Hükümet böyle mi değerlendiriyor muhalefet milletvekilleri-

nin konuşmalarını? Gerçi bunu ifade etmiştir.Hükümet mensubu 

olan bir arkadaşımız maalesef bu kürsüden ahkâm kestiğimizden 

bahsetmiştir. Rapor sunuyoruz, ahkâmdan bahsediyor arkadaş. 

Kimin raporu? Sizin yönettiğiniz devletin size bağlı olan 

1aboratuvarın raporunu sunuyoruz burdan ve ahkâmdan bahsedi-

liyor. Yani bu zihniyeti düşünmek mümkün mü muhterem millet-

veki1leri? 

Yine BRT'nin bir takdiği. Şayet muhalefet milletvekil-

leri bir konuyu kürsüye getirmişse ve o konuda Sayın Bakan 

arkadaşlarımız ve arkadaşımız yanıt vermişse takdim şöyle 

olmaktadır. Bir defa milletvekilinin ortaya koyduğu tezi 

anlatır biçimde bir yorum getirilmez. Çok kısa tutulur, 

20 dakikalık, yarım saatlik konuşma yapar milletvekili, 

5 dakika, 10 dakikalık yanıtı verilir, bir bakarsınız yarım 

dakika milletvekilinin konuşmasından alıntılar verilir. 

0 da anlaşılmaz. Kısaltıldığı için anlaşılmaz. Çünkü takdik 

kısa tutmaktır. Kısa tuttuğunuzda da görüşler bi1lurlaşmaz, 

halka intikal etmez. Ama sayın bakanların yanıtları dakika-

larca verilir arkadaşlar. Dakikalarca verilir. Bunu biz 

yaşıyoruz, görüyoruz. Yani bu mu şeffaflığınız sayın koalisyon 

ortakları? Şeffaflık, şeffaflık dediniz. Bu mudur? Verin 

düşünceyi, görüşü. Amtfsrrrr de- verin. Halk bunun kıyaslamasını 

yapsın arkadaşlar. Niye çekiniyorsunuz? Niye korkuyorsunuz? 

Doğru yaptığınıza inanıyorsanız halktan çekinmemeniz gerekir 

arkadaşlar. Korkmamanız gerekir. Tabii ki milletvekilinin 

görüşünü yansıtacaksınız ki, cevabını da halk aldığında 

mukayese yapma olanağına sahip olabilsin. Dilerim ki bu 

bütçe görüşmeleri de bir fırsat olur ve bundan sonraki birleşim-

lerde bu düzeyde haberler verilebilir. 
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ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Olduğu gibi yayınlı-
yoruz işte. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Efendim? 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (devamla) - Olduğu gibi yayınlı-

yoruz . 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ha, bir gün girişi; Sayın 
Başbakan Yardımcısı dün yoktu galiba. Bir tek birinci gün 
genel görüşmeyi verdiniz. Biz, dilerim ki, heps i n i veresiniz. 
Hepsini veresiniz. Görüşmeleri devam etsin. Sadece bir geneli 
değil. Çünkü genelini halkın kavraması mümkün değildir. 
Yıllarca parlamenterlik yapmış olan bizler de genelinde 
kavramakta bütçeyi zorluk çekeriz. Detaya inmek lazım. Bakanlık 
bazına, daire bazına, müstakil daire bazına indiğimizde 
ancak içinden çıkabi 1iyoruz. E vatandaş bunu nasıl yorumla-
yacak? Bu göstermeliktir. Verin bakalım her bakanlığı, her 
müstakil daireyi, tartışmalarımızı. 0 zaman halk bunun değer-
lendirmesini yapsın. Yoksa bir genel görüşmeyi yansıttık. 
Naklen yayın verdik. Yani naklen yayın yapmış olmak için 
mi? Onu koyalım ortaya. Ha, bu konuda samimi ise Hükümet 
ve bu imkân varsa ki 15 Kasım'da TRT'nin imkânları gelmiştir. 
Halbuki 93 yılında benim bilebildiğim kadar Ulusal Birlik 
Partisi Hükümeti zamanında bu cihazların alınması girişimleri 
vardı ve 94'te gerçekleşecekti. Siz bunu yapamadınız. Kalktınız 
15 Kasım'da TRT'nin gönderdiği cinazları da kullandınız. 
Ona da teşekkür ederiz. Ama arkadaşlar, ama hepsini vermeniz 
gerekir. Bütün bütçe görüşmelerini vermeniz gerekmektedir. 
Türkiye'de bu öyle yapılmıyor mu? Madem ki bu imkârı Anavata-
nımız tarafından bize sağlanmıştır, bize bir külfeti de 
olmayacaktır, niye vermeyelim? Her birleşimde dünya kadar 
masraf yaparız, yansıtması da, bu kadar önemli bir olayı. 
Meclislerin en önemli yasası Bütçe Yasasıdır arkadaşlar. 
Bundan daha önemli yasa olamaz. En önemli yasayı siz halktan 
saklıyorsunuz demektir o.İmkânınız vardır da. İmkânınız 
olmasa anlarım. Ama imkânınız olmasına rağmen halkın gözünden 
bazı şeyleri uzaklaştırmaya çalışıyorsunuz arkadaşlar. Bu 
imkân sağlanmıştır bize Anavatanımız tarafından, şükranla 
bahsetmek isterim. Dolayısıyla halkımıza bu imkânı sunmamız gerekmekteydi. 
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Muhterem arkadaşlar; yine Başbakanlığımıza bağlı 
Vakıflar İdaresinden söz etmeden bu bütçeden geçmek mümkün 
d e ğ i l d i r . Muhterem arkadaşlar; bugün Vakıflar İdaresinin büyük 
sıkıntılar içerisinde olduğunu devamlı duymaktayız, öyle bir 
konuma gelmiştir ki Vakıflar, kendi sorunlarını çözme uğraşı 
vereceğine veyahutta verdirileceğine, bugün güya eşdeğer 
konusunu bitirecek iddiası ile ortaya çıkan hükümetimiz, 
Vakıfların malını mülkünü elde etme hazırlığı içerisine girdiğini 
görmekteyiz ve duymaktayız arkadaşlar. Ve Vakıflar bugün bu 
varlığını koruma kavgası vermektedir. Güncel konularını yapamaz 
duruma gelmiş veya mal varlığını kaybetmeme uğraşı içerisindedir 
bize gelen bilgiler. 

Muhterem arkadaşlar; Vakıflara bağlı Dinişlerine 
baktığımızda, geçtiğimiz yıl Dinişleri Başkanlığı konusunda 
Yasa Meclisten üretilmiştir. Bugün olmuştur hala daha Dinişleri 
Başkan» atanamamıştır. Geçmişte yasal engel vardı, yasanın 
çıkarıldığını biliyoruz ve hala daha bu konuda atama yapıl-
mamıştır. 

Muhterem arkadaşlar; yine koalisyon ortaklarının birbirine 
nisbet yaparcasına bazı toplu sözleşmelerde çok hovarda, 
cömert davrandıkları gözlemlenmekte, ama genel kitleye, askari 
ücretliye de büyük pintilik içerisinde olduğunu görmekteyiz. 

Dome Otelin sözleşmesini gözden uzaklaştırmak mümkün 
değildir arkadaşlar. Dome Otel'de yapılan sözleşme ile gönül 
arzu ederdi ki, bu ülkenin tüm çalışanlarına, Dome Otel'deki 
çalışan işcirıin üzerinde imkanlar, olanaklar sağlansın. Ama 
bir taraftan siz asgari ücreti 5 Milyonlarda tutup, diğer tarafta 
Dome Otel'de çalışanlara 40-45 Milyonları öngörürseniz, bu 
memlekette çalışanlar arasındaki dengeyi bozarsınız arkadaşlar. 
Ve hele söylentilere göre, Sayın Başbakan Yardımcısı Sayın 
özker özgür, turizm işletmelerine madem ki verdi, biz de Dome'da 
veririz zihniyeti hakikaten yaşanmışsa bu ülkede, hakikaten 
yaşanmışsa diyorum, yaşandı demiyorum, bize gelen bilgiler 
bunlardır. 
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DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - Öyle birşey yok. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Hakikaten yaşanmışsa Sayın 

Özker Özgür, bu çok üzücü bir olaydır. Hakikaten tüm çalışan-

larımız keşke 40 Milyonlar, 50 Milyonlar alsın. Zaten bugünkü 

ekonomi çarkı içerisinde vatandaşın onun altındaki rakamlarla 

geçinmesi, artık en azından dört kişilik bir ailenin 

olmuştur. Bugün yerel basında da gördük, mutfakta %300 temel 

gıda maddelerinde 11 ay içerisinde artış var denmektedir. 

Muhterem arkadaşlar; vatandaşı kınamak mümkün değildir, 

isteyecek vatandaş. Çünkü geçinemiyor, çoluk çocuğunu geçin-

direcek durumu kalmamıştır. Hakikaten büyük bir sıkıntı içeri-

sindedir. 

Ama muhterem arkadaşlar; şimdi hep bu sıkıntıları, hep bu 

enflasyonu paranın değer kaybına da bağlamak mümkün değildir. 

Öyle birşey olmuş olsaydı, bugün ülkemizde yaşanan enflasyon 

Türkiye'mizde yaşanan enflasyon kadar olması lazımdı veya ona 

yakın seyretmesi lazımdı. Bize gelen bilgilere göre, bugün 

Türkiye'de %130 dolaylarında seyreden enflasyon, bizde yüzde 

genelde 56200'ü geçmiş. Temel gıda maddelerinde bu oran %300'e 

ulaşmıştır arkadaşlar. Temel gıda maddelerinde, bugün yerel 

basında da yeralmıştır bu olay, %300'e ulaşmıştır. Demek ki 

arada hükümetimizden dolayı gelen bir enflasyon vardır, tutumu-

muzdan dolayı gelen bir enflasyon vardır ülkede. Sadece Türk 

parasının değer kaybından değil, sadece enflasyondan değil. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Nedir o?... 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Sayın Başbakan, sizin becerik-

sizliğinizden dolayı gelen bir enflasyon vardır. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Ne yaptık da öyle 

oldu? Onu söyleyin. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bunu birkaç kez Sayın Başbakan 

bu kürsüden tekrarladık, yine tekrarlayacağız. 
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Sonuna kadar tekrarlayacağım. Biz bunu tekrarlamaktan yılmayız 

ve biz ta ki doğruyu yapasınız söyleyeceğiz. Evvelâ — 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden)- İtirazımız yok efendim.. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Evvelâ... 

MUSTAFA GÖKMEN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Kopya vermek 

istemiyor Sayın Başbakan. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Yok yok vereceğim. 

Sayın mi 1 letveki1leri; 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı 

konuşma şeklinde olmasın. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Benim yapım bu konuda böyledir. 

Halkımın esenliği neyse bildiğim bir konuyu, üretebildiğim 

bir fikri vermekten hiç kaçmam. Niye kendime saklayım? Biz 

bunu burda kaç defa önerdik. Ne dedik? Verimi düşürüyorsunuz 

dedik. Aldığınız tedbirlerle verim düşecek, bir pahalılık 

gelecek dedik. Nedir bu? Arpa politikanızı eleştirdik, 

hayvancılık politikanızı eleştirdik, narenciye politikanızı 

eleştirdik, patatesteki tutumunuzu eleştirdik, memur kıyı-

mındaki tutumunuzu eleştirdik. Bu kadar geniş bürokrat 

kesiminde kıyım yapmayın Sayın Başbakan dedik. En azından 

iki kez de bu kürsüden siz de o köşede otururdunuz, gözünüze 

baka baka tekrarladım, artı dedik büyük alanda memur kıyımı 

yaparken içteki yıllarca terfi bekleyen memura terfisini 

vermeyip, sokaktan getirdiğiniz parti militanlarını bu 

memur kadrosunun üzerine dikerseniz size içerideki de hizmet 

vermez dedik arkadaşlar, bunları söyledik. İşte bu pahalı-

lığın nedenlerinin birkısmı da budur. Yani basite indirgen-

memesi lâzımdır. Bugün yönetimin beceriksizliğinden, deneyim-

sizliğinden dolayı düşen üretim haliyle pahalılığı körükleye-

cektir. Devlet üretme Çiftliklerinin örnek verdim. %75-80 

randıman alınması gereken bugünkü kuruluşuna, yapısına göre 
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olan Deavlet üretme Çiftlikleri %50'lere düşürülmüştür 
dedik. Son geçen ay bir puan arttı dedik, %51'e çıknış diye 
bilgi aldık arkadaşlardan. Nedenini de koyduk ortaya. Nedeni 
dedik idaresizlik. Yönetime getirdiğiniz personelin kifayet-
siz olması, deneyimsiz olması. Deneyimsizlik personelin 
sevk ve yönetiminden dolayı verim düşüklüğü oldu dedik. 
İşte ekonominin şeyleri, olayları bunlar arkadaşlar. Bunları 
biz bu kürsüden söyledik. Kendimize saklamadık. Bunlara 
tedbir alın Sayın Hükümet dedik. Alınmadı. Ne oldu? 180 bin 
liraya çıktı bugün et arkadaşlar, tavuk eti. Dün vatandaşın 
şeyi var yerel basında. Biz diyor bir ev hanımı, ayda bir 
kez evime et götürüyorum diyor, o da tavuk eti. Ayda bir 
kez arkadaşlar. Ne hale getirdiniz vatandaşı. Onu söylemek 
istiyorum. Ama bunlar hep imkânsızlıklar, yok, sizin de 
beceriksiziığinizdendir arkadaşlar. Partizanca tutımlarınız-
dandır. Ordaki personeli hep Ulusalın militanı olarak gördü-
nüz ve büyük bir tırpanla onların yerine deneyimsiz arkadaş-
ları getirdiniz. Kademeli olarak yapmadınız bu işleri. 
Hakkınızdır, yeni bir hükümet, yeni bir idare, baz:, üst 
kademe bürokratlarını değiştirecek, doğaldır bu hakkıdır. 
Ama siz bütün personeli Ulusal Birlik Partili olarak gördü-
nüz ve büyük bir kıyıma girince bugün ülkede verimin düşme-
sine neden oldunuz arkadaşlar. Ben geçen hafta başı 
Ankara'daydım. Ankara'da Mikros'ta tavuk eti fiyatları kilo 
olarak, tabii 68,000 liraydı arkadaşlar. Bunu okkaya çevirdi-
ğimizde 100,000 lira diyelim. Nerde 180,000 lira. 100,000 
lira nerde, 180,000 lira nerde? Kaldı ki yıllarca bizim 
ülkemizdeki tavuk eti fiyatları özellikle dar gelirlinin 
temel gıdası, protein kaynağı olcuğu için yumurta ve tavuk 
etini bilinçli olarak biz Türkiye'nin fiyatlarının altında 
tuttuk. Alınız 76,77,78,79,80,81,83 istatistiklerini. Hiçbir 
dönemde Türkiye'nin üzerine çıkmış değildir bu rakamlar 
arkadaşlar. Bir nedeni vardı. Süt, yumurta, tavuk eti dar 
gelirlinin çoluk çocuğuna sunacağı hayvansal prote indi r 
politikasıyla o zamanın Ulusal Birlik Partisi Hükümetleri 
bu politikayı yaratmış ve hiçbir yıl da bu ürünler Türkiye'-
nin fiyatları üzerine çıkarılmamıştır. Şimdi ne oluyor? 
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68,000'1er 100,000'ler, 180,000'ler olmuştur arkadaşlar 

İşte onu söylüyoruz. Yani bugün Anavatanımızdaki enflasyonun 

üzerine çıkarmışsınız ülkeyi, sizin de alamadığınız tedbir-

lerdendir. 6500 ton patates ürettiniz. Bırakın üretim düşük. 

15,000-20,000 ton olması gerekirdi, onu da söyledik bu 

kürsüden. Ama Sayın Sakan çıktı ahkâm kestin dedi bize. 

Ziyanı yok, ahkâm keselim. Gene keseceğiz o ahkâmı. Niçin? 

Halk için keseceğiz, üretici için keseceğiz arkadaşlar. 

6500 ton ben patates üretirsem ve altı aylık ihtiyacı 
da bu toplumun 2500 tonsa evvelâ 2500 tonu bir kenara 
çekmem lazım. Bu enflasyonda, bu hayat pahalılığı içerisinde. 
Çünkü ihraç ettiğimde, akabinden pahalılığı ithal edeceğimi 
hesap etmem lazım. Biz onu yapmadık. Ne kadar çok satarsak 
havasına girdik ve 5500 ton ihraç ettik. Ve öğünce de yaptık ilk defa 
orim verdikdedi. Olabilir primverebilirsiniz, ona bir diyeceğimiz yok, kutlarız sizi tebrik 
ederim ama içerde de halka ne yaptınız arkadaşlar? 15-20 bin liralık pata-
tesi 80 bin liraya yedirdiniz, Sayın Bakan yok dedi 50. Ben bizzat 
aldım, 80 bin lira. Tekrarlarım bu kürsüden. Ben ";rsen Küçük 
olarak çarşıya gittim, Belediye Pazarına iki okkaya 160 bin lira 
ödedim arkadaşlar. Başkasını da göndermedim. Bizzat kendim gittim. 
Sayın Gakan ahkam kestiğimizden bahsettiler. Ziyanı yok. Demek 
ki pahalılığı ondan getiriyorsunuz. Ne yaptınız? Döndünüz Tür-
kiye'den patates ithalatı yaptınız, gidip orda bunun seçimini 
bile yapmadınız arkadaşlar Mersin Limanında ne yaptınız? Navlunu 
ödettirdiniz bu topluma ve getirip ovalara döktünüz, Gönyeli 
ovasından 15 gün geçemedik patates kokusundan. Girne Yoluna giderken 
tepelerin içerisine 15 gün patates kokusundan geçemezdik. Camla-
rını kapardık arabamızın. Bunun gibi bir çok yerlere dökülmüştür. 
Yazık değil mi bu milli servete? Artı, ne getirdi bu memlekete? 
Bazı hastalıkları getirdi. Ne dedik? 1930 yılında sömürge döne-
minde dahi tedbiri alınan hastalıkları böylelikle memlekete 
ithal ettiniz, işte pahalılığın nedenleri burda. Et ansızdan 
350 bin liralara fırladı. Dana eti 400 bin lira oldu. Arkadaşlar, 
bu memlekette ırenti takip ettiğinizde et fiyatlarındaki artış-
ları kuzu etinde yılbaşında başlar artışlar. Ben çocukluğumdan 
beri çiftçilik yaparım. Hayvan üreticiliği yaparım ve bu işi 
yakından takip ederim. Yılbaşından itibaren başlar fiyatlar yük-
selmeye. Bizde ne oldu? Kasım ayından itibaren fiyatlar fırladı. 
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Araştırıyoruz, bize gelen bilgilere göre bundan iki ay kadar 

önce Güneye canlı hayvan izni vermişiz. Vermişiz diyorum bize 

resmi bilgi gelmedi. Sorarız sorarız kimse söylemez bu konuda 

konuşmak da istemez herhalde bürokrat arkadaşlar çekiniyor. Sayın 

Hükümete bunu da sormak isterim bu kürsüden, lütfen halka bir 

açıklama getirsinler hakikaten son iki ay içerisinde Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti 1nden Güney Kıbrıs'a canlı hayvan ithalatı yapıl-

dı mı Devletin izniyle? Efendim? 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hem de oğlacık-

mış ha. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Oğlak, canlı hayvan demek. Arkadaş-

lar bunun da mı hesabını yapmıyorsunuz? Bunun da mı kabahati 

Anavatanda, Türk Lirasında. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Güney bizimle hayvan 

ihracatına evet der mi? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Sayın Başbakan duyuyoruz dedik, 

lütfen bir açıklama getirin kürsüden. Bu kürsüden lütfen bir 

açıklama getirin. Sayın milletvekilleri diyor ki oğlak gitmiş-

tir, bilmem oğlak mı gitti, kuzu mu gitti, canlı hayvan ihra-

catı daha doğrusu geçmesine gözyumuldu mu veya izin verildi mi? 

Kasapların dilindedir bu arkadaşlar, bu pahalılığın bir nedeni 

de budur. Yani biz 1000 tane, 1500 tane hayvan satacağız diye 

bu topluma 200 bin liralardan bir anda 350, 360 bin, 340 bin 

lira et yediremeyiz Sayın Başbakan. 400 bin liralık dana eti 

yediremeyiz. 

Yine geçen gün Ankara'da vitrin gezerdim, markette bonfi-

lenin fiyatı 180 bin liraydı arkadaşlar. Bonfile etin fiyatı 

ayrılmış 180 bin liraya. Ankara'dan misal veriyorum başka yerden 

misal vermek istemem. Ankara'dan örnek veriyorum 180 bin liraydı, 

bonfilenin kilosu. Okkaya çevirdiğimizde 200, 250 bin lira olsun. 

Bizde bonfile 600 bin liradır arkadaşlar. Bonfile 600 bin liradır 

Sayın Başbakan. Yani bunun izahını nasıl yapacaksınız topluma 

bilmiyorum. Yine geçmiş birleşimlerde örnekler verdim. Dün akşam 

Kırıkkale'den, Güzelyurt'taydım 8'den sonra geldim Lefkoşa'ya, 

bazı notlar buldum 3-4 köyden aranıyormuşum. Bir de Kırıkkale'den 

bir çiftçi arkadaş aramış, telefon numarası bıraktı hayırdır dedim arkadaşa. 
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"Sen biliyor musun" dedi bana, "biz dedi arpa ektik ve 

alttan kimyevi gübre kullanmadık." Arpa ekimi yaptı Kırık-

kale'de ve alttan kimyevi gübre kullanmadı. Dedim "hata 

yaptınız". "Ne yapalım" dedi. "Hükümetin bu kimyevi gübre 

fiyat politikasıyla ne yapalım" dedi vatandaş. "Bir ümidimiz 

var" dedi, "şayet Marta kadar yağışlar iyi olursa Martta 

üstten bir kimyevi gübre kullanırız, bu işi ucuza bağlar, 

Allah ne verdiyse kabulleniriz". Yani vatandaş artık rızkına 

razı oldu kaderine razı oldu. Neden? Çünkü bu 

kürsüden kaç defa konuşma yaptık, dedik ki kimyevi gübre 

fiyat politikanız yanlıştır arkadaşlar dedik. Bu konuda da 

uyarı getirdik bu kürsüden ve ne dedik, yanımda vardır. Siz 

20.20.0 kimyevi gübresini 490,000 lira, 18.46.0 kimyevi 

gübresini 670,000 liradan fiyat tespit eder, üreticiye 

satarsanız ülkede dedik arpa, buğday üretimi gerileyecek. 

Yine söylüyorum, gerileyecek. Bunu şimdiden söylüyoruz 

arkadaşlar size. Haziran ayında, Mayıs ayında, Temmuz ayında 

yapılacak olan hasatta bu gerilemeyi göreceksiniz, yaşaya-

caksınız ve öyle yağışlı, olgun sene her zaman Kıbrıs'a 

nasip olmaz. E biz böyle yıllarda da tarımın gerektirdiği 

temel üretim maddelerini köylüye arzedemeyip kullandıramaz-

sak verim düşecek. E bunun kabahati kimindir? 0 köylü, o 

mesaryalı özellikle yıllarca olgun yıl arar, olgun yıl arar 

üç-beş senelik birikimini yapabilsin, en azından borçlarını 

kapatabilsin, bir dahaki sene üretime girerken de borçsuz 

girebilsin. Biz bu şansı da yitirdik kendilerine bu fiyat 

politikamızla. Bu politikanızı tekrar gözden geçirin dedik 

arkadaşlar yahu. Yani ne diyelim. Lütfen Sayın Hükümet 

dedik, bu politikanız bize göre hatalıdır, bu politikanızı 

olsun bir daha gözden geçirin. Yani bunu söylemek, istemek 

suç mu, kabahat mı? Yani bu uyarı değil mi? Hükümete yol 

gösterme değil mi? Ama Hükümet kendi dilediği yolda gidiyor, 

gidecek. Bunun faturasını da kendisi ödeyecek. Onun için 

konuşmamın başında da söylediğim gibi bu ülkede ekonomi bu 

duruma getirildiyse, diğer konuları bir tarafa çektiğimizde 

evvelâ bu Hükümet Programının baş uygulayıcısı Sayın Başbakan 

durumunu bir kez daha gözden geçirmesi lâzımdır diyorum. 
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Yine Hükümetin ortağı Sayın Başbakan Yardımcısı bir daha 
durumlarını çözden geçirmeleri gerekir diyorum. Şimdi arkadaş-
lar inatla bu tedbirlerin hiçbiri alınmamakta ve kendi 
bildiğimiz yolda ilerleyeceğiz denmekte ama vatandaş kendi 
kaderiyle karşı karşıya bırakılmakta ve bugün vatandaş 
büyük bir sıkıntı içerisine girmiştir arkadaşlar. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- Demek ki siz geçmişte 
çok kez durumunuzu gözden geçirdiniz. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Biz durumumuzu geçirdiğimiz 
günler ce oldu, istifa ettiğimiz günler de oldu Sayın Usar. 
Bu bizim parlamenter yaşamımızda vardır. Biz Bakanlıktan 
istifa ettiğimiz de vakidir ve durumumuzu her zaman gözden 
geçirdik ve parlamento yaşamımızda istifa ettiğimiz zamanlar 
da olmuştur. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Başka şeylerden de 
istifa ettiniz Sayın Küçük. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Efendim? 
SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Başka şeylerden de 

istifa ettiniz. 
İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Bakanlıktaki istifamdan bahse-

diyorum. Dönem olmuştur... 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Ben de başka istifa-
lardan bahsettim. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yer inden) - En geniş müessese 
istifa müessesesidir. Var mı başka? 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yer inden)- 0 kadar bir geniştir ki... 
GÜNAY CAYMAZ (Yer inden)(Devamla)- Öyledir, alışacağız 

bunlara artık. 
İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Muhterem arkadaşlar; ben 

hükümette bir de büyük bir direniş görürüm. Bu beceriksiz 1 ik-
ler ve yapılamayan işlerden dolayı telâş içerisine girmiştir 
Hükümet. Çünkü yanlış üstüne yanlış yapmaktadır. Yeni elinde 
olan üretimi dahi pazarlamakta büyük bir beceriksizlik 
iç erişilmedir Hükümet arkadaşlar. Ve bu telâşları sonucunda 
büyük usulsüzlükler yapmaktadırlar. Açıkçası... 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden)- Onun için geçen 
sene böyle günler arpa doluydu dağlar taşlar. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Onun için usulsüzlükler yapmak-
tadırlar arkadaşlar. Elimizde Murakıp Raporları vardır. 
Toprak Ürünleri Kurumunun sattığı arpa usule göre yapılmış 
değildir sayın milletvekilleri. Bu konuda Murakıp Raporları 
yayınlanmıştır arkadaşlar. 
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Onlarcan size kısaca bir bahsetmek isterim tabii. Sayın Nail 
Atalay'ın imzasıyla yayınlanmış, bu konuda usulsüzlük yapıl-
dığını açık açık ifade eden raporlar vardır. Sayıştay Rapor-
ları yayınlanmıştır. Usulsüzlük var diyor, Sayıştay diyor bunu. 
Sayın Nail Atalay diyor, biz söylemiyoruz arkadaşlar. Bakın 
ne diyor? "Denetici Raporumuzda vurgulandığı gibi geçici ve kat'i 
teminat miktarları yatırılmadığı halde şartnameye bir 

şekilde firmalarla sözleşme imzalanıp satış işlemlerinin tahak-
kuku yasal dayanaktan yoksun bir uygulamadır. Böyle bir uygu-
lamaya onay vermemiz mümkün olmamakla beraber satış işlemleri 
tamamlanma aşamasına gelmiş bu ihalenin iptali ve tekrar yapıl-
ması Kurumu zor durumda bırakacağı gerçeğinden hareketle son 
kez olması kaydıyle işlemlerin onaylanması uygun görülmüştür" 
diyen Sayıştay Başkanı Sayın Nail Atalay'diT 26 Ekim 1994 
tarihli rapordur arkadaşlar. Usulsüzlüklerini vurguluyor Sayın 
Nail Atalay. 

Yine Sayıştayda görevli Günal özoğlu denetçi arkadaşımı-
zın raporu vardır aynı konuda. Hem Yönetim Kurulunun bu konuda 
usulsüzlük içerisine girdiği hem de Kurumun Müdürürün ayrıca 
bu yetkiyi nerden buluyor bir Kurum Müdürü? Yani bırakalım belki 
Kurum Yönetim Kurulu sırtını Bakana dayamıştır, Sayın Bakana 
veya Hükümete dayamıştır. E, ilgili Müdür bu yetkiyi nasıl sizin 
adınıza tasarruf eder arkadaşlar? Buna nasıl izin verirsiniz 
ve bu Sayın Müdür halâ daha görevi başında devam eder. Bu raporlar 
da o da vardır. Bu raporlarda o da vardır. Sayın Müdür yetkisini 
aşmıştır ve Sayın Müdür ifadesinde ne diyor arkadaşlar? Esnek 
davranmış. Kimin adına? Sizin adınıza. Sizin adınıza esnek davranma 
yetkisini Sayın Müdüre kim vermiştir arkadaşlar? Bir sayın müdür 
Hükümet adına esnek davranabilir mi? Yönetim Kurulu belki sizden 
yetki almıştır, Sayın Bakandan yetki almıştır ama bir Sayın Müdür 
böyle bir riskin altına Devleti sokamaz değerli arkadaşlar. Bu 
Sayıştay Raporlarıyla elimizde vardır. 

{Meclis Başkan Vekili Sayın Olgun Paşalar, Başkanlık 
Kürsüsünü en yaşlı üye Sayın Dr. Derviş Eroğlu'na devreder.) 
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Muhterem arkadaşlar; Hükümet Programı gününde bu 

kürsüden okunurken biz Ulusal Birlik Partisi milletvekil-

leri yerimizden bazı, daha doğrusu bizleri gülüşmeye sevkeden 

bazı ifadeleri de Sayın Başbakanın burda okuduğuna şahit 

olduk. Örneğin, her cümlesinin sonunda ya cek, ya cakla 

bitmekte ve hakikaten merağıma gitti, dedim ki bu Hükümet 

Programında, 12 sayfalık Hükümet Programında Sayın Başba-

kan kaç tane cek ve kaç tane cak kul 1anmıştır. Saydım tam 

106 tane cek, 204 tane cak kullanmıştır arkadaşlar. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Diğer Hükümet Prog-

ramlarını da inceledin mi? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Tam 106 cek, 204 cak kullan-

mıştır arkadaşlar. Cek cak onun için buna ben Hükümet 

Programı değil cek cak programı olarak ismini değiştirmiş-

tim o günlerde. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Daha evvelkiler? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ve hakikaten bu programda 

300 kusur cek cak vardır arkadaşlar. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - Geleceğe dönük, Hükümet programları geleceğe 

dönük olur. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Ne diyeceğiz geleceğe? 
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İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Biz onlara dikkat edeceğiz, 

ceksiz caksız yazacağız Sayın Özker. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Bunu söylerken en 

azından kendinizi emniyete almak için Ulusal Birlik Hükümeti 

programlarını incelemeniz gerekirdi. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Efendim şimdi mevcut Koalisyonun. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Şimdi onlar kalkıp 

bu kürsüden söylenebilir. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Hükümet Programı biz şimdi 

sizin Hükümet Programınızdır. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Eleştirecekseniz 

böyle eleştirin bari. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Kendi parti s ininkini 

de incelesin. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bir şey 

söylemiyorsunuz. Yapamadınız. Yapamayacaksınız da. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Hayır yani yapıldı, 

edildi mi diyecektik? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yapamayacaksınız da. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Geleceğe dönük 

nasıl konuşacaksınız Sayın Dil Uzmanı lütfen onu söyleyin. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; müsaade edelim. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; sayın 

milletvekilleri; özellikle hem Hükümet Programına hem de 

Protokole baktığımızda yerel yönetimlerle ilgili yine iddialı 

bazı görüşler vardır, kararlar vardır. Bunlara sevindik ama 

uygulamalarını göremedik. 
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Hele Cumhuriyetçi Türk Partisinin geçmişteki demeçlerini 
takip ettiğimizde yerel idareler konusunda çok sık cemeçle-
rine, Sayın Özker özgür'ıin demeçlerine rastlamak mümkündür 
ve bu görüşlerini Hükümet Programına taşıdığını düşündük ve 
memnun olduk. Ama gelin görün ki arkadaşlar; bu belediyeler 
konusunda da koalisyon ortaklarının Demokrat Parti-Cumhuri-
yetçi Türk Partisinin yaya kaldığını görmek mümkündür. Ne 
denmiştir burda? Belediye hizmetlerinin en üst düzeyde ve 
yetkili biçimde halka ulaştırılacağı vaatleri verilmiştir 
programlarınızda. Ve bu konuda yine Sayın Başbakanın, Sayın 
Atun'un demeçleri vardır. Belediyeleri yeni düzenlemelere 
kavuşturacaklarını söylemişlerdir ve kaynak yarat/ cf güç 
haline getirecekleri sözleri vardır Sayın Başbakanın ve 
Yine belediler konusunda,Belediyeler Yasasının çıkarılacağı 
sözü vardır arkadaşlar. Ancak 11 ay içerisinde bu konuda da 
herhangi bir üretimi görmek mümkün değil. Son olarak Sayın 
Başbakanın Belediye Başkanlarına verdiği bilgi vardır ve 
denmiştir ki işte yerel seçimler tamamlansın, yeni göreve 
gelecek olan belediye başkanlarının da görüşleri alındıktan 
sonra Belediyeler Yasasının süratle Meclisten çıkarılacağı 
sözü vardır Sayın Başbakanın. Sayın Başbakan , bu aşamalardan 
geçmiştir, bu konuda Hükümetin herhangi bir hazırlığı var 
mıdır? Meclise kadar ulaşmış herhangi bir olayı ben hatırla-
mıyorum. Ama en azından Hükümet kademesinde böyle bir çalışma 
varsa Sayın Başbakandan bunun da bilgisini rica etmek isteriz 
muhterem arkadaşlar. Çünkü yerel seçimler Haziran ayı içe-
risinde yapılmıştır, aradan tam beş ay geçmiştir ve Sayın 
Başbakan az önce Hükümet Programında söylediğim gibi 100 
küsur cek, 200 küsur cakla programına bu demeçleriyle de 
devam etmiştir ve belediyelerle, belediye başkanlarıyla 
yaptığı toplantıda, toplantının sonunu şöyle bağlamıştır: 
"Yapacağız, ça1ışıyoruz" demekle toplantıyı noktalamıştır. 
Yani cek cak işimiz devam etmektedir arkadaşlar. 

Muhterem arkadaşlar; yine bahsettiğimiz gibi diğer 
ilgili Bakanlıkların konularında daha detaylı bakanlıkları 
görüşmemiz, onların da bütçelerinde görüşlerimizi aktaracağız. 
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Tabii bu görüşlerimizden iktidarın yararlanıp yararlanmaması 

artık kendilerine kalmış bir olay olacaktır. 

Muahterem arkadaşlar; bizim özet olarak ve son olarak 

gördüğümüz şudur: Demokrat Parti-Cumhuriyetçi Türk Partisi 

ülkeyi yönetmek için bugün görevde değildir. Ne yaptıkları 

parti programlarına, ne Hükümet Programlarına sadık değiller-

dir muhterem arkadşalar. Her iki parti de bugün ülkenin 

imkânlarını partileri adına paylaşma, bölüşme içerisine 

girmişlerdir muhterem arkadaşlar. Bu ülke adına hatalı bir 

icraattır. Partiler ayakta dursun, Devlet ne olursa olsun, 

halk ne duruma gelirse gelsin zihniyetiyle bu işlerin yürüme-

si mümkün değildir. Dolayısıyle biz bu Hükümet Programına, 

Demokrat Parti-Cumhuriyetçi Türk Partisi paylaşım, bölüşüm 

programı ve Koalisyon Hükümeti olarak isim vermek isteriz 

ve muhterem arkadaşlar biz Ulusal Birlik Partisi olarak 

Başbakanlık Bütçesine ret oyu vereceğimizi belirtir, beni 

dinlediğiniz için hepinize saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Evet, teşekkür ederiz Sayın irsen Küçük. 

Şimdi sırada Sayın Candan. Sayın Akıncı geldiler, 

buyurun Sayın Mustafa Akıncı. Sayın Mustafa Akıncı müsaade 

istemişti bir profesörle görüşecek diye, gelişini görmedik. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; Başbakanlık Bütçesi, Hükümetin icraatının değer-

lendirilmesi gereken bir bütçedir. Çünkü icraatdan . sorumlu 

olan Hükümetin başı Başbakandır. Başbakanlık Bütçesi görü-

şülürken elbette biraz önce Sayın irsen Küçük'ün yaptığı 

değerlendirme çerçevesinde de Hükümet Programı ile icraatın 

uyumunu değerlendirmek durumundadır. Ben bu değerlendirmeyi 

kısaca yapacağım. Çok ayrıntıya girmeyeceğim, belli başlı 

bazı hususlar üzerinde durmaya çalışacağım. Ancak ondan 

önce söylemek istediğim bir husus var. 0 da, Başbakanlığa 

bağlı kuruluşlardan biri olan BRT ile ilgilidir. BRT konu-

sunda olumlu birtakım gelişmelerin olduğunu BRT yönetici-

lerinin iyi niyetle demokratikleşmeye katkıda bulunan taraf-

lar içerisinde olduklarını ben bu kürsüden birkaç kez ifade 

etmiş olan bir arkadaşınızım. Yine de bunu tekrarlamak 

isterim. Örneğin, bu bütçe görüşmelerinin genel görüşmesi 

sırasında birinci gün bir canlı yayının gerçekleştirilmiş 

olması gerçekten bu ülke için bir gelişmedir. Kutlanacak 

bir davranıştır. Bu vesileyle şunu da eklemek isterim. 
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Aldığım bilgiye göre bu naklen yayın olayı, canlı yayın 

olayın ederi 35 bin sterling dolayında olan bir cihazın 

ülkemizde bulunması dolayısıyle gerçekleştirilmiştir. 

15 Kasım törenleri dolayısıyle TRT'den buraya gönderilmiş 

olan bu cihaz halen burdadır ve bu cihaz bir naklen yayın 

aracı da değildir, bir sistemdir. Gerek bu naklen yayın 

yapılacak yere bir de BRT stüdyolarına monte ediliyor ve 

o yer arasında bu canlı yayın gerçekleştiriliyor. Bu ciha-

zın burada kalması için ve artık BRT'nin malı olması için 

birtakım girişimler olduğunu memnuniyetle öğrenmiş bulunu-

yorum. Bu girişimin kalıcı bir sonuca ulaştırılmasını ve 

naklen yayın olayının ülkemizde sürekli sadece tir defaya 

mahsus ya da yılda bir iki defaya sınırlı bir şekilde kal-

maması için bu olanaktan kalıcı biçimde yararlanabilmemizi 

öneririm, inanıyorum ki bu doğrultuda yapılan çalışmalar 

başarıya ulaşacaktır ve TRT'den bu araç BRT'ye bir şekilde 

hibe edilecektir ve burada bu cihazlar kalacaktır. 

Biliyorsunuz Türkiye Büyük Millet Meclisinde stüdyolar 

kuruldu, günde, haftada üç kez canlı yayın yapıİmaktadır 

artık Türkiye Büyük Millet Meclisinden. Ve bu o ülke için 

bence çok önemli çok sağlıklı bir gelişmedir ve bunun 

yararını Türk Ulusu görecektir. Aynı şekilde sadece yılda 

bir ya da ikikez yerine bizim Meclisimizden de daha sık 

canlı yayınların yapılmasını gerekli olduğunu ifade etmek 

istiyorum. Bu sözleri söyledikten sonra bunun neden gerekli 

olduğu üstünde fazla durmaya da gerek olmadığı inancıyla 

çünkü bunu hepinizin paylaştığını düşünüyorum. Halkımız 

da bundan son derece memnun olmuştur ve bu canlı yayından 

sonra BRT Kurumunun yetki 1 ilerine halktan epey olumlu mesaj-

lar gitmiştir onu da öğrenmiş bulunuyorum. Dolayısıyle 

bunun devamında büyük yarar görüyorum. 
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Şimdi BRT'deki bu olumlu gelişmeyi dile getirdikten sonra, 
olumsuz gördüğüm bir gelişmeyi de ifade etmeyi gerekli görmek-
teyim. 0 da şudur: Canlı yayında elbette, bu kürsüden herşey 
yurttaşa yansıyor. Elektriği olan o anda açıyor televizyonunu 
izleyebiliyor. Fakat iş, olayı özetleyip de halka aktarma nok-
tasına gelince, orada birtakım yanlışlıkların yapılmakta oldu-
ğunu, hatta birtakım çarpıtmaların yapılmakta olduğunu gözlem-
lemekteyim. Örneğin dün gece, bizim bölgede de tesadüfen elek-
triklerin olmasından istifade ederek izlemeye koyuldum. 

ERTUĞRÜL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Jeneratör 
al sen de Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Saat 8.00, 8.30 arasında 
dünkü görüşmeler BRT'den yurttaşlara verildi ve öyle bir şekil-
de verildi ki, gerçekten bundan rahatsızlık duymamak mümkün 
değildi ve beri bu rahatsızlığımı bizzat BRT müdürünü arayarak 
iletmek zorunluluğunu duydum. Örneğin, dün burada Cumhurbaşkan-
lığı Bütçesini tartıştık. Cumhurbaşkanlığının bu ülke için 
ne anlam ifade edildiğini, bu ülkenin geçmişinden bugüne kadar 
nasıl bir süreç izlediğini, liderlik olgusuyla Cumhurbaşkanlı-
ğı olgusunun ne olduğunu, Cumhurbaşkanlarının kim olursa olsun-
lar tüm siyasi partilerden eşit mesafede olmalarının zorunlu 
olduğunu, bunun bu ülkede böyle olmadığını, Ulusal Birlik Par-
tisiyle başlayan zamanındaki yakınlığın, şimdi bir başka parti, 
Demokrat Partiyle sürüp gitmekte olduğunu, Kıbrıs sorunuyla 

ilgili bağlantısını, şuyunu, buyunu etraflıca irdeledik. Cum-
hurbaşkanlığıyla ilgili bizim söylediklerimizden bir tek ke-
lime duymadık dün akşam BRT'den. Bir tek kelime duymadık. 
Cumhurbaşkanlığına getirilen eleştirilerde sanki bir tabu var. 
Oraya kimse dokunmadı, hiçbir şey söylemedi. Başkanlık reji-
miyle ilgili olarak da önemli bir mesaj vermeye çalıştık bu 
kürsüden. Dedik ki rejimler kişilere endekslenemez. Ancak, 



- 1 9 6 7 -

toplumlara endekslenebi 1 ir. Herşey tartışılabileceği gibi, 
Başkanlık rejimleri de elbette tartışılır. Ama bu Cumhurbaşkan-
lığı seçimine dört aylık bir süre kala, bu tartışmalar olmaz, 
sağlıklı yapılamaz. Seçim biter, oturur bunları da tartışırız 
dedik ve akşam BRT'den ne söylediğimizi yurttaşlar nasıl dinle-
diler? BRT aynen şunu söyledi. İşte Toplumcu Kurtuluş Partisi 
Genel Başkanı Sayın Akıncı geçmişte başkanlık rejimlerine karşı 
ön yargılı yaklaştıklarını, artık bu konuya öyle bakmadıklarını, 
bu konunun tartışılabileceğini söyledi. Nokta. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLÜ (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hayda. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Bu kadar. Başka birşey yok. 
Cumhurbaşkanıığı ve Başkanlık rejimiyle ilgili söylediğimiz, 
anlatmaya çalıştığımız mesaj, bu bir tek cümleye indirgendi 
ve bunu dinleyen insanlar da haliyle ne anladıysa onu anladı. 
Ben de dinlediğimde onu anladığım gibi. yani, işte biz, bugün-
lerde başkanlık rejimini de konuşalım, tartışalım. Tamamdır, 
iyidir. Verilen mesaj bu. Biz bunları mı söyledik sayın millet-
vekilleri? Kimin hakkı vardır bu kürsüde söylenen mesajları, 
halka doğru yansımasını engellemeye kimin hakkı vardır? Ben, 
burada BRT yöneticilerini ya da hükümeti eleştirmiyorum. Ya-
pılmakta olan olumlu gelişmeleri de BRT açısından er. azından 
kabul edin ve bunu söyleyin, söylemekten de kaçmayın. Bir par-
tinin başkanı olarak konuşuyorum. Ama, bizim bu iyiniyetimiz, 
bizim bu şekilde yaptığımız doğruları, iyileri, olumlu geliş-
meleri benimseyip takdir etme yaklaşımımız bu şekilde çarpıtıl-
mamalı ve verdiğimiz mesajlar halka yanlış aksettirilmemeli 
ve eksik de yansıtılmamalı. Çünkü eğer bu kürsüde söylenenler 
en etkili iletişim aracı olan bugün için ülkemizde BRT ekran-
larından halka doğru yansımazsa, doğru mesaj iletilmezse, 
bunun yararını toplum olarak göremeyiz. İşte, tabii canlı 
yayının güzel tarafı bu. 
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Sözleriniz aynen yansıyor vatandaşa. Ama ben derim ki her gün 

canlı yayın yapılamayacağına göre, bu konuda görevli olan kişi-

ler her kimlerse, burada yapılan konuşmalardan mesajları doğru 

dürüst aktarmayı ve herhangi bir tabuyu düşünmeden aktarmayı 

bilmelidir ve konuşmacıya haksızlık yapmamalıdırlar. Bir hususa 

daha da dikkat etmelidirler. Bu kürsüden konuşan insanlarda 

hükümet, muhalefet ayırımı da yapmamalıdırlar. Akşam onu da 

gözlemledim. Muhalefete mensup olan kişilerin yaptığı konuşmalar, 

verdiği mesajlar bir ise, hükümet mensuplarınınki iki olmuştur. 

Verilen süre bakımından söylüyorum. BRT'nin her yayınını izleme 

şansım yok. Öyle bir imkânımız yok. Elektrik sorunumuz bir yana, 

onun dışındaki meşguliyetlerimiz dolayısıyle yok. Sanıyorum 

hiçbirimizin yok. Ama bu dün gece sıcağı sıcağına, dünkü oturumda 

yapılan konuşmaların nasıl yurttaşa yansıtıldığını görünce, 

bu uyarıyı yapmayı gerekli gördüm ve bu konuda hükümetin de 

BRT yöneticilerinin de dikkatini çekmek istiyorum. Konuşmalar 

öz itibariyle aktarılmalıdır yurttaşlara ve doğru aktarılmalı-

dır ve eşit ve adil şekilde aktarılmalıdır. Dünkü, dün akşamki 

yayında ben bunu göremedim. Temenni ederim olumlu yanlarını 

takdir ettiğimiz bu kuruluş bu yönüne de dikkat eder ve bizim 

yapıcı eleştirimizden yararlanma yolunu seçer. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; bir yıl önce bir 

hükümet oluştu, bir koalisyon protokolü yapıldı, Hükümet Prog-

ramı bu Meclise geldi. Sayın İrsen Küçük'ün söylediği gibi 

elbette "cek"li, "cak"lı olacaktı bu Hükümet Programı. Onda 

yadırganacak bir yan ben göremiyorum. Çünkü hükümet kuruldu, 

hükümet ne yapacağını söylemek için Hükümet Programını hazırladı. 



- 1 9 6 9 -

O Hükümet Programının "cek"li, "cak"lı olmasından başka bir 

şık olamazdı. Kaç tane "cek", "cak" olduğunu ben saymadım ama 

İrsen Küçük iyi bir istatistikçi, 300'e yakın "cek", "cak" var-

mış. Şimdi burada önemli olan Hükümet Programındaki o "cek-cak"-

ların bir yıl sonra kaç tanesinin, "di", "dır", "dı" haline 

geldiğidir. Yani "cek-cak" olacaktı da "cek-cak"lardan sonra 

bir yıllık bir süre sonunda kaçtanesi "yapı lmıştır"a, 

kaç tanesi "edilmiştir"e dönüşmüştür? Değerlendirilmesi gereken 

zannederim budur. Şimdi bu konuda olaylara baktığımızda, gerçek-

ten pek çoğunun daha "cek" ve "cak" halinde kaldığını görmekte-

yiz. Hiç mi "yapılmıştır"li birşey yoktur? Vardır elbette. 

Önemli bir yasa geçmiştir bu yıl. Demokratikleşmemiz açısından, 

bizim de çok önem verdiğimiz ve bu ülkenin başını çok ağrıtan, 

bu ülkede kamplaşmalara, kutuplaşmalara neden olan, bu ülkede 

Meclisin boykot edilmesine kadar varan bir sürecin fitilini 

ateşleyen bir Seçim Yasası demokratikleştirilmiştir. Bu Hükü-

metin ve bütün Meclisin ve toplumun hanesine yazılacak önemli, 

olumlu bir puandır. 
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Temenni ederim ki bundan sonra, her seçim döneminde seçim yasa-
larıyla oynanmasın şu veya bu iktidarlar tarafından ve seçim 
yasasında sağlanan geniş mutabakat, toplum bönyesinde yankısı-
nı bulsun, sürdürülsün ve seçim vakitlerinde, bu son dönemlerde 
yaşandığı gibi, seçim sistemi ne olacaktır, seçim sisteminde 
acaba şunu mu yapalım, bunu mu yapalım tartışmaları yerine, 
ülkemiz için ne yapalım, ülkemiz için hangi sorunları ne şekil-
de öngörüyoruz, bunların tartışmaları yapılsın. Çünkü son iki 
seçimde, 1990 ve 1993 seçimlerinde, maalesef en temel mesele 
olarak seçim sistemini tartıştırdık topluma ve bunun zararla-
rını da gördük. Bu, artık gündemimizden çıksın temennisinde 
bulunuyorum. Yapıldı, biz de artık o yasa içerisinde yürüyelim. 
Elbette o yapılmış olan iş de bir tabu değildir. Bunda da görüş-
lerimin yanlış anlaşılmasını istemiyorum. Ancak, seçim zaman-
larında, nasıl ki, geçen günkü konuşmamda söyledim. Bugün de 
tekrar ettim. Bir Cumhurbaşkanlığı seçimi arifesinde başkanlık 
rejimi mi, parlamenter rejim mi tartışması yapmanın yanlış 
olacağına inanıyorum. Her seçim öncesinde de, bu seçim yasa-
sının şu barajını kaldıralım, buraya getirelim. Bu seçim siste-
mini şundan alıp şuraya yaklaştıralım tartışmaları olmamalı. 
Seçim olmayan zamanlarda elbette herşeyin tartışılabileceği 
gibi, zaman içerisinde eğer bu seçim sisteminde de birtakım 
aksayan yönler görülürse, onlar da elbette değerlendirilir, 
tartışılır ve çözüm yolları bulunur, ama seçim zamanları değil. 

Sayın arkadaşlar; bu hükümete baktığımızda, bu bir yıl-
lık icraat dönemi içerisinde, en göze batan noktalardan biri, 
elbette Kıbrıs sorununda sergiledikleri uyumsuzluktu^. Kıbrıs 
sorununda Meclis kararıyla, Ağustos'taki Meclis kararıyla do-
ruğa çıkan uyumsuzluk, bu hükümetin en önde gelen uyumsuzluk 
noktalarından birini oluşturmuştur. Evet, bu uyumsuzluk hükü-
metin yıkılmasına neden olmamıştır. Belki hükümette, hükümet 
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programında, protokolda açılan delikler şu veya bu şekilde 

yamalanmıştır, ya da yamalanmaya çalışılmıştır, ya da es geçil-

miştir, görmezlikten gelinmiştir ama, bu noktada, dünkü tartış-

malarımız sırasında da ortaya çıkan bir gerçek, bu hüküme-

tin Kıbrıs sorununda birbiriyle uyum içinde olan bir ortaklar 

koalisyonu olmadığıdır. Tabii, Meclis kararıyla protokol delin-

di.. Ancak, sonraki uygulamalar ile de Meclis Kararı delin-

di. . Dolayısıyla ortada böyle bir manzara vardır. Gerçek 

ise, hükümet etme anlayışı, hükümet etme ciddiyetinde delikler 

açıldı. Sadece protokol, ya da hükümet programı, ya da Meclis 

Kararıyla açılan delik meselesi değil, hükümet etme ciddiyeti 

açısından da ortada gerçekten zaafiyetler oluşmuştur. Şimdi, 

Sayın Başbakan Yardımcısı dün, bir vesileyle yaptığı konuşma-

da Kıbrıs Türk Tarafı, Kıbrıs Türk tarafı diye atıflarda bu-

lundu ve Kıbrıs Türk Tarafı böyle hareket etmelidir, Kıbrıs 

Türk Tarafı denen olgunun içerisinde hükümetin önemli bir ağır-

lığı var. Kabul ediyorum ki hükümet tek başına değil. Cumhur-

başkanı var, Türkiye Cumhuriyeti var. Bu olgu elbette bir koor-

dinasyon içinde yürür. Onu da anlayışla karşılamak lâzım ama, 

bu ülkenin hükümetinin de, bu Kıbrıs Türk Tarafı tanımı içeri-

sinde önemli bir ağırlığı olması gerekir. Bu ağırlığın olmadı-

ğını bu bir yıl içerisinde gözlemledik. Bu ağırlık, bu bir 

yıl içerisinde konmamıştır, konamamıştır. Belki aradaki uyum-

suzluktan dolayı konamamıştır. Ancak bir gerçektir ki bu ağır-

lık, Kıbrıs sorunu bakımından hissedilememiştir,görülememiş-

tir. Halbuki Hükümet Kıbrıs Türk halkının seçtiği, onların 

oylarıyla sardıktan çıkan demokratik yansımanın bir oluşumu 

olan hükümet, Kıbrıs Türklerinin doğrudan temsilcisi olan hükü-

met, en ağırlıklı olması gereken taraftır. 
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Çünkü Türkiye Cumhuriyet i'ne baktığınızda, evet Anavatanımızdır, 

yanı başımızda büyük bir ülke, çok sıkı-fıkı ilişkilerimiz var, 

olması da doğal, bundan sonra da olacaktır geçmişte olduğu gibi. 

Ama bir yandan Cumhurbaşkanına bakıyorsunuz, onun da bair ağır-

lığı olacak, o da doğal, ancak sorumlu taraf halkın oyu ile 

seçilen hükümettir. Cumhurbaşkanı görüşmeci 1ikten ayrılabilir 

günü gelir. 0 görüşmeci sıfatını hükümet veya hükümetin başı 

veya hükümetin öngöreceği bir insan alabilir. Türkiye Cumhuri-

yeti Hükümetleri ise bir gün vardır, bir gün yoktur, yerine 

bir başkası gelir. Türkiye Cumhuriyeti Hükümetlerini ise seçen 

Kıbrıs Türk Halkı değildir. Türk Milletidir, Türk Ulusudur. 

Dolayısıyle doğrudan bizi ilgilendiren bir sorunda, halkın doğ-

rudan seçtiği ve icraattan sorumlu olan makamın, hükümetin, 

Kıbrıs Sorunu bakımından daha ağırlıklı olması gerekmektedir 

ve bu ağırlığını Meclisi de devreye sokarak, Meclisin de Kıbrıs 

Sorununda daha fazla aktif bir rolde tutarak yerine getirmelidir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükümet Programı 

hazırlandığı zaman, Hükümet Programında şöyle bir ifade dikkati 

çekmekteydi. Yüce Meclise okunduğu zaman denmişti ki; "Her iki 

partinin halka verdiği sözler vardır, halka vaadettikleri vardır, 

elbette biz bir koalisyon hükümetiyiz ama halka iki partinin 

ayrı ayrı vaadettiklerinin azamisini yerine getirmeyi hedefle-

mekteyiz bu Hükümet Programında." Ben azamisini bıraktım, asga-

risi bile yapılmamıştır. Maalesef bu Hükümet Programı ile 

icraatı karşılaştırdığımızda, gördüğümüz, bırakınız azamiyi, 

asgariyi bile yerine getirememiştir hükümet. Ayrı ayrı ne vaadet-

tikleri hep burada vardır, onlara girmeyeceğim. Demokrat 
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Partinin vaatleri burada. Listeler halinde uzayıp gidiyor. Cum-

huriyetçi Türk Partisinin Seçim vaatleri, 100 günlük programı, 

bu 100 günlük program içerisinde vaadettikleri hep var. Ama 

denecek ki bunlar ayrı ayrı partilerin vaatleriydi. 0 da doağru, 

onu da anlayışla karşılarız bir ölçüde.a Hükümet Programı, aza-

mi ölçüde bunları yerine getireceğiz demiş olmasına karşın ayrı 

ayrı partilerin vaadettiklerine değinmiyorum. Onları bir tara-

fa bırakıyorum. Ancak Hükümet Programı ile ortaklaşa yapmaya 

karar verdik, bunları yapacağız denen noktada, bu bir yıllık 

icraat içerisinde gördüğümüz ne vardır? 

Basın organlarının devlet olanaklarından eşit şekilde 

yararlanması, yararlandırıİması öngörüldü bu Hükümet Programın-

da. Sayın Küçük konuşmasında birçok noktaya değindiği için bena 

tekrardan kaçmaya çalışıyorum. Ancak aldığım bazı notlardan 

hatırlatma, anımsatma yapmak istiyorum. Basın organları dev-

let olanaklarından bu bir yıl içerisinde eşit şekilde yararlandı 

mı? Yararlanmamıştır. Bu yönde bir özen gösterildiğini görmedik 

sayın milletvekilleri. 

Kamu görevlilerinin siyasal yaşama ağırlık koymalarından 

bahsediyordu Hükümet Programı. Bu bir yıl içerisinde ne yazık 

ki bunu da göremedik. Bu da daha yapılacaklar listesinin, yapı-

lacaklar listesindeki uzun sıranın bir maddesini oluşturmaya 

devam etmektedir. 



t » 
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Ama Eğitim Bakanlığıyla ilgili olarak yaptığım eleştiriyi anım-
satmak isterim tekrar sizlere. Bir yandan kamu görevlileri, 
memurlar, öğretmenler, siyasi yaşama ağırlık koyacaklar, siyasi 
hayattaki önlerine dikilen engelleri, yasal, Anayasal engelleri 
açacağız, onlara bu hakkı vereceğiz diyen bir hükümet, ondan 
sonra dönüyor, bir ilkokulunun başöğretmenini gazeteye demeç 
verdi gerekçesiyle mahkemeye veriyor. Atatürk ilkokulu müdürü 
mahkeme ediliyor. Niçin? Efendim, Bakanlıktan izinsiz, okul 
hakkında basına demeç verdi. Suçu bu. Ve kendisine yazılan 
itham belgesinde, soruşturmaya davet yazısında da söylenen 
bu. Gazeteye demeç verdiği gerekçesiyle soruşturma açılıyor 
ve mahkemede hazır bulunması isteniyor. Bu mudur siyasal yaşa-
ma kamu görevi ilerinin ağırl ık koymalarının önünü açacak yol? 
Bu mudur? Yoksa bu bir tahammülsüzlüğün göstergesi midir? 
Ha, o okulda başka olaylar da oldu, o olaylar hakkında soruş-
turma yapıldı. Ona bir eleştiri getirmiyorum dikkat ediyorsa-
nız. Olmuş olabilir. 0 konuda soruşturma da yapılabilir. Suç 
varsa cezalandırma da yapılabilir. Ama benim getirdiğim, demok-
rasi açısından, demokratikleşme açısından bu hükümetin siyasi 
kamu görevlilerine siyaset yasağını kaldıracağım vaadinden 
sonra, bir yıl içinde gelmiş olduğu noktadır. Siyaset yasağı 
kalkacak, anlayışımız bu olacak, hükümet bunu vaadedecek, ama 
bir öğretmenin, Eğitim Bakanlığının şu veya bu uygulamasını 
eleştiren bir demecini basına tahammül göstermeyecek. Böyle 
demokrasi anlayışı olmaz. Bugünkü bu yaklaşımlar, bu niyetler, 
gelecekte vaadedilenlerin de göstergesi değil midir? Bu, basit 
bir demeç, günlük bir demeç, üstelik her gün sık sık tekrar 
edilen bir olgu da değil. Bu kadar basit, okulundaki bir uy-
gulamayı beğenmeyen, benimsemeyen, doğru veya yanlış, yanlış 
olabilir o ilgili kamu görevlisi. Tartıştığım o değil. 

(Meclis Başkan Vekili Olgun Paşalar, Başkanlık kürsüsünü 

en yaşlı üye sıfatıyla bulunan Derviş Eroğlu'ndan devralır.) 
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Ama, o okulunda kendisini, öğretmenlerini, öğrencilerini yakın-
dan etkileyecek bir olay karşısında sesini duyurma hakkını 
o ilgili öğretmenin elinden alırsanız, o sorunu nasıl deşecek, 
nasıl duyuracak, nasıl düzeltilmesini isteyecek. Şimdi, o okul-
la ilgili olarak bu yaşanan kış günlerinde ilgilileri davet 
ediyorum, gitsinler, görsünler. Orada, söylenen bazı gerçekler 
de vardı ve bunlar dikkate alınmadı. Beş, altı tane sınıf var-
dır bugün orada, belki de daha fazla. Hep kuzeye bakıyor. So-
ğuk kış günlerinde, güneş yok, bir de üstüne üstlük elektrik 
enerji sorunuyla da karşı karşıya kaldı ülkemiz. Onun sıkın-
tısının yanında o ilkokul çocukları bugün, soğuk ve kötü şart-
larda ders takip çetmeye çalışıyorlar. Demek ki, bu öğretmen-
lerin, bu okul müdürünün orasıyla ilgili değerlendirmelerinde 
birtakım haklar, birtakım gerçekler de vardı. Zaten bundan 
dolayıdır ki Eğitim Bakanlığı da bu uygulamayı, yani Türk Öğ-
retmen Koleji ile Atatürk İlkokulunu birleştirme uygulamasını 
geçici bir önlem olarak ifade etti ve yeni bir yer sağlayın-
caya kadar Türk Öğretmen Kolej ine,bunu yapıyoruz dendi. Ben 
şimdi hükümeti davet ediyorum. 0 yaptığı işlem madem ki geçi-
cidir, yeni dönemde, yeni bütçede, bu doğrultuda önlemlerini 
almayı ihmal etmesin ve kalıcı bir çözüm yaratmaya çalışsın. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çok önemli bir 
diğer vaad vardı hükümet programında. Demokrasimizle ilgiliydi 
o da. Sivilleşme olgumuzla ilgiliydi. Emniyet Genel Müdürlü-
ğünün İçişleri Bakanlığına bağlanması meselesi. Hükümet 
programıda yer almış önemli bir ilkeydi. Bu konuda da maale-
sef yapılacaklar listesinde yerini muhafaza etmektedir 
Polisin içişleri Bakanlığına bağlanması olgusu. 
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Bu konuda da yıl içerisinde herhangi bir ciddi gelişme olmamış-

tır. Ekonomi ile ilgili bilgiler sürekli olarak kamuoyuna duyu-

rulacaktı. Bir diğer önemli vaat buydu. Şeffaflık, demokrasi, 

bilgilerifn kamuoyuna yansıtılması. 1995 Programı bile zamanında 

yayınlanamadı sayın milletvekilleri. Yasal süre içerisinde yayın-

lanamadı. Ve hayat pahalılığı ile ilgili oranlar da gün geldi, 

zamanında kamuoyuna duyurulmadı şu veya bu nedenden dolayı. 

Halbuki kamuoyuna ekonomik konularla ilgili sürekli bilgi akta-

rılacağı, önemli bir vaat olarak Hükümet Programında yerini 

almıştı. Kısa kısa... 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - Hangisi anlayamadım? Son cümleyi anlayamadım. 

Kusura bakma. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şunu söylemeye çalışıyorum. 

Hükümet Programında ekonomik konularla ilgili bilgilerin yurt-

taşlara, kamuoyuna sürekli olarak duyurulacağı vaadi vardı, 

bunun yerine getirilmediğini iki örnekle anlattım. 

Üst kademe yöneticilerine gelince; üst kademe yönetici-

leri konusunun partizanlık aracı olmaktan çıkarılacağı vaadi 

vardı. Tam tersi yapıldı, üst kademe yöneticileri daraltılmak 

şöyle dursun, genişletildi. Bu kürsüden ilgili yasa tartışmaları 

sırasında epey eleştiri getirdik. Kamu yönetimi küçültecek, 

üçlü kararnamelerle yapılan atamalar sınırlandırılacak ve par-

tizanlık aracı olmaktan çıkarılacak dendi. Tam bir partizanlık 

örneği haiine getirildi ve bu ülkede bakanlık müdürü varken, 

özel kalem müdürü, müsteşar varken koordinatörlükler, fazla 

fazla kadrolar yaratılarak bu kambur daha da büyütüldü. 
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O danışmanlık konusunda söylediklerimi, bu güncel elektrik 

konusu ile bağdaştırarak birşeyler söylemek istiyorum. 0 günler-

de eleştiriyi getirirken şunu söylemiştim. Her bakanlığa beşer 

tane danışmanlık veya daha sonra üçer tane danışmanlık yerine 

konuya göre danışmanlık müessesesini çalıştırınız diye bir öneri-

de bulunmuştum. Demiştim ki; dünya bu yöne doğru gidiyor. Bir 

olay var, o olayı çözmek için bir proje gerekir, değişik disip-

linlerden uzmanlar bir araya getirilirse ve bu bir adhoc bazın-

da, bir geçici bazda olursa, o olay için hükümet istediği danış-

manlık ücretini ödesin, acımasın. Burada tasarruf düşünmesin. 

Buna biz de onay veririz, böyle bir anlayışa, böyle bir danış-

manlık anlayışına, örneğin; elektrik konusu var şimdi. Elektrik 

Mühendisleri Odamız bir sürü öneriler geliştiriyor. Gerek kendi 

bünyemizdeki uzman arkadaşlardan, gerek bu konunun dış dünyadaki 

uzmanlardan, bir danışmanlık ekibi kurulabilirdi. Bunlara para-

sı da ödenirdi, projeler geliştirilirdi ve bu geçici süre için 

en azından en etkili, en ekonomik önlemler nelerdir, bu Önlem-

ler alınır ve uygulanırdı. Böyle bir danışmanlık hizmetine kimse 

parayı açımaz, kimse parayı esirgemez. Ama sayın milletvekilleri; 

adamlarımızı yerleştirmek için işte her bakanlığa beş tane daha 

makam açılsın, bizim filân arkadaş da, parti kadrosundan filân 

kişi de açıkta kalmasın, onu da yerleştireyim, bunu da yerleşti-

reyim anlayışı ile danışmanlık hizmeti alamazsınız. Belki yandaş 

memnun edersiniz, belki bazı kişilere makam ihdas edersiniz, 

bu olabilir, ama bu ülkenin sorunlarının çözülmesi bakımından 

ciddi danışmanlık hizmetleri temin edemezsiniz. İşte bu anlayışla 

hareket etti hükümetimiz bu bir yıl içerisinde ve ne yazık 

ki gene Hükümet Programındaki önemli bir vaadi bu şekilde çiğ-

nedi ve yerine getiremedi. 
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Diğer önemli gördüğüm bir vaat var ve ona da katılıyorduk 

biz, yine de katılırız Bu toplumun idari bir reforma 

ihtiyacı vardır, idari derken ülkesel ölçekte alıyorum. 

İlçeler yeniden organize edilecektir. Karpaz ayrı bir birim 

olarak oluşacaktı. Güzelyurt bir ayrı birim olarak oluş-

acaktı. Şimdi İçişleri Bakanlığı basit bir uygulama yaptı. 

Ve bunun yararları görüldü Bir iki merkez yere yurttaşın 

günlük işlerinin Lefkoşa'ya merkeze gelmeden çözümlenebilmesi 

için hizmeti vatandaşın ayağına götürecek bazı küçük tedbirler 

alındı haftanın belirli günlerinde o yerlere gidiliyor vatandaşın 

kimlik kartı, pasaport sağlık kartı veya sair günlük yaşamını 

ilgilendiren hususlarda bir hizmet veriliyor, bu iyi, olumlu 

bir gelişme işte bunu da daha da yaygınlaştırılacak ve 

devleti yurttaşın ayağına götürecek idari reformun yeniden 

ilçeler bazında örgütlenme son derece yararlı ve gerekli 

olan bir hususttur ve bu konuda da maalesef herhangi bir 

ciddi gelişme görmedik. Bu idari refom anlayışını biz TKP 

olarak yerel yönetimlerde de uygulanmasının yararlı olacağı 

inancındayız. 28 belediye var bugün ülkemizde. Kimileri 

optimum büyüklüklerde kimileri değil. Şimdi bazı görüşlere 

göre bunların sayısını azaltalım b u i ş b i t s i n 28'den bazılarına çarpılar 

koyalım. Bunlar 400, 500, 600 nüfuslu yerlerdir, bunlara gerekyok. 

Bunlar gene köy bazına düşsünler. Bu yanlıştır. Hükümette 

böyle bir anlayış olduğunu söylemiyorum. Ancak böyle eğilimler 

olduğunu biliyoronr. 

Geçmişte, sayın milletvekilleri; ülkemizde yerel yönetim 

üç basamaklı idi. Köy, belediye ve köy ile belediye arasında 

improment pass dedikleri encümenler vardı. 1980 Belediyeler 

Yasası geçirilirken, o aradaki basamak kaldırıldı. Onlar da 

belediyeye dönüştürüldü. Dolayısıyla şimdi, iki basamaklı 

bir yerel yönetim vardır. Köy, muhtarlıklar ve belediyeler. İdari 

bir reform yapılarak, ülkemizde belediye hizmetinin gitmediği tek yer 

bırakmamamız lâzım. Hedef bu olmalı. Bu hedefe şu zamanda 

ulaşırız, bu zamanda ulaşırız, o ayrı konu. Ancak hedef, KKTC 

sathının yerel yönetimlerinin dengeli bir şekilde bölünebilmesi 
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ve bu yerel hizmetleri Karpaz'ın ucundan Yeşi1 ırmak'a kadar 

götürebilecek bir örgütlenme modeline geçilmesi lâzımdır. 

Bırakınız böyle bir anlayışın bu bir yıl içerisinde sergilen-

mesini, yirmisekiz belediyeyi ayakta tutacak bir anlayışı 

bu bir yıl içerisinde görememiş olduğumuzun üzüntüsü ile ifade 

etmek istiyorum. 

Sayın milletvekilleri; ben, ondört yıldır belediye başkanlığı 

yapmış bir arkadaşınız olarak, şu arda belediyelerin içinde 

bulunduğu sıkıntıları çok yakından anlayabilen bir millet-

vekiliyim. Ve o nedenle kendim de o yerel yönetimlere hangi 

partiden olurlarsa olsunlar çünkü ben onun da acılarını yaşadım, 

onun da sıkıntılarını yaşadım, bu ülkede Hükümet-yerel yönetim 

çelişkisini, yerel yönetimlerin boğazını nasıl sıktığını, 

gün geldi yasal gelirlerimizi bile almakta ne kadar zorlandığı-

mızı yaşayarak tatmış olan bir arkadaşınızım. 0 nedenle, beledi-

yelerin bugün içinde bulundukları sıkıntıları da görüyorum 

anlıyorum. Belediyelerin Nisan ayı öncesinde yasalarının geçiril-

me sözü verilmişti, bu Hükümet tarafından. Nisan ayında. Çünkü 

ben gene buradan bir konuşma ile konuyu gündeme getirmiştim, 

dile getirrriştim ve bir yanıt olarak Nisan ayından önce Belediye-

ler Yasasına kavuşturulacaktır denmişti. Sonra Haziran seçimi 

var, yeni seçilecek olan Başkanlarla bu işi yapacağız dendi. 

Seçim bitti, yıl sonu geldi. Belediyeler Yasası hâlâ daha 

Meclis Komitelerine intikal edemedi Bu ne demektir? 1995 yılı da 

belediyeler açısından kaybedilmiş demektir. 
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Çünkü belediyeler yasaların kendilerine verdiği yetkiler 
çerçevesinde gelirlerini tanzim ederken, şu andaki yasalarına göre 
bakacaklar ve ona göre hizmetlerini programlayacaklar. Ellerinde 
bir yasa yok, ellerinde yeni bir kaynak yok. Ellerinde 
bir tek yine devletin verdiği %5'lik bir yerel gelirlerden 
aktarılacak para var. Kendi gelirlerini daha yeterli düzeye 
getirebilecek yeni yasal olanaklar bu yıl bakımından da ne yazık 
ki kaybedilmiş durumdadır. Nisan ve Aralık bu geçen süre 
içerisinde Hükümetin yerel yönetimlere yeteri kadar eğilmemiş 
olmasını ve onların kaynaklarını geliştirecek yasal bir altyapıyı 
oluşturmamış olmasını çok ciddi bir eksiklik ve kendi program-
larına da çok ciddi bir aykırılık olarak nitelendiriyorum. 
Yolsuzlukların üzerine gidilecekti. Hükümet Programının diğer 
önem verdiğim bir başka boyutu. Bu bir yıl içerisinde yolsuz-
lukların üzerine nasıl gidildiğini ben göremedim. Hale 
daha o mekanizma oluşturulacak da bu yolsuzlukların üzerine 
gidilecek. Yani bu da yapılacaklar listesinde bir başka 
maddeyi oluşturmaktadır. Çok önem verdiğimiz bir başka konu. 
Sürekli gündeme getirdik, belki sürekli gündemde tutmaya 
da devam edeceğiz. Çünkü bu ülkenin öyle inanıyorum ki çok 
ciddi meselelerinden bir tanesidir. Kaçak işgücü, kimlikle 
girişler olayı ve ülkemizde bundan kaynaklanan sorunların 
ulaştığı boyutlar. Şimdi öyle bir konudur ki hemen her 
yurttaş tedirgindir bundan. Kahvelerde bunlar konuşulur, 
evlerde bunlar konuşulur. Aman ne zaman bu sorun çözülecek, 
ne zaman bu konuda ciddi bir önlem alınacak? Ben eminim 

Hükümet kendi arasında da bunları konuşur. Hükümet kendi 
arasında da bunun önemini takdirden aciz değildir. Yurttaşın 
bu konuda sıkıntılarının farkındadır. Tedirginliğin farkında-
dır. Sonuç, icraata gelince, icraat yok. Bu konuda sadece 
Hükümet Programında yazılanlarla kalındı. Bir kaç kez bu 
konuyu gündeme getirdiğimiz için bize yanıtlar verildi, bakılacak, 
edilecek. Denetimler sıklaştırılacak. Şu yapılacak, bu 
yapılacak. Ancak bu konuda hiçbir ciddi önlem ne yazık ki 



- 1 9 8 1 -

alınamamıştır sayın milletvekilleri. Ekonominin genel durumu 
ile ilgili olarak uzun boylu laf etmeye sanıyorum gerek yok. 
Hep beraber içinde yaşıyoruz, görüyoruz. Geneli hakkında 
yaptığımız konuşmada da üzerinde durduk. Tekrar tekrar konuyu 
gündeme getirmek istemiyorum. Ancak gerçekten çok kötü bir 
ekonomik manzara içerisindeyiz. Bundan çıkış yolu ancak 
köklü önlemlerdir. Kendimize göre bazı görüşlerimizi söyledik, 
genel tartışma içerisinde. Para politikasından başlayarak 
söyledik. Şimdi bir bütçe tartışması içerisindeyiz. Bu 
bütçe yapılırken, bu bir yıl içerisinde kararı verilse ve 
bütçe ona göre tanzim edilse belki daha yararlı olurdu diye 
düşündüğüm stabil değer konusu, bütçe tartışmaları başladı, 
o tartışmalar için veya bir gün önce 30 sendikaya bir yazı 
yazılıyor Hükümet adına ve deniyor ki üç ay içerisinde stabil 
değere endeksleneceğiz. Şimdi burda ciddiyet var mı? Bir 
yıl içerisinde bu konuyu bağlayıp, çünkü verilen bir sözdü 
bu. Tartışılan, komiteler kuran, raporlar çıkarılan bu konuyu, 
bu kadar önemli bir konuyu, basit bir konu da değil; 
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Ekonomiyi yakından ilgilendiren ekonominin tüm kesimlerinin, 

çalışanını, işverenini, kamu kesimini, özel kesimini de 

yakından ilgilendirecek bu kadar önemli bir konuyu bir yıl 

içerisinde çözüme ulaştırıp, o çözüm çerçevesinde bütçeye 

de yaklaşmak yerine hiç bu yapılmıyor. Sonuçlandırılmıyor. 

Ve bütçe 93 Bütçesi gibi ondan evvelki bütçeler gibi hazırlanıp 

önümüze geliyor. Sonra bir bakıyoruz bu bütçeyi görüşeceğimiz 

zamana denk bir zamanda hükümet bir beyanda bulunuyor. Kendini 

bağlıyor, bir takvim sunuyor. Ve diyor ki 3 ayda ben bunu 

yapacağım. Burada kusura bakmasın nacak ben hükümet etme 

ciddiyeti ile bağdaşır bir yan ne yazık ki göremiyorum. 

Sayın arkadaşlar; hükümet etme ciddiyetini etkileyen başka 

önemli olaylar da yaşayan bu ülkede Kıbrıs sorunu ile ilgili 

olarak bahsettim. Bu stabil değerle ilgili olanı da söyledim 

bunlar kadar önemli birkaç örnek daha vermek istiyorum. Bu 

ülkede Akdeniz Garanti Bankası battı, şu veya bu nedenden dolayı. 

Kapısına kilit vuruldu. Ama bu ülkede icraatın başı olan Sayın 

Başbakan batışından bir veya iki gün önce bu bankaya gitti 

ve "bu banka sağlamdır" dedi. Hükümet elbette mali kuruluşların 

sağlamlığını gözetlemek durumundadır. Elbette ekonominin 

belkemiği olan mali kuruluşların sağlam elmasını istemektedir. 

Onların tedbirlerini almak zorundadır. Ama yurttaşa bir gün 

sağlamdır raporu verdikten sonra çürük çıkarsa o yurttaş 

döğnüp hükümeta baktığında, hükümetin ağzından çıkacak birtakım 

sözlere kuşku ile bakmaya başlar. Güven duymaz. Güven duygusu 

sarsılir. 

Ayni şey Asil Nadir'le olan ilişkilerde de sözkonusudur 

kanısındayım. Neden bunu söylüyorum? Gidiyor Sayın Asil 

Nadir hükümetle görüşüyor, Sayın Başbakan gene beyanda 

bulunuyor, diyor ki "tatminkar bir rakam sözkonusudur . 

Böyle bir öneri vardır, bu konuda iş tatlılığa bağlandı." 

Basına bu şekilde yansıyor. Sonra bir bakıyoruz 

ertesi gün herhangi bir anlaşma yok. Tatlıya bağlanmadı, 
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haciz var. Bir başka gün Cumhurbaşkanı araya giriyor. 

Hükümet toplanıyor, Asil Nadir de oraya çağrılıyor. 

Konuşuluyor, tartışı1ıyor. Ertesi gün bir manşet, 

"uzlaşma sağlandı" Ne sağlandı? Sunzest devrediliyor 

hükümete, anlaşmaya bağlandı. Aradan daha 24 saat geçmeden 

bunun da böyle olmadığı gene hükümete mensup kişiler 

tarafından bu kürsüden açıklanıyor. Sayın Özgür'dü 

yanılmıyorsam. Başbakan yardımcısı olarak daha sorunun 

hukuki yanlarının olduğunu açıklanıyor. Şimdi bunlar 

vatandaşın gözleri önünde cereyan ediyor. Kıbrıs sorunu 

ile ilgili durum da, Akdeniz Garanti Bankası da, Sunzest 

olgusu da, kanu yönetimindeki diğer hususlar da hep bunlar vatandaşın gözleri önünde 

cereyan etmektedir ve vatandaş dönüp baktığı zaman gerçekten 

güven duyulacak bir ortam olmadığını görmektedir, işte 

sanıyorum hükümet etme ciddiyetindeki bu acizliklerimiz 

bu sıkıntılarımız mutlaka ve mutlaka giderilmesi gereken 

hususlardır. Yani Sayın irsen Küçük'ün bahsettiği "cekliler 

caklılar" listesi işerisinde yapılmıştıra dönüştüreceğiniz 

olguların başında geleni sanıyorum hükümet etme ciddiyeti, 

hükümet etmekteki anlayışımız ve yurttaşa güven verme 

meselesidir. Eğer bu başarılırsa o o zaman yurttaşlarımız 

hükümetlerine dönüp baktıklarında söylediklerine güven 

duyabi1 i rlerse, 
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Ve o duydukları güvenin boşa gitmediğini de kısa bir zaman 

dilimi içerisinde görebi 1 irlerse ancak o zaman ülkede birtakım 

işlerin rayına oturabileceğini düşünme imkanı olabilir. 

Yoksa söylenenin tersi yapıldığında veya söylenenin tersi 

çıktığında ve yurttaş bakıp bunları gördüğünde en başta Hükümetine 

olan güveni sarsılır ve o sarsıntı içerisinde de demokrasi 

de yara alır. 

Sayın başkan, sayın milletvekilleri; aslında Hükümet 
Programında ne söylendi, ne yapıldı meselesinde anlatacak 
daha çok şey var. Sen kendime göre önemli atfettiğim, önemli 
gördüğüm belli başlı hususları dile getirmeye çalıştım. 
Bu eleştirilerimizden, uyarılarımızdan Hükümet mensuplarının 
yararlanmalarını diliyorum. Çünkü baştan beri bir politika 
izlemeye çalışıyoruz Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak. Ne 
herşeyi güllük, gülistanlık görecek lüksümüz var, ama ne 
de herşeyi kara, kapkara gösterecek bir yaklaşım içinde olmadık. 
Bu bir yıl içerisinde olumlu icraatları da destekledik, olumsuz 
gördüklerimizi de eleştirdik, uyardık. Bu uyarılarımızı 
elbette yapmaya devam edeceğiz, öyle inanıyorum ki bir hükümet 
için tanınması gereken kredi süresi artık dolmuştur demeyeceğim, 
aşılmıştır. Aşılmıştır. Hükümet kurulduğu dönemde özellikle 
ilk aylarda ve özellikle ilk altı ay içerisinde kendi payımıza 
söylüyorum, Toplumcu Kurtuluş Partisi payına konuşuyorum, 
büyük bir tolerans içinde Hükümete en geniş krediyi tanıdık. 
Hatta bir vesile ile burda tekrar edilmiştir. Hükümetin 
meclisi toplamadaki sıkıntılarının aşılmasına bile beş kişilik 
sayımızla katkıda bulunmaya çalıştık ve büyük katkılarda 
bulunduk. Gün geldi bu Mecliste önemli yasaların görüşüleceği 
zamanlarda Hükümet çoğunluğu da olmadı bu Meclis sıralarında, 
bu katkı l a n da yaptık. Ancak her hükümetin olduğu gibi elbette 
bu Hükümetin de kredisinin dolacağı bir zaman vardı. 0 zaman 
dolmuştur, aşılmıştır. Artık bu Hükümetin şu lüksü olmaması 
gerekir, efendim bu sorunlar bundan evvelkilerindir, ben 
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hep bu sorunları kucağımda buldum, aldım bu sorunları 
kucağımda büyütüyorum. Sorunları çözmektir hükümetlerin 
görevi. 0 alınan bebekleri büyütmemektir, yani sorunları 
büyütmemektir. Dolayısıyle halkımızın geçmiş 20 yılın 
icraatını takdir edebilecek olgunlukta olduğuna da ben 
inanıyorum. Eğrisi ile, doğrusu ile. Ancak geliniz bundan 
sonra geleceğe yönelik pencereler açalım bu ülkede. Geleceğe 
yönelik perspektifleri konuşalım ve kendi hükümet etme dönemimizde 
bu hükümetin o döneminde kendi icraatları ile yapılacak olan 
eleştirileri yine bunun icraatları ile yanıtlasınlar ve hep 
sürekli daha önceki dönemlere atıftan kaçınsınlar. Çünkü 
öyle inanıyorum ki, artık bu Hükümetin ilk ayları yaşanmamak-
tadır. Hükümetin yıllarından bahsetmeye başlayacağız artık. 
Bir yıl sözkonusudur. Hükümete işbaşında olduğu dönem süresi 
içerisinde vaadlerini yerine getirebilmek uğraşlarında 
başarılar dilemek istiyorum. Ancak bilinmesi gereken bir 
husus daha vardır ki, yurttaşlarımızın gözü üzerimizdedir. 
Mecliste Hükümetin ne yaptığının üzerindedir, sokakta Hükümetin 
ne yaptığının, vaadlerinin kaçta kaçını yapıp, kaçta kaçını 
yapmadığının gözetleyicisidir. Şu rahatlık içerisinde de 
bulunmasın Hükümet mensupları. E, ne yapalım, biz ancak 
bu kadar yaptık. Bu halk da alışıktır, oturur, sabreder. 
Yeter ki mangalı elinden alınmasın diye bir de deyim geliştirildi son zamanlarda. 
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Vatandaşımız duyarsız bazı konularda. Bu da bir gerçek -

ama bu duyarsızlık da ilanihaye sürmez. Öyle bir patlama 

noktasına gelebilir ki bunlar hükümetlerin önüne kadar, 

kovalar, götürür. 0 noktaya doğru işlerin vardırılmamasını 

ben temenni ediyorum. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akıncı. 

Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Vasfi 

Candan'da. Buyurun Sayın Vasfi Candan. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa ) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; sözlerime başlarken sizleri hükümet ortağı 

CTP adına saygı ile selamlarım. 20 yıllık UBP dönemini 

geçtiğimiz yıl böyle günlerde yapılan genel seçimlerle 

kapattık. Ve toplumumuz yeni bir sayfa açarak hükümet etmek 

üzere CTP-DP'yi göreve getirmiştir. Bu 20 yılın büyük bir 

bölümü ganimeti ve devlet olanaklarını paylaşma ile 

geçiştirildi. Daha sonar ülkemize Asil Nadir olayı hakim 

oldu. Kısa bir dönem süren bolluktan sonra Asil Nadir'in 

çöküşü ile devlet de olanakları da çökme noktasına 

gelmişken bu seçimlerle UBP iktidarına son verilmiş oldu. 

Göreve 5 yıl için bir koalisyon hükümetinin geldiğini 

vurgulamak istiyorum. Bu koalisyon hükümeti kurulurken tabii 

ki CTP ve DP kendi parti programlarının asgari müştereklerinde 

birleşerek bir hükümet protokolü hazırladılar ve bu 

protokol çerçevesinde bir hükümet programı hazırlanarak 

Meclisin onayına sunuldu ve güvenoyu alındı. İki 

parti arasında elbette ki sosyal, siyasal, ekonomik konularda 

farklılıkları olacaktı. Bu doğaldır. Aksi halde iki ayrı 

parti olmaları sözkonusu olamazdı. Hükümet Programında 
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belirtilen birçok hususların hayata geçirilmesi konusunda 

gerek partimiz gerekse ortağımız üzerine düşen görevi 

yaptı. Eğer zaman zaman öngörülen programda ve uygulama-

larda belli eksiklikler, aksaklıklar, gerilikler, yanlışlıklar 

olmuşsa ortakların bu konuda bir birlerini uyarmaları ve 

dikkatlerini çekmelerini, doğruyu bulmalarını daha iyi bir 

hizmet verebilir bir noktaya getirmeleri bakımından bir 

çaba içerisinde olmaları gayet doğaldır. Ve bu çerçevede 

oluşan Hükümet Programı her iki partiyi de bağlar. 

Ve bu Programdan her iki parti de sorumlu durumundadır. 

Biz bu geçen 11 aylık dönem içerisinde ülkemizi çok iyi 

yönettik. Ülkemizin güllük, gülistanlık olduğunu 

vatandaşlarımızın çok büyük bir refah içerisinde olduğunu 

söyleyemeyiz, kendi kendimize bir öz eleştiri yapmak 

durumundayız. 
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Eğrileri ile, doğruları ile, şeffaflık politikasına verdiğimiz 
önemle geldiğimiz noktaların ne olduğunu anlatmak, gelemediğimiz 
noktaların ne olduğunu, bunların çözümünde esas sorunların 
neler olduğunu tespit etmek, bu sorunları çözmek bizlerin 
görevidir. Hükümetimiz devraldığı zaman ülkenin ne durumda 
olduğunu bizler de, halkımız da gayet iyi bilmektedir. Bazı 
altyapı yatırımları yapılmıştı. Türkiye Cumhuriyetini şükranla 
andığımız katkıları ile ülkemize altyapı yatırımları konusunda 
büyük katkılar yapılmıştı. Fakat Hükümetimiz, geçmiş hükümet-
lerden bu devleti devralırken eksilerle devralmıştır. Birçok 
konularda eksilerle devralmıştır. Kamu İktisadi Kuruluşlarının 
çoğu büyük, ağır borçlar altında devralınmıştır. Hükümetimiz 
olumlu adımlarını atmaya çalıştığı günlerde ülkemizde yaşamı 
etkileyecek çok önemli gelişmeler olmuştur. Bunları özet 
olarak sayacak olursak, Türk Lirasının döviz karşısında 
eriyişi bunların en önemli sebeplerinden birisidir. Avrupa 
Adalet Divanının ülkemize karşı aldığı Ambargo kararı ekonomimizi 
olumsuz yönden etkileyen önemli bir etkendir. Kamu yönetimin-
deki hantal yapı ve şişkin kadrolar ileri adım atmamızı etkileyen 
başka bir sebeptir. Rum tarafının özellikle Kleridis, Rum 
tarafının başına geldikten sonra 20 yılda kestiği elektriğin 
toplamından fazla, son iki-üç ay içerisinde bize yaptığı 
elektrik kesintileri ve 20 yıldır bizden önceki hükümetlerin 
bu konuda küklü ve kalıcı tedbir almada gecikmeleri, yani 
özet olarak elektrik kesintileri Hükümetimizin ve devletimizin 
uygulamalarını, gelişmesini olumsuz yönde etkilemiştir. 

Bunları belirtikten sonra ülkemizde Hükümetimizin 

bugüne kadar uyguladığı ve uygulayamadığı bazı konulara değinmek 

istiyorum. 20 yıl Bayrak radyosu, Bayrak televizyonu sadece 

Hükümetin sesi olmuştur. Fakat bugün tam tatmin edici bir 

düzeyde olmasa bile, tüm siyasi partilerin seslerini bu radyo 

ve televizyondan halkımıza rahatça ulaştırabildiklerini 
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söyleyebiliriz. Bu kuruluşumuzda yapılan çeşitli programla 

halkımız haftanın hemen hemen üç-dört gecesi çeşitli 

konularda açık oturumlara katılmakta ve toplum sorunları 

hem yetkililer, hem sorunu yaşayanlar, hem de uzmanlar 

açısından enine boyuna irdelenmekte ve halkımız için de 

sorunların neler olduğu, çözümlerinin neler olduğunu 

daha yakından öğrenme fırsatı bulmaktadır. En önemli gelişme 

Seçim ve Halkoylaması Yasasını demokratik bir Seçim ve Halk-

oylaması Yasasını bu Meclisten geç irmemizdir. Yıllarca avanta 

milletvekilliğini içerecek bir seçim ve Halkoylaması yasası 

üzerine yatanların bu hevesleri artık burda dudurulmuş ve 

insanımızın artık iradesi bu seçim ve Halkoylaması Yasası 

ile büyük oranda bu Meclise yansıyacaktır. 

Uzaktan da olsa takip ediyordum, Meclis Araştırma 

önergelerine devamlı surette zamanın iktidarları engellemiş 

ve birçok konunun açığa çıkarılması konusunda yardımcı olmamıştı. 
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Halbuki bu dönemde her verilen Meclis araştırma önergesi kabul 
edilmiş ve bu konuda komitelerimiz çalışmalarını sürdürmekte-
dirler. Bu dönemde toplumumuzun örgütlenmesine bir rahatlık 
getirilmiştir. Geçmiş dönemlerdeki baskı, özellikle sendikalar 
üzerine yapılan baskı,ortadan kaldırılmış ve bugün tüm sendika-
larımız her yönü ile demokratik savaşım vermekte, üyelerinin 
demokratik ve ekonomik özlük haklarını elde etmek için ellerin-
den gelen çabayı harcamaktadırlar. Artık sarı sendikacılık 
tarihe gömülmüştür, tüm sendikalar demokratik biçimde mücadele 
verip haklarını almak için uğraşmaktadırlar. 

Tek tip sosyal güvenlik sistemine geçiş için çalışmalar 

yapı İmiş , görüş almak üzere tüm demokratik kuruluşlara bu 

taslak gönderilmiş ve ümit ederim ki önümüzdeki yılın ilk 

aylarında bu konudaki yasal düzenlemeler yapılacaktır. 

özürlülerimiz yıllarca süründürülümüş, bizim dönemimizde 
Özürlüler Yasası geçirilerek bu insanlarımızın açıları bir 
noktada dindirilmaya çalışılmıştır. Yurt dışınada yaşayan 
soydaşlarımızın askerlik sorunu ile ilgili yasal düzenleme 
yapılmış, yıllarca bu insanlarımız ülkemize gelip ailelerini 
görmeye, bu ülkenin havasını tenefüs etmeye engel olanlar 
olmuştur. Ama bu dönemde Hükümetimiz bu insanlarımızın bu 
ülkeye gelişi konusunda gerekli yasal düzenlemeleri yapmıştır. 

Kamu görevlilerinin politik yaşama katılması, biz Cumhuri-
yetçi Türk Partisi açısından üzerinde önemle durduğumuz bir 
konudur. Bu konuda ileri adımlar atmak için biz parti olarak 
üzerimize düşen görevi yapacağız. Aynı zamanda toplumun 
sivilleşmesi için bugüne kadar polis biliyorsunuz sivil yönetim 
tarafından yönetilmiyor , polisin içişlerine bağlanması konu-
sunda partimiz yine Hükümet Programına verdiği söze uygun 
olarak bu konuda bir yasa^öneri s i hazırlamış ve bu önerimizi 
ortağımızın incelemesine sunulmuştur. 
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Kamu çalışanlarımız yıllarca enflasyonun baskısı altında 
ezilmiştir. Fakat bu dönemde memnuniyetle söyleyebilirim ki 
gerçekçi bir şekilde tesbit edilen hayat pahalılığı oranının 
kamu çalışanlarımızın, ücretli kesimimizin ferahlatıİmasına 
azami ölçüde gayret edilmiştir. Asgari ücret yılda 3 defa 
belirlemek üzere gerekli yasal düzenlemeler yapılmıştır. 
Hükümetimiz öncesinde asgari ücret yılda sadece bir defa 
belirleniyordu. Bu yıl iki defa belirlenebildi, önümüzdeki 
yılden itibaren 3 defa belirlenecektir ve çalışan emekçi insan-
larımızın enflasyon altında ezilmesi önlenecektir. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-
Biraz daha yüksek söyle duysun UBP'liler. Asgari ücret deyince 
duymazlar. 

BAŞKAN - Sayın Candan, uzayacaksa konuşmanız öğle arası 
vermek durumundayız. 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Biraz daha uzayacak Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Peki ara verelim o zaman. Sayın milletvekilleri; 
konuşmacının konuşması daha uzunca bir süre alacağı için 
öğleden sonraki birleşime bırakmayı uygun görüyoruz. Oturumu 
14.301 a erteliyorum. 

Kapanış Saati:13.00 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 14.35 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, 

III'üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 18* inci Birleşiminin, 

2'nci Oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başba-

kanlığı 3ütçesinin görüşülmesine kaldığımız yerden devam ediyoruz. 

Sayın Vasfi Candan konuşmasını tamamlaması için kendisini kürsüye 

davet ediyorum. Buyurun. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekil-

leri; az önceki konuşmamda, devlet kadrolarının şişkinliğinden 

bahsettim. Elimize geçen bilgilere göre, şu anda kadrolu olarak 

çalışan 11,767 kişi bulunmaktadır. 1993 yılında bu rakam, 11,717 

kişiydi. 

Yine geçici olarak 1993 yılı sonunda 1649 kişi varken, 

şu anda 1572 kişi bulunmaktadır. 20,000 dolayında şehit, yoksul, 

hadise kurbanı, emekli ile beraber bugün 34,000 kişiye Devlet 

Bütçesinden çek çıkmaktadır. Bu, ülke nüfusumuza göre, gerçekten 

oldukça yüksek bir rakamdır. Tabiî ki bu böyle olunca, Devlet 

gelirlerinin hemen hemen tümüne yakını maaş ve ücretlere gitmek-

tedir. 
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Personel; zamanında işe göre verimlilik verecek personel 

alınmamıştır. Geçici kadrolarla epey şişirilmiştir. Ondokuz 

yıldan beri hâli daha geçici kadroda çalışan insanlar vardır. 

UBP Hükümetleri bu insanların belki sorununu çözememiştir. Kendi 

Hükümetimizden de bu sorunun bir an önce çözülmesini talep ediyoruz. 

VEHBİ Z. SERTER (Lefkoşa) (Yerinden) - Bırakın artık o 

UBP'yi. 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KAŞİF (Yerinden)-

Bıraktık zaten. 

VEHBİ Z. SERTER (Yerinden) (Devamla) - Sizin zamanınızı 

konuşun. 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Ülkemize kimlikle girişlerin 

daha kontrollü, daha düzenli yapılması konusunda titiz davranmak 

durumundayız. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hani kaldıracak-

tınız? 

ERDAL ONURHAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yani kimlikle girişler 

devam etsin mi? 

DERVİŞ ÇOBANOâLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hani kaldı-

racaktınız? 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Hükümet Programımızda kaldırıla-

caktır diye birşey yok. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Daha iyi bir yasal düzenlemeye 

oturtulacaktır diye vardır. 
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ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Yapaydınız bir 

senedir. 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Bu arada şu bilgiyi de vermeden 
kendimi alamayacağım. Geçenlerde Polis Teşkilatımızın hazırla-
dığı rapora göre, 17.11.94 tarih itibarı ile cezaevinde hükümlü 
ve hükümsüz toplam 84 kişi bulunmaktakdır. Bunların 54 1ü uyuş-
turucu, sirkat ve hırsızlık suçlarından dolayı tutuklanmıştır. 
Bu gerçekten çarpıcı bir örnektir. Suç sayıları da bu yıl 
daha düşük olmasına rağmen, geçmiş yıllara oranla, düşüş olmasına 
rağmen, bu kadar insanımızın hırsızlık, soygun ve uyuşturucu 
suçundan tutuklu bulunması bana göre düşündürücüdür. Bütçenin 
geneli üzerinde konuşulurken, ülkenin birçok bakımlarda bu 
içinde bulunduğumuz yıl içerisinde gerilemeler olduğu kabul 
edilmiştir, vurgulanmıştır. Bunlar çok önemli gerilemeler 
olmasa bile, az önce saydığımız etkenlerin bunda sebep olduğu 
ortadadır. Zamlar bu yıl astronomik ölçüde devam etmiştir. 
Ama Türk Lirasının da döviz karşısında eriyişi, Türkiye Cum-
huriyeti tarihinde bu denli, bu oranda olmamıştır. Bunu da 
gözden ırak tutmayalım. Kullandığımız para Türk Lirası olduğuna 
göre ve devamlı dünya piyasasındaki dövizler karşısında eriyişi 
devam ettiği sürece de bileceğiz ki bu zamlardan kaçamayacağız. 
Ancak önemli olan bunların dengeli olması, halkın ezilmemesi, 
halkın alım gücünün üzerinde olmaması inancındayım. Şu anda 
stabil para birimine geçiş konusunda hem Hükümet programımızda 
böyle bir vaat vardır, hem de bu konuda toplumumuzun birçok 
demokratik ve ekonomik kesimler , sendikaları, görüş bir-
liğine varmışlardır ke en erken bir zamanda stabîl para birimi 
uygulanmasına geçilmesi ülkemizin ve insanlarımızın yararına 
olacaktır. Biz parti olarak bu konuda üzerimize düşeni yapmaya 
hazırız. 
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Harçlar zaman zaman yükseltilmektedir. Elimizdeki harçlar 

listesine baktığımız zamanda 1990'dan beri, 19911 den beri 

hiç yükseltilmemiş harçlar vardır. Önemli olan bu harçların 

günün koşullarına uygun olmasıdır. Belki bürokratik ihatalardan 

dolayı olmuştur. Gerçekten geçtiğimiz günlerde yaşanan kimlik 

kartı, pasaport harçları, motorlu araçlarla ilgili harçlarla 

ilgili öneriler bazı tepkilere neden olmuştur. Bu konuda hükümet 

tarafı ve ilgili partiler duyarlı davranarak bu harçları makul 

düzeye indirmişlerdir. Bundan sonra önümüzdeki bulunan harçlarda 

makul düzeye indirilecektir. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) , Hükümetin görevi 

değil miydi yasaları doğru getirmek baştan da Komisyonda 

düzelteceklerdi? 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Personel maaş tablosunda bize 
göre epey karmaşa vardır. Personel maaş tablosunun baremleri 
yeniden belirlenmesine, daha etkili bir baza oturtulmasına 
ihtiyaç vardır. 
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Kooperatiflerimize gelince; köy kooperatiflerimiz yıllarca 

tutanın elinde kalmış, yozlaşmış ve işlevini yapamaz duruma 

gelmiştir. Bu sonucun sebebi, bana göre büyük oranda denetim-

sizlikten kaynaklanıyor. Zamanında, günü geldiğinde bu koopera-

tifler denetlenmediği için, bir kısım insanlar görevini kötüye 

kullanıp kooperatifleri büyük oranda zarara uğratmışlardır. 

En erken bir zamanda köy kooperatiflerinin genel kurullarının 

yapılıp bir an önce Kooperatif Merkez Bankası Genel Kurulunun 

sonuçlanması ve yeni bir yönetim kurulunun oluşması kaçınılmazdır. 

Şu anda Kooperatif Merkez Bankasının Genel Müdürü Durumunda 

bulunan kişi, eğer Ulusal Birlik Partisi Genel Sekreterliği 

görevini yapıyorsa, pek tabiî ki Hükümetimize kooperatif çalış-

maları ile ilgili birçok engeller çıkaracaktır. Bu bankada bana 

göre, yüksek bir faiz politikası uygulanmaktadır. 5 Nisan 

Kararları ile beraber ülkemizde mevduat ve kredi faizlerinde 

büyük oranlarda dalgalanmalar olmuştu. Ama şu anda iki-üç aydan 

beri bir rahatlama olduğunu görüyorum ve şu anda Kooperatifin, 

vatandaşın elindeki mevduatı yıllık %105 dolayında bir miktara 

alırken, bunu % 160-170 dolayında kredilendirmesi, bana göre 

oldukça yüksek bir orandır. Hükümetimiz, $30'un üzerinde sübvan-

siye yapılmasına rağmen, maalesef bugün tarım üreticisi %125'le 

tarım kredisi almak durumu ile karşı karşıya kalmaktadır ki, 

bu oranda faiz ödeyen bir tarım üreticisinin gelişmesini, büyü-

mesini ve kâr eder durumuna gelmesini bekleyemeyiz. 

Gübre fiyatlarını aşırı kâr hissi ile piyasaya sürmek 

isteyen Kooperatif Merkez Bankasının karşısına Hükümet yetkili-

leri dikilmiş ve bugün bu fiyatlarda %30'a varan indirimler 

yapılmıştır. 

Kooperatiflerden, tabiî köy kooperatiflerinden alınmıyor 

ama,diğer kooperatiflerden vergi alındığını biliyoruz. Bana 

göre, bu büyük kooperatiflerden vergi alınmaması yönüne gitmemiz 

gerekiyor, sırf temsil ettikleri ortaklarına daha iyi hizmet 

verebilsinler diye. 



- 1 9 9 7 -

Kooperatiflerin nasıl çalıştığını denetlemek, Kooperatif 

İnkişaf Dairesinin görevi, bana göre bunların denetçilerinin 

sayısı az, birikmiş bir hayli sorunları vardır. Dolayısıyla 

kooperatif denetçilerinin sayısının artırılması kaçınılmazdır. 

Ve bütün bunların ışığında, ülkemizde öldürülen, yoz 1aştır11 an 

ve tükenmeye mahkûm edilen kooperatifçiliğin yeniden yeni bir 

anlayışla ele alınması için çağdaş kooperatifler yasasına gerek-

sinme vardır. 

Eğitim alanında yeniden yapılanma iddiası ile uygulamalar 

başlatılmıştır. Geçirmekte olduğumuz 1994 yılı içerisinde eğitim, 

toplumumuzun çok geniş katmanları arasında tartışılmıştır. 

Müfredatın iyileştirilmesi ve yerelleştirilmesi, çağdaşlaştı-

rılması konusunda atılan adımları destekliyoruz. 

İlkokulların merkezileştirilmesi konusundaki cesur adımlar, 

bazı köylerimizde önceleri tepki ile karşılanmışsa da, zaman 

içerisinde bunların yararlılığı anlaşılacaktır. 
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Kolej sınavlarını kaldırmakla çocuklarımızı büyük 

bir zarardan kurtarmış bulunuyoruz. Ortaokul ve liseleri-

mizde demokratik bir anlayışla öğrenci konseylerinin kurul-

ması olumlu bir adımdır. Yüksek öğrenim gençliğinin yurt 

sorunu, burs sorunu, lokal sorunu ve daha bir çok sorunları 

vardır. Bunların çözümlenmesi konusunda bu yılki, önümüzdeki 

95 yılı bütçesine Kıbrıslı öğrencilere Türkiye'nin belli 

başlı büyük yerlerinde yurt açılması konusunda ödenek 

konmuştur. Bu olumlu bir adımdır. 

Eğitim Vakfının kuruluşu, ülkemiz eğitiminin daha 
iyiye, daha güzele götürülmesi açısından yararlı bir adımdır. 

Ders yılı başından beri öğretmenler sendikaları ile 
Bakanlığımız arasında ciddi boyutlarda tartışmalar olmuş-
tur. Kargaşalar yaşanmıştır, eylemler yapılmıştır. Biz 
CTP olarak öğretmen arkadaşlarımızın ve sendikalarımızın 
bilmesini istiyoruz ki öğretmen haklarına hiç bir zaman 
geri götürücü bir dokunma yapılmayacak, biz 24 yıllık öğret-
menlik meslek hayatımız boyunca eşdeğerde bu sendikalarda 
da aktif olarak görev aldık, benim gibi daha arkadaşlarım 
vardır, öğretmenin emeğinin değerini, gücünü, en iyi bilen-
lerdeniz. 0 nedenle öğretmen arkadaşlarımız emin olmalılar 
ki CTP - DP iktidarında hiç bir hakları geri götürülmeyecek... 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Okula 
gidin de söyleyin, okula. 
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VASFİ CANDAN (Devamla) - Ve kazanılmış haklarına 

dahaları eklenecektir. Bazı sorunlar vardır. Bunlar da 

karşılıklı diyalog, görüşme ve anlayış içerisinde çözülecek 

konulardır. 

Kitlerde büyük oranda borçlar devralınmıştır. Bu 

konuda tasarruflara gidilmiştir. Örneğin turizm işletmele-

rinde siyasilere ve diğerlerine de, yönetim kurulu üyelerine 

ayrılan avantalar kaldırılmıştır. Kıbrıs Türk Petrolleri 

Yönetim Kurulunda, Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu Yönetim 

Kurulunda görevli arkadaşların bedava elektrik kullanması 

kendi kararlarıyla ortadan kaldırılmıştır. Vakıflar Bankası 

Yönetim Kurulunda olanların sınırsız şekilde düşük faizli 

kredi kullanma konuları ortadan kaldırılmıştır. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Vakıflar Yönetim 

Kurulu sayın milletvekili, Vakıflar Yönetim Kuruluna sağlanan 

haklar? Onlar da kaldırıldı mı? 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Turizmde geçmiş yıllara 

oranla canlanma olduğu açık ve seçiktir, özellikle üçüncü 

ülkelerden, bilhassa İsrail ve Fransa'dan yeni müşteriler 

edinilmiştir. 

Halk plajları çoğaltılmıştır, tesisler daha güler-

yüzlü, daha temiz, daha iyi organize edilmiş şekilde turist-

lere hizmet vermektedir. Bir çok turizm fuarlarına katılına-

rak, ülkemiz bu fuarlarda tanıtılmıştır. 

Sağlık konusunda geçen yıİki listeye baktığımızda, 

bu yıl doktor sayıları, hemşire sayıları artırılmıştır. 



Sağlık Ocakları çoğaltılmıştır. Çağdaş bir Sağlık Yasası 

kazanması konusunda çalışmalar son aşamaya gelmiştir. Sağlık 

Kurulunun daha demokratik bir ortamda karar vermesi sağlan-

mıştır. Bize göre sağlık servislerinde en önemli eksikliği 

olan kuruluş, bir Kardiyoloji Merkezidir. Kalp rahatsızlıkları 

nedeniyle ülkemizden her yıl epey sayıda insan yurt dışına 

gönderilmekte ve ülkemize çok ağır faturalar edinmektedir. 

Bu nedenle bir Kardiyoloji Merkezinin kurulması elzem konuların 

başında gelmektedir. " r J-

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Vasfi, Full-time 

ne oldu? 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Bütün bakanlıkların uygulama-

larına burda cevap verecek veya değinecek değilim. İlgili 

bakanlık bütçeleri görüşmeye geldiğinde sırası ile enine 

boyuna tartışılacaktır. Yalnız şunun bilinmesinde yarar 

vardır, ki 1 Ocak 1994'ten itibaren ülkemize temiz ve iyi 

niyetli bir yönetim gelmiştir. Gayretli ve dürüst bir yönetim 

gelmiştir. Gerçekçi, ülkenin içinde bulunduğu koşulları 

saklamayan, gerçekçi şekilde halka izah eden şeffaf bir 

yönetim gelmiştir. Bu arada Hükümet icraatlarının bana göre 

halka yansımasında biraz ağırlık görüyorum. İlgili bakanlıkla-

rımızın, Hükümetimiz icraatları konusunda basın toplantısı 

yaparak televizyondan yararlanarak ve köy gezilerine özellikle... 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çıkarsınız. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne 

yüzle çıkacaksınız? 

VASFİ CANDAN (Devamla) - Köy gezilerine özellikle 

önem vererek daha çok halka gitmeli ve icraatlarını bu köy 

gezilerinde birinci ağızdan halkımıza ulaştırmalıdır. Biz 

CTP olarak halkımıza güveniyoruz, halkımızın da bize güvendiğini 

bi 1 iyoruz . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Aman anam. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Aman Allahım. 



VASFİ CANDAN (Devamla) - Halkımızın bize kredisi vardır. 

Bakanlarımız özveri ile çalışmaktadır ve vatandaşımızın 

desteği ile daha iyi günler göreceğimiz inancındayım. Teşekkür 

ederim. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Çıkın 

köy gezilerine de görürsünüz. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Candan. 
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Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Mustafa Gökmen'de. 

Buyurun Sayın Gökmen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; 1995 Başbakanlık Bütçesi görüşülürken ben 
de iktidara mensup bir milletvekili olarak görüşlerimi sizlere 
sunmak istiyorum. Şimdi öncelikle Türk dünyasının içinde 
bulunduğu durumu kısa geçmek istiyorum. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Hocayı kızdırmayalım 
yalnız. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi 32'nci Gün'ü 
izlemişsinizdir hepiniz. Gerçekten Türk dünyası çok zor 
günler yaşıyor. Dört bir taraftan düşmanlar gerçekten 
Türkiyemizi, dolayısıyla bizleri kuşatmış durumdadır. Bu 
gerçeğin ışığında, meselelere yaklaşmamız gerektiğine inanan birisiyim. 
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Bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti parlamentosu ne geçmiş 

yılların vurdum duymazlığı veya rahatlığı diyelim, rahat-

lığıyla, inanın geçirecek bir dakika zamanı bile yoktur. 

Değerli arkadaşlarım; ben ferdi olarak gruplarda 
ve değişik yerlerde yapmış olduğum konuşmalarda ülkemizin 
içinde bulunduğu durumdan çıkabilmesi, bir milli bir uzlaş-
maya, bir kamuoyunu bu yönde harekete geçirmeye bağlı oldu-
ğundan zaman zaman dem vurmaktayım. Eğer biz kendi siyasi 
geleceğimizi veya partilerimizin siyasi geleceklerini düşün-
meyip, bunları gerçekten belli bir dönem ki ben bu dönemi 
olağanüstü bir dönem olarak görüyorum, belli bir tarafa 
atıp, çok geniş tabanlı bir hükümeti, bir hükümet oluşu-
munu gerçekleştirebildiğimiz anda inanıyorum ki biz parla-
menterler, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisi ve onun 
yarattığı hükümetler bu sıkıntıları çok yakın bir zamanda 
aşabileceğine inanıyorum. Bu her şeyden evvel bir özveri 
ister, fedakârlık ister, onlardan daha da önemlisi, ferdi 
siyasi geleceklerimizi bir tarafa atıp, bugünümüzü veya 
dünümüzü değil, geleceğimizi kurtarmak uğruna yapacağımız 
çalışmalardan geçer kanısındayım. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Bugünkü hükümeti 

bozalım mı Sayın Milletvekili? 

DERVİŞ Ç0BAN0ĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 manada 
deği 1. 
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MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Değerli arkadaşlarım; 

bu zamana kadar, ben Sayın Usar, ben bugünkü Hükümeti boz-

mamız gerektiğini söylemedim. Bozalım demedim. Bu benim 

kişisel görüşümdür. Ben diyorum ki bu ülkeyi geniş tabanlı 

bir hükümet, özverili bir hükümet, parti çıkarları düşün-

meyen, ülkenin çıkarlarını düşünen bir hükümet bu ülkeyi 

çok kısa bir sürede düzlüğe çıkarabilir. Ben şahsen zaman 

zaman görüyorum, ben aynı zamanda... 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Şimdiki hükümet 

tabansız mı? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ben aynı zamanda... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ben aynı zamanda Türkiye 
Cumhuriyeti vatandaşıyım. Bakanlarımızın gerçekten Türkiye'den 
yardım sağlamak için ne durumlara düştüğünü ben çok iyi 
görüyorum. , 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Düşürenler 

utansın. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Onun için 28 Ağustos'ta 

bu Meclisin almış olduğu bir karar var, bu Meclisin almış 

olduğu karar, bu ülkenin insanına, hele parlamentosuna, 

parlamentosunu teşkil eden milletvekillerine bu sorumluluklar yüklemektedir. 
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Ne karar almıştık? Demiştik ki, artık Kuzey Kıbrıs Turk 
Cumhuriyeti tek başına yaşayacaktır. Yani federasyon çözüm şekli 
olmayabilir demiştik. Ha, bu karar işte bizlere bir sorumluluk 
yüklemektedir. Ben bunu geçmiş konuşmalarımda da belirtmiştim 
bu kürsüden. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Kararın yanlış. 

ERDAL ONURHAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Doğrudur Sayın 
Gökmen. Doğrudur. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Kararın yanlışlığı, 

Ekim ayında oldu. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur, doğrudur. 

1'JSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Hayır, hayır. Karar... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Karar bana göre hiç alınma-
malıydı Meclisimizde geçmiş yıllarda. Çünkü o karar Türk 
milletinin gururunu zedeleyen bir karardı. Evet. Size soruyorum 
ben. Siz ortaklık kuracaksınız birileriyle ve o kuracağınız 
ortaklıktan bir taraf fukara olacak, fakir olacak, diğer 
taraf sermayedar bir sınıf. Sorarım size, o ortaklık ne 
kadar sağlıklı olabilir, ne kadar yürüyebilir? Ben bunu 
söylerken şunu kastetmek istiyorum, ülkemiz ekonomik yönden 
iktisadi yönden güçlenmek zorundadır. Bu güçlenme hiç ummadı-
ğınız bir anda, o belki hayal edemeyeceğimiz barışı da getire-
bilecektir. Ben ona inanıyorum. 

Değerli arkadaşlarım; geçmiş bütçenin genel görüşmesi 
esnasında, gerek muhalefete mensup, gerekse iktidara mensup 
milletvekilleri arkadaşlarım, Rumdan kalan mirastan bahsettiler. 
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Çok büyük bir miras gerçekten. Anavatan yardımlarından bah-
settiler. Onları da gözardı etmek, onları hafife almak da 
mümkün değil. Zaten hiç kimse de almıyor. Ve o Rumdan kalan 
mirasla Anavatanın rahat günlerinde bir istediğimiz yerde 
belki iki veren, o geçmiş yıllardaki o rahatlık içerisinde 
bu ülkenin insanı bir Lale Devri yaşamıştır. Bu ülkenin 
insanı bir Lale Devri yaşamıştır. 0 Lale Devri ki, işçisine, 
memuruna sayısız imkânlar .yasalarla, sayısız haklar sunul-
muştur. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yaşa be Hoca 
vallahi. İlk defa bu kadar tespit ettin bir şeyi. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ama şunu söyleyim. Şimdi 
Sayın Bayram, şimdi ben tabii hoşunuza gidiyor bu bölümleri. 
Ama... 

MJSTAFA AKINCI (Gazi Maçusa) (Yerinden) - Biraz sonra 

da onları söyleyecen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ana ben konuşmamı bitirdiğim 
zaman herhalde sizler de şey yapacaksınız. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Biraz sonra 

onları da dinleyeceksiniz. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Dinleriz, dinleriz 
onları. Sen söyle de. Sen yalnız doğruları söyle. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Evet. Şimdi o Lale Devrinde 
hükümetlerimizin çıkarmış olduğu yasalar gerçekten çalışanı-
mıza, işçimize geniş haklar vermiştir. Sendikalarımıza geniş 
haklar tanınmıştır. Elbette başa gelen hükümetler, iktidarlar 
ülkenin geleceği, refahı için çalışır. Buna kimse birşey 
diyemez. Ama davlet adamlığı veya devletin yönetiminde sorum-
luluk alan insan sokaktaki vatandaştan daha farklı düşünmek 
zorundadır. Nedir bu düşünce? Ben sokaktaki vatandaş olarak 
bir metre önümü göremezken, ülkenin kaderini elinde bulundu-
ranlar 100 metre önünü görmek zorundadır. 
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Devlet adamlığı budur, sorumluluğu budur. 0 Lale Devrinde 
çıkan yasalar bugün bu ülkeyi inanın batağa gelişinin neden-
lerinin belki başında gelmektedir. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onu söyleme. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Sizler 30 yaşında insanı 
emekli yaparsanız, soruyorum, yani 30 yaşında insanı emekli 
yaparsanız, ülkemizi hizmet mi etmiş olursunuz? Hayır. Sizler 
çıkarmış olduğunuz yasalarla 30 yaşındaki insanı emekli eder-
seniz, ülkedeki inanımızın müteşebbis gücünü kırarsınız. 
Ülke inanının içinde bulunan dinamizmi yok edersiniz. Ülke 
insanının serbest çalışma gücünü kırıp, devlet memuru yara-
tırsınız. İşte bugün gelinen nokta budur. 

Değerli arkadaşlarım; peki ne olacaktır, bu gidiş 
böyle devam edebilir mi? Biz, ben, on bir aylık Hükümete 
veya iktidara mensup bir milletvekili olarak Hükümet çalış-
malarını, Hükümetin başı Sayın Başbakanın uğraşlarını yakı-
nen gören birisiyim. Gerçekten özverili bir çalışma arzusu 
ve isteği var. Bunu samimiyetimle söylüyorum, ama yol katede-
bildik mi? Sorunlar hafifledi mi, sorusunu sormaya hakkınız 
var. Evet bugünkü durum ortadadır. Çok özveriyle çalışan 
bir Hükümet olmasına rağmen, geçmiş yılların yıkıntısı, 
Türkiye'nin içinde bulunduğu ekonomik sıkıntı, ekonomik 
yıkıntı, bugünkü açmazı önümüze getirmiştir. Şimdi nasıl 
aşılabilir? Birincisi tasarruftur. Kim ne derse desin, siz 
ne kadar Sayın İrsen Bey konuşmasında Hükümeti eleştirirken, 
işte bu Hükümet on bir ayda çok az yasa çıkarmıştır diye 
bir eleştiri getirmiştir. Yasayı çıkarırsınız... 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Vaat çok, ürün 
yok, onu söylemek istiyorum. 
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MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Yasayı çıkarırsınız. Yasayı 
neticede uygulayacak olan insanın kendisidir. Yani insandır 
temelde önde olan. Öyleyse insanlarımızdaki zihniyeti değiş-
tirmek mecburiyetimiz var. Bu ülke bu zamana kadar bir pari 
ile yönetilmiştir. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yasaları 

hükümetler uygular. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Bir partiyle yönetilmiştir. 
Bu parti zihniyeti ülkemiz her insanına az veya çok hük-
metmiştir. Şimdi ne yapmıştır Hükümetimiz? Yasa çıkarmamış-
mıdır? Gerçekten bize onur, kişilik kazandıran yasalar çıkar-
mıştır. Nedir bu? Sayın Akıncı'nın sık sık dile getirdiği? 
Seçim ve Halkoylaması Yasası, bu çok mühimdir. 

İRSEN KÜÇÜK (Yer i S'nden) (Devamla) - Onu ben de söyle-

dim Sayın Gökmen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Çok mühimdir. Sizler de 

söylediniz. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Onun çıktığını 

ben de söyledim. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Sizler de söylediniz doğru, 

çok mühimdir. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 
(Yerinden) - Ama yalnız onu söylüyorlar nedense. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Başka yok ki Hoca. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Sadece onu söy-
lüyorlar. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Hayır, hayır, daha çok 
şeyler var. 
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ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Sadece onu söylü-

yorsunuz. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Daha çok şeyler var. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Başka hiç bir 

yasa yokmuş gibi, hiç bir yasa yapmadı başka bu hükümet, 

sadece onu. .. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa} (Yerinden) - Bir şey 
yok. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Daha nedir? 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Tamam, bak dinle. 

BAŞKAN - Lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Daha nedir? Bu Hükümetin 

gerçekten.. - . 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Üst Kademe Yasası, 

kaç tane müsteşar, müdür yapacaksınız. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Dinle efendim 

dinle, dinlemesini öğren önce. 

BAŞKAN - Sayın Özgü1" lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Sayın Başkan... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sen dinlemesini 
öğrenmedin, bana mı şey yapacan... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 

arkadaşlarım; gerçekten ben 1993 öncesi dönemde bir devlet 

memuruydum, öğretmendim. 
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Dolayısıyla özgürlüğün, serbest konuşmanın, insanın 
düşündüğünü serbestçe söyleyebilmesinin ne kadar önemli 
olduğunu, ne kadar değerli olduğunu çok iyi biliyorum. 

ERTUĞRUL. HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çok 

zayıf söyledin bu iki kelimeyi. Zayıf çıktı. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Çok iyi biliyorum. 0 nedenle 
bugünkü Hükümetin gerçekten bu konudaki tavrını alkışlamak 
gerek i r. 

E R T U Ğ R U l H A S İ P O Ğ L U (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur. 

M U S T A F A G Ö K M E N (Devamla) - Yani yiğidi öldürün, hakkını 

verin. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sen veriyor 

musun? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Bu politika... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yani sen de 

inanmadın söylediklerine. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Bu politika inanın sizleri 

büyültür de küçültmez. 

ERTUGRIJI. HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Karın doyur-

muyor. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ben samimi söylüyorum. 
Karnımız da doyacak. 

BAŞKAN - Lütfen sayın milletvekilleri; lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Bence ülke insanı özgür 

olduğunun farkına varacak, ondan sonra karnını doyuracak. 
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GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu büyük laf. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Özgür olmadan karnınızı 

doyuramazsınız. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Fakat çok büyük 

laf ettin şimdi samimi söyleyim. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Evet. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Çok büyük, özgür. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Değerli arkadaşlarım, 

şimdi tasamız.... 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Tutsak mıydı 

Kıbrıs Türkü? Onu da söyle, özgürlüğünü. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Onun yorumunu halkımız 

yapar. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Onun yorumunu 

sen yap. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Onun yorumunu halkımız 

yapar. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - E sizin görüşünüz 

nedir? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Bakın... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen, hepinizi uyarı-

yorum . 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Bakın, bakın... 
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GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Kıbrıs Türkü 

insanı hayatı boyunca tutsak olmamıştır, özgürlüğü çok iyi 

bilir. Büyük laf söyleme. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Bakın Sayın Günay Bey. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Ben bakıyorum. 

BAŞKAN - Sayın konuşmacı, Genel Kurula hitap edin 

lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ben size yine küçük bir 

anımı anlatayım. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Çok büyük konuştun. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Seçim öncesi bunu bir 

dairede arkadaşlarla konuşurken, memurun biri ağlamaya başladı. 

Sordum. Hayır, nedir? Niye ağlıyorsun da? Size dedi gıpta 

ed iyorum. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Kim dedi? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ben konuşamıyorum diyor. 

Özgürlüğüm yok. Korkuyorum. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Kimden? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Geleceğimden korkuyorum. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - 12 Aralık'tan öncesi. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - önceyi söylüyorum. Evet. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen. 
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MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - önceyi söylüyorum ben. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Şimdiyi konuştun 

hoca sen. 

MUSTAF GÖKMEN (Devamla) - önceyi söylüyorum ber. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kabul edin... 

DERVİŞ Ç0BAN0ĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bir psikoloğa 

göründün mü acaba? 

MUSTAFA SÖKMEN (Devamla) - Evet samimi söylüyorum. 

DERVİŞ Ç0BAN0ĞLU (Yerinden) (Devamla) - Be Mehmet 

doğruydu o. 3ir psikoloğa görünsün. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen. Hepinizi 

Genel Kurul ciddiyetine davet ediyorum. Lütfen. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Hangi kamu 

görevlisine siz birşey yapabilirdiniz veyahut da biz.de 

öyle konuşun? 

BAŞKAN - Lütfen sayın milletvekilleri. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devanla) - Konuşmadı mı 

y ı llarca? 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Mustafa Bey korkmazdı. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Evet, ben, tabii öğretmen 

farklıdır, öğretmen konuşmak zorundadır. Bu benim görevim. 

Asli görevimdir. 

BAŞKAN - Sayın Gökmen. 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sana birşey 

mi söyledik? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlarım. 

Ben tasarrufa yönelmeniz gerektiğine inanan birisiyim. 

DERVİŞ Ç0BAN0ĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 memuru, 
daha sorıra gördünüz mü o memuru? 

BAŞKAN - Sayın Çobanoğlu, lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ben tasarrufa yönelmeniz 
gerektiğini savunuyorum. Tasarruf eden insan zengin insandır. 
Tasarruf eden devlet zengin devlettir. Ben bunu böyle anlı-
yorum. ha, şimdi tasarruf yapıyor muyuz? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hah, onu 

söyle. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Hayır, hayır. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ha, onu 

söyle Mustafa Hoca. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Çünkü Hcca, 

özgür olduğunuzu söylediler zamanında kendilerine. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Aha... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Tabii tabii, doğrudur. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) 
çalışıyorlar. Birbirlerini biliyorlar. 

- Çünkü aynı bölgede 
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MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi tasarruf yapacağız. 

Bunun başka yolu yok. 

İki, devleti küçülteceğiz. Zaten bunu arkadaşlarımız 
söylediler. Ben bir örnek vermek istiyorum. Türkiye'de bir 
vakfın 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Onun için 1000 

kişi istihdam etti 1er. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Bir vakfın şeyine katıldım 
orda. Belirttiler. Türkiye'de 60,000,000 nüfusa karşılık 
2,000,000 memur, 650,000 işçi çalıştırıyor. 5 Nisan, ekonomik 
kararlarının esas ruhu da o devlet yapısını küşültmek. Temel 
hedefleri bu. Ha, biz ne yapacağız? Biz zaten küçültmeye 
mecburuz. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yapın. Niye 

çoğaltıyorsunuz? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Dolayısıyla şimdi 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - 100 tane danışman 

getirdiniz. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi sevgili hemşerim... 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Hayal görürsün 
sen Bayram. Hayal görürsün. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi bakınız... 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Hoca, listeleri 

biraz sonra vereceğim. 
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ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Tenzih yaptınız. 

Listeleri... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Bu listeleri 

biraz sonra vereceğim sana. Yaptığınız istihdamların listesini 

verdiniz. Sayın Başbakan verdi. 

BAŞKAN - Sayın Başbakan Yardımcısı, lütfen , konuşmacıyı 

engel 1iyorsunuz. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi efendim, ben bu 

konuda birşey söylemek istiyorum. Bu bir zihniyettir. Bunu 

anlayamıyoruz. Bu bir zihniyettir. 18 seneden beri ülkemizde 

yaşanan bir gerçektir. Siz bunu tereyağından kıl çeker gibi 

çekemezsiniz. Bu bir zihniyet. Kolay değil bu. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Onun için batırın 

daha çok o yağın içine. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Kolay değil. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Batırın. Bana... 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ama bu devleti küçültmeye 

uğraşıyoruz. Bir kadronun ilgili bakan arkadaşlarım çoğu 

zaman yakınırlar. Bir kadro alamıyoruz. 
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Haklı. Çünkü sistem nedir? Sistem nasıl yaratılmıştır? 

EŞBES SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Demek sana 

haber vermezler. 

E R D A L O N U R H A N (Yerinden) (Devamla) - Demek sana haber 

vermez 1er. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Ben haber alırım. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. Uyarıyorum 
sizleri. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Daha bugün verdi 

Sayın Başbakan imzalı listeyi. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdiye kadar devleti, ben 
gerçekleri söylüyorum. Ama politikacılar bunu uygulamazsa, 
ülkemiz zarar görür. Belki politikacı kazanır, ama bundan 
ülkemiz büyük zararlar görür. 

Şimdi özelleştirme hiç gündeme gelmiyor. Özelleştirme 

yapılmalıdır. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ortaklar anlaştı 
mı? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Sanayi Holding, KİT, bunlar 

gündeme dilerim gelir, devleti kurtarmak için. 

Değerli arkadaşlarım... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Özker Hoca, 

neden özelleştirmeye? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Sayın Cumhurbaşkanımız 

bir konuşmasında... 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hoca rıiye özelleş-
tirmen? 
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MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Sayın Cumhurbaşkanımız bir 
konuşmasında, eşel-mobil sistemi... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen sessiz olalım. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Gerektiği zaman kaldırılabilir 
denildiği zaman veya gözden geçiriİmelidir denildiği zaman 
muhalefet kazan kaldırdı. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Fiyatlar da 

donduruldu dendi mi? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Muhalefet kazan kaldırdı. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sayın Mustafa 

Gökmen, sayın ortağınızın bugün, Başbakan Yardımcısının 

beyanatları vardır. Kusura bakmayınız. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - Ne hakkında? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Eşel-mobilin 

kaldırılması, gözden geçirilmesi hakkında. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Stabil değere 
geçilmeden kaldırılamaz. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi efendim... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Öyle diyor bugünkü 

beyanatta. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. Karşılıklı 
konuşmaya devam ederseniz ara vereceğim. Lütfen. 

ERTUĞRÜL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Stabil 

değere geç. Mustafa ortalığı karıştırdın. 
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MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - E, karışsın da belki sonunda 

durulacak. 

BAŞKAN - Sayın Gökmen, Genel Kurula hitap edin lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlarım; 

gerçekten Türkiye kamuoyu şöyle düşünüyor. Artık Kuzey Kıbrıs 

Türk insanına fazla yardım yapılmaktadır. Bu durdurulmalıdır. 

Bırakın siz kamuoyunu, ülkeyi idare edenler böyle düşünmeye 

başladılar. Bizler de diyor, oylarla buralara geliyoruz. 

Ama tasarruf yapacağız, istihdamı mümkün mertebe aza indirgeye-

ceğiz. Bunun başka yolu yok. 

Şimdi Türkiye'de hal böyleyken, siz yardım istediğiniz 

zaman, elbette zorlanırsınız. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Demek ki bütçe 

hayalidir. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayali bir 

bütçedir. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Onun için ben size Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin parlamenterleri olarak, özveri yap-
manızı, halk adına özveride bulunmanızı, hükümetin olumlu 
icraatlarına gerçekten destek vermenizi istiyorum, istirham 
ediyorum. Halkımız çok iyi bir gözlemcidir, merak etmeyin. 
Eğer siyasi kazanımlarınız tehlikeye gireceğini düşünürseniz, 
merak etmeyin halk sizin, herkesin hakkını verir. Ama lütfen 
ülkemizin içeri s inde bulunduğu bu kötü durumu, bu Türkiye 
Anavatanımızın sıkıntılı olmasından dolayı ve de bulduğumuz 
tablonun İslah edilmesi yönünde yaptığımız çalışmalara gerçekten 
güç katarsanız, siyasi yönden de güçlenirsiniz. Ben buna 
i nanıyorum. 
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Bir de şunu gözlemledim bu zamana kadar konuşmacı 

arkadaşlarımızdan. Hep örgütlenen kesimlerinin haklarından 

dem vuruldu. Ya örgütlenemeyen kesimler ne olacaktır? 

Karpaz'da yaşayan işi gücü olmayan insanların haklarını 

kim koruyacaktır? Devlet her kesimi kollamak zorundadır. 

Eşel-mobil sistemi gözden geçirilmelidir derken Sayın 

Cumhurbaşkanı, işte sanıyorum bu gerçeğin ışığında söy-

lenmiştir. Siz Eşel-mobil sistemini yani gözden geçirir-

seniz, evet bu ülke memur bir ülkedir. Mustafa Gökmen eşel-mobil 

sistemini geçirme derseniz, Mustafa Gökmen politikada kaybeder, 

kaybetsin. Ama... 
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AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yer inden)- Kaybetmez, kaybetmez, 
Karpazlının oyları onun. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Kaybetsin ama memur olmayan, 
bu Devlette çalışmayanın hakkını kim koruyacak? 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devam 1 a ) - I TEM Yasasının 
peşine düş. 2000 puana kadar beş kereden. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Evet bu ülkenin sorunu 
İskân Yasası bitmeden de çözümleneceğine inanmıyorum. İskân 
sıkıntısı bitmeden bu ülkede kalkınmanın olabileceğine de 
inanmıyorum ben şahsen. Çünkü en büyük sorun iskân sorunudur 
bu ülkede halâ. Yığınla insan var henüz tapusuna kavuşmamış. 
Tuttuğu evi, işlediği bahçeyi, ektiği tarlanın henüz gele-
ceğini bilmiyor. Bu şartlarda soruyorum nasıl kalkınma 
olacak bu ülkede. Bu şartlarda nasıl bir dinamizm, bir 
hareketlilik gelecek. Onun için yıllardan beri tapu konusunu 
bir siyasi bir malzeme olarak kullanan, kullanma zihniyeti 
artık sor bulmuş, bugünkü iktidar gerçek anlamda tapuyu 
vermek için girişim başlatmıştır. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Hiç alâkası 

yok. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Bunu taktirle karşılayınız. 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devam1 a)- Hiç alâkası yok. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Bu ülkenin en büyük sorunudur. 

İÇİŞLERİ BAKANİ TANER ETKİN (Yerinden)- tfedir 
Eşber dediğin? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Evet. 
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Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; ben tabii Sayın 
Başbakanım genel alanda konuşanlara, konuşmacılara cevap 
vereceklerdir inancındayım. Ancak Sayın Akıncı Beyin ortaya 
koyduğu uyumsuzluk, bunlar aslında doğal şeylerdir. Yani 
ortaklıklar kolay değildir. Ortaklıklar kolay değildir. 
Dilerim bir dahaki seçimlerde Yüce Milletimiz bir ortaklığa 
gitmeden bir tek partiyi iktidara geririr. Bu benim şahsi 
temenn imdir. 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden)- Hiç kuşkun olmasın, 

olacak o. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Evet şahsi temennimdir. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden) (Devam 1 a)- Böyle gitmeye 

devam edin, tamamdır o. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Şimdi... 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Bayrak Radyo Televizyon 
Kurumunu ve onu bu yönde motive eden Hükümet yetkililerine.. 

BAŞKAN- Sayın rniulletaveki1leri; konuşmacının dikkati-

ni dağıtıyorsunuz. Lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Hükümet yetkililerine 
saygı duyuyorum. Hakikaten akşam izlediniz. Muhalefet millet-
vekilleri arkadaşlarım; özellikle sizlere söylüyorum. Akşamı 
izlediniz. Ben açık oturum vardı, Güncel programı diye. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Elektrik 
yoktu, nasıl izleyecektik? 
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MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Bizde vardı. Bizde vardı. 

Bizde vardı. Şimdi... 

BAŞKAN- Lütfen sayın milletvekilleri. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Şahsen gerçekten mutlu 
oldum. 0 oturumu yöneten bir arkadaşım, sanıyorum bizim 
Hükümete mensup veya Hükümete yakın bir arkadaşımız değil. 
Ama işte bu Hükümetimizin demokrasiye, efendim serbest 
düşüncenin ulu orta söylenmesine ne kadar katkı yaptığının 
bir kanıtıdır. 0 yönüyle ben gerçekten ilgili kurumu, başta-
kilerini ve onları motive eden insanları saygıyla karşı-
lıyorum, teşekkür ediyorum bu konuda. Efendim... 
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MUSTAFA ADA06LU (Yerinden) (Devamla) - Kim üzdü 

seni Mustafa? Biri üzdü mü seni? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Hayır, hayır. Konuşuyoruz 

yani ülkemizin geleceğini. 

BAŞKAN - Sayın Gökmen, Genel Kurula hitap edeceksiniz. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

arkadaşlarım; özürlüler Yasasını çıkardık. Çok mühimdir, 

özürlüler Yasası gerçekten çok önemlidir. Yıllarca bekleyen 

bir yasaydı. Ama burda tabii ben yine halkın kürsüsünden 

söylüyorum, muhalefetimiz de buna olumlu katkılarda bulun-

muştur. Sizleri de kutluyorum. Gerçekten olumlu yasalar 

çıkmıştır. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - 0 yasaları hiç anmıyorlar mesela. Ondan hiç 

anmıyorlar. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - E, politika yapıyorlar 
Sayın Hocam. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Eksik Yasa diyorlar 
başka birşey demiyorlar. 

BAŞKAN - Sayın Özgür, lütfen. Söz istiyorsanız vereyim 
Sayın Başbakan. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Efendim, Yurttaşlık Yasası 

yine çıkarılmış ve çok önemli bir sorun aşılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Başbakanlığımıza 
bağlı, ben Vakıflardan biraz bahsetmek istiyorum. Gerçekten 
ülkemizde Vakıflar bu zamana kadar ihmale uğramış, bu zamana 
kadar Vakıf mallar çarçur edilmiş, şahsi dostluklarla efendim 
siyasal ikbal sağlamak için çıkar aracı olarak görülmüş ve 
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bunun sonucunda ülkemiz bundan zarar görmüş. Düşünebiliyor 
musunuz? imamlar geçmişte dünyada eşine rastlanmayan bir biçimde 
greve gitmişlerdi, hatırlarsınız. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Kimler? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - İmamlar. Din adamları. 

ERDAİ. ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Şimdi herkes greve 
gider. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Şimdi bunu söylerken değerli 
arkadaşlarım; bu ülkede siz dinden, imandan, efendim camiden 
bahsederseniz, politikada kaybetmeye mahkûmsunuz. Ben bunu 
açık söylüyorum. Gelecek bir ülke bütün kurumları ile vardır. 
Bir devlet bütün kurumları ile varolmalıdır. Eğer siz devletseniz, 
bir kurumu yok sayarsanız, yanlış yaparsınız. Bir ülke içinde 
barındırdığı vatandaşların inançlarını yaşamada ortamlar 
sağlamak zorundadır. Şimdi gerçeKten bu konuda bu zamana kadar 
çok az şey yapılmıştır. Bu ülkenin insanı inançlıdır. Bakınız; 
ben Anadolu'ya gittiğim zaman Türkiye'ye, inanın şöyle yanlış 
bir kanaat var. Türk toplumu inançsız bir toplumdur denir. 
Hayır. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Burdaki toplum mu? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Kıbrıs Türk toplumu. Bakın 

ben açık, politika yapmıyorum Sayın Hocam. Türk toplumu gerçekten... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hiç çekinme politika 
yapmaktan. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla) - Yaşa Sayın Hocam. 

Kıbrıs Türk toplumu gerçekten inançlı bir toplumdur. Çünkü 
her beş kel iıres inden, her on kelimesinden birisi, Allah 
istersedir. Bu imandır, inançtır. Bunu kimse inkar edemez. 
Peki öyleyse, bunun gereğini yerine getirirken de, lütfen daha 
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cömert olmaya bakmalıyız. Birtakım önyargılarla meseleye 
gidersek, yanlış yapanız. Artık o eski devirler bitmiştir. 
Rusya 70 senedir o insanların yüreğindeki imanı söndüre-
memiştir. Bunun da önüne kimse geçemez, hiçbir güç geçemez. 
Ha, böyle yaparsanız ne olur? İhtiyatla yaparsanız ne olur? 
Hiç arzı, etmediğimiz o kökten dinci gruplar, o tarikatlar 
ülkemizde cirit almaya başlar. 0 gerektiğimiz, bana göre gelmez, 
ama gelebilir. 

dolayısıyla, ben hükümetimizden bu konuya daha ciddi 
bir şekilde eğilmesini, din adamlarımızı özlük haklar bakımından 
donatmamız gerektiğini ve yüzlerce imansız, ezansız köy-
lerimize eğinilmesini istiyorum. 
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Çünkü bu ülkenin geleceği imanlı, inançlı bir gençlikten geçer. 

Ben bunu böyle değerlendiriyorum. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Saygılar 

sundum. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Henüz daha mal kararını 

bulmadı. 

BAŞKAN- Lütfen, lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Bu aşamada ne yapılmalıdır? 

Din hizmetleri, Din İşleri Başkanlığını Vakıfların bünyesin-

den çıkarmak mecburiyetimiz var. Yani siz düşünün bir Din 

işleri Başkanlığı Vakıflar Yönetim Kurulunun emrine verecek-

siniz. Bu yani ıştır. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa)(Yerinden)- Din İşleri Başkanını 

ne zaman atıyorsunuz? 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Din İşleri... Atayacağız, 

atayacağız. Atayacağız merak etmeyin. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- İnşallah. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Din İşleri Başkanlığını 

siz Vakıflar Yönetim Kurulunun emrine veriyorsunuz. Yani 

bir ülkede dinden sorumlu bir başkanı siz Vakıflar Yünetim 

Kurulunun emrine veriyorsunuz. Bu yanlıştır. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Bu konuda İçişleri 
Bakanının çok geniş deneyimi var. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Bu yanlıştır. Din İşleri 
Başkanı... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Arkandaki 
daha deneyimlidir, Eşber Bey. 
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MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Din İşleri... 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Eşber Serakıncı 
daha deneyimlidir. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Din İşleri Başkanı... 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen. Konuşmacıyı 
engel 1iyorsunuz. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Din İşleri Başkanı... 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hükümet 
adına evet derim. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Direkt olarak... 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen. 

EŞBER SERAKINCI (Yer i nden)(De vam 1 a)- Ha ey kafanı da atış 
serbest. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Din İşleri... 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; yoruldunuzsa ara 
verelim. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Sayın Başkan bitiriyorun. Din İşleri Başkanı direkt 
olarak Başbakanlığa veya Devlet Başkanlığına bağlı olmalıdır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yok o da 
olmaz. Din İşleri lâikse ayrı bir kurum olacak, bağımsız. 
Olmaz öyle şey. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Keşke. Keşke Sayın Hocam. 
Ben açık söylüyorum. Aslında bu ülkede vakıf gerçekten 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Rahat konuş. 

MUSTAFA GÖKKEN (Devamla)- Gerçekten, aslında... 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; uyarıyorum sizleri. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Vakıflar çok büyük bir 
güçtür. Bu G Ü C Ü kullandığınız zaman hiç bütçenizden yardım 
almasanız bile ülkenin din adamını yetiştirebilirsiniz, 
ülkenin medreselerini, mescitlerini, yeni yeni camilerini 
yapabilirsiniz ama gelin görün ki olay böyle değil ülkemizde. 

EŞBER SERAK INCI (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Yazık değil 
mi koskocaman Meclisin bir mescidi yok. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Bir Lala Paşa camii Mağusa'da 
senelerden beri kapalıdır. Bu çok büyük bir ayıptır. Çok 
mühimdir bu. Ben... Hayır ben bunu tabii söylüyorum yani. 
Ben dedim yani daha belki benim bu konuşmam... 

BAŞKAN- Sayın Gökmen; karşılıklı konuşma şeklinde 
olmasın. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Evet. Peki Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Lütfen. 
MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Mesajını ver. 
MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Şimdi benim yeni milletve-

kili oluşuma bağlayın Sayın Başkan. Pek şeyleri bilemiyorum 
o açıdan söylüyorum ben. İçimden geldiği gibi konuşuyorum. 
Bir sereden, iki seneden beri, bilmiyorum belki üç seneden 
beri Lala Paşa Camii restore edilecek bahanesiyle kapalıdır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Eşber kapattı. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Bu büyük bir ayıptır. 
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EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Kim kapattı? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Eşber Bey kapattı. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Ve düşünün Mağusa'da ... 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu, lütfen. 

MUSTAFA GÖKMEN (Devamla)- Mağusa'da 4,000-5,000 
civarında öğrenci kesimi vardır. Bu öğrenciler Cima günleri özellikle 
açıkta kalmakta, gidecek camileri olmamaktadır. Bu yönüyle 
Hükümetimizin bu konuya da eğileceğine yürekten inanıyorum. 
Dilerim gelecek bütçe görüşmelerinde bu konuyu da halletme-
nin mutluluğu içerisinde olacağız. Evet. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tekrardan 

söylüyorum. Hükümet bir icraat yapacağı zaman eğer kamuoyunu 

oluşturamazsa, başarıya ulaşma şansı çok azdır. 0 nedenle 

ben konuşmamın başında demiştim ki, geniş tabanlı bir 

hükümet bu sorunları aşabilir. Bu potansiyel bu parlamentoda 

vardır. Vijdanen rahatlık içerisinde söylüyorum. Hiçbir 

siyasi mülazasmda yoktur. Bir vatandaş görevi olarak söylüyorum. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Gökmen. Söz sırası 

Sayın Onurhan'da. Sayın Onurhan buyurun. 

ERDAL ONURHAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

yüce Meclisin değerli üyeleri;... 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar). 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. Genel Kurul 
çalışmalarını aksatmayalım. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Başbakanlık Bütçesini 
görüşmeye başladığımız bu günde, ben de bazı görüş ve düşünce-
lerimi yüce Meclise aktarmak ihtiyacını hissettim. Bu nedenle 
söz aldım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Grup adına 
değil mi? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Kendi adıma. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Grup Başkan 
Vekili değil min? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Grup Başkan Vekili değilim. 
Kendi adıma da konuşma hakkına sahibim. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Onurhan. 
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ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bana göre Başbakanlığın diğer görevleri 

yanında, iki ana görevi daha vardır. Bunlardan bir tanesi; 

yüce Meclise sunduğu ve güven oyuna esas teşkil eden Hükümet 

Programıdır ve Hükümet Programının takipçisi olması görevidir. 

ikinci görevi; Bakanlıkların icraatlarını takip etmek 

ve bunların arasında koordinasyon sağlamak görevidir. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - İnşallah bir 

gün Başbakan olduğunda, ben de sana söyleyeceğim. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; anımsayacağımız gibi, 7 Ocak 1994'de yüce 
Meclis Hükümet Programını dinlemiş ve tüzük uyarınca gerekli 
tarihte de güvenoyu oylaması bu Mecliste yapılmış. Hükümet 
Programının okunduğu o günkü hükümet üyelerinin beyanatlarını 
hatırlayacak olursak, bu ülke halkındır, Kıbrıs Türk halkınındır, 
hükümet adına ve hükümeti teşkil eden iki parti adına çok 
sözlerin verildiğini bileceğiz ve hatırlayacağız. En önemlisi, 
bu hükümetin ülkeye yeni bir yöntem şekli getireceği, eski 
iktidarın bıraktığı enkazı temizleyeceği ve düzelteceği, bozulan 
dengelerin yeniden oluşturulacağı ve toplumun şeffaflaşarak, 
demokratikleşerek daha ileri bir toplum düzeyine getirileceği 
mesajıydı. Biran için dahi olsa, geçmiş hükümetlerin bu hataları, 
bu suçları işlediğini kabul etsek, ben şimdi bu kürsüden sormak 
istiyorum, ilk defa özgün bir bütçe yaparak yüce Meclisin 
huzuruna geldiniz. 1994 Bütçesi bizim yaptığımız bir bütçeydi, 
bilahare Meclis ödenek Aktarmaları sureti ile, ama toplamda 
aynı rakama sadık kalmak sureti ile bir bütçe geçirmiştir. 
0 doğru. Ama 1995 Bütçesi bu hükümetin bütçesidir ve hükümetin 
bütçesini görüşürken, tabii ki geçmiş bir yılın da muhasebesini 
yapma hakkına sahibiz. 

Ben soruyorum, ve öğrenmek isterim. Bu hükümet, Hükümet 

Programındaki konuların hangisini''yerine getirdi? 
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Ben yine soruyorum, Hükümet Programında yer alan çok önemli 
hususlarca Hükümet kendi içinde nasıl bir uyum gösterdi? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Seni ne 

ilgilendirir bunlar yahu? 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Kıbrıs konusunda bu Meclisin 
bir karar alması gerektiği bir günde iki ayrı Karar Tasarı-
sının meclise sunulduğunu gördük. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın arkadaşlar; bunlar 
önemsenmeyecek olaylar değildir. Hükümetin bir Karar Tasarı-
sı bu Yüce Meclise gelememiştir. Bu konu çok konuşulmuştur, 
gene konuşulacak, konuşulmaya devam edilecektir. Hükümetin 
iki kanadı tanamen zıt birbirinden aykırı birbirine 180 
derecede iki ayrı Karar Tasarısını bu Meclise sunmuşlardır. 
Ondan sonra Hükümet bir karara varamayınca Ulusal Birlik 
Partisi de tabiatıyle kendi düşünce ve görüşlerine uygun 
olarak bir Karar Tasarısı sunmuştur ve neticede Hükümetin 
bir kanadı ile Ulusal Birlik Partisinin, ana muhalefet 
partisinin tümü birleşerek bir Karar Tasarısını bu meclise 
sunmuş ve o Karar Tasarısı oyçokluğuyla geçmiştir. Biz 
Ulusal Birlik Partisi olarak böyle bir kararın altında 
imzamız olmasından dolayı iftihar ediyoruz ve böyle bir 
kararın altında imzamız olmasından ve böyle bir kararı 
beraberce en azından bizim gibi düşünen bir grupla beraberce 
almış olmamızdan iftihar ediyoruz. Ama biz beklerdik ki 
Hükümet bir Karar Tasarın getirsin. Şimdi hal böyle iken 
sayın milletvekilleri; Hükümet onbir buçuk aydır uyum içinde 
icraat yapıyor diye beyanatlar var. Gene Hükümet üyelerinden 
ve hükümet yetkililerinden. Hükümet uyum içindedir ama 
Kıbrıs Meselesine gelince uyum bozulmaktadır. Hükümet kamu 
yönetimine şeffaflık getireceğim demektedir ama şeffaflık 
konusuna gelince gene uyum bozulmaktadır. Birtakım Hükümete 
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yakın çevreler başka bir kanadı bu şeffaflık getirmeye 
engel olacak göstermektedir ve kamuoyuna böyle lanse etmek-
tedir. Bunun böyle olup olmadığını ben bilmiyorum ama öğren-
mek istiyorum. Şeffaflık konusunda engel olan taraf kimdir ve-
ya şahıslar kimlerdir? Sayın Başbakan çeşitli vesilelerle 
kamu yönetiminde liyakati öne çıkaracağını söylemiş, bilgi, 
ehliyetin kıstaslar olacağını söylemiş ama, yapılan tayin 
ve atamalarda bunun böyle olmadığını hep beraber gördük. 
Bir paylaşım güdülmüştür. 

Sayın milletvekilleri; kamu yönetimi küçültülecek 
denmiştir. Kamu yönetimi küçültülecek, Devlet küçültülecek 
denmiştir. Hükümet Programında bu vardır ama daha bugün 
Sayın Başbakanın imzasını taşıyan bir yazıyla soruya verilen 
cevapta 1994 yılı içinde kamuya, kamu yönetimine, kamunun 
her kesimine binlerce atama yapıldığı söylenmiştir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Yok 100,000. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Yazılıdır, hepsi yazılıdır. 
Halâ daha bazı bakanlıkların 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Rakamlarını 
söyleyen yoktur. Sen nasıl politikacısın, bilmiyorsun. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Adaoğlu... 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu, lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Siz daha önce rakamları 
bi İnliyorsunuz. 

BAŞKAN- Lütfen sayın milletvekilleri... 
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ERDAL ONURHAN (Devamla)- Rakamları bilmiyorsunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Rakamları siz 

bilirsiniz. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Bilmiyorsunuz. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Gelen yazılı metin meclise 

verilmiştir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Kamuoyuna doğru-

yu söyleyin. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Gelen yazılı metin Meclise 
verilmiştir. 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu söz istiyorsanız vereyim. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden)- Binlerce seçim önce-

siydi Sayın Onurhan. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Hayır efendim, alırsanız 
verdiğiniz yanıtı Sayın Başbakan... 

BAŞKAN- Sayın Başbakan 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Siz imzalayıp verdiniz. 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Başbakan siz yazıyı 
imzalayıp verdiniz. 
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BAŞKAN- Söz istiyorsanız verelim efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- İstemiyoruz bu 

gibi polemiklere girelim Sayın Başkan, onun için söylüyoruz. 

BAŞKAN- Lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Ve imzanızın altında, imza-
nızın üstünde bir ifade daha var. Diyorsunuz ki bazı bakanlık-
ların istihdamları henüz tarafımdan Meclise sunulacak aşamada 
değildir. Bunları bilâhare vereceğim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Yıllardan beri 
münhal olan kadrolar yahu... 

ERDAL ONURHAN- Ben istihdamlardan bahsediyorum Sayın 

Adaoğlu, ismen verilmiştir. Kimlerin nereye tayin edildiği 

i.smen o belgede vardır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- 24 saatte 1500 
kişiyi nasıl istihdam ettiğinizi söylüyorum. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Adaoğlu; size bir 
kopyasını vereyim. 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu.. 
ERDAL ONURHAN (Devamla)- Bir kopyasını vereyim. 

BAŞKAN- Lütfen. 

ERDAL ONURHAN- Bir kopyasını vereyim alırsanız. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Bana ne verecen?.. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Beni o zaman bırakın lütfen, 
bırakın. 

BAŞKAN- Sayın mi 11etveki 11 er i; lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Biz rakamları söylüyoruz. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- Kaç bin efendim? Kaç 
bin söyle. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; Hükümet Programının sadece ve sadece bir-iki 
maddesi, o da politik çıkarlar için yürürlüğe konmuştur. 



- 2037 -

Bir tanesi de bakanlıklara yapılan, bakanlıklar için açılan 
yeni yeni kadrolardır. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Genel Kurul düzenini 

bozuyorsunuz. Lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bu kadroların Meclisten 
geçirilmesinden sonra atamalar süratle yapılmış ve hemen 
hemen her bakanlığa danışman veya benzeri isimler altında 
atamalar yapılmıştır. Bunları da ismen biliyoruz ve bu 
isimlerin arasında... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Açıklık rejimi 
var. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Akraba isimleri de gözümüze 

çarpmaktadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - E, ne oldu? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; biz Hükümeti istihdamlar konusunda daha 
da dikkatli davranmaya, kamu yönetimini büyütmemeye, kamu 
yönetiminin hare amalarını kısmaya davet ediyoruz. Biz bu 
bütçede bunu görmek isterdik. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT 

(Yerinden) - Keşke seçimlerden önce siz de bunu yapsanız. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Ama bu... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Ama bu aldığımız yanıtta 
ve bize gelen bilgilere göre bunun böyle olmadığını görü-
yoruz. Hükümeti bir defa daha yapıcı bir şekilde uyarmaya 
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çalışıyoruz ve diyoruz ki istihdamlar yapılırken lütfen 
dikkatli olunsun. Lütfen gereksiz yere istihdam yapılmasın. 
Bunlar önemlidir. Bir taraftan bütçe açığından bahsederiz 
bir taraftan bırakılan bütçe açıklarından bahsederiz, bir 
taraftan da bütçe açığını büyütmek için verimsiz istihdamlar 
yaparız. Gerektiği yerde istihdam yapılacak. Buna biz prensip-
te karşı değiliz. Biz gereksiz istihdamlardan bahsediyor, 
gereksiz istihdamların kamuya bir yük getirdiği, bütçeyi 
şişirdiği ve bütçe açığını büyüttüğünü herhalde herkes 
bilmektedir. Bu nedenle bu konuda Hükümetin dikkatini çekmek 
istedik. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Hangileri gereksiz 

sayın mi 1letveki1 i? 

BAŞKAN - Sayın Usar. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bekleme, Hükümette sizsiniz 

Sayın Usar, oturursunuz hangisinin gerekli... 

BAŞKAN - Lütfen sayın Usar. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Hangisinin gereksiz olduğuna 

karar verirsiniz. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Siz iddiada bulu-
nuyorsunuz şimdi. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT 

(Yerinden) - Siz iddiada bulunuyorsunuz. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Ben bulunurum iddiada, 
ben bulunurum. 

BAŞKAN - Sayın Usar, söz istiyorsanız verelim. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Elimde yazılı belge var. 
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SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Hangilerinin gerek-
siz olduğunu söylemek mecburiyetindesiniz. 

BAŞKAN - Sayın Usar lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Usar, ben burda 

konuşurum, bir yanıtın varsa buyurursunuz bu kürsüye, cevap 

verirsiniz. 0 sizin doğal hakkınızdır ama benim konuşmamı 

kesmek hakkını size kimse vermemektedir. 

BAŞKAN - Sayın Onurhan. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Doğru şeyler söy-

1 em iyorsunuz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Doğru söylüyorum. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Hayır. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Doğru söylüyorum. 

BAŞKAN - Sayın Onurhan Genel Kurula hitap ediniz. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Kanıtsız konuşu-

yorsunuz. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Kanıtsız konuşmuyorum. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Evet çok soyut 
konuşuyorsunuz. 

BAŞKAN - Sayın Usar, sizi uyarıyorum. 
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ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bu sizi alakadar eden 
bir husus değildir. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sen çok 
somut mu konuşun? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
mi 1letveki1leri... 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Binlerce, kaç 
bin onu söyle. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Hükümetin iki kanadı arasında 
uyum olmadığını kanıtlayan çok çarpıcı ve çok yeni bir 
örnek daha var. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bu somuttur 
ha. 

ERDAL. ONURHAN (Devamla) - Toplumsal Muhalefet Platformu 
diye bir platform var bugün ülkemizde. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Demokra-
sinin şey i. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bu Toplumsal Platformu 
var, Toplumsal Muhalefet Platformuna yazılan bir yazı var 
Hükümet tarafından verileri bir yanıt var. Hiçbir ülkede 
hiçbir zaman Hükümet adına iki irrzalı bir belgenin gönderil-
diğini İ»en duymadım. Ama BRT ve TAK Ajansından o gün çıkan 
haberde Sayın Başbakanla Sayın Başbakan Yardımcısının imza-
larını taşıyan bir belgenin kendilerine sunulduğunu öğrendim 
ve hakikaten üzüldüm. 
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ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT 

(Yerinden) - Niçin? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Öğrenmek istediğim şudur. 
Kim, hançıi tarafı bağlamak istedi bu iki imzayle? Neden iki 
imza atmak ihtiyacını hissettiniz? Hükümetin bir Başkanı 
var, bir başı var. Başbakan olarak imzasını koyar, kabine 
onunla beraberdir demektir. Bu kabine içinde ters görüşler 
olduğunun işareti mi? YOksa bir grubun bir kanat öbür kanadı 
bu yazıya bağlamak mı istemiştir? Bu soru işareti doğmuş-
tur. Kamuoyunda da soru işareti doğmuştur. Ben de de soru 
işareti doğmuştur. 0 nedenle açıklama isteme hakkım vardır 
ben bu hakkımı şimdi kullanıyorum. Bir de uyum olmadığının 
bir ifadesi olduğunu da tekrar söylemek isterim. 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çifte senettir 

de onun için. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Evet, çifte senet doğru 

işte o olsun diye yapıldı zaten iki imza o olsun diye iki imza yapıldı. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükümet Programını eğer 
açıp tekrar okursak bu Hükümetin yatırımcıyı Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetine cezbedecek tedbirlerini alacağını ve yatırımı 
artıracağını söylediğini görürüz. Ben, böyle bir olayın gerçek-
leşmesinden sadece mutluluk ve sevinç duyarım. Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetine inanmış birisi olarak burada yatırımın 
artmasından sadece sevinç ve mutluluk duyarım ve atılacak 
olan, bu yönde atılacak olan her adımı da desteklemeye buradan 
söz veririm. Ama ne yazık ki gelin görün ki gerçek öyle değil. 
Bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yapılan bazı yatırımlar 
kapatılmakta, fabrikalar kapatılmakta ve başka ülkelerde Kuzey 
Kıbrıslı Türk yatırımcılar yatırım imkânı aramaktadır. Fiilen 
bazı yatırımlar daha başka ülkelere yapılmıştır. Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetinden sermaye çıkışı vardır. Üretim çıkışı 
vardır. Bunun tedbirlerini almak hükümete düşer. Muhalefet 
sadece yol gösterebilir. Ama icra yetkisi hükümettedir. Biz 
de hükümete bir çağrıda bulunmak istiyoruz. Gelin diyoruz, 
isterseniz bu konuda tedbirler varsa getirin, süratle getirin 
Meclise, tartışalım ve beraberce bir yol bulalım. Bu yolu uy-
gulayalım, yatırımcıyı buraya yeniden cezbedelim. Bu ülkenin 
üretime ihtiyacı vardır sayın milletvekilleri. Bu ülkenin 
yatırımcıya ihtiyacı vardır. Ama sorduğumuz bazı sorulara bu 
konuda maalesef yanıt alamadık. Onu da üzülerek belirteyim. 
Bugüne kadar ne kadar sermaye, ne kadar yatırımcı, hangi alanda 
yurt dışına gitmiştir? Bunu bilen var mıdır acaba bilemiyorum. 
Ben bulamıyorum. Böyle bir bilgiyi bulamıyorum. Yine Hükümet 
Programında, hükümetin üretime çok öncelik vereceği, üretimi 
artırmak için gerekli tedbirleri alacağını gördük. Ancak ne 
yazık ki 1994 rakamlarını açıklayan Devlet Plânlama örgütü 

ekonomik raporunda, hemen hemen her sektürde bir gerileme oldu-
ğunu gözlemledik. Turizm sektöründe çok azıcık bir gelişme 
olduğu rakamlarla ortaya konmuştur ve bu bizi sevindirmektedir. 
Ama diğer sektörlerde önemli ölçüde gerilemeler vardır. 
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özellikle sanayide gerilemeler vardır, özellikle tarımda geri-

lemeler vardır. Biz, bundan üzüntü duyarız. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa)(Yerinden)- Tarım mı kaldı? 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Biz bundan üzüntü duyarız sayın 
milletvekilleri. Hükümet, çok süratle üretimi artıracak tedbir-
leri almalıdır. Üretimi artırmak için elden ne gelirse yapıl-
malıdır. Üretimi artırmak için belki yeni projeler geliştirme-
si gerekecektir. Bunun için de Meclis çalışmalıdır. Meclise 
öneriler, yasa tasarıları getirilmelidir. Yine Hükümet Progra-
mında, küçük esnaf ve zanaatkarın imdadına yetişileceği söy-
lenmektedir. Halbuki hal öyle değildir. Küçük esnaf bugün 
yüksek faiz, çarşıdaki durgunluk, ve son getirilen, son birkaç 
ayın içinde getirilen zamlarla ağlamaktadır. Zamların ağırlığı 
altında ağlamaktadır. Çıkış yolunu bulamamaktadır. Her gün 
dükkânını kapatan bir daha açamayan, açıp da hiçbir satış yap-
madan gece tekrar dükkânını kapatmak zorunda kalan esnaf var-
dır. Lütfen bunları da dikkate alalım. Faizler düşürüleceği-
ne bu kesime, daha faiz yükü getirilmiştir. Bu nedenle tekrar 
bu politikanın gözden geçirilmesi gerekir kanaatindeyim. Küçük 
esnaf, ülkenin üretiminin belkemiğidir. Bu üretimi sona erdi-
recek tedbirlerden uzak durulmalı, bilâkis canlandırılmasını 
sağlayacak tedbirler düşünülmelidir. Faiz oranları behemehal 
gözden geçiriİmelidir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükümet Prog-
ramıyla ilgili vermek istediğim örnekler şimdilik bu kadar. 
Diğer bakanlıkların bütçeleri sırayla buraya geldikçe yine 
görüşlerimi söylemeye devem edeceğim. Başında konuşmamın 
ikinci bir görevi olduğundan daha bahsetmiştim Başbakan-
lığın. Bu görev de koordinasyon görevidir demiştim bana 
göre. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir hükümet 
düşünün ki Devlet Plânlama örgütü bir rapor yazar, Ekonomi 
Maliye Bakanlığı bir Bütçe sunuş konuşması yapar komitede. 
İkisinin içindeki rakamlar birbiriyle çelişkilidir. İkisinin 
içindeki rakamlar birbiriyle çelişkilidir. Ekonomi Maliye 
Bakanlığı rakamları başkadır, Devlet Plânlama Örgütü rakam-
ları başkadır. Bu büyük bir çelişkidir, bu bir koordinasyon 
eksikliğidir kanaatindeyim. Bu resmi raporlar, Hükümetin 
raporları çelişki içinde olmamalıdır. Buna artık bir son 
verilmelidir. Devletin, KKTC'nin istatistiklerini inceleyen 
şahıslar iki rakamla, üç rakamla karş11 aşmama 1 ıdir. Aynı 
rakamlar Devlet tarafından, Hükümet tarafından açıklanmalı-
dır. eki rakam olması halinde hangisinin doğru olduğu husu-
sunda gayet tabii ki şüphe doğacak ve bu yatırımcıya hesap 
yapıp bu ülkede yatırım yapmak isteyen yatırımcıya iyi 
bir örnek teşkil etmeyecektir. 

Böşka bir koordinasyonsuzluk örneği vereyim. Çok 
üzücüdür. Üzerinde çok durulması gereken bir husustur. 
Bütçemiz komitede görüşülürken o günlerde gündemde olan 
bir zehirli domates meselesi vardı. Ben sordum, dedim ki 
bu domates, bu sebzeler ülkeye girmi mi? Yoksa girmeden 
önce rri tespit edildi? Giriş anında mı tespit edildi ve 
ona göre bir tedbir mi düşünüldü? Sayın Bakandan bir yanıt 
aldım. Sayın Bakan dedi ki %50'since limitlerin üstünde 
kalıntı bulundu ve bunları da imha ettik. Sayın milletvekil-
leri, imha işlemi fiilen bu sebze piyasaya sürüldükten 
sonra yapılmıştır. 
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S A l İ H MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Yazık, yazık. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - İmha problemi, İmha olayı 
fiilen bu ürünler piyasaya sürüldükten sonra yapılmıştır. 
Nitekim Tarım Bakanlığıyla Sağlık Bakanlığı arasındaki 
koordinasyonsuzluktan olay tekrarlanmış ve dünkü Kıbrıs 
Gazetesinde raporların küpürleri de yayınlanmıştır. Eğer 
kupürlere bakacak olursanız elimde başka hiçbir belge yoktur, 
eğer gazetede çıkacak küpürlere bakacak olursanız numunelerin 
toptancılardan alındığını görürsünüz. Yani domates fiilen 
toptancılara ulaşmıştır ve bilâhare numune alınmıştır. 
Bu büyük bir eksikliktir, büyük bir koordinasyon eksikliğidir. 
Eğer rapor toptancılardan alınan numuneler üzerinde ise 
bu fiilen piyasaya bu ürünlerin sürüldüğü anlamına gelmektedir. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sağlık 
Bakanı domates yemez. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Halbuki tarım teftiş servis-
lerimiz vardır. Mağusa Limanında 24 saat görevdediler. 
Ve ben uyardım, komitede de uyardım. Dedim ki lütfen bundan 
böyle bu servisleri devreye koyun anından buna müdahale 
edin içeriye girmeden domateste, bu konu orda temizlensin 
orda halledilsin. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) -
Raporların tarihlerine bakmadın herhalde. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Başkan, raporların tarihleri 
önemli değil. Raporlar, numunelerin nerden alındığı 
önemi idi r. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Numunelerin nerden alındığı 
önemiidir. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT 
(Yerinden) - Girne'de bulundu bunlar yahu, Mağusa'ya gelmeye 
çalıştı döndü Girne'ye geldi. Girmedi bunlar, nerden çıka-
rırsınız? 
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ERDAL ONURHAN (Devamla)- Raporları getirin görelim hep 
beraber. 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam 1 a)- Raporlar var. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Getirin. 

BAŞKAN- Sayın Onurhan Genel Kurula hitabedin lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Gazetede çıkan raporlar sahte 
mi onu söyleyin. Gazetede çıkan raporlar sahteyse onu da söy-
leyin. 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devam 1 a)- Sahtedir tabii onlar. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sahtedir . 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devamla)- Tabii. 

BAŞKAN- Sayın Onurhan karışılıklı konuşmayın. Genel 

Kurula hitabedin. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Başkan, değerli milletve-
killeri; burda büyük bir itham var. Gazetede çıkan raporlar 
sahtedir deniyor. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden)- Hayır efendim 

öyle birşey yok. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Eğer sahteyse getirin o sahte 
raporları da burada görelim. Sözlerimizi geri alalım. Sahte-
kârlık yapanı tutalım hep beraber mahkemeye sevkedelim. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa)(Yerinden)- imzaları var yanımızdadır. 
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ERDAL ONURHAN (Devamla)- Böyle bir konuda ciddiyetle 

bağdaşmayan açıklamalar olmaz Sayın Bakan. Raporlar sahteyse, 

tutarsınız sahte raporu düzenleyen adamı kulağından mahkemeye 

verirsiniz. Biz de sizinle beraber bu havayı alkışlarız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Politikayı 

da öğrendin Erdal'cığım ha. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Ben çoktan bilirdim de göster-

mezdim Adaoğlu sana. 

BAŞKAN- Karşılıklı konuşmayın lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; geçtiğimiz Cuma gün yine bir koordinasyon eksikli-

ği yaşandı bu ülkede. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR (Yerin-

den)- Şahinleşti ansızın. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Geçtiğimiz Cuma gün yine bir 
koordinasyon eksikliği yaşandı ve ben şahsen üzüldüm. Erdal 
Onurhan olarak hakikaten üzüldüm. Bir benzin darlığı şayiası 
yayıldı. Sayın Başbakan bunu çok iyi hatırlayacaklar. Çünkü 
Meclis koridosunda da birazcık konuşmuştuk. Böyle birşey olma-
dığını, kendinin bildiğini söylediler. Doğruydu. 0 an Sayın 
Başbakanın bilgisinde böyle bir darlığın varlığı yoktu. Böyle 
birşey, böyle bir bilgimiz yoktu. Bilâhare, gece BRT ekranla-
rından Sayın Başbakanın açıklamasını duyduk. Yeteri kadar 
benzinimiz, mazotumuz var dediler Sayın Başbakan. Bilâhare 
Kıbrıs Türk Petrolleri Şirketinin Genel Müdürünün bir açıkla-
masını verdi yayın organımız, televizyonumuz ve orda da dendi 
ki yeteri kadar benzinimiz, mazotumuz vardır. Zaten Pazartesi 
sabahı 3000 ton benzin, 3000 ton da motorin Kalecik tesislerine 
gelecektir. Vatandaşın endişe edecek hiçbir şeyi yoktur. 
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Cumartesi sabah ne gördük? Bir açıklama daha var. Şu anda ben-
zine zam yapma gereği yoktur dendi Cuma akşamki açıklamada. 
Cumartesi sabahı ne gördük. En azından Lefkoşa'daki benzin-
ciler önünde neler gördük? Uzun benzin kuyrukları gördük. Bu 
acaba benzin yokluğundan kaynaklanan bir kuyruk mu? Yoksa... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI VE TARIM, DOĞAL KAY-
NAKLAR VE ENERJİ BAKAN VEKİLİ ÖZKAN MURAT (Yerinden)- Birlik 
Gazetesinin eseriydi bu. Habire pompalarsa şeyi. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Bakan siz Cumartesi sabah 

burda değildiniz. 

ÖZKAN MURAT (Yer inden) (Devamla)- Habire olmayan birşeyi 

pompalarsamz, saldırır insanlar şeye tabii. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Siz böyle Medya ile vatandaşı 

suçlamaya devam edin de... 

BAŞKAN- Sayın Bakan, lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Siz Medya ile vatandaşı suçla-
maya devam edin de... 

BAŞKAN- Sayın Bakan söz istiyorsanız söz vereyim size 

de. Söz istiyorsanız vereyim. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Kuyruklar uzadı. Bilâhare 
Pazartesi geldi . Öğleden sonra Hükümet, benzine, mazota ve 
likit gaza zam yaptı. Peki, 48 saat önce bu açıklama neden? 
Zam yapılmasına gerek yoktur açıklaması neden? Kim yaptı? Neden 
yaptı? Ne, hangi koordinasyon eksikliğinden bu açıklama yapıldı? 
Eğer Pazartesi zam yapılacaksaydı, Cuma akşamı mesaiden sonra 
bu açıklamayı kim, neden, nasıl yaptı? Bunu soran, Öğrenen 
var mı? Bu koordinasyon eksikliğini gören, bir daha tekrarlan-
maması için tedbir alan var mı? 
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BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden)- Var, var. Merak etme. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- inşallah Sayın Başbakan. Biz 
seviniriz. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)- Bilinçli şekilde basına 

yazdırtmak için yapılmıştır o. Bilinçli şekilde. Yoktu. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Kim verdiyse bu açıklamayı 

gidin ona sorun. Ben vermedim. 

BAŞKAN- Sayın Onurhan Genel Kurula hitabedin. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; yine geçtiğimiz ay içinde bazı koordinasyonsuzluk 
izlerini hep beraber gözlemleoik. Bakanlar Kurulu alel acele, 
70 sayfayı bulduğu söylenen bazı harçlara zam kararını yayınla-
dı ve bir iddiaya göre, bir bakan arkadaş ve bu iddiayı ben 
yapmıyorum. Gazetenin birinde çıktığı için söylüyorum. Bir 
iddiaya göre bir bakan arkadaş, çok kalın bir önergeydi veya 
çok kalın listeydi, incelemeye fırsatımız zaten yoktu. Sorduk, 
makuldur dediler. Bu nedenle kabul ettik, geçti. Ama geçtik-
ten sonra feveran başlayınca vatandaşta, astronomik olduğunu 
biz de görüyoruz. Haklısınız dediler. Basında çıkanı söylüyorum. 
Bunda hiçbir cümle benim katkım yok. Peki, Bakanlar Kuruluna 
sunulan bir önerge, tabiatıyla sunulacak. Bunu incelemeden 
mi geçirdi acaba Bakanlar Kurulu? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Mal kararını 
bulmadı daha? Mal kararını buluyor zannederim. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Yoktur, o bakan arkadaşın ba-
sında söylediği iddia edilen şekilde mi cereyan etmiştir? Eğer 
öyle cereyan ettiyse, bu da acıdır, bu da üzüntü vericidir. 
Yine sayın milletvekilleri komisyonun önüne, komitenin önüne 
15 tane sadece zam ve harçların yüksel tilmesini öngören yasa 
tasarıları geldi. 
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Dikkatinizi çekerim, yasa tasarıları, birincisi de Motorlu 
Araçlar Yasa Tasarısıdır. Tabii Yasa Tasarıları sunulduktan 
sonra o kadar büyük bir tepki oldu ki gerek bizde gerek 
vatandaşta, gayri resmi olarak komisyon toplantılarından 
önce bunların değiştirileceği bilgimize getirildi. Ama 
komitede değişiklik nasıl yapıldı? Bakanlar Kurulundan 
gelen 15 tane yasa tasarısı var. Onlar bir kenara kondu, 
en azından bir tanesi için söyleyebilirim çünkü bir tanesi 
görüşüldü ve başka iki arkadaşımızın teklifiyle, komite üyele-
rinden başka iki arkadaşın teklifiyle de değiştirildi ve 
harçlar düşürüld. Bu böyle mi olmalıydı? Bakanlar Kurulu 
bu kararı alıp rakamlar üstündeki kararı alıp komiteye 
sevkederken bu tartışma neden yapılmadı? Neden içerde yapıl-
madı? 0 tartışma orda yapılmalıydı ve dışarıya yansıtılma-
malıydı. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütün bunlar 

Başbakanlığın bazı konularda koordinasyonu tamam yapılmadı-

ğının göstergeleridir. Ben buna işaret etmeye çalışıyorum. 

Ve hakikaten samimi olarak duygularım da şudur ki, bu tip 

hatalar artık yapılmamalıdır. Bu tip hatalar artık yapılma-

malıdır vatandaşın Devlete olan güveni sarsıİmama 11dır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir olaydan 

daha da bahsetmek isterim ve bununla bitireceğim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mal kararını 

buluyor yani. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bununla bitecek Sayın 
Adaoğlu, doğrudur, mal kararını buldu. Şimdi bir sene kadar 
öncesine dönersek hemen hemen her Hükümet yetkilisi ve 
üyesi geçmiş Ulusal Birlik Partisi Hükümetinin hatalarından 
bahsetti, enkaz bıraktığından bahsetti, işte enkaz şöyleydi, 
böyleydi. Bunları o zaman ben doğal karşıladım. Hakikaten 



- 2051 -

doğal karşıladım. Çünkü başka söyleyebilecek o günlerde 

söyleyecek başka bir şey yok. Yani iktidara geldiniz, tabii 

ki söylenecek budur. Ancak bir müddet geçince üslûp değişikliği 

oldu. Bazı bakan arkadaşlara sorduğumuz bazı sorular karşısında, 

vallahi sorumlusu bizim bakanlık değil, filanca bakanlıktır 

denmeye başlandı. Bu benim başıma gelmiş bir olaydır. Şimdi kimseyi itham 

altında bırakmak niyetinde olmadığım için kim olduğunu 

ne olduğunu olayın da anlatmak istemiyorum. Ama vallahi 

bizim bakanlığın yetki alanına girmez, başka bakanlığın 

yetki alanındadır. Lütfen gidin onunla konuşun dendi. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdiki 

moda Maliye Bakanlığı üstüne, vurun gitsin. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Şimdi bu da doğru değil. Belki bu 

bakan arkadaşların bakanlık tecrübeleri az, yeni bakan oldular ama kabine 

bir bütündür. Kabine içinde tartışma olabilir, kavga olabilir, Münakaşa 

olabilir. Dışarıda kimse kimseye sorumluluk atmamalıdır. Sorumlu kabinedir. 

Kabinenin tüm üyelerinin imzasını taşıyan veya onların onayından geçtik-

ten sonra yayınlanan bir tüzük, bir yönetmelik, bir karar tüm kabine 

üyelerini bağlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İyi dinleyin bu hizmet 

içi eğitimdir. 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Bu nedenle bu arkadaşlara bu tür 
davranışlara artık son verilmesi gerektiği kanaatinde olduğumu söylemek 
isterim. Biz bunları artık istemiyoruz. Milletvekili olarak da duymak 
istemiyoruz, bakanlık yapmış birisi olarak da duymak istemiyoruz. Ben 
500 lira süte zam yapalım diye Bakanlar Kuruluna gittiğimde şimdi onlar 
mürur zamana uğradı söyleyebilirim, Devlet sırrı değil artık. Bütün 
arkadaşlarımla kavga ederdim gerekir miydi, gerekmez miydi diye. Ama 
dışarda kim ne konuştu Bakanlar Kurulunda gidip söylemezdik. İnanırdım 
veya inanmazdım. Bir karar alınırdı o karara hep beraber sahip çıkardık. 
Bunun doğrusu da budur. 

Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; dün Adaoğlu bir fıkra 
anlattılar o usulü beğendim, her konuşmacı inşallah bundan sonra konuşma-
sının sonunda tatlı bir fıkra anlatır tabii Meclis kürsüsünden anlatıla-
cak fıkralarda biraz siyasete bulaşmış olması gerekir. Ana muhalefet 
partisi olduğumu için de belki kıssadan hisse diye de düşünürüz, 
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Yeni bir makam, yeni bir yönetici seçilmiş bir gün. Giden yö-
netici, yeni yöneticiye demiş ki, kasanın içinde sana 3 tane 
mektup bıraktım. Bu mektuplar sana yol gösterecek. Yeni yöne-
tici heyecanla, önce birinci mektubu açmış. Birinci mektupta, 
iki basit cümle var. Bütün suçu geçmiş yöneticiye at. Bu doğru 
bir yoldur. Bir müddet sonra bakmış ki artık bu politika iflâs 
etti, tutmadı. Kimse inanır değil artık. Demiş, herhalde ikinci 
mektubu açma zamanı geldi, ikinci mektup açıldığında da, yine 
kısa bir ifade var. Şimdi sorumluluğu başkalarına at. Bir 
müddet sonra bakmış ki o da tutmuyor, üçüncü mektubu açma za-
manının geldiğini hissetmiş, sen de üç çmektup bırak ve yeni 
yöneticiye mektupları çteslim et. Hepinize saygılar sunarım. 

FERİDUN ÖNSAV {Lefkoşa)(Yer inden) - 0 kadar kolay olsaydı 
18 sene kalmazdınız. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Onurhan. Söz sırası Sayın 
Hüseyin Angolemli'deydi. Buyurun Sayın Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; Başbakanlık Bütçesi olunca her türlü konu 
burda gündeme getiriliyor. Çünkü Başbakan, bütün hükümetin 
baş sorumlusudur. Sadece buraya yalnız muhalefete mensup millet-
vekilleri değil, iktidar partilerine de mensup milletvekilleri 
de buraya geldi ve konuşma yaptılar. Onları da izledik. Onlar 
da muhalefet gibi konuştular. Hatta eleştirdiler de. Ama, hükü-
met mensubu parti milletvekilleri veya o hükümet sözcüleri, 
sık sık hep geriyi göstermektedirler. Geçmiş hükümet yaptı 
diye mazaret göstermektedirler. Bu konu aylardır sürmektedir 
ve artık halk arasında bu o kadar sık yapıldığı için, şöyle 
bir söz söylenmeye başlandı. Bugün hükümette olanlar bir yıl 
önce halkın karşısına çıkarak, bu arabanın bozuk olduğunu, bo-
zulduğunu söylediler. Biz onu tamir etmeye talibiz dediler. 
Bugün geldiler. Aradan bir yıl geçti. Halâ daha arabayı tamir 
yerine, eski hükümetler bozdu diye diye mazaret okumaktadırlar. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Hurdaya çevirdiler. 
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DERVİŞ Ç08AN0ĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yedek parçaları 
temin edemedi 1er. 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KAŞİF (Yerinden)-

Yedek parça yok. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Yer inden) (Devam 1 a)- Var, var. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sayın Başkan, sayın milletve-
killeri; bu sözleri artık Kıbrıs'taki Türk Halkının vakitlerini 
geçirdikleri kahvelerde söylenmeye başlanmıştır. Artık hükümet, 
eskisi değil, artık hükümet icraat yapmalıdır, zamanı geçirmek-
tedir. Gelip çgeçmektedir. Şimdi Sayın Başbakan hükümet, içeri-
sindeki tavrı koordine etmek durumundadır. Biraz önce konuşan 
arkadaşımız çift imzadan söz etti. Bir tarafta Başbakanın im-
zası, öteki tarafta koalisyon ortağı mensubu olan partinin genel 
başkanı, Başbakan yardımcısının imzası. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZ3ÜR (Yerin-
den)- Günah birşeydir? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ona geleceğim şimdi, ona 
geleceğim, ikiniz beraber imzalamasaydınız eğer, sadece Hakkı 
Atun imzalasaydı, Sayın Atun, acaba Özker Hoca da aynı değerlen-
dirmeyi mi yapıyor, o da aynı fikirde midir diyecekti insanla-
rımız. Çünkü artık o raddeye gelindi ki, biriniz baş<a söyler, 
ötekisi başka söyler. Sabahleyin de Vasfi arkadaş burdan, biz, 
Polis için parti olarak yasa önerisi verdik. 
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Ben sorarım Demokrat Partiye. Siz karşı mısınız? Polisin 
içişlerine bağlanmasına karşı mısınız? Artık bunları öğrenmek 
istiyoruz. Daha birçok konulardan bahsetti, biz dedi CTP olarak 
hazırladık. Peki sorarım. DP kanadı bunlara karşı mıdır? Bu 
nedenle mi CTP kanadı tek başına öneri vermektedir? Halk bunları 
izlemektedir. İskân Yasa Tasarısı dediniz, hükümetten geçirdi-
niz. Başta Sayın özker özgür olmak üzere tüm bakanlar imzaladı. 
CTP kanadı da imzaladı. Ama buraya gelince kanadın biri caydı, 
sorduğumuzda önce tasarıyı götüreceğiz gruplarımızda görüşelim, 
sonra fikir beyan edeceğiz. Bu mudur hükümet etmek? Böyle mi 
yürür bu işler? Peki halk bunlara baktığında artık bu hükümete 
güveni kalır mı? Yani güvensizliği siz yaratıyorsunuz. Zanneder-
sem bundan sonra hep genelgeleriniz de çift imzalı olacaktır. 
Aksi halde halk inanmayacaktır arkadaşlar. Hükümetseniz eğer, 
kendinize çeki düzen vereceksiniz. Ben üzülerek izlemekteyim. 
Bakınız Meclis salonunda basın mensupları soruyor, hükümetin 
bir kanadına. Neden? Duyuyoruz mazot yokmuş. Zamanında Enerji 
Bakanlığı mazotu almamış, üstüne düşmemişler alsın. Yanıt: 
Hayır. Hükümet ortağımız bize gerekli kolaylığı göstermiyor 
diyebilmektedir değerli arkadaşlar. Böyle hükümet olmaz ki. 
Ya varsınız, ya yoksunuz. Halk hangi tarafa inansın? 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bunu yaşantımızın 
her kademesinde görmekteyiz. Şimdi ben bazı konulara değinece-
ğim. Başbakanın Bütçesine bağlı kooperatifler. Zaman zaman duy-
maktayız. Tarım, Enerji ve Orman Bakanı, ben bunu isterim ama, 
kooperatif tarafı bunu yapmıyor veyahut hükümet ortağımdan bu 
anlayışı görmüyorum. Şimdi son zamanlarda, bunun acısını ilerde 
göreceksiniz, tarım kesimini bu hükümet unutmuştur. Tarım kesi-
minin girdileri o kadar pahalı olmuştur ki artık tarımdan kopma 
başlayacaktır. Bu bir tehlikedir. Sabahtan çıkmış buraya hükü-
mete mensup milletvekilleri ve nedir bu faizler % 125? Değerli 
arkadaşıma sorarım. Sen muhalefet misin? Sen bu mücadeleyi... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Doğruyu söyle-
mek yalnız muhalefetin tekelinde mi? 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLi (Devamla) - Geleceğim geleceğim Sayın 

Adaoğlu, geleceğim. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu, lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ya hükümetsiniz, 

ya değilsiniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Doğruyu söylemek 

sizin tekelinizde mi? öyle bir hükümet ettik ki yalnız kendine 

konuşacak demek, başkasına konuşmayacak. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ona geleceğim şimdi, bekle 

de. Şimdi ben şuna geliyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Bu kürsüyü sana 

verdik severek. 

BAŞKAN - Lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ben şimdi şunu çıkarıyorum 
buradan. Konuşan arkadaşım burada yakardı. % 125 çoktur dedi. 
Kimdi konuşan? CTP'li bir arkadaşımızdı. Demek ki bu ülkede 
faizleri yükselten DP kanadıdır, ben artık o inançtayım. 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - Kooperatif Merkez Ban-

kasının başında, UBP'nin Genel Sekreteri var. 

BAŞKAN - Sayın Derya, lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sübvansiyon yapınız. 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devamla) - Onu niye söylemiyorsun. 

BAŞKAN - Sayın Derya; lütfen. 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Kooperatif Merkez Banka-

sının başında UBP'nin Genel Sekreteri var. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sübvansiyon yapmak sizindir. 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - UBP'nin Genel 
Sekreteri. 

BAŞKAN - Sayın Derya; lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi... 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devamla) - Onu niye söylemiyorsun 
Sayın Angolemli? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Vasfi Candan söz 

alıp söyleyebilir. Tabii — 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Söyledim ama 

çarpıtıyorsun. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Çarpıtmıyorum ben burada. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI VE TARIM, DOĞAL KAYNAK-
LAR VE ENERJİ BAKAN VEKİLİ ÖZKAN MURAT (Yerinden) - Aldın 
cevab: rı ı ? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Düşürün faizleri alayım 

cevabımı. 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devamla) - Düşeceğiz faizleri. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sen bu gerçek-
liği, kaça verirdin sen bu faizleri? 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu; lütfen karşılıklı konuşmayın. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Ben de yüksektir 

diyorum, işte buradan açıklarım. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri;... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Koy önerini. Koy 

alternatifini sevgili Angolemli. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu; söz istersen sana söz verebili-

rim efendim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; şimdi... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Peki efendim, say-

gım sonsuzdur. 

BAŞKAN - Lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Hükümetler gelir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Öyle bir noktaya 

geliriz artık, kusura bakmayın. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Politikalarını çizer ve 
benim yolum budur der. Şimdi geçenlerde basından gördüm ben. 
Diyor ki basında, hükümet açıklama yapıyor, esnaf ve zanaat-
kara %85. 
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Peki sayın hükümet yetkilileri bu ne demektir? Tarım 

sektörünü artık üçüncü dördüncü sıraya attınız. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Sonuncu sıra. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi bizim esnaf ve 

zanaatkara verdiğiniz, yapacağınız bu kolaylıktan ancak biz 

TKP olarak memnun oluruz. Ama biz isteriz ki bu ülkede 

üretim yapan diğer kesim ve binlerce aileyi ilgilendiren 

tarım kesimine de ayni anlayışı gösteresiniz. Herr. kcoperatif-

lerden vergi alacaksınız ve bu % 125 faizle % 13>6Lçıkacak 

herr. de gelip bu kürsülerden veyahut taraflar ayrı ayrı biz 

tarım kesiminin yanındayız, bu faizler çoktur diyeceksiniz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri böyle bir hükümet 

halk nazarında gülünç duruma düşer. Güven bunalımı yaratır, 

isterseniz, benim burda sizi inandırmaya şeyim yok ya. 

İhtiyacım da yok. Çıkınız halk arasında dolaşınız, onlardan 

da gerçekleri öğreniniz ve size burada bir kere deha 

çağrıda bulunuyorum. Bu ülkede daha fazla göç istemiyorsanız, 

bu ülkede daha fazla işsizlik istemiyorsanız mecbursunuz 

tarım kesiminin girdilerini sübvansiye yaparak, ucuzlatmak 

durumundasınız. Mazot bizim tarafta 44 bin Türk Lirası. 

Güney komşumuzda 30 bin Türk Lirası. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onlar 
fukaradır. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bizim tarafta ürünlerimiz 
o tarafın yarı fiyatı. Gerçekçi rasyonel ücretleri düşük 
nedir niyetiniz? Çıkın, şeffaflığınızı gösteriniz ve deyiniz 
ki biz tarımdan vazgeçtik. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Kutlarım sizi Sayın Angolemli. 

HÜSEYİN ANG0LEM.İ (Devamla)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bunun anlamı budur. 

Başka hiçbir anlamı yoktur. Karşı tarafta yine gübreler 250 

bin, 300 bin civarında. Bizim tarafta 500 bin Türk Lirası. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tarım Bakanlığı 

Bütçesinde konuşacağız daha. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu önemli konudur. Bu konuda 
tarım kesimi nüfusumuzun büyük bir bölümünü oluşturmaktadır. 
Başbakanlığın bu konuda bakanlarını toplayıp tarım kesimine 
yaptığı sübvansiyonlarını yeniden gözden geçirmesi gerekmektedir.. 
Bunun altından bir tek bakan çıkamaz. Hükümet başkanı bu 
koordineyi kurmak durumundadır. Ve sizden her gün tarım kesimi 
bir yanıt beklemektedir. Daha geçenlerde Sayın Akıncı'nın 
da belirttiği gibi patates üretiminden köylümüz vazgeçmiştir, 
örnek isterseniz işte Doğancı köyü. iki kamyon tohumluk patates 
gitti. Almaktan vazgeçtiler. Çünkü girdileri çok yüksek, bunun 
altından çıkamazlar Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Ferdi yok diye 

böyle konuşuyorsun. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ferdi yoksa Murat var. 

0 not alıyor. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - 0 senin hakkından 
gelirdi ama. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ferdi'ye Allah sağlık 

versin. Şimdi patetes üretimi önemlidir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tarım 

Bakanlığında gene konuşacağız, ayni filmi tekrarlama bize. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri konuşmacıya müdahale 
etmeyin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tamam, tamam, 

iki gözüm kıyamam sana. 



t 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Adaoğlu mal 
kararını daha bulmadı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - E, Tarım 
Bakanlığına da saklasın. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; bu olay Tarım Bakanlığını da 
aşmıştır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Memleket 

sorunudur. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Memleket sorunudur. Tarım 
kesimimiz kapının eşiğindedir. Çözecek ya da devam edecek. 
Sizden çıkacak, sizden bu uygulamasına girecek. Çözecekse 
bilesiniz ki ülkeyi de terkedecek. Bu kadar açık konuşuyorum. 
Bu nedenle Başbakanlık Bütçesinde bu sorunları deşmek 
durumundayız. Şimdi Doğancı yöresinde son zamanlarda fasulye 
üretiminde büyük zararlar görülmüştür. Bu konuda fasulye 
üreten insanlar, o yörenin insanı aylardır tarım sigortasına 
kulağını vermişler, gözlerini hükümete dikmişler yanıt 
bek 1iyor1 ar . 
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Bu nedenle hükümeti, başta Başbakan olmak üzere fasulye konu-
sunda gerekli düzenlemeleri yapıp, o zarara uğrayan çiftçimizi 
tazmin etsinler. 

Sayın Başkarı, sayın milletvekilleri; görüp, yaşıyoruz. 
Ne zaman ki ülkemizde domates üretimi azalır ve dıştan gelir, 
ateş pahası olmaktadır. Her ürün bu yönü ile böyledir. Bu 
nedenle tarımdan vazgeçersek, bugün olan pahalılık bir o kadar 
daha yükselecektir. Yine bu ülkede tarım kesiminin bu şekilde 
pahalı girdilerle zor duruma düşmesinin yanında, bir kısmı bazı 
tüccarlar tarafından malı alındığı halde, karşılığını halâ daha 
alamamıştır. Aradan bir iki ay değil, yıllar geçmiştir ve alama-
mıştır. Bu konuda bugün hükümet eden partiler söz verdiler. 
Yeşilköy'e söz verdiler... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Doğrudur. 
Türkmenköy1 e. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Türkmenköy'e söz verdiler. 
Bu şekilde patatesten dolayı malını verip, karşılığını alama-
yanlara söz verdiler. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Adaoğlu; söz 
verdin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Doğru söyler. Söz 
verdik, doğrudur. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Artık aradan bir yıl geçti. 
Bu insanlar unutmadı, çünkü resmen soyuldular. Sözünüzü yerine 
getiririz. Son zamanlarda bu mağdur olan insanların söyledik-
leri şudur: 

Hükümet yetkilileri bize diyor ki kılıfı hazır değil, 
yasası hazır değil, bu nedenle ödeyemiyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Savcılıkta takıldı. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Başbakan, Tarım 

Bakanı mı?... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu k**onikleşti. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Cevabı ver 

Angolemli. Kooperatif konusudur bu. Bu ona bağlıdır de. Politika 

değil, faizler konusudur. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Benim Tarım Bakanlığım... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Aytaç Beşeşler yıllarca.. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla) - Nasıldı ama? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Tarım Bakanlığı yaptın. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devam 1 a) - Nasıldı ama? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Siz de biliyorsunuz ki 

bu işler kooperatiflerle, bu nedenle Başbakanlıkla ilintilidir. 

Şimdi ben buradan size çağırıyorum. Sizin Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; bu Hükümetin bu tutumu ile ömrü kısalmıştır. 

Her an gidebilir. Elinizde bugün güç varken... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI VE TARIM, DOĞAL KAY-

NAKLAR VE ENERJİ BAKAN VEKİLİ ÖZKAN MURAT (Yerinden) - Hazırlan 

hükümete Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Geliniz, söz verdiğiniz 

bu insanlar için gerekli düzenlemeyi yapınız. Aksi takdirde 

dünya durdukça sözünü tutmayanlar diye anılacaksınız. Bakınız, 

getiriniz bu konuda düzenlemeyi, eğer öyle birşey varsa. İlle 

de mazaret değilse ve gerçek ise biz size Toplumcu Kurtuluş 

Partisi olarak gereken kolaylığı göstereceğiz. Biz de 

size buradan bu sözü veririz. 
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SAĞLIK BAKANI ERGİN A. İLKTAÇ (Yerinden) - Tam destek 

vereceksin Angolemli. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur bu patates alacak-

ları konusu. Yeşilköy'e gidemez olduk. Yarı köyümüzdür... Spor dersleri yapılmıyor okullarda. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) Sayın Adaoğlu, 
hep doğruları söylerler biraz sabır gösterin de dinleyin lütfen. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 
mi 1 letvki1leri; 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ama maça da 
gideceğiz. Milli maç herşeyin üstündedir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. Konuşmacıyı 
engellemeye devam ederseniz iktidar kanadı milletvekillerine 
söz vermeyeceğim. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden)- Onlar maça gitsin. 
SALİH USAR (Girne) (Yerinden) Buna hakkınız yoktur 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN- E, göreceksiniz var mı yok mu? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; tarım kesimine girmişken birkaç cümle daha 

söyleyeceğim. Bir kere geriye artık mazaret aramayınız. Ben 

sizi, Yüce Meclisi Ocak 1994 içerisinde uyarmıştım. Bu 

ülkede harup ağaçları gidiyor. Farelerle mücadele edilmesini 

istemiştim. Bana yanıt olarak para yok denmişti. Bugün artık 

size ve bize harup da yoktur. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Para da olsa artık 
birşey olmaz. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Çıkınız, gidiniz dağı bayırı 
geziniz harup ağaçları artık sararmış ve kurumuştur. Halbuki 
biz harup ağaçlarımızla öğünürdük. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İnsanlar 
gidiyor, yok harup ağaçları Angolerrli. İnsanlar gitti. 

BAŞKAN - Evet Sayın Angolemli, devam edin lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yani Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri. Zeytn ağacı üzerinde çok konuşmalar yaptık. 
Ve hala dahs bugün zeytin yağını verip de karşılığını 
almayan üreticilerimiz vardır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Mal kararını 
buldu. Tarım Bakanlığına bırak. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yani sen... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Televizyonda 
çıkmaz. Bundan sonrakileri yetiştirmezler. 

BAŞKAN - Evet, devam edin Sayın Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

mi 1letveki 1leri; 

BAŞKAN - Sayın Angolemli devam edin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Biz Yüce Meclise konuşuyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - E, halk nasıl 

duyacak, biz bunları biliriz. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - O, BRT'nin sorunudur. 

BRT görevini yapmak durumundadır. 
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BAŞKAN - Sayın Angolemli, Genel Kurula hitap edin 
1ütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yok haklıdır 
burda. BRT bazılarını söylesin, bazılarını söylemesin olmaz. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; artık yapacağınız uygulamaların inandırıcı 
olması gerkmektedir. Arpayı aldınız 4 bine... 

MUSTAFA GÖKMEN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kaçıncı 
baskı Hoca? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Usandın mı Hocam,biz seni 
iki saat dinledik burda. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Hani de sen 
Karpazın savunucusuydun, hani da sen örgütsüz üreticinin 
yanında idin? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Hani da sen kırılan 
insanların yanında idin Mustafa Hocam. Sen dinlemeye bile 
sabretmen. Tahammülün yok. 

BAŞKAN - Evet Sayın Angolemli lütfen devam edin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kaçayım da bir 
savlo da bana atrnayasın. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Söyle Hoca, söyle. 
HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Dinleyeceksiniz, bunları 

da dinlemeye alışacaksınız. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Söyle arkadaşım, söyle. 
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HÜSEYİN ANGOLEMİ (Devamla)- Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
tarım kesiminin sorunları artık bir bakanı aşmıştır. Bu 
nedenle Başbakanlık Bütçesinde bunları vurgulamak 
durumundayım. Bugün yapılan hesapsız işlerle ülkemizde 
yem sıkıntısı başlamaktadır. Buğday .tohumu bulunmamaktadır. 
Bugün hesapsız tavırlar nedeni ile hesapsız hareketler 
sonucunda patates kalmamıştır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; arpayı daha dün 
4 bine aldık. Ama bütün tarım kesiminin dilindedir. Bir 
çalkalama ile 7 bin liraya geri verdik köylüye tekrar. Buna 
açıkça gülerler. Bu açıktan tarım kesiminde uğraşan insanları 
sömürmektir. 4 bine alacaksınız Pazartesi 7 bine vereceksiniz 
Çarşamba günü. Olmaz öyle şey. 

HAKAN ATAKER ( Girne) (Yerinden) - Nasıl sorumluluktur 

anlamadım. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Ben yaptım mı öyle 

birşey. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ben her zaman söylerim 

birçok ülke tarım kesimini kollamaktadır. Dünya fiyatları 

mazaret değildir. Bu ülkenin fiyatlarıdır önemli olan. 

Amerika bugün onu yapmaktadır. Bütün ülkeler bunu yapmaktadır. 

Çiftçisini kollamaktadır. Geçerli fiyattan ürünlerini 

almaktadır. Sübvansiye yapmaktadır. Siz hükümet olarak 

açıklama yaptınız. Ürünü aldık, ödeme gününe kadar geçen 

zamanda faiz çalışmayacak dediniz, ama faizler çalışmıştır. 
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Halâ bugün, bu yönden hükümetten, sözünü tutmadı diye, şikâyet 

eden insanlarımız vardır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Tam formundasın 

şimdi. Mal kararını buldu. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

mi 1letveki 1 leri;... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devam 1 a) - Zirvede iken bırak. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Zirvede iken bırak. 

Doruktasın şimdi. 

BAŞKAN - Lütfen sayın milletvekilleri. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - tarım kesiminde bundan 

sonraki birleşimlerde de tekrar konuşacağız. Hiç peşinizi 

bırakmayacağız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Noktala burada. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devam 1 a) - Ama aynılarını 
söylemiyeceks in. 

BAŞKAN - Sayın Komite Başkanı, lütfen. Müsaade edin 

konuşmacıya. 

AYTAÇ BEŞEŞELER (Yer inden)(Devam 1 a) - Hayır, komitede 
de ben söylerdim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 
milletvek illeri;... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Tarımı değiştiriniz, 

aynılarını konuşmayınız. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sorun oldukça konuşacağız. 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden) - Dinlemek zordur böyle 
şeyleri. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Çözene kadar aynı sorunu 

söy leyeceğ iz. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yer inden) - Bravo Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Patatesi çözmezseniz, ver-

diğiniz sözü tutmazsanız peşinizi bırakmayacağız. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla) - Biz de yanındayız. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Usansanız da, tahammülünüz 
kalmasa da, çiftçiler adına gerekli her türlü uyarıyı ve giri-
şimi yapacağız. Bu da böyle bilinsin. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi Vakıflar... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Senir sahan değil 
bunlar. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Vakıflar Başbakanlığa 

bağl ıdır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Şimdi formun 

düşecek. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bir zamanlar Vakıflar 
da kira karşılığında ekmek parasını çıkaran esnaf ve zanaatka-
rımız veya yine Vakıfa bağlı, Evkafa bağlı dairelerde kiracı 
olarak oturanlar. Bir zamanlar bu kesim de Kira Denetim Yasası 
altındaydı. 0 zamanlar kira bedelleri çok düşük kaldığı için 
zamanın hükümeti Evkaf konusunu Kira Denetiminin cışına almıştı. 
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Nedeni kiraların yükselmesiydi ve diğerlerine eşitlenmesiydi. Şimdi 
aradan yıllar geçti, bugün esnafımız, zanaatkarımız bu kiraları 
ödeyemez durumdadır. 

AYTAÇ 3EŞEŞLER (Yer inden)(Devam 1 a) - Ev kiracıları. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ev kiracıları da böyle. 
Şimdi bu soruna mutlaka çare bulmak durumundayız. Çünkü bunların 
da sayısı bir değil, iki değil, yüzlercedir. Kira Denetiminin 
dışında bırakılmıştır. Yönetim, Vakıf Yönetimi istediği kira-
ları biçmektedir, kiracı da uymak durumundadır. Aksi takdirde 
işgalci duruma düşmektedir. Bu konuda benim bu Meclise yaptığım 
üçüncü konuşmamdır. Ama görüyorum ki Başbakan bir kulağından 
koyuyor, ötekinden çıkarıyor. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Birşeyler söyle Hoca. 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yerinden) - Konuş Hoca, elektrik 

de kesildi, televizyon da çekim yapamaz. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ömer'in de aklını televiz-

yon almış. 

ÖMER KALYONCU (Yerinden)(Devamla) - Söylen söylen, hep 

aynı şeyi scylen. Yeni birşey söyle. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Çöz bu sorunları, Sayın 

Ömer Kalyoncu. 

BAŞKAN - Sayın Angolemli devam edin lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Öyle kenardan oturup niiküeti seyretre, 

etkili ol sorunlar çözülsün, elimizden kurtulasın. 

ÖMER KALYONCU (Yer inden)(Devamla) - Yalancı pehlivan 

gibi — 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Öyle yalancı pehlivanın 

kim olduğunu halk görmektedir hiç merak etme. 

BAŞKAN - Sayın Angolemli; Genel Kurula hitap edin lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bir taraftan hükümette, 

bir taraftan şikayetçi. Hale baki 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Bu ne perhiz, bu 

ne turşu. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu ne perhiz doğru, bu 

ne turşu. Ne isen o olacaksın. 

BAŞKAN - Evet Sayın Angolemli; Genel Kurula hitap edin 

lütfen. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan; lütfen müda-

hale etmesinler. 

BAŞKAN - Gerekli ikazları yapıyorum ben efendim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi Vakıflar konusunda 

ben bir kere daha uyarıyorum. Artık bu kiralar çok yükselmiştir, 

artık bunu da Kira Denetim Yasası altına alsınlar. Çünkü bu 

kiralar artık diğer kiralara eşitlenmiş, hatta onları yer yer 

geçmiştir de. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben, burada kanayan 

bazı yaraları gündeme getirmeye çalışıyorum. Bu ülkede para 

olayından dolayı büyük zararlara uğrayanlar olmuştur. Hükümetin 

bankaları denetim altında tutamamasından, ihmalinden dolayı 

da bazı bankalar çökmüştür. Bu arada... 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kayınpederin paralar 

da gitti. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu arada, dövizzadeler de 

sözkonusu oldu. Birçok insanımız, haksızlığa uğradığı için, 

özel şirketlerden konut satın almış, ya da kiralamış, ama ülke-

mizdeki, adı liberal, ekonomi nedeni ile, para da serbest, bunlar 

gidip döviz bazında senetler imzalamışlardır. Ama o paranın 

düşüşü ile bu kesimlerimiz kazançları ile bile taksitlerini 

ödeyemez duruma düşmüşlerdir. Bu konuda Hükümet ve Hükümet mensubu 

milletvekilleri her söz aldıklarında, çalışmaktayız, uğraşmak-

tayız, bu dövizzadelerin sorunlarına çözüm mutlaka bulacağız 

demişlerdir. Ama, bugün oldu, hiçbir çözüm bulunamadı. 0 insan-

larımız da sorunları ile baş başa bırakıldılar. 

insaf etmek... Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu, 

onlara karşı yapılmış olan büyük bir insafsızlıktır. Öyle insanlar 

vardır ki aralarında, aldıkları kazançlarını, taksitlerine ödeye-

mez durumdadırlar. Bu insanlar da bu ülkenin yurttaşlarıdır. 

Hükümet, bunlarla ilgilenmek durumundaydı. Ama ne yazık ki ilgilen-

memiştir. Ben bu konuda bir kere daha Hükümeti, varsa, bulduğu 

çözümlerini bize açıklamaya çağırıyorum. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sosyal konut kimlere 

verilir? ihtiyacı olan dar gelirlilere verilir. Ama son zaman-

larda görmekteyiz ki, yine bini aşkın insanımıza hemen dendi 

ki peşinatlar bu kadar, taksitler de şu kadar. 4 milyon taksit 

öngördünüz. 0 yurttaşlarımız ne yapacaktır? Ya uyacaktır veya 

da mukavelesini feshedecektir. Bunun başka çaresi var mıdır? 

Biçtiğiniz, öngördüğünüz taksit, bir asgari ücret düzeyindedir. 

Net, asgari ücret düzeyindedir. Her ne kadar da övünüyorsunuz, 

asgari ücret 5 milyon diyorsunuz, yetersiz olduğu bir yana, 

vergiye de girmiştir ve bugün en çok ele geçen bir asgari ücret-

linin, 4 milyon 200 bin ci varındadır. Siz, hiçbir araştırma 

yapmadan giden gider misali, 30-40 milyon dediniz peşinat, 4 

milyon da taksitler. Zamanında bu mukaveleleri yaparken, ihaleye 

çıkarken neredeydiniz? Bunu da Başbakanlıkta gündeme getiriyorum, 

çünkü bir tek Bakanın, İçişleri Bakanının bunun altından çıkacak 

gücü yoktur. Tüm Bakanların oturup bu konuyu tekrar gözden geçir-

mesi gerekmektedir. Bu insanlar ne kazanır, ne kadarını taksit 

verecektir? Yani siz bu sosyal konutları çok yüksek maaşlı 

olan kesime mi verdiniz, yoksa gerçekten ihtiyaçlı olan dar 

gelirlilere mi verdiniz? Eğer ikinci ise, ki doğrusu o olması 

lâzım, o zaman oturun düşünün, bu 4 milyon nereden çıkıyor? 

Aralarında öyle insanlar vardır ki, o evin geliri 7 milyondur, 

hatta 6 milyondur. 0 insanlar bu taksitleri nasıl ödeyecek? 

Onlar için de bir çare düşündünüz mü? 
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Sayın başkan, değerli milletvekilleri; harçlar gibi 
baktınız bu konuya da, artırdınız, uymak zorundadır dediniz. 
0 insanlar da şimdi örgütlendiler. Çünkü altından çıkamayacak 
durumdadır1 ar. Bu sosyal konut hak sahipleri bu öngördüğünüz 
peşinatları ve taksitleri ödeyebilecek durumda olsaydılar 
örgütlenmeye de gitmezlerdi. Demek ki çok zor durumda olanlar 
vardır. Bizi bile arayıp bulup bize yardımcı olun demekte 
olan bu insanlarımız bakalım Hükümete neler söylemektedir. 

Bu konuyu bir kere daha gözden geçirmeye çağırıyorum Hükümeti, 
insanlarımızı yüksek gelirli görmeyiniz. Dar gelirli olmayan 
bir yurttaş gidip de sosyal konut istemez. Bu öngördüğünüz 
peşinatı ve taksitleri yeniden gözden geçirerek bu insanların 
gücüne göre tespit etmeniz kaçınılmazdır. Aksi t a k d i r d e ülkemizde 
bir daha değişik sorunu kendi ellerinizle yaratmış olacaksınız. 

Sayın başkan, sayın milletvekilleri; son olarak şunu 
da söylemek durumundayım, ülkemizde Sayıştay var, ülkemizde 
Savcı var. Bunlar raporlar hazırlar. Birtakım yolsuzluklar 
günışığına çıkar, ama Hükümet veyahut yetkililer bu işin 
peşine düşmez, oluruna bırakır. Bir memlekette suçlular 
ceza görmezse, o memleket kötü bir geleceğe doğru gider. 
Daha insanlarımız şimdiden soruyor. Falan yolsuzluğu yapan 
ne ceza aldı? Akdeniz Garanti Bankasını soyanlar, gerçi 
daha mahkemededir, onu bile soruyor halk. Peşini bırakacak 
mı? Ama Hükümet bugüne kadar, geçmiş Hükümetler de, yenisinden 
de birşey görmedik, bu işlerin peşine düşmüyorlar. Yapanın 
yanına kalıyor demektedirler. Ülkemizi bu durumdan kurtarmak 
durumundayız. Onun için Hükümet bu konuya eğilmeli, Sayıştayın 
raporlarına önem vermeli, suçluların yakasını bırakmamalıdır. 
Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli. Söz sırası 

sayın Ahmet öerya'dadır. Buyurun Sayın Derya. 
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AHMET DERYA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; Başbakanlık Bütçesi görüşülürken söz alma, konuşma 
düşüncem yoktu. Ancak konuşulanlar ve söylenenler çerçevesinde 
bir şeyler söyleme gereğini duydun. Bir söz vardır, hükümet 
edenler, iktidar da olanlar her zaman her şeyin yoljnda gittiğini, 
söylerlermiş. Muhalefet edenler de, hiçbir şeyin yolunda git-
mediğini söylerlermiş. Halk da bu ikisi arasında şaşırır 
kal irmiş. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Hakemdir, halk 

hakem, hak şaşırmaz, hakemdir. 

AHMET DERYA (Devamla) - Grubumuz adına konuşan Sayın 
Vasfi Canda^ DP-CTP Koalisyon Hükümetinin bir yıllık dönem 
içerisinde neleri yapabildiğini, neleri yapamadığını, öz 
eleştiriye de yer vererek gayet dürüst bir şekiİde, ortaya. 
koynaya çalıştı. Ne toz perbe bir tablo çizdik, ne de bazılarının Çizmeye çalıştığı gibi 
simsiyah bir ta'bîo çizdik. Evet, bugün 

toplumumuzun içinde yaşadığı ve toplumun gündemini birinci 
derecede meşgul eden çok ciddi sorunlar vardır. Bunu kabul 
ediyoruz ve bu sorunlar özellikle Başbakanlık Bütçesi görüşü-
lürken siyasi partilerin konuşmacıları tarafından gündeme 
getirilmiş, ısrarla vurgulanmıştır. Bu sorunlara bir kez de 
ben değineceğim. Elektirik sorunu vardır. Bugün halkın gün-
demini birinci derecede ilgilendiren elektirik sorunu vardır. 
Bu toplumun yaşadığı bir g e r ç e k l i k t i r ancak bu sorun ortaya konarken 
ısrarla gözden kaçırılmaya çalışılan bir husus vardır. Bu 
sorunun müsebbibi bugün Hükümet değildir, bu günkü Hükümet, 
yani bir yıldan beri Hükümet eden DP-CTP Koalisyonu sonuçlarını 
yaşıyor halkla birlikte. Bu sorunun müsebbibi 20 yıldır elektirik 
konusunda atılması gereken adımları atmayanlardır. 

DERVİŞ Ç0BAN0ĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Birinci 
zarf açıldı. 

AHMET DERYA (Devamla) - Birinci zarfı da açacağım, 
ikinci zarfı da açacağım, üçüncü zarfı da açacağım. Bu toplumun 
20 yıldır elektirik sorununa köklü çözümler getirilmesi yönünde 
ciddi ve sonuç alıcı, adımlar atılmamıştır halk biliyor. Elimizde 
olan 20'şer megavatlık 2 tane gaz türbini vardır. Bunların 
tam kapasite ile ça1ıştırırsanız 40 megavattır. 
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DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 25 megavat. 

AHMET DERYA (Devamla) - Verimleri 20 megavattır. Toplumun 

kış ayları tüketimi 120 megavata kadar varabilir. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yoktur. 

AHMET DERYA (Devamla) - Şimdi geçmiş dönemde Rum tarafında 
Vasiliou Hükümeti vardı, belki bu konuda daha insanca veya 
daha esnek düşünürdü. Şu anda Klerides Hükümeti elektirik 
konusunda Kıbrıs Türk toplumuna karşı daha cimri veya daha 
kasıtlı davranabilir. Ama bu Hükümet, Sayın Hakkı Atun Baş-
bakanlığındaki DP-CTP Koalisyonu ülkede yaşanan elektirik 
sorununun müsebbibi değildir. Sonuşlarını yaşıyor halkla birlikte. 
Şimdi bu noktada eğer Hükümet eli kolu bağlı otursa, çözüm 
aramasa, her türlü eleştiriyi hak eder. Ama sizler de çok 
iyi biliyorsunuz, halkımız da çok iyi biliyor ki Hükümet süratle 
bir çözüm bulmak içirı şu anda iki bakanını bir haftadan beri 
Türkiye'ye göndermiştir. Orda araştırmalar yapılıyor, bu sorun 
süratle nasıl çözümlenebilir diye. 

Bir diğer sorun, enfasyon sorunudur. Enflasyon sorununu 
yaşıyor bu toplum. Peki enflasyon sorununun müsebbibi bu Hükümet 
midir. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerirden)- 0 da mı Ulusal Birlik1tir? 

AHMET DERYA (Devamla) - Enflasyon sorununun Türk Lirasına 
bağımlılıktan kaynaklandığını çok iyi biliyorsunuz. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Türkiye'de 
de bu para kullanılır, Türkiye'dir suçlu? 

AHMET DERYA (Devamla) - Evet, sorumlu Kıbrıs Türk toplu-
munun yıllarca Türk Lirasına bağımlı tutan Ulusal Birlik Partisi 
Hükümetidir, evet. 
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Eğer Türk Lirası 1994 

bunun sorumlusu Hakkı 

değildir. Bu konuda 

BAŞKAN - Sayın 

lütfen. 

AHMET DERYA (Devamla) - Bu konuda da Koalisyon Hükümeti 
sorunu kökten çözmek için stabil değere endeksleme geçme 
konusunda programına koymuştur bu konuyu ve bunu takvimlemiştir. 
1995 yılının ilk üç ayında stabil değere geçilecektir demiştir. 
Yalnız bir şeyin altını daha çizmek isterim. 1994 yılında 
Türk Lirasının değer kaybından dolayı Kıbrıs Türk Toplumu 
görülmemiş boyutta bir enflasyon yaşamıştır ve muhalefet 
partileri de, halkımız da takdir etmektedir ve kabul etmektedir 
ki Devlet Planlama örgütü tarafından belirlenen hayat pahalılığı 
ödeneği bundan önceki Hükümetin yaptığı gibi rakamlarla oynanarak, 
yarısı açıklanarak, dörtte biri açıklanarak kahve falı bakar 
gibi açıklanmamıştır. Rakamlar ne çıktı ise, o açıklanmıştır 
ve memura,, öğretmene, polise ödenmiştir. Yani enflasyon 
karşısında da Koalisyon Hükümeti 1994 yılı içerisinde memuru, 
öğretmeni, polisi, sosyal sigortalıyı, asgari ücretliyi anflasyona 
ezdirmemiştir. Bir diğer sorun güncel olan ve tartışılan 
sorun Asil fy/adir sorunudur. Asil Nadir sorununun da müsebbibi 
bu Hükümet değildir. Sayın Asil Nadir'in bu ülkede yatırım 
yapması, yükselişi ve düşüşü yaşaması da bu Hükümet döneminde 
değildir. Bu Hükümet Asil Nadir sorununda da sonuçlarını 
yaşıyor. Müsebbibleri Asil Nadir'i ekonominin kumandanı 
ilan edip, sırtından seçim kazanmak için pohpoh 1 ayan 1 ar, 
sonra da düşüşe geçtiği zaman bırak kendini gitsin diyenlerdir. 
Ancak DP-CTP Koalisyonu bu soruna da hukukun üstünlüğü çerçeve-
sinden yaklaşmaktadır ve bu soruna yaklaşırken toplumun çıkarla-
rını bu işletmelerde çalışan insanların çıkarlarını İhtiyat 
sandığı, sosyal sigorta, kıdem tazminatı haklarını da gözeterek 
soruna çözüm aramaktadır. 

yılı içerisinde hızlı değer kaybettiyse 

Atun Hükümeti değildir, DP-CTP Koalisyonu 

da... 

(milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

milletvekilleri; karşılıklı konuşmayın 
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SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - ABAD kararı da. 

AHMET DERYA (Devamla) - Dün... ABAD kararı da evet. 

ABAD kararının da müsebbibi bu Hükümet değildir. Toplumumuzu 

yakından ilgilendiren bir sorundur. Onun da sonuçlarını 

yaşamıştır Sayın Hakkı Atun Başbakanlığındaki DP-CTP Koalisyonu. 

Onun da müsebbibi bundan önceki Hükümetlerdir. 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden) - Amma kara bahtlı 
hükümet. 

AHMET DERYA (devamla) - Bunların altının çizilmesi 
gerekir. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Acımaya başla-

yacağız. 

AHMET DERYA (Devamla) - Şimdi bu sorunların var olduğunu 
kabul edelim, bu sorunların müsebbibini ortaya koyalım ve 
bu sorunların üzerine üzerine gidip çözelim. Bu hükümetin görevi 
budur. Eğer bu Hükümet bu sorunların çözümü için çaba göstermiyorsa o zaman 
eleştiri lir. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Tam gazel oldu. 

AHMET DERYA (Devamla) - 0 zaman her türlü eleştiriyi 
hak eder. Ancak bu sorunların müsebbibi bu Hükümet değildir, 
ve bu konuda kendisine getirilen bu kadar acımasız saldırıları 
da hak etmemiştir inancındayım. 

Sayın Eroğlu dün kürsüde konuşurken itfaiye geçiyordu 
ve kendisinden beklemediğim bir biçimde çok güzel bir espri 
yaptı. Yangın yerine çevirdi dedi Koalisyon Hükümeti memleketi 
ve söndürmeye gidiyor. 

DERVİŞ EROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Niye beklemezdin 
benden? 
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AHMET DERYA (Devamla) - Genellikle bu tür espriler 
yapmazsınız Sayın Eroğlu, onun için. Söndürmeye gidiyor 
ded i. 

DERİŞ Ç0BAN0ĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sebep oldunu 

AHMET DERYA (Devamla) - Eğer az önce söylediğim sorunl 
ülkede bir yangınsa, yangını çıkaran Sayın Eroğlu Hükümetidir 
Ha, şimdi söyleyebileceğim bir tek şey vardır. Yangını ben 
çıkardım diyecek ama, bunlar söndüremiyorlar. Söndürme 
konusunda yeterli olamıyorlar. Belki onu söyleyebi1 ir, 
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yoksa bu Hükümet yangırı çıkarmamıştır. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla)- Tersi olduğunu söyle-

miyorsunuz . 

AHMET DERYA -(Devamla) - Bu Hükümet yangını söndürmeye 

çalışmaktakdır, 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Tersi olduğunu söyle-

miyorsunuz . 

AHMET DERYA (Devamla) - Ha, Sayın Eroğlu körükle gidiyor 
yangının üzerine üzerine. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Kontrol etmeye, söndür-

meye gidiyoruz. 

BAŞKAN - Sayın Usar lütfen, lütfen efendim. Devamlı 

sataşmaktasınız, lütfen efendim. Kusura bakmayın. 

AHMET DERYA (Devamla) - Yalnız bir şeyin altını daha 

çizmek isteriz. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Yalnız biz atarız 

Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Lütfen. Kusura bakmayın ikâz etmek görevimdir 

sizi. 

AHMET DERYA (Devamla) - Bir şeyin altını daha çizmek 
isterim. Kürsüye gelen muhalefet milletvekilleri, özellikle 
UBP sözcüleri DP-CTP Koalisyon Hükümetinin eleştirisini 
yaparken, iki siyasi parti arasında uyumsuzluk olduğunu söy-
leyere, farklılıkları ön plana çıkarmak için olağanüstü 
bir çaba göstermeye çalıştılar. Şimdi, evet DP-CTP iki farklı 
partidir, farklılıkları varkdır. Ancak Hükümet Protokolü ve 
Hükümet Programı çerçevesinde bir araya gelmişlerdir ve ül-
kenin sorunlarını çözmek için büyük bir çaba içerisindedirler. 
Şimdi soruyorum, halkımız kime güvenecek, farklılıklarına 
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rağmen ve kime güveniyor? Farklılıklarına rağmen bir arada 
olması, birlikte çalışmayı başaran DP-CTP koalisyona yoksa 
bir tek parti olmasına rağmen ipliği sökülmüş çorap gibi dağılan 
ve cilyavrusu gibi dağılan UBP'ye mi gövenecek? 

DERVİŞ Ç0BAN0ĞLU (Yerinden) (Devamla) - Var mısınız 
erken seçime? 

AHMET DERYA (Devamla) - Elbette farklı iki parti ol-
masına rağmen bir arada çalışmayı başaran, ülkenin sorunlarını 
çözmek için çaba gösteren DP-CTP Koalisyonuna gövenecektir. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Çözülen sen misin 
Sayın Derya? 

AHMET DERYA (Devamla) - Ben tek partiyim diye diye 
ipliği kaçmış çorap gibi sökülen, dağılan Ulusal Birlik Parti-
sinden halkımızın bekleyebileceği bir şey yoktur, umudu da 
yoktur. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Başbakanlık bütçesi ile ilgili görüşlerinizden 
dolayı teşekkür ederiz Sayın Darya. Söz sırası Sayın Coşar'da. 
Buyurun Sayın Coşar. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Böyle manidar konuşma 
hakkınız yoktur Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Bir şey söylemedim Sayın Usar. Konuşmasından 
dolayı teşekkür ettim Sayın konuşmacıya. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden)- Söylediklerimizden 
nasibinizi aldığınız belli oluyor. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Neyi kasdetmek iste-
diğinizi biz anladık. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yani Sayın Derya 
siz de inandınız mı bu söylediklerinize? Merak ettim ben de. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Seni inandırdıktan 
sonra. 
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(Milletvekilleri kendi aralarında tartışır.) 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; konuşmanın yankıları biraz devam etsin, sıra bize 

de gelir. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; şimdi ülkenin 
iktidar partisi ile muhalefet partisi tabii yangın var mı 
yok mu onun tartışmasına devam edelim. Şimdi zannedersem yangın 
var da yangını kim çıkardı münakaşası daha çok devem ediyor. 
Bu herhalde bütçe görüşmesi süresince devam edecek. Devam 
etsin bir yerlere, bir sonuca varırız herhalde. Efendim ben 
Başbakanlığın bu Bütçe görüşmesinde kamu yönetimi konusunda 
birkaç söz söylemek için buraya geldim. Hepiniz biliyorsunuz 
ki devlete ait kamu hizmetlerinin gerektirdiği asıl ve sürekli 
görevler, kamu görevlileri eli ile yürütülür. Her ülkede vatan-
daşın devlete, devletin vatandaşa güvenini sağlayacak tutum 
kamu yönetimi politikasının temeli sayılır. Çağdaş bir kamu 
yönetimi devletin sürekliliğini/?, etkini iğinin, güvenirliğinin 
belirleyicisidir. 
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Kamu yönetimi vatandaş devlet bütünleşmesinin aracıdır ve 
yine kamu yönetimi gelişmekte olan her ülkede gelişmenin 
önderidir. Bu bakımdan bir ülkenin kalkınabilmesi için kamu 
yönetiminin etkin elması, bürokratik engellerin kaldırılması 
vatandaşla sağlıklı bir ilişki kurulması gerekmektedir. 
Pek tabii ki bunu yapabilmek için öncelikle bu kamu yönetiminde 
çalışacak kamu görevlilerinin saygınlığının, refahının ve olanak-
larının sağlanması gerekir. Bunlar sağlanmadan bütün bu 
önemini saydığımız kamu yönetiminin sağ 1 anmas ı da mülkün değildir. 

Muhterem arkadaşlar; geçen günkü konuşmamda da çok, 
biraz uzun bahsettim, kısaca şunu söyuleyeyim. Geçmiş on 
yıl içerisinde bütün dünyada çarpıcı gelişmeler yaşanmıştır. 
İletişim ve bilgi işlem teknolojisinde meydana gelen baş 
döndürücü gelişmeler ve yönetim anlayışında değişmeler 
herşeyi etkilemiştir. 0 bakımdan ülkemizin gündeminde 
bugün en önemli konulardan bir tanesi kamu yönetiminin örgüt-
lenmesi, hizmet verme biçim ve anlayışının her düzeyde sorgulan-
ması ve yeniden yapılanmasıdır. Gündemimizin önemli madde-
lerinden birisini bu teşkil etmelidir. Kamu yönetiminde 
daha iyi, daha hızlı ve daha ucuz üretimin sağlanması gerekmek-
tedir. Şimdi bizim ülkemize baktığımız zaman, bizim ülkemizde 
ne vardır? 19791 a kadar ingi 1 izden kalma mevzuatla kamu 
yönetimi yürütülmüştür. 1979'da kamu görevlilerinin özlük 
hakları, yasa ile nesnel kurallara bağlanmıştır. Zaman zaman 
Kamu Görevlileri Yasasını tenkit edebiliriz. Bazı parçaları, 
bazı bölümlerini beğenmeyebiliriz. Ama Kamu Görevlileri yasası, 
kamu görevlileri haklarını, güvencelerini nesnel kurallara 
bağlamıştır. Nesnel kurallara bağlanan bir yasa olduğu için 
kamu görevlileri kendilerini güvence içinde hissetmektedirler 
ve güvence içerisinde hizmet edebilmektedirler. Ben inanıyorum 
ki bugün ülkemizde demokratik bir kamu yönetimi mevcuttur. 
Etkinliğini elbetteki tartışabiliriz. Kamu görevlilerinin 
demokratik hakları bahsettiğim yasa ile sağlam güvenceye 
bağlanmıştır. Bu kürsülerden çeşitli zamanlarda ve çeşitli 



- 2083 -

kademelerde Üst kademe Yöneticilerinin durumu tartışılmıştır. 
Acaba Üst kademe Yöneticilerine gerek, var mıdır? Üst Kademe 
Yöneticileri zaman zaman hükümetler değiştiğinde değişmek-
tedir, değiştiği için müşavir durumuna düşmektedir, atıl 
duruma düşmektedir. Bunlar hep tartışılmıştır. Ben şunu 
vurgulamak istiyorum ki dünyanın her ülkesinde üst kademe 
yöneticilerinin değiştirilmesi vardır ve bu hükümetlerin tasarrufundadır. 
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Bunun böyle bilinmesi ve kabul edilmesi gerekir. Bir hükümet 
yönetimi devraldığı zaman bu onun tasarrufundadır ve bu 
tasarrufu kullanabilir, değiştirebilir Burada bence tartışılacak 

olan üst kademe yöneticilerinin kapsamı olmalıdır. Bu kapsam 
geniş mi olmuştur, dar mı olmalıdır, ama dünyanın her yerinde 
bu vardır. Kamu yönetiminde muhterem arkadaşlar; eski bir 
bürokrat olarak ve bu konuları inceleyen bir kişi olarak 
şunu ifade edeyim ki dünyanın hemen hemen her ülkesinde kamu 
yönetiminde görülen hastalıklar bir birine benzemektedir. 
Bugün Güney Kıbrıs'ta kamu yönetimi bizden daha etkindir, 
Amerika Birleşik Devletleri de daha etkindir veya ingiltere 
de daha etkindir veya Aavatan da daha etkindir diye bir iddiada 
kimse bulunamaz. Hemen hemen dünyanın her ülkesinde kamu yöneti-
minde bürokrasi vardır, kamu yönetiminde büyüklük, kalabalıktık 
vardır. Kamu yönetiminde ret tape dedikleri engeller, tıkan-
malar vardır, her yerde vardır. Bunun kısaca sebepleri üzerinde 
durursak şunu görürüz. Demokratik ülkelerde, çoğulcu demokratik 
ülkelerde hali ile politika her şeyin üzerine geçer. Politika 
her şeyin üzerine geçince, politika yoğunlaşınca idarelerde 
önemli olan artık program kötü mi yürütülüyor, kötü mü 
tatbik ediliyor sorusu değil, soru nerdedir? Soru bir skandal 
çıksın mı çıkmasın mı noktasındadır. Bütün demokratik ülkelerde 
önemli olan husus budur. Yönetimler nereye bakıyor? Aman etkin-
lik şu kadardır, bu kadardır, yönetim iyi idare ediliyor, kötü 
idare ediliyor ona bakmıyor. Neye bakıyor? Ben idaremi o 
şekilde yöneteyim ki bu idarede bir skandal patlaması olmasın 
ve bütün kamu yönetimi yapısı da maalesef buna göre teşekkül 
edilmektedir. Yani nasıl teşekkül ediliyor? imza sayısı 
artırılıyor. Nasıl teşekkül ediyor? Denetleme mekanizmaları 
artırılıyor. Bol bol müffetiş tayin ediliyor, bol bol denetçi 
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tayin ediliyor. Yetki devretme olayları kısıtlanıyor, yetki 
devredilmiyor bütün sebep nedir? Aman bir olay çıkmasın. Bütün 
yaklaşım budur. Bu yaklaşımdan hareket ettiği için genellikle 
demokratik ülkelerde bürokrasiden kurtulamamaktayız. Ben şuna 
inanıyorum ki Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde belli bir seviyeye 
gelen, eğitim düzeyi göz önüne alınarak kamu yönetimindeki 
performans artırılabilir. Bugün bizim sistemimize bakarsak 
ne görürüz? Başarının ödülü azdır, ama başarısızlığın da cezası 
azdır, öyle bir sistem yarattık ki, eğer bu sistem içerisinde 
başarının ödülü azsa, başarısızlığın da cezası az ise o sistemde 
iyi bir performans beklemek mümkün değildir. Memur belli bir 
yaşta kamu hizmetine girer, nerde ise hayat boyunca o kamu 
hizmetine de devam eder. Sepeti boş getiren de bir, dolu getiren 
de bir. Onun için iyi bir performans sergilenmesi bu koşul-
larda mümkün değildir. 
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Bu kürsüden bir vesile ile nakletmiştim, tekrar nakletmekte 

fayda mülazaa ediyorum. Amerika Cumhurbaşkanı Bili Clinton 

göreve çeldiği zaman, toplumuna manifestosunda iki söz, iki 

ana sözde bulunmuştur. Bunlardan bir tanesi sağlık reformudur, 

bir diğeri de halkı ile yeni bir müşteri-hizmet sözleşmesi yap-

maktır. Halkına demiştir ki, sizinle, siz müşteri, ben size 

hizmet veren birisi olarak yeni bir sözleşme yapacağım ve bu 

sözleşmede esas olan, daha iyi çalışma olacak, daha iyi perfor-

mans olacak, ama bu hizmet ucuza mal olacak. Verdiği söz buydu 

ve bu sözü yerine getirmek için, Başkan Yardımcısı Ali Goor'u 

görevlendirmiştir. Ülkenin her kesiminden en tecrübeli elemanları 

çağırarak bir komite kurdurmuştur. Ülkenin kamu yönetimini enine 

boyuna incelemiştir ve Ali Goor'un ismi ile anılan "The Goor 

Report of the Invented Government" diye bir rapor ortaya çıka-

rılmıştır ve bu raporla bugün Amerika Birleşim Devletlerinde 

daha iyi çalışan ve daha ucuza çalışan bir yeni yönetim, kamu 

yönetimi çalışmaları içine girilmiştir. 

Ben inanıyorum ki, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde de 

daha iyi çalışan, daha ucuza çalışan, daha verimli çalışan bürok-

rasiyi minimize eden bir kamu yönetimi kurmak mümkündür. Bu 

potansiyel bizde vardır ve biz bu potansiyeli kullanarak bunu 

kurabiliriz. 

Biraz da birkaç rakam üzerinde durmak istiyorum. Gerçekten 

bu ülkede güvence vermek için asıl ve sürekli görevlerin teşkilât 

yasalarını yaptık. Bu doğru. Ama bu teşkilât yasalarını yaparken, 

her dairenin teşkilâtını şişirdik ve şişirirken şu gerekçeyi 

ortaya koyduk. Dedik ki; bu bir yasadır. Bu yasa dört senede, 

beş senede faaliyete geçirilecektir, doldurulacaktır. Onun için 

kadrolarını dolduralım. Ne oldu? Biz, bu kadroları şişirdikten 

sonra, baskın çıkan bakanlık, baskın çıkan daire, bu kadrolarını 

doldurmuştur. Bunun böyle olduğunu kanıtlamak için, şöyle bir 

örnek vereyim: Bugün kadro sayısı, devlette dolu kadro sayısı, 

memur olarak 4554'tür. Müşavirleri saymıyorum. 38 tane müşavir 
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vardır. 4554 kadro var bugün dolu. Bunun yanında, 5408 tane 

münhal kadro var. Şimdi ben soruyorum. Eğer halen bu ülkede 

biz kamu yönetiminin büyük olduğunu, her konuşan politikacı 

olarak aile getirirsek, bu memleketin ekonomistine sorarsın, 

kamu idaresi büyüktür der. Politikacısına sorarsın, büyüktür 

der. Sckaktaki adama sorarsın, büyük olduğunu söyler. Peki, 

şişkin olan bu kadroda bugün 5408 adet münhal mevki var. Yani 

dolu olandan daha çok münhal mevki var. Bu ne demektir? Bu demektir 

ki, bu teşkilât yasaları yapılırken, ciddi bir çalışma yapılmamış-

tır. Ciddi bir çalışma yapılsaydı, kesinlikle 5400 tane münhal 

kadro olacak şekilde kadro yaratılmazdı. Siz böyle bir kadro 

yaratırsanız, şu veya bu baskı ile demokratik düzen içerisinde 

popülist bir yaklaşım içerisinde bazı dairelerin kadroları doldu-

rulur, bazı dairelerin kadroları boş bırakılır. Geçici ek kadro 

ile beraber bu sayı, 5343'tür. 2389 adet öğretmenimiz var. Öğretmen 

kadrolarına bakınız, göreceksiniz ki, öğretmen kadrolarında da 984 tane 

münhal var. 1000'e yakın münhal var yani. Şimdi düşünün, bu memle-

kette nüfus c kadar süratle çoğalıyor mu ki önümüzdeki yıl 1000 ek 

kadroya ihtiyaç olacaktır? Yok. Bu memleketin istatistiklerini 

inceleyiniz, göreceksiniz ki yaş grubu, her yaş diliminde 3000, 

3200 öğrenci vardır. 3000, 3200 çocuk vardır ve bu hiçbir zaman da 

değişmemektedir. Son yıllarda hiç değişmemektedir. Yani bir nüfus 

çoğalması yoktur. Ama, bizim 10001 e yakın münhal öğretmen kadromuz vardır. 
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Poliste bugün çalışan 1630 kişi vardır, sözleşmeli 43 kişi 
vardır. Toplam 9,405 kişi çalışmaktadır. İşçinin dışında 
bu rakama karşılık nüfusun, geçicilerle beraber %6'dır. 
Kadrolu çalışan %5'tir. Geçicilerle birlikte bu rakam 
nüfusun %6'sıdır. Bu işlerle uğraşan uzmanların ifadesine 
göre bu rakam %5'te tutulduğu zaman büyük bir kamu idaresi 
sayılmaz arkadaşlar. Büyük bir kamu idaresi sayılmaz. Şimdi 
biz çok defa rakamları incelemeden, orana vurmadan, işi 
teşhis etmeden bol bol konuşuruz. Elbette konuşmak politi-
kacının görevidir. Ama teşhisi de doğru yapmamız gerekmekte-
dir. Devlet hazinesinden bol çek çıkar. Doğrudur, ama bu 
çıkan bu çekler ne içindir? Onun da analizini yapmak mecbu-
riyetindeyiz, ülkeye teşhis koymak için. Benim verdiğim 
rakamlar kesin rakamlardır. Ekim itibarıyla verilen rakam-
lardır ve bugün fiilen devlette çalışan kadrolu 9.405 kişi 
var, 1500 civarında da geçici çalışmaktadır. Bunları koyup 
toplarsak, nüfusumuzu da 180,000 kişi sayarsak bu rakam 
%6'dır, geçicilerle beraber. Kadrolu %5'tir ki %5 büyük 
bir rakam değildir. Peki sorun nerdedir? Sorun arkadaşlar 
bu ülkede, sosyal güvenlik sorunudur. Sorun, sosyal güven-
lik sorunudur. 0 konuda da bir-iki cümle söyliyeyim. Sözle-
rimi bağlamak istiyorum. 

Bugün bizim ülkemizde 6,738 tane emekli memur vardır. 
1532 emekli mücahit vardır. Şehit ailesi, gaziler, bunları 
sayarsak 1352 kişi, yoksul yardımı alan, 4149 kişi, Sosyal 
Sigortadan doğrudan devlete bağlanan, yani bütün primlerini 
Rum tarafına yatıran, bize yatırmayanlar 947 kişi, kısmi 
iki tarafa yatıranlar 5720 kişi. Bunları toplarsak 20,638 
kişi yapar. Cemile yardımı alan var, kır bekçisi var, şu 
var, bu var, onları da hesaba koyarsak yuvarlak rakamla 
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21,000 kişi çalışmadan bu ülkede çek almaktadır, çalışmadan. 

Şimdi diyeceğiz ki bir ülkede emekli olamaz mı? Olabilir. 

Buradaki bunun adına ister çarpıklık deyin, ister şu deyin, 

ister bu deyin, . ama gerçekler budur, bizim ülkemizde 

kısmi sigortalı olanların ki ben onları yarı yarıya aldım, 

düşürürsek, 21,000'den kısmen bunları düşürürsek, bu demek-

tir ki bu ülkede prim yatırmadan, 15,000'e yakın insan bugün 

bütçeden maaş almaktadır. 

Peki bu büyük yükü kim öder? Çalışan vatandaşlar 

öder. Devletin yeraltı zenginliği olmadığına göre, petrolü 

olmadığına göre, kira geliri büyük çapta olmadığına göre 

bunu kim öder? Çalışan insan öder. işte bence bu ülkenin 

aşmazı, sosyal güvenlik sistemindedir. Onun için eğer bu 

ülkede kamu maliyesini düzenlemek istiyorsak, kamu maliye-

sini uygun bir duruma getirmek istiyorsak ve buna dayalı 

olarak çalışana hakkını vermek istiyorsak, kamu idaresini 

%5'in üzerine çıkarmamak gerekir. 
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Çalışma saatlerini baştan gözden geçirmemiz gerekir ve sosyal 
güvenlik sistemini kesinlikle gözden geçirmemiz gerekir. Çok 
basit bir crnek vereyim. Yıllarca bu komisyonlarda bunun tartış-
masını yaptık. Sosyal Sigortayı 60 yaşından 55'e indirdik, 50'ye 
indirdik. 451 e indirmek için, bu Yüce Meclisin komisyon odalarında 
çok tartışmalar yaptık muhterem arkadaşlar. Tasavvur buyurun, 
50 yaşında emekli elan bir vatandaşı. Bu ülkede ömür, "life 
expectancy" dediğiır-iz ömür süresi, ortalama bugün 75-801 d i r. 
50 yaşında emekli elan bir vatandaş, demek ki bu Devletten 30 
yıl oturup n'aaş alacaktır. Maaş eşine intikal eder, eşinin de 
bir 10 yaş genç olduğunu varsayalım, Devletten 40 yıl karşılıksız 
maaş alacak demektir. Bunu hangi ülke karşılayabilir? Hiçbir 
ülke karşılayamaz. Onun için, ister sol olsun, ister sağ olsun, 
bütün sendikalarla oturup bu aktüel hesapları daha ciddi, duygu-
lardan uzak, baştan yapması lâzım ve tedbirlerin ona göre alınması 
lâzım. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Coşar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E, deniz bitti 
artık. 

BAŞKAN - Sayın Başbakan; eleştirileri yanıtlayacak mısınız 
efendim? 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Evet efendim, lütfen. 
Başka konuşmacı yoksa. 

BAŞKAN - Buyurun. Benim listemde yok. 
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BAŞBAKAN HAKKI ATUN - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Başbakanlık Bütçesi, ikinci bir genel görüşme biçiminde yer 

almıştır ve gerçekten son derece katılımcı, katkı sağlayan, 

seviyeli konuşmalar olmuştur. Zaman zaman ortaya karşılıklı 

çıkan tartışmalar ise, herhalde Meclisin artık alışageldiğimiz 

çeşnisidir. Onu da hoşgörü ile karşılamak mümkündür. 

Tüm konuşmalara yanıt vermem, bu geç saatte, herhalde 

olanak dışıdır. Uzayıp giden bu görüşmeden sonra, mümkün mertebe 

kısa, polemik açmadan, ama konunun esasına değinerek ve ana 

başlıklara da yanıt vermeye çalışarak Başbakan olarak, Hükümetin 

başı olarak bugünkü Başbakanlık Bütçesi ile ilgili görüşleri, 

tartışmaları noktalamak istiyorum. Eminim, ilgili Bakanlar, 

buçün Başbakanlık Bütçesinde ortaya atılan görüşlerine yanıt 

bulacaklardır. Ben, ilgili Bakanlara bu fırsatı da vermek zorun-

dayım. Zaten birçok, bugün konuşulan konuların yanıtı, ilgili 

Bakanlıklarda vardır ve onlar bunları yanıtlayacaklardır. Kendi-

lerinden zaten bunu ben de en az sizler kadar istiyorum. 
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Bugünkü konuşmalardan v e eleştirilerden biz Hükümet olarak 
mutlaka yararlanacağız ve Hükümetin görevi budur, Meclisin 
görevi bu olduğuna göre Hükümetin bu konuşma, tartışma, 
öneri ve eleştirilerden yararlanması ve en duyarlılık 
gösterilen konuların üzerine öncelikle gitmesi de koşuldur. 
En çok üzerinde durulan konu, Hükümet Programında öngörü-
lenlerin yerine getirilip getirilmemesi meselesidir elbet-
te, tam bir yıllık Hükümet olmaktayız ve şimdi şapkamızı 
önümüze koyarak bir yıl içinde ne yaptığımızı, ne yapmadı-
ğımızı sizler ortaya koyacak, bizleri eleştirecek ve bu 
konuda yanıt isteyeceksiniz. Bir çok konuşmacı arkadaşlar, 
özellikle Koalisyon ortakları içinden gerek Hükümet çalış-
maları hakkında, gerek Program hakkında, gerekse ortaya 
konan eleştiriler hakkında yanıtlar vermişler ve Hükümeti 
savunmaya da çalışmışlardır ama kendi öz eleştirilerini 
de kendi uslupları ve demokratik hakları çerçevesinde yap-
mışlardır. Kendilerine teşekkür ederim. Ama inanın ve bili-
niz ki teşekkürüm muhalefete daha çoktur. Çünkü buradan 
çıkıp konuşmak bir hazırlığı gerektirir, kafanızı yormayı 
gerektirir, bir incelemeyi gerektirir ve bunu siz yapmış 
oldunuz ki buraya çıkıp bu konuşmaları ortaya koydunuz. 

Bütün söylenenlere katılmamız elbette mümkün değildir. 
Elbette Hükümet olarak kendimize göre bir savunma gerek-
çemiz vardır ve bu da bizim demokratik hakkımızdır. Şimdi 
Hükümeti gerçekten bir değerlendirmeye tabi tutar isek 
devraldığımız gündeki durum neydi, ondan sonra ortaya çıkan 
koşullar nedir ve Hükümet olarak bizim, kendi yapımız içe-
risinde Koalisyon yapısı içerisinde performansımız ne ol-
muştur, nelere yanıt .verebildik, neleri ortaya koyamadık. 
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İşte bu bütünlük içerisinde ben sizlere bütçemle ilgili 
ve Başbakan olarak Hükümetin çalışmaları ve performansı 
ile ilgili yanıt vermeye çalışacağım, inanıyorum ki böyle 
bir çerçeve koymak da bizim hakkımızdır. Hükümeti eğer 
hareket etmekte olan bir araca benzetirseniz, gerçekten 
yola çıktığımız zaman bu aracın durumunun iyi olmadığı, 
yakıtının çok az olduğu herkesçe bilinmektedir. 1990-93 
arası hep erken seçim olduydu, olacaktı gerekçeleriyle 
elbette verimli ve bazı önemli adımları atmayı gerektiren 
bir dönem olmamıştır. Dolayısıyla erken seçimlerden sonra 
iktidara gelen DP - CTP Koalisyonu her şeyden evvel tıkan-
mış bir rejimi, eksik bir Meclisin tamamlanması, Cumhurbaş-
kanı ve Başbakan arasındaki sürtüşmenin bertaraf edilme-
sini sonuç olarak ortaya çıkarmış 
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ve halkın iradesi ile böyle bir koalisyon hükümeti kurulmuştur. 
Ortaya konan en önemli diğer bir başlık, Koalisyon Hükümetinin 
kendi arasındaki çalışmada gösterdiği uyum ve koordinasyon konu-
sunda olmuştur veya uyumsuzluk ve koordinasyonsuduk olduğu söy-
1enm iştir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; elbette koalisyon 
hükümeti, zor bir yönetim şeklidir. Ama halkımızın iradesi bunu 
ortaya koymuştur ve gerçekten olgunluğunu rahatlıkla iddia ede-
bileceğimiz demokrasimizde, UBP-TKP deneyiminden sonra, şimdi 
de DP-CTP Koalisyon deneyimi de demokrasimiz açısından önemli 
bir gelişmedir ve biz, bir yıldan beri bu koalisyonu yürütme 
başarısını göstermiş bulunuyoruz. Türkiye de buna benzer bir 
deneyim yaşamaktadır ve orada bugün ortaya konan gömüşlerin 
daha da ötesinde, zaman zaman ortaya farklılıklar çıkmaktadır. 
Bizde de zaman zaman uyumsuzluk veya farklılık varmış izlenimi 
ve gerçeği olmuştur. Ama, önemli olan, nasıl hükümeti kurarken 
bir protokol üzerinde bir asgari rnüştereği arayıp buluyorsanız, 
uygulamada da bu asgari rnüştereği, uyumu, karşılıklı hoşgörüyü 
devamlı bir süreç olarak gündemde tutmanız ve bunu günübirlik 
gelişmeler ve olaylarla sağlayabi lmenizdir önemli olan. 

Kabul etmek gerekir ki, tek parti iktidarı olaran 1975'ten 
itibaren 19931 e kader giden hükümet mekanizması ve kamu yönetimi 
içerisinde, bu mekanizma içerisinde, kadroların birbirini tanıması, 
kamu yönetiminin birbirini tanıması, kamu yönetiminin birbirini 
tanıması çok önemli bir avantajdır. Biz, yeni baştan, siyasi 
sistemin gereği, iki koalisyon ortağı olarak hem birbirimizi 
tanımak, hem oluşturulan üst kademe yöneticisi kadrosu içinde 
karşılıklı uyumu sağlamak, hem de elbette daha da deneyim kazanmak, 
yeni elemanlarla daha da deneyim kazanmak zorunluluğu içine 
de girdik, işte, bütün bunlar, elbette Koalisyon Hükümetinin 
çalışmalarını ve performansını etkilemiştir. 
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Şimdi, devraldığımız ve yakıtı çok az olduğunu söylediğimiz 

bu devlet aracı, gerçekten devraldığımız günde ne manzara arz 

ediyordu. Tıkanmış! ığı söyledim ve bugün Seçim ve Halkoylaması 

Yasasını da değiştirip demokratikleşme, yeniden demokratikleşme 

yönünde önemli bir adım attıktan, bu seçimle yerel seçimlere 

girdikten sonra, burada diğer konuşmacıların vurguladığı gibi, 

teslim ettiği gibi, bir derin nefes alınmıştır ve bu konuda 

daha da olgunlaşmış bir demokrasiyi beraber yaratmak ve yaşatmak, 

Meclisi daha verimli ve ciddi bir şekilde çalıştırmak da Hükümetin 

başta görevi olmakla birlikte, tüm partilerin, tüm Meclisin 

görev i olmektadır. 

Biz, borçsuz bir bütçe mi devraldık? Hayır. Borçsuz KİT'ler 

mi devraldık? Hayır. Bugün en önemli görevi icra eden Cypfruvex, 

son derece zor, ekonomik, mali koşullar yaşamaktadır. Biz 

bunu böyle devraldık. 
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Az önce bir arkadaş özel sektördeki diğer firmaların kurum 
ve kuruluşların durumuna da değindi. Gerçekten bu ülkede 
cesurane yatırımlar yapan, ülkenin ekonomisinde önemli bir 
yer tutan Asil Nadir olayını biz haciz konmuş bir mahkeme 
kararı ile devraldık. Geçmiş Hükümet de, bizim Hükümetimiz 
de mümkün mertebe sorunlarını aşabilir mi diye kendilerine 
zaman tanımaya çalıştık. Bir ödeme programı onayladık ve 
son güne, son dakikaya kadar, acaba sorunlarını aşabilir 
mi, mali olanak sağlayabilir mi, mevcut tesislerini, mevcut 
krizlere daha fazla kriz eklemeden çalıştırmaya devam ede-
bilir mi diye anlayış ve zaman tanıdık. Anlayış gösterdik. 
Bu dediğim dönem içerisinde bir çok konuların da seçime 
endekslendiğini hiç kimse inkâr edemez. Hakikaten bir tele-
fon projesinin gerekirse bankalardan borçlanarak yapmasını 
ben komitede belki ilk kez öneren kişi olduğumu hatırlıyorum, 
Sayın Mehmet Bayram'ın Maliye Bakanlığı döneminde, kendi 
kendini ödeyebilecek bir projeydi. Ama örneğin bir telefon 
projesi için 18 milyon borç 1 anıİmişsa ve şimdi bunların 
taksitleri de bu içinde bulunduğumuz zor mali koşullara 
ek bir talep olarak bankalardan geliyorsa ve bu karşı dönüş-
ler, geri dönüşler süratli olamıyorsa, çünkü projenin uygu-
lanmasında her şeyden evvel müteahhit, yanlış bir seçimle 
görev verilen müteahhit bırakıp gitmişse, dolayısıyla işlerin 
tamamlanması hem programlanma açısından, hem sürat kazanma 
açısından zayıflamış ve sürat kazanamamışsa bu çok büyük 
bir dezavantaj olmuştur bizim için. 

Sosyal Konut Projesi, 500 konutluk, Toplu Konut 
Fonundan, Türkiye'den, Türkiye'nin şükran borçlu olduğumuz 
yatırımlarıyla ihaleye çıkılmıştır, 500 konut için yardım 
verilmiştir, kredi verilmiştir. Ama burada 1100 konutluk 
ihale yapılmıştır. Geriye kalan 600 konutun parasını Hükümet 
bir başka yerden bulmak, bütçeden bulmak, başka bir yerden 
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sağlamak durumunda kalmıştır. Aksi takdirde bu ihale devam 
edemeyecek. Artan malzeme ve işçilik fiyatları bunun üstüne 
daha da eklendiğine az önce bazı konuşmacıların ortaya 
attığı elbette önemli sorunlarla ortaya çıkmıştır. Dolayı-
sıyla bu da Hükümetin bütçesini ve mali olanaklarını zorla-
yan çok önemli bir kamburdur ama bunu mutlak surette çözmek 
de zorundadır Hükümet. Çünkü başlayan projeyi yarım bırakmak 
herhalde intihar olur. Dolayısıyla bu da hiç hesapta olmayan, 
ama o bahsettiğiniz yanlış uygulamalardan bir tanesi olarak 
da söylenmesi gereken bir konudur. 

Belediyelerin durumuna gelince, durum hiç farklı 
değildir. Yıllardan beri belediyelerin kendilerine yeterli 
olmadığı, mutlak surette kaynak yaratılması gerektiği, yeni 
bir yasa ile belediyelerin teşkilâtlanması ve başta öz kay-
naklarını artırması gerektiği, Emlâk Yasası ile bu öz 
kaynağın bir miktar karşılanabileceği hep söylenmiştir, 
biz de söyledik, hazırlığı hemen hemen tamamdır, bir çok 
yapılmadığı söylenen konular hepsi olgunlaşmış bulunmaktadır. 
Belki bugün önünüze bitmiş olarak sunulmamıştır ama, Tek 
Güvenlik Sistemi olsun, Sağlık Yasa Tasarısı olsun, Beledi-
yeler Yasası olsun, Emlâk Yasası olsun, hepsi son aşamasın-
dadır. Ama bütün bunlar zamanı gerektiren, Meclisin 
verimli çalışmasını gerektiren konulardır. 
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Meclisin verimli çalışmadığına bilhassa Sayın Küçük değinmiş. 
Ama zaman zaman Danışma Kurulunun veya koalisyon gruplarının 
çalışmaları gereği gerçekten toleransın üzerinde bazan zaman 
harcandığı ve Meclisin oturumlarının geciktiği doğrudur. 
Ama başka bir şey, daha doğrusu Sayın Küçük, sayın arkadaşlar, 
sayın milletvekilleri, bir dokunulmazlık konusu gerekçesi ile ki, 
bu Meclisin önüne gelmiş, savcılık tarafından koca bir dosya 
ile buraya getirilmiş bir konudur. Bu konuda Meclisin ceza-
landırılmaması gerekirdi. Ama uzun bir süre Ulusal Birlik 
Partisi Grubunun Meclisi boykot ettiği ve aylarca katılmadığını 
da lütfen gizlemeyelim. Lütfen suçu birkaç oturumu veya birleşimi 
geciktirdi diyerek Hükümetin üzerine atıp kendimizi bundan 
soyutlamaya çalışmayalım. Bu konuda sorumluluk müşterektir. 
Elbette Hükümet Meclisi çalıştırdığı oranda başarılı olacak-
tır. Bunun da bilincindeyiz. Sistem bunu gerektirir. Ama 
bütün partilerin ve grupların ve milletvekillerinin bu 
konuda müşterek sorumluluğu olduğunu da herhalde gözden 
kaçırmamal ıyız. 

DEVLET BAKANİ VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 
(Yerinden) - Bravo. 

HAKKI ATUN (Devamla)Say ın Başkan, sayın milletvekilleri; 
başlıklara geçmeden evvel genel anlamda birkaç konuya daha 
değinme ihtiyacı içindeyim. Kamu yönetimi, son konuşmacı 
olarak Sayın Coşar tarafından gerçekten gayet güzel bir 
biçimde, çok yapıcı bir biçimde eleştirilmiştir ve bir özeleş-
tiriye tabi tutulmuştur. Bugünkü durumu itibarıyla kamu yönetimi 
nedir? Bunu artık çıplak gözle görmemek mümkün değil. Çok 
kolay bugünkü durum görülmektedir ve bunun mutlak suretle 
bir reforma tabi tutulması zorunludur. Ama geçmiş 17 yıl 
içerisinde, 20 yıl içerisinde kamu yönetiminin artan bir 
biçimde politize edildiğini kimse inkâr edemez. 
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Daha grup, UBP Grubu içinde olduğumuz zamandan itibaren 
de bunlara parmak bastığımı bir kere daha hatırlatmak istiyorum. 
Ama kamu yönetimi Üst Kademe Yöneticileri Sistemi itibarıyla 
bazı art niyetli davranışlarla parti arkasına saklanarak 
kendini koruma ihtiyacından hareketle maalesef gittikçe 
politize edilmiş ve kamu yönetimi ve iktidar ilişkisi sağlık-
sız bir duruma gelmiştir. Bugün Koalisyon Hükümeti bu konuyu 
tartışmaktadır, tartıştırmaktadır., hatta gerekirse Anayasa 
değişikliği yapılmak suretiyle parmağımızın arkasına gizlene-
rek değil, açıkça kamu hizmetinde çalışan memurlarımızın 
işçi statüsünde olanlar gibi belirli kriterlere ve ölçülere 
uygun olarak parti üyesi olmalarını da gündeme getirmiştir. 
Ama en önemlisi Sayın Coşar1ın gayet isabetli bir biçimde 
parmak bastığı gibi, kamu yönetiminin "A"dan "Z"ye ele alınması 
eğitiminden, verimi i 1ikten tutunuz da, artık hiçbir zaman 
politize olmasına fırsat verilmeyecek sağlıklı sistemlerin 
bulunmasına kadar gözden geçirilmesi gerekmektedir. Bu konuda 
Personel Dairesi Müdürü Türkiye'de araştırmalar yapmıştır, 
çalışmalar baş 1atmıştır, bilgi işlem sistemi kurulması 
işlemi başlamıştır. 
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Türkiye'nin Kamu Yönetimi Başkanlığı aracılığı ile bize yardım 
etmesi, yardım elini uzatması gündemdedir ve inanıyorum ki, 
bu deneyime ve bu olgunluğa sahibiz. Ve kamu hizmetlerimizi 
devleti daha sağlıklı ve ciddi yönetmek istiyorsa, mutlak 
surette reforma tabii tutmamız şarttır. Ve halka, devlet eli ile 
verilecek hizmette anahtar memurlarımızdır. 

Gururla ve memnuniyetle söyleyebilirim ki, Başbakanlığa 
bağlı olan en önemli kurumlardan bir tanesi BRT ise, belki 
bugün BRT'nin gerek icraatında, gerek olanakları itibarıyla 
eleştirilebilecek yönleri olmakla birlikte, geçmiş iktidar 
dönemine nazaran gerçekten halkın sesini duyurabilen, her konuyu 
ekranında günü gününe tartıştırabilen bir BRT olan halkımızın 
hizmetidir. Bunu hiç kimse inkar edemez. 

Sayın Akıncı'nın bu konuda gerçekçi bir biçimde söy-
lediklerine BRT adına ancak bana teşekkür etmek düşer. Ama 
eğer adil ve eşit bir biçimde muhalefetin sesini duyurmak hala 
yetersizse, bizim buna karşı herhangi bir görüşümüz yoktur 
ve olamaz. Artık zamanı değerlendirmek sureti ile eminim BRT 
yöneticileri böyle bir konuyu çok rahatlıkla halledebilirler. 
Kaldı ki, benim kendi mi 1 letveki 1 lerimden birisi bana, en son 
torba kadrosunda bazı mübalaal ı takdimlerin olduğunu ve bunun 
gereksiz olduğunu, yanlış anlamalara neden olabileceğini, 
buna karşılık da, diğer iddiaya karşılık da söylemişlerdir. 

Dolayısıyla bunu biz bağımsız bir organ olarak saygı 
ile karşılıyoruz ve tamamı ile bağımsız hareket etmeleri ve 
gözle görülür biçimde yarattıkları bu canlılığın, bu halkımıza 
ve davamıza hizmet yönünden ortaya koydukları performansın 
daha da ileriye gitmesi teknik teçhizat yönünden başta TRT'nin 
de yardımları ile, ondan sonra hükümetin yardımları ile takviye 
edilmeleri ve seslerini daha da yükseltmeleri bizim görevimiz 
olacaktır. 
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Dolayısıyla, artık susturulmuş bir hal yoktur. Her 
şey tartışılabilmektedir ve ne hükümet, ne başka bir hükümetle 
ilgili kurum ve kuruluşlar eleştiriden kaçmamak gerekmektedir. 
Ancak bu şekilde daha yeniye gidebileceğimizi, daha yeniyi 
bulabileceğimize inanmaktayız. Bizleri şimdi eleştirirken, 
gerçekçi olunması gerektiğini dünkü konuşmamda da söyledim, 
inandırıcı olabilmek istiyorsak, gerçekleri doğru olarak ortaya 
koymamız gerekir ve biz o zamanki, bizim iktidar dönemimizde, 
biz ne yapardık sorusunu da kendi kendimize sormamız gerekir. 
Zannedersem şimdi de büyük bir kıyım uygulandığı söylenmektedir. 
Personele baskı yapıldığı iddia edilmektedir.. Halbuki şimdi 
kamu görevlileri, devletten maaş alan görevliler olarak hala daha 
Sayın Derviş Eroğlu'nun talimatları ile veya ricaları ile parti 
binasına çağrıImaktadır, müşavirlere ve toplantı yapılmaktadır. 
Eğer bu yanlış ise, lütfen Sayın Eroğlu bize söylesin. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Görev vermiyorsunuz 
Sayın Başbakan. Ne yapsınlar? 

HAKKI ATUN (Devamla) - 0 doğru olabilir. Gerçekten 
bunu.... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) -

Devlet içinde devlet yaratıyorsunuz. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Beni rahatsız eden bir husustur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Ama artık bu poletize etmemiz 
yetmezmiş gibi, elimizi de devlet memurunun üstünden çekelim. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar). 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Kendilerine talimat vermekten 
vazgeçelim, devletin memuru olduklarını unutmayalım. Aksi halde 
nasıl düzelteceğiz bu işleri? Ama bizim hala kendilerine görev 
vermememiz bir eksikliktir, bir yanlışlıktır. Ama onun da mutlak surette 
yerine getirilmesi gerekmektedir. 
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Onun için gerçekten zaman bulamadım. Kendi görevdeki müsteşar 

ve müdürlerimizle bir toplantı yapabildim. Ama şahsen müşavir 

arkadaşlarımızdaki hepsini tanıyorum. Böyle bir toplantıyı 

yapmayı amaçlamaktayım. Ama artık bu davranışlardan kaçınıl-

malıdır. Çünkü bize daha başka bilgiler de gelmektedir. 

Adeta devlet hizmetleri sabote edilmek istenmektedir. 

MUSTAFA ADA0ĞLU(Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eski Başbakanlara 

bile sabote eder bazı kaynaklar, 

HAKKI ATUN (Devamla) - Devlet hizmetleri yerine geti-
rilmesin, Koalisyon Hükümeti iş yapamaz durumda görünsün 
ve yara alsın diye. Bunu yapmaya hiçbirimizin hakkı yoktur. 
Bu devlete zarardır ve bizim böyle bir şeye hoşgörü ile 
bakmamız da mümkün değildir. Sayın Coşar'ın söylediği en 
güzel söz, benim de ilk yaptığım kamu görevliliği ile ilgili 
yaptığım bir konuşmada, testiyi dolu götüren de, boş götüren 
de herhalde aynı olmayacaktır dediğimi hatırlıyorum. Bugün 
onu vurguluyor Sayın Coşar. Gerçekten ödül de azdır. Ama 
yerine getirmeyen görevini... 

MUSTAFA GÖKMEN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Cezası 
çok. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Görevini yerine getirmeyen 
memurlara verilen ceza da azdır. 78-79 Yasasının uygulanmasında 
ben Maliye Bakanı, Sayın Coşar ve Sayın Onur Borman da Müsteşar 
idiler. Ama bu işlere artık bir çare bulmamız gerekmektedir 
sayın arkadaşlar. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Onun görevi vardı. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden) - Kedi yavrusu 

gibi köyden köye gezdirdin üyelerini. Bu konuda tartıştık. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletve-
killeri; birçak arkadaş daha değindi. Gerçekten kısa konuşmam 
gerektiğinin farkındayım. Ama bir örnek daha var. 
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örneğin, bu halâ geçmişten kalan alışkanlıklar ve 
kamu hizmetleri veya KİT'lerin içine halâ elimizi uzanmamız 
yönünde. Bir tanesi Kooperatif Merkez Bankası Genel Müdürünün 
pervasızca partinin Genel Sekreteri yapılmasıdır. Bunu 
hangi demokratik sisteme yerleştirebiliriz. Ben bunu bulmakta 
zorluk çekiyorum. Bugün Kooperatif Merkez Bankası gerçekten 
çiftçiye ve köylüye hizmet eden, ona hizmet etmek için kurul-
muştur. Ama zaten içerisindeki mevcut sorunlar yetmezmiş 
gibi, bir de en sonunda Genel Müdür, Parti Genel Sekreterli-
ğine bile pervasızca getirilmektedir ve kendisi şimdiki mevcut 
Yönetim Kurulunun kendi hakkında işlem başlatmasını t kulak-
tan duymuş ve bu defa da onların meşru olmadığına dair bir 
ara emri çıkarmış ve bir seneden beri bizleri de meşgul 
etmektedir. Yani hem suçlu, hem güçlü durumdadır. Ve her 
gün bana bağlı bir kurum olması dolayısıyla, Başbakan olarak 
size oradaki Genel Müdür zorluk çıkarmaktadır, kasıtlı 
hareket etmektedir, siz de birşey yapamıyorsunuz diye ben 
kendi partimden de ve diğer vatandaşlarımdanda devamlı eleştiri 
almaktayım. Bunlar sağlıklı uygulama değildir sayın arkadaş-
1 ar. 

İRSEN KÜŞÜK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başbakan, 
yenile sekreter oldu. Bir yıl önce aldın diyorsunuz ara 
emrini. 7\ma bu arada da yenile Genel Sekreter oldu. 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden) (Devamla) - Tamam ama ne 
farkeder yani? 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Çok şey fark-
eder. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, lütfen. 
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HAKKI ATUN (Devamla) - Ama ondan evvel Sayıştaydı, ne bileyim 

ben neydi. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın İrsen Küçük, DP kurucuları 

arasında yer aldığın zaman... 

3AŞKAN - Sayın milletvekilleri; kendi aranızda konuş-

mayın lütfen, 

HAKKI ATUN (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;... 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Çocuğun adını 

yenile koydunuz da... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ha, partiden istifa 

ettin de iktidara geldin. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekil-
leri; siz kamu hizmetlerindeyken, ben size dün veya birkaç gün 
evvel Başbakanlık olarak verdiğimiz yanıttaki bilgilere ek 
olarak, Personel Dairesi Müdürlüğünden, bugün itibarıyla almış 
olduğum rakamsal bilgileri sunmak istiyorum. Uzunca bir süreden 
beri kadrodaki, Sayın Coşar'm 5 binin üstünde münhal olarak 
tanımladığı kadrolara bir miktar tayin yapılması için, biz 
gerçekten ihtiyaç olması nedeni ile, hizmetlerin, özellikle 
teknik ve idari hizmetleri götürebilmek için yetkiler verdik 
ve ilk tayin olarak Amme Hizmeti Komisyonu kanalı ile 506 kişi 
ilk tayin alruştır. ilk tayin ve terfi olarak 17 kişi olmuştur. 
Terfi yükselme hakkına kavuşarak terfi alan 83 kişi olmuştur. 
Toplam; 606 kişidir bu. Bu Amme Hizmeti Komisyonu tarafından 
yapılan işlemler sonucu ortaya çıkmıştır. Bizim dönemimizde 
işçi statüsünden, 03'den daimi işçi olarak 123 kişi, geçici 
işçi olarak 113 kişi, toplam;236 kişi istihdam edilmiştir. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Nerden Sayın Başbakan? 
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HAKKI ATUN (Devamla) - 03'de daimi işçi olarak 123 

kişi istihdam edilmiştir Personel Dairesinin en son kayıtlarına 

göre. Geçici işçi de 113 kişi istihdam edilmiştir. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Kamu kuruluşlarına 

da istihdam ettiniz mi? Dahil mi bunlar? 

HAKKI ATUN (Devamla) - Hayır. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Onlar hariç. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Onlar hakkında da sizlere en 

kısa sürede, genelgem vardır, bilgi aktaracağım. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir senede oldu 

değil rri bu? 

HAKKI ATUN (Devamla) - Bir senede. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden) - Arkadaşlar 
bir gecede 1200 kişiyi işe aldılar. 

HAKKI ATUN (Devamla) - 236 kişi tayin edilmişler. Bunlar 
Başbakarıl ık... 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Usûlüne göre. 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden) (Devamla) - Bir gecede 1200 
kişiyi istihdam ettiniz. 

BAŞKAN - Sayın Abdullah. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Maliyeye yazılarak, Maliyeden 
yetki çıkarak, o yetkiyi Başbakanı ığın onaylaması i 1 e olmuştur. Yine 
Personel Dairesi kayıtlarına göre fiilen çalışan memur işçi 
sayısı 11,315'tir. Sözleşmeli 44 kişi çalışmaktadır ve Müşavir 
olarak da 40 kişi vardır. 40 Müşavir vardır, geçmiş yıllardan 
beri sürüp gelen ve en son yeni hükümet, Koalisyon Hükümeti 
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döneminde de üst kademe yöneticileri uyarınca görevden alınan 
ve geçmişten kalan müşavirlerin sayısı 40'tır, sözleşmeli 
personel sayısı da 44'dür. Toplam; 12,141 kişi Kamu Hizmetinde 
memur ve işçi olarak görülmektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi süratle 
ana başlıklar itibarı ile de yanıt vermiş olmak istiyorum. 
Elbette bir başka yaşadığımız olgu bu ülkede, az önce söyledim 
dezavantajlara ilaveten Koalisyon Hükümeti ile ilgili bir de 
kurulduğumuz günden beri, göreve geldiğimiz günden beri Koalisyon 
Hükümetinin gitti3 gideceği konusunda yaratılmak istenen 
izlenimdir. Ama biz bu Koalisyon Hükümetini bir yıldan beri 
karşılıklı uzlaşma ve hoşgörü ile bir yıl başarı ile götürmüş 
bulunmaktayız. Bu da toplumumuzun sağlamış olduğu mutabakat 
açısından gerçekten sevindiricidir ve bunun daha ileri olgun 
aşamalara gitmesi de, madem ki seçim sonuçları bunu göstermek-
tedir, mukadderdir. Dolayısıyla bu konuda... 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başbakan, 
bunlara siz de inanmıyorsunuz, ama neyse. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Her hal ve kârda karşılıklı 

uyum ve uzlaşma farklılıkları gelmek sureti ile aşmak zorun-

dayız. Ama başka hesaplarla siz bu izlenimleri yaratmak 

istiyorsanız, biz onun için söyleyecek bir durumda değiliz. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Bir hesabımız 
yok Sayın Başbakan. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Ama onun da sağlıklı bir yol 

ve yöntem olmadığını en azından söyleme hakkına sahibim. 
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Elbette Türkiye'de ortaya çıkan para değerindeki 
önemli kayıp, onun getirdiği enflasyon. Bizim Türkiye ile 
gerek bütçe yönünden, gerek para y ö n ü n d e n entegrasyona varacak 
biçimdeki ilişkimiz, bizim için önemli bir dezavandaj olmuş-
tur. Ve bu enflasyonun bizim bütçemiz üzerine de eşel-mobilin 
uygulanması suretiyle önemli bir yük getirdiği bir gerçektir. 
Bunları hiç kimse inkâr edemez. Bütün bunlar yetmezmiş gibi 
bir de ortaya A B A D Kararı çıkar ve sizin gerek tarımsal 
ünününüz, gerekse sanayi ürününüz bürogratik engellere 
takılması bir yana, kendi bütçe kaynaklarımızdan, öz kaynak-
larımızdan gümrük vermek suretiyle bunun götürülmesi ve 
sağlanması zaruret haline gelirse, bu da bizim ödeyemez 
de. Ama her halükârda üretimi aksatmamak için atmamız gereken 
bir adım olmuştur. Ama bunlar da bizlere elbette bazı dez-
avantajlar, bazı kaynak eksiklikleri yaratmaktadır. 

özellikle Sayın Küçük, gelirlerimiz itibarıyla kişi 

başına 47,000,0001 un üzerinde gelir vergisi uygu 1anacağını 

söylemiştir. Mutlaka bir hesaba dayanarak bunu yapmıştır. 

Ama her zaman, her bütçede ortaya konan gelir miktarı gayrı 

safi milli hasılanın %251 i arasında veya 22'si, 26'sı arasın-

da bütçelere konmaktadır. Bu yıl da yapılan odur. Bunun 

gerçekleşmesine elbette Maliye Bakanlığı gayret gösterecektir. 

Bugünkü en önemli konu elektrik sorunu ise, bu da 
daha fazla suçlu aramadan, geçmişe gitmeden karşı karşıya 
bulunduğumuz, ama toplumun sosyal yaşantısının da ötesinde, 
her sektörü etkileyen, son derece rahatsız edici bir konudur. 
Ama bu konuda Rum tarafının 20 yıldan beri ortaya koyduğu 
tutumundan farklı bir tutum içine girdiği ve bunu siyasi 
bir mesele haline getirdiği de gözden kaçmamaktadır. Ben 
sayın konuşmacıların buna da değinmesini beklerdim örneğin. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Değindik. Demin 

değindik. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Değinmişseniz belki ben fark 
etmedim. Ama en azından bu da çok önemli bir gerçektir ve 
sessiz diplomasi ile bu konuda açık ve sessiz. İkisi de 
ilgili tarafa Rum yönetimine iletilmektedir. Bazı günler 
daha rahat edici miktar verilmektedir ki, hemen bu farkedil-
mektedir. Ama bazı günler bu kesinti büyük oranlara ulaşmak-
tadır. Söz buraya gelmişken, iki bakanımızın bu ana kadar 
yapmış olduğu çalışmalar hakkında da hem sizlere, hem sayın 
halkımıza bilgi vermiş olayım. Ankara'da Enerji Daire 
Başkanlığı ile sıkı çalışma içerisinde, Enerji Bakanlığında 
Türkiye çapında çağrılar yapılmak suretiyle kısa vadeli 
bize takviye enerji üretebilecek, süratle getirilebilecek 
jeneratör araştırması, jeneratör satın alınması veya bulunması 
yapılmaktadır ve teklifler alınmaktadır. Bu ana kadar 
3-4 yerden teklif gelmiştir. Bu tekliflerden bir tanesi 
40 megawat gücünde bir yüzer santraldir. Ayrıca Amerika'dan 
1, 1.5 ay içerisinde uçakla getirilerek 40 megawat gücünde 
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yeni olarak kurularak bize enerji satmayı öneren bir başka 
tekliftir. 40 megawat gücünde bir kompak ünite kurmak sureti 
ile ve bir buçuk ay içerisinde bunu üretime sokmak sureti ile 
böyle bir öneri var. Daha başka öneriler var. Aynı zamanda 
bize bu işlerle meşgul olan firmalardan bir tanesi de, 25 Bin 
ton akaryakıt stoku yapmak teklifi yapmıştır ve bunu 
kullandıkça ödememizi önermiştir. Fiyat itibarı ile bunlar 
araştırılmıştır. Bize bu ana kadar gelen bütün bu teklifler 
buradaki teknik elemanlarımızca incelenmiş ve faksla kendilerine 
değerlendirmelerimiz duyurulmuştur. Sayın Serdar Denktaş ve 
Mehmet Ali Talat'la telefon irtibatımız vardır, devamlı telefonun 
uçundadırlar ve gelişmeleri bize duyurmaktadırlar. Bu an Enerji 
Bakanlığında biraz önce bahsettiğim tekliflere gelmekte olan 
yanıtları incelemek üzere çalışmalarını sürdürmektedirler. 
Bu da tabii bizler için önemli bir talihsizliktir, önemli bir 
dezavantajdır. Elektrik kesintisi hiçbir zaman böyle hat bir safhaya 
ulaşmamıştır. Ama inanıyoruz ki, bu son girişimlerle hem kısa 
vadeli, hem de uzun vadeli bu konu kökünden artık halledilecektir. 
Ve halkımızın bu konuda gösterdiği tahammüle, sabra gerçekten 
teşekkür ederiz. Çünkü bu konudaki rahatsızlık, ne söylense 
haklıdır, ama bunun bizim de ötemizde, bizim yetki ve gücümüzün 
ötesinde bir konu olduğu da herhalde inkar edilemez. 

Kooperatifler; bana bağlı önemli bir kuruluştur. Bir 
yıldan beri kooperatiflerde Yönetim Kurulu hiçbir etki ve baskı 
altında kalmadan çalışmaktadır. Hala kooperatiflerde el atılması 
gereken özellikle kooperatiflere bağlı, Kooperati Merkez Banka-
sına bağlı kurum ve kuruluşların daha verimli hale getirilmesi 
projeleri gündemdedir. En önemli konunun bugün çiftçiye ve 
köylüye uygulanmakta olan faiz haddinin yüksek olmasıdır. Hükümet 
de bu konuda rahatsızdır. Banka Yönetim Kurulu ve teknik 
elemanları ile birkaç kez toplantı yapmıştır, iki gece evvel 
görüşmeler burada devam ederken, en son toplantı buradaki 
odamda yapılmıştır. Karşılıklı anlayış içerisinde gerek 
Maliye Bakanlığımızın ve Merkez Bankamızın, gerekse Kooperatif Merkez 
Bankasının atacağı adımlarla, ortaya koyacağı olanaklarla bu faizin biraz 
daha aşağıya çekilmesi amaçlanmaktadır. Mutlak surette bunu yapma çalışması 
içerisindeyiz. Çünkü, biz de, köylümüzden ve çiftçimizden, bu konuda büyük 
şikayetler ve rahatsızlıklar gelmektedir. 
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Sayın Küçük' tin eleştirilerine devam ediyoruz yanıt 
vermeye. KİT'ler arpalığa döndürüldü dediler. Çalışanlara 
elbise, ayakkabı verilmedi dediler, ilk kez banka kapatan 
Hükümet oluyorsunuz dediler. Bunları elimizi vicdanımıza 
koyarak kabul etmemize imkân ve ihtimal yoktur ve olamaz. 
KİT'lerin arpalığa nasıl dönüştüğü, ne zaman dönüştüğü 
biliniyor. Ama onların da artık üzerinde durulmadan, Türkiye 
özelleştirme yasası geçirerek bu konulara radikal bir biçimde 
yaklaşırken, bizim de artık bu konularda daha fazla suçlu 
aramadan cesur adımlar atmamız, bu KİT'leri borç yükünden 
kurtarmamız ve verimli çalışır hale getirmemiz, gerekirse 
özelleştirmemiz artık gündeme gelmiştir. Biz banka kapatmadık, 
bilâkis bankaların Türkiye gibi oüçlü ekonomiye sahip bir 
ülkede bankalar iflâs ederse kapatılsın denmesine rağmen 
biz iki bankayı da kurtarmaya çalıştık. Belki Akdeniz Garanti 
Bankasının işlemleri uzun sürmüştür ama o konu da açıklığa 
kavuşmuştur ve 8000 mudinin gerçekten daha kötü duruma 
düşmektense hiç olmazsa Devletin de anlayışı ve desteğiyle 
burada bir daha olumlu hareket ve adım atılabilir mi konusun-
da büyük sabır gösterilmiştir ve en son varılan noktada 
elbette konuya hukuki yönden de yaklaşıldığında ara emri 
ortaya çıktığında ilgili taraflar çıkar grupları değişik 
hareket ettiğinde bu zaman uzamıştır ama unutulmamalıdır ki 
bu çok hassas bir konudur ve ancak hukuki kararlara, mahkeme 
kararlarına dayalı olarak hareket edebilir. Nitekim en son 
gazete ilânlarında mudilerin biraraya gelmek suretiyle 
bugüne kadar yapılan çalışmalar ve ortaya konan hukuki 
ortamı değerlendirerek bir karar vermek artık mudilere 
kalmıştır. Biz de Hükümet olarak üstümüze düşeni yaomaya 
çalışacağız. Bir başka bankanın eğer uygun görmesi nalinde 
bu bankaya katkısı, yardımı olabilirse ondan da kaçınmaya-
cağız. 

Tabii ki kabul edemediğimiz sözlerinden bir tanesi, 
yetersiz habercilik, şeffaflık yok gibi iddiaları da Sayın 
Küçük'ün ve arpa, patates politikası, yani tarım politikası, 
kendi meslek alanına da girdiği için, ki buna son derece 
saygılıyım, o konudaki heyecanını çok iyi bilenlerdenim, 
ama o konuda ne zaman zaten tarım politikası olmuştu ki 
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gerçekten orda bir boşluk vardır ve orda bir tarım politikası 
olması gerektiği kesindir. Ama arpa politikasını biz geldik 
öyle bulduk ve ondan şimdi zarar edeceğimize acaba daha az 
zarar nasıl edebiliriz, ordan bir başka daha kârlı alana 
çiftçimizi ikna ederek nasıl kaydırabiliriz, onun çalışması 
içine girmiştir Tarım Bakanlığı. Bazı talihsizliklerle 
patatese gelen hastalıkla belki 10-15 bine çıkabilecek ürün 
6 bin 7 binde kalmıştır. Ama ciddi bir çalışma ile hiç 
olmazsa ilk kez kâra pazarlanmıştır, gününde pazarlanmıştır, 
herhangi bir aksama olmamıştır. Prim ödenmiştir ve ciddi 
bir çalışma ortaya konmuştur. Arpa konusunda döküm saçım 
ortada bulduğumuz arpanın parasının son taksidini daha dün 
alabildik ama bütün olanaklarını zorlayarak Kooperatif 
Merkez Bankasından anlayış görerek, destek görerek, ama 
kendi elimizdeki arpayı da süratle satmak suretiyle olanak 
sağlayarak hiç olmazsa köylümüzü iki taksitte parasız bırak-
madık, arpayı ödedik. Siz bir taksitte ödeme olanağı bulduy-
dunuz ama bunu Kooperatif Merkez Bankasından bir kerede 
borçlandınız, onun gerisi tufan dediniz ve Toprak Mahsûlleri 
Ofisi, Türkiye'nin bize bunu ancak bir sene sonra ödeyebildi. 
Meğer yapılan antlaşma öyleymiş. işte biz bunları enkaz 
devraldık dediğimizde, Hükümete yeni geldiğimizde, bunları 
kastettiydik. Çünkü elimizde avucumuzda yok, bütçe açık, 
almamız gereken parayı bile alıp arpayı ödeyemiyoruz, ne 
yapmamızı ve ne söylememizi beklerdiniz? 

Güneye canlı hayvan geçmesine elbette resmi izin 
verilmesi sözkonusu değildir. Kaçak olarak geçtiği sizler 
kadar bizim de bilgimize gelmektedir ama bunu Rum tarafının 
bizden çok engellediği ve yakaladığı her şeyi büyük cezalar-
la reaksiyon gösterdiği, hatta yaktığı, imha ettiği bilin-
mektedir. Dolayısıyle bu konudaki yanıtımız bu olmaktadır. 
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İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa)(Yerinden)- Üç aydan beri geçmedi 

Sayın Başbakan değil mi? 

HAKKI ATUN (Devamla)- Geçmiş olabilir. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Resmi?... 

HAKKI ATUN (Devamla)- Resmi, hayır. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Gümrüklerden geçmedi? 

HAKKI ATUN (Devamla)- Hayır. Aksi birşey söylenebilir 
mi? 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Söylenir Sayın 

Başbakan. 

HAKKI ATUN (Devamla)- Bizim böyle bir anlaşmamız Rum 

Yönetimiyle yok. Rum Yönetimiyle bir tek ticari antlaşmamız 

birkaç yıldan beri duran son LPC'deki vapurun gecikmesi 

nedeniyle ortaya çıkan sıkıntıyı halletmek için yapılmıştır. 
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Hakikaten kendilerine müteşekkiriz. Bizi bir haftaki ihtiyacı 
karşılamak üzere iki şirketimize Kooperatife ve Jet Gaza 
gaz vermişler, halkımızı sıkıntıya sokmamışlardır. Bu konuda 
gerçekten suni bir yanlış haber olmuştur. Ne LPC'da ne 
akaryakıtta kesinlikle bir eksiklik olmamıştır, akaryakıtta 
son ortaya çıkan durum koordinasyonsuzluk adı altında Sayın 
Erdal Onurhan'ın getirdiği tamamıyle en son Meclisten çıkar-
ken bunun yine suni olarak yaratıldığına dair feveranımı 
yahut serzenişimi ortaya koyarken duydulardı ama gittiğimde 
şeye, Başbakanlığa öğrendim ki Lefkoşa'da kuyruklar oluştu. 
Onun üzerine Sayın Erhan Erinç'i buldum, ben açıklama yapı-
yorum, lütfen halkımızı daha da ikna edebilmek için, inandırmak 
için siz de açıklama yapın dedim. 0 açıklama onun üzerine 
yapılmıştır ve onu yaptık ve ertesi günü gazeteye verdiği 
ilanlarda gördüğünüz gibi geçmiş haftalara nazaran o hafta 
daha da çok akaryakıt verilmiştir piyasaya. Ama halkımız 
içerisinde bir panik yaratmak ve halkımızın huzursuzluğunu 
artırmak isteyenler varsa biz bunu üzüntüyle karşılıyoruz 
ve böylesine sıkıntılı günlerden geçtiğimiz bir zamanda 
sırf bu Hükümete anlayışıyla bunlar bize bir fayda sağlı-
yorsa bunu siz nasıl izah edebilirsiniz, bu mümkün değildir. 
Bu halkın ancak huzurunu kaçırması açısından zarar verir 
ve bugünlerde yapılacak bir iş değildir. 

Sayın Akıncı'nın gerçekten gerçekçi ve yapıcı eleş-
tirileri vardır. Bu eleştiriler içerisinde Kıbrıs sorununda 
bir uyumsuzluk sergilendi demişlerdir ve Türk tarafı kapsamı 
içerisinde Hükümetin ağırlığının yeterli olmadığını söyle-
miştir. özellikle Meclis kararı aşamasında, Mecliste Koalis-
yon arasında bir uyumsuzluk ortaya çıkmış olabilir fakat 
bunun yadırganmaması gerekir. Zaman içinde buna açıklık 
geldiğini zaten Başbakan Yardımcısı vurgulamıştır. Buna zaman 
yetmiş . olsaydı belki de tüm partiler arasında bir mutabakat 
sağlamak bile mümkündü iddiasını da rahatlıkla söyleyebiliriz. 
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Çünkü müşterek bir metin ü z e r i n d e de çalışmış ame zamanın 

azlığı nedeniyle artık ayrı ayrı metinler ortaya konunca 

ayrı ayrı metinler üzerinde uzlaşmaya varmak çok zordur. 

Meclis Başkanlığı dönemimden biliyorum. Sıfırdan başlayan 

bir metin üzerinde keşke o geceki önerim kabul edilseydi 

belki de uzlaşma sağlanabilir ve dışa karşı daha güçlü 

bir mesaj verilebilirdi. Ama her ne hal ise o durum ortaya 

çıkmış fakat elbette Koalisyonun orada ortaya koyması gereken 

tavır Hükmeti bozmaya değecek kadar bir önem arzedip etme-

mesi meselesiydi ve burada Koalisyon Hükümeti en sonunda 

bunun devam etmesinin yararlı olacağı yargısına varmıştır 

ki o sorun böyle atlatılmıştır. Ama Hükümetin ağırlığı 

konusunda ki iddia kanaatimce tartış11abi1 ir. Türk tarafı 

olarak bir ü ç l ü kombinezon içinde bu işin yürüttüldüğü 

ortadadır. Ama memnuniyetle ve gururla söyleyebiliriz ki 

Cumhurbaşkanı ve Türkiye ile son bir yıldan beri yürü-

tülen görüşmelerde başarılı olunmuştur. 
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Uyum sağlanmıştır ve özellikle görüşme süreci ve olgusu 
itibariyle herhangi bir ters tutum ortaya çıkmamıştır ve 
sonuçta Rum tarafının olumsuz f'Jtumundan dolayı görüşmeler 
bugün tıkanma noktasına gelmiştir. Zaten belki sol partilerle, 
koalisyon ortağımız da dahil aradaki farkımız çoğu zaman 
şundan kaynaklanmaktadır. Dûn Sayın Taner Etkin de kısaca 
vurguladı. Rum tarafının tutumunu ve olumsuzluğunu biz daha 
çok bir değerlendirme olarak gündeme getirmekteyiz ve Rum 
tarafının bu konudaki artniyetinin ve değişmez zihniyetinin 
çok önemli bir etken olduğunu vurgulamaktayız. Bu konuda 
belki sizlerle zaman zaman farklılığımız olmaktadır. Ama bu 
konuda gerçekten Rum tarafının karşılıklı iyi niyete, kar-
şılıklı saygıya ve bir antlaşmaya yönelik inanışa dair bir 
tavır crtaya koyduğunu söylemek hemen hemen imkânsızdır. 
Güven Yaratıcı önlemlerde bu ortaya çıkmıştır. Bir miktar 
gecikme olmuştur gerekçesi tamamıyle onların orda uydurduğu 
ve maalesef Birleşmiş Milletler mekanizmasının da destek 
vermek zorunda kaldığı bir konudur. Yoksa bizim karşılığında 
ne alacağımızı bilmeden, Viyana sürecini yaşamadan ona evet 
dememiz elbette mümkün değildi. Ama ondan sonra ortaya 
çıkan diğer bütün iddiaları ve aşılmaz gibi görünen engelleri 
bile Türk tarafının iyi niyetiyle aşmış olmamıza rağmen o 
konuda olumlu bir gelişme olamamış ve Klerides elinin tersiyle 
her şeyi itmiştir. Dolayısıyle biz Hükümet olarak, toplumlar-
arası görüşmelerde Kıbrıs Sorununun karşılıklı görüşme ile 
çözümünde Güven Yaratıcı önlemlerin Genel Sekreterin öngör-
düğü çerçeve içerisinde ele alınıp götürülmesinde Hükümet 
olarak üzerimize düşen görevi en iyi şekilde yerine getirdi-
ğimiz inancındayız. 

Değindiği bir önemli konu idari reform ve ilçelerin 
yeniden yapılanması konusuydu. Devlet hizmetlerinin vatanda-
şın ayağına getirilmesi konusuydu. Onun başlamış olmasının 
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olumluluğunu vurguluyordu. Geri kalan diğer yapılanma da 

İçişleri Bakanlığınca en ileri aşamadadır. Sayın Ahmet Sami 

Topcan'ın da geçmiş deneyim ve bilgisinden yararlanarak 

esasında ortaya bir hazırlık projesi çıkmıştır ve halâ 

Koalisyon Hükümeti o konuda kararlıdır. İnşallah önümüzdeki 

aylarda bu konuda gerekli adımlar atılacaktır. Çünkü gerek 

Güzelyurt gerekse Karpaz yöresinde böyle bir beklentinin 

olduğunu halkımızdan bilmekteyiz. 

Belediyelere mutlak surette dediğim gibi artık daha 

fazla geçmişi irdelemeden ileriye dönük nasıl sahip çıkabi-

leceği konusunda«asıl mutabakat sağlamamız gerekmektedir. 

Gerçekten optimum olmayan belediyeler var, belediye sayısını 

artırmaktan çok hizmetlerin kalitesini ve yeterliliğini 

artırmak meselesidir önemli olan ve belediyeleri kendi 

kendine yeterli hala getirmektir. Yerel yönetimlerin ve 

özellikle büyük kentlerimizin, kasabalarımızın, belediyeleri 

her konuda Hükümetin görevini azaltacak ve halkın huzurunu 

artıracak yapacağı çok şeyler vardır. 

(Meclis Başkan Vekili Sayın Olgun Paşalar, Başkanlık 
Kürsüsünü en yaşlı milletvekili sıfatıyla Sayın Salih Coşar'a 
devreder.) 
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Ve bu konunun üzerine çağdaş bir yaklaşımla gidilmesi gerek-

tiği kanısındayım. Bu da benim meslek alanıma girdiği için 

bu k o n u d a belki daha rahat ve daha heyecanlı birkaç söz söyle-

yebi1 irim. 

Yolsuzlukların üzerine gidilmediğini ve mekanizmanın 

kurulamadığını söyledi. Esasında mekanizmanın en son Baş-

savcıdan alınan görüşler ışığında kurulduğunu söyleyebilirim. 

Yalnız onun yapısının son şekli verilmek zorundadır. Daha 

üst düzeyde yetkililerin görevlendirilmesinin daha doğru 

olacağını söylemiştir bize sayın hukukçu arkadaşlarımız. 

Tahmin ediyorum ki Sayın Başbakan Yardımcısı önümüzdeki 

birkaç hafta içerisinde bu yolsuzlukların üzerine gitme 

mekanizmasını kurmuş olacaktır, Bakanlar Kurulunun gündemin-

dedir. 

Sayın Akıncı'nın beni en çok etkileyen sözlerinden 

bir tanesi de Hükümet ciddiyetiyle ilgili söyledikleridir. 

Bu konu toplumsal yaşamımızda, demokratik yaşamımızda ger-

çekten en çok önem arzeden konudur. Çünkü Hükümet güvenilir-

liğini yitirmemelidir, ciddi olduğu izlenimini her zaman 

vermelidir ve o konuda, Asil Nadir olayını örnek olarak 

vermiştir. 0 konuya bir kez daha açıklık getirmek ihtiya-

cını duyuyorum. Ondan önce yalnız yapılanlar herkesin yanında 

mı kalacak? Bazı suçlular varsa bunlar saptanıp açıklanma-

yacak ve cezalandırılmayacak mı? demektedir ve Akdeniz 

Garanti Bankasını örnek vermiştir. Elbette Akdeniz Garanti 

Bankasının en azından bu noktaya gelmesinden sorumlu kimse, 

onun mahkemece saptanması zaruridir. Onun aksine herhangi 

bir düşünce içinde değiliz. Bu konu tamamıyle Başsavcılığın 

ve sistem gereği polisin bir ön araştırması ve soruşturması 

altındadır. Biz de zaman zaman bu mekanizmaya bunun ne 

olduğunu sormaktayız. Biraz gecikmekte olduğu bizi de rahatsız 

etmektedir. Suçluların ceza görmeden gitmesi hiç kimseye 
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yaramaz ve gerçekten Devlete zaafiyet verir ve böyle bir 

şeyin kabulü sözkorıusu olamaz. Esas konuya gelince Asil 

Nadir olayında iki kez aynı ciddiyetsiziik yaşandı iddia-

sını ortaya koymuştur Sayın Akıncı. Şimdi bu konuya tekrar 

açıklık getirmek gerekirse, sözlerimin başında bir miktar 

bu konuda bilgi verdim. Daha spesifik olarak bilgi vermek 

gerekirse, biz konunun üzerine kırıp dökmeden ve halen 

çalışmakta olan bilhassa müesseseleri, tesisleri çalış-

masını mümkün mertebe aksatmadan olaya yaklaşmak istedik. 

Ve eğer suçumuz daha katı olarak gidilir, git haczini yatır 

aksi halde sizinle görüşmeyiz de diyebilirdik. Ama ilk 

bizi görmek istediği zaman eğer bizim bağlantı larımız, 

beklentilerimiz var bize bir hafta zaman tanırsanız biz 

bu konuda ümit içerisindeyiz, size o ödeme program çerçeve-

sinde sizin öngördüğünüz miktarı bulup getireceğiz demiş-

lerse bizirn burda bir suçumuz yoktur. Olaya yaklaşımımız 

ise şimdi ortaya çıkan durumdan da anlaşılacağı gibi tesis-

lerin çalışmasını aksatmamak, içindekilerin zarara sokulmasını 

önlemek ve karşı tarafa da bir haftalık mühlet tanımak 

için. Bu bir kere uygulama itibariyle basına yanlış da 

intikal etti. Herkesin gözü önünde olan bir olaydı ama 

eğer bu olanakları bulup bize getirememişse bu bizim suçu-

muz değil, kendi suçudur. Nitekim ondan sonra başka adım 

atılması gerekir. 0 zaman haczin daha değişik bir tesise 

uygulanması gerekir noktasına varılınca oraya, muhasebeye 

ve gelirlere el atıldıktan sonra bunun da Sunzest olabile-

ceği söylenmiştir. Esasında haciz işlemlerine göre Maliye 

bugün bu tesisleri hiç başka bir makamdan onay dahi almadan 

kendi alacağı itibariyle el koyup gelirlerini alacaklarını 

demek istiyorum geçmişe dönük alacaklarını sağlamak hakkına 

sahiptir. Ama yine hepinizin de bileceği gibi Sunzest hem 

ürününün ihracına yapacağı katkı hem içinde çalışanların 

durumunun belirgin hale gelmesi ve ortada kalmaması için 

orada da olaya daha yumuşak bir yaklaşım içinde gidilmesidir. 
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ve bu arı değeri saptanmaya çalışılmaktadır. Anlaşılan husus 
budur. Mutabakat denen konu budur ve Devletin alacağını 
kimsenin engellemesi mümkün değildir. Ama kırıp dökerek 
değil, mevcut durumu daha kötüye götürerek değil, mümkün 
mertebe tarafları da rahatsız etmeden, ama Devlet de hakkın-
dan feragat etmeden bir çıkış yolu aramaktayız ve bunun 
üzerine böyle yaklaşılmıştır. Ben konuya ancak böyle izahat 
geti rebi1 irim. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yer inden)- Efendim, kusura 
bakmayın, yani anlaşılsın diye olay soruyorum. 

HAKKI ATUN (Devamla)- Tabii, lütfen. 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devamla)- Yani Devlete 
Sunzest'in devredileceği üzerinde uzlaşma sağlandığı yansıdı 
kamuoyuna. Aradan 24 saat geçmeden de bunun hukuki bir 
mesele olduğu ve bu devrin yapılıp yapı lamayacağının soru 
işaretleri dile getirildi. Şu anda durum nedir? Şu anda 
bize söyleyebilir misiniz Sayın Başbakan, en son durum 
itibariyle nedir? Devlete devrediliyor mu gerçekten, yoksa 
böyle birşey halâ daha askıda mı? 

HAKKI ATUN (Devamla)- Efendim, bu an yapılmakta olan 
durum, yapılmakta olan işlem ve bugünkü durum bu tesisin 
değerinin ne olduğudur. 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devamla)- 0 ayrı konu ama 
hukuki durum nedir? Hukuki durum. 

HAKKI ATUN (Devamla)- Hukuki durum, biliyorsunuz 
Polly Peck adına burda temsilciler vardır veya avukatları 
vardır, onlar da diyor ki;"ICP'nin haczedilip satılmasında 
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nasıl gerek Asil tarafının, gerekse Polly Peck tarafının 
ayrı ayrı imzaları verilmiştir, burda da aynı işlemin yapıl-
ması gereklidir. Bilginize getiriyoruz, haberiniz ola" 
deniyor. Biz bu konuyu araştırmaktayız. Hakikaten geçmiş 
dosyalara ayrıca bakmalarını söylemiş bulunuyoruz Maliye 
Bakanlığımıza ve Başsavcılığa. 0 konuya tam bir açıklık 
getirmiş değiliz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Vasfi 
Candan, Sayın Gökmen Başbakanlıkla ilgili kurum ve kuruluş-
lar hakkında görüşlerini ortaya koydular, eleştirilerini 
yaptılar. Aynı şekilde Sayın Onurhan, Sayın Angolemli onlar 
da faizlere, kooperatiflere, patates, harup ve yem konularına 
değindiler. Harupta ortaya çıkan harabiyet gerçekten rahat-
sız edici, ürkütücü bir boyuttadır. Bugüne kadar bir mücade-
le ortaya konmuştur ama bunun yeterli olmadığı ortaya çıkınca 
Tarım Bakanlığının bunu daha da etkili bir biçimde, gerekir-
se bir milyarlık bir proje tahsis edilerek yeniden canlan-
dırması ve uygulaması konusunda Bakanlar Kurulu konuyu 
incelemiş ve Bakanlığa yetki vermiştir. Çünkü gerçekten 
harup ülkemizin doğal mirası ve doğal örtüsü itibariyle son 
derece önemli ve değerli bir bitkidir. Bir ekonomik değeri 
olan, doğa değeri olan bir bitkidir, ülkemizin en büyük 
karakteristiklerinden bir tanesidir. Dolayısıyle o konudaki 
duyarlılığa büyük saygı duyuyoruz ve bu konuyu daha kökünden 
çözmek için de elden gelen gayret gösterilecek ve harcamadan 
da kaçınılmayacaktır. 
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En son Sayın Coşar dediğim gibi kamu hizmetlerine değin-

diler ve çok güzel bir biçimde konuyu irdelemiş oldular. 

Benim gerek genel anlamda gerekse söylenenlerin en azından 

önemlilerine yanıt olarak söyleyebileceğim bunlardır. 

Katkılarınız için yürekten teşekkürlerimi sunuyorum, 

saygılarımı arzederim. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başbakan 
bir soru sorabilir miyim? 

HAKKIN ATUN (Devamla) - Buyurun efendim. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Personel Dairesinde 

çalışanlar için üniforma ve ayakkabı ödeneği olmasına rağmen 

1994 Bütçesinde, bu personele bu üniforma ve ayakkabıların 

verilmediği ve bu para başka bir kaleme aktarıldı demiştim. 

0 konuda da... 

HAKKI ATUN (Devamla) - Özür dilerim hem söyledim 
hem de ondan sonra, efendim Personel Dairesi Müdüründen 
aldığım bilgiye göre esasında zamanı geldiğinde bunu verme-
memiz için hiçbir neden yoktur. Halen stokumuzdadır. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Yıl geçti efendim 
94. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Geçmişten kalan elbise bile 

vardır. Ayakkabı da vardır ve zaman zaman acil ihtiyaç 

olarak bunlar verilmektedir. Ama zamanı geldiğinde bunlar 

hep verilmiştir, bundan sonra da verilecektir. Bize göre 

herhangi böyle bir şey sözkonusu değildir. 
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İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - 94 yılı içerisinde 

verilmiştir? 

HAKKI ATUN (Devamla) - Evet. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Peki teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Başbakan. 

Şimdi sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Derviş 

Eroğlu'nda. Buyurun Sayın Eroğlu. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 
değerli milletvekilleri; aslında bugüne kadar bu ülkede 
bir gelenek vardı. Bütçenin geneli eleştirilirken Maliye 
Bakanı veya Başbakan eleştirileri dinler ve cevap verirdi. 
Sayın Başbakan dün bütçenin genelini eleştirirken hatta 
Sayın Ekonomi ve Maliye Bakanı bizi sanırım on dakika kadar 
dinlemişlerdir. Bugün de görebildiğim kadarıyle sadece 
Başbakanlık Bütçesi üzerinden yapılan eleştirilere cevâp 
vermeye çalışmışlardır. Aslında bütçenin genelinden Sayın 
Başbakan sorumludur. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - En sonunda 

efendim, en sonunda ona da verilecek. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bir bütçenin bir yıllık 

icraatıyla, daha doğrusu bir hükümetin, bir iktidarın bir 

yıllık icraatıyla bir sonraki yıl için yaptığı bütçe o 

hükümetin aynasıdır. Ne yaptığını ve ne yapacağını gös-

termesi bakımından önemlidir. Ben ilk gün yaptığım konuşmada 

da söylediğim gibi bu Bütçe 1995 yılı için bize ümit ver-

memektedir ve Hükümetin performansının çok düşük olarak 

bir yıllık icraatıyla görmüş oluyoruz. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) -Pesimislere ümit vermez. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 1994 yılı geride kalmıştır, 
kalmak üzeredir. 1995 yılı bütçesi tartışılıyor ve Sayın 
Hakkı Atun'un da diğer konuşmacıların yaptığı gibi topu 
geçmiş iktidarlara atarak memleketteki yangının sorumlusu 
geçmiş hükümetleri göstermeye çalışmıştır. Yani öyle anla-
şılıyor ki Sayın Başbakan,Sayın Erdal Onurhan'ın konuşma-
sında belirttiği üç mektuptan sadece bir tanesini okumuş-
tur. Halbuki ikinciyi, üçüncüyü, hatta üçüncüyü okumak 
zamanı gelmiştir, geçmiştirc Sayın Hakkı Atun geçmişte 
ülke insanının susturu1duğunu söylemiştir. Aslında... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hangi 

mektuplar? 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Susturulmuş olan, siz 
dinlemediniz Sayın Adaoğlu herhalde. Halk şimdi susturul-
muştur onu hatırlatmakta yarar vardır. Sayın Başbakan bize 
atıfta bulunarak devlet çalışanları ile toplantı yaptığımızı 
ve hükümeti sabote etmeye çalıştığımızı söylemişti^. Bir 
milletvekilinin devlet çalışanlarırdan, memurlardan bilgi 
istemesi sanırım bu ülkede yasa< değildir. Biz yıllardan 
beri iktidar olduğumuz dönemde milletvekilleri istediği 
bilgiyi ilgili bakanlıktan veya bakanlık çalışanlarından 
alabi1 irdi. Bugün... 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Buyurun Başbakanlığa. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Müşavirler, Demokrat 
Partisinde de biz zaman zaman şu anda çalışan memur görüyoruz 
Bizim gördüğümüz arkadaşlar sizin görev vermediğiniz arkadaş-
lar, dolayısıyle sizi sabote etmesi mümkün değildir. Çünkü 
görev vermediğiniz insanlar sizi nasıl sabote edecek. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Bazılarını Meclise 
görevlendirdik efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - iki kişiyi görevlen-

dirdiniz. 

MUSTAFA ADOAĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bir sayfa 

açılacak onun için. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayfa açınız efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bugün sizin, 

yarın bi zin öbür gün... 

Dr, DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Zaten kötü bir gelenek 

başlattınız, inşallah bundan sonra böyle devam etmeyecektir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen efendim, 
açıklama yapılıyor, lütfen. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; yapılan konuşmalar gerek Sayın Başbakan, 
gerekse grupları adına konuşan milletvekilleri memleket-
teki faiz yükselmesini, özellikle teşvikli kredi faizlerinin 
yükselmesini Kooperatif Merkez Bankası Genel Müdürüne bağlamaya çalışmışt 
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Teşviki i kredi' faizlerinde konu nasıldır? Siz isterseniz teş-
vikli kredi fcizini %25 ilân edersiniz. Aıra geriye kalan üstü-
nü tcrkc.ye, hangi banka olursa olsun, Kooperatif Merkez Bankası 
da olsa siz hükümet olarak vermek mecburiyetindesiniz. Siz 
demek ki aradaki faiz farkını düşük tutmuşsunuz ki tarım kredi-
leri 56125 olmıştur. Şimdi, Sayın Tuncer Arifoğlu, Kooperatif 
Merkez Bankası Genel Müdürü bugün, sizin denerinizde ve sizin 
iktidara gelişinizden bir yıl önce genel müdür o'muş değil 
ki. Ulusal Birlik Partisinin kurucusudur. Kurucılar listesine 
baktığınızda ya ikinci ya üçüncü sıradadır ismi. Sayın Hakkı 
Atun'unun Ulusal Birlik Partisinde olduğu dönemde de bu kişi 
Kooperatif Merkez Bankasının genel müdürüydü. Bugün de genel 
müdürüdür. Görevden alınmak için uğraş verilmektedir. 0 sizin 
bileceğiniz iş. Alırsınız veya almazsınız. Yasal yolları dener-
siniz. 0 yasal hakkını kullanmaya çalışır. Ama, hükümetin faiz 
politikasını Kooperatif Merkez Bankası genel müdürüne ki genel 
yönetim kurulu üyeleri hep sizin tayin ettiğiniz kişilerdir. 
Ağlamak bana göre fevkalâde yanlış olur. Tarım politikası yok-
tu zaten dedi Sayın irsen Küçük'e cevap vermek üzere söz alır-
ken. Sayın Hakkı Atun, siz de sanki aydan gelmişsiniz gibi 
19761 dan 1992 yılına kadar nerde olduğunuzu unutmuş gibi bu 
geçen yıllarda tarım politikası olmadığından bahsedersiniz 
ve elektrik konusunda da hep topu geçmiş hükümetlere atmaya 
çalışırsınız. Siz, Ekonomi ve Maliye Bakanlığı yapmış kişisiniz. 
Ve Türkiye Cumhuriyeti hükümetleriyle alt yapı yatırımlarının 
Türkiye Hükümeti tarafından, cari bütçenin Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti iarafından karşılanması yönünde bir mutabakatın 
varlığından da haberiniz yokmuş gibi konuşuyorsunuz. Uğraş 
verildi 1975 yılından beri, 1976 yılından beri. Bu büyük proje-
lerin, özellikle elektrik ve su projesinin Anavatan hükümetleri 
tarafından hayata geçirilmesi yönünde mücadele vermiştir. 1986 
protokoluna girmiştir. 19901 da temeli atılmıştır. Onun için 
bu koncda birbirimizi suçlamaya gerek yok. Siz bugün 45 megavatı 
üreten iki santrala gerekli akaryakıtı temin ediniz, ondan 
sonra konuşma hakkına sahip olasını ve diyesiniz ki, 45 megavat 
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üretebiliyoruz. Rum bize hiç vermiyor. 0 bakımdan üç saat, 
dört saat karanlıkta kalacaksınız. Santrallara mazotu koya-
mıyorsunuz. Daha Dikmen'e geçenlerde mazot dökülmüştür. Bunu 
da biliyoruz. Efendim? 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden)- Her gün bozulurlar. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Aynı santrallar bizim zamanı-
mızda da öyleydi ve Rum da aynı Rumdu. Yani, 1993 Aralığından 
önceki Rum ile, 1993 Aralığından sonraki Rum arasında bir fark 
yoktur. Geçmişte de elektrik kesintileri... 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- Sayın Eroğlu, 2 santral 
aynı anda çalıştırıldı mı hiç efendim? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet, evet. 2 santral aynı 
anda çok çalıştı. Çünkü 5 megavat günde enerji verdikleri 
çok olmuştur. Hatta, ikinci santralın çalışması, başlangıçta 
bir tek santraldi. Ona göre Rum enerji veriyordu. İkinci santra-
lımızı keşfettikten sonra, enerjiyi ona göre kesip vermeye 
başlamıştır ve biz ikinci santralı çalıştırmak mecburiyetinde 
kaldık ve hep çalıştırdık. 0 bakımdan, bu konuda birbirimize 
suç atacağımıza, ülkede yaşanın gerçeği ve hükümetin çare bul-
mak mecburiyetinde olduğunu, mazaret üretmenin vatandaşa bir 
faydası olmadığını anlamamız gerekir ve ona göre hükümet olarak 
bir tavır içine girmemiz gerekir. 

Şimdi, bu hükümet ne becerdi? Görebildiğim kadarıyla, 

çiftçiyi sokağa dökmüştür, ama istediğini çiftçi aldı mı? 

Almamıştır. 
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Bu sene geçmişte 50 torba libazmasını, gübre alan çiftçi, 25 
torba almıştır, 20 torba almıştır Sayın irsen Küçük'ün bahset-
tiği gibi ve çiftçiliği o şekilde götürmeye çalışmıştır, biraz 
da işi Allaha bırakmıştır. Zaten ülkenin iklim şartları belli. 
Tarım girdileri eğer alınmazsa ve kullanılmazsa verimin fazla 
olacağını düşünmek bana göre biraz fazla hayalperestlik olur. 
Teşvik kredilerinen bahsettiler. Faizler % 125'e çıkarmıştır, 
bu hükümet bunu becermiştir. Sendikalar eylem yapmıştır, daha 
da yapacaktır. Temennimiz; hükümetin sendikalarla anlaşması, 
sendikaların istediği yönde olumlu yaklaşımlar içerisine gir-
mesidir. Sayın Salih Usar gülüyor ama biz özellikle son iki 
senede sendikalarla... 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden) - Eylem yapan-

ları kaoı dışarı ettiğinizi unuttunuz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Anlaşma imzalayarak, mutabakat 

sağlayarak ve anlaşmaya karşılıklı imza atarak, istediklerini 

vermiştik. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Siz görüşmezdiniz bile 

efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben sendikalarla görüşürdüm. 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - Son iki sene değil, 

yalnızca 1993. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben yıl sonunda... 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - 22 Şubat 1993'te genel 

grev ve kepenk kapatma — 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 0 daha öncekine de siz imza 

atmamıştınız Sayın Derya. 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devam1 a) - 1993'te doğrudur. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - İlkokul Öğretmenler Sendikası 
olarak içimden imza atmak gelir ama üyelerime karşı nasıl konu-
şacağım. Bu kadar isyankâr bir adamla nasıl imza attı düşüncesi 
ile imza atmamıştınız. 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devam 1 a) - Son iki sene dediğiniz 

için. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden) - öyle dediğiniz için. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu hükümet ne yaptı? Bu hükümet 

enflâsyonu %200'lere çıkardı, Türk parasını bağlılığa bağladı 

konuyu. Üretimden durduğumuzu, yatırımın durduğunu gözardı 

ettiniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bu da insafınız! 

Siz nereye bağladınız? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ve Sayın Derya bunu da Ulusal 
Birlik Partisine attı. Bu kadar sene Türk parasına bağımlı 
kaldık. Bu da Ulusal Birlik Partisinin suçudur deyip bunu 
geçiştirmeye çalışılmıştır. Herhalde başka alternatif olduğunu 
söy 1 eyanezdiniz. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olarak Türkiye'nin 
izni ile Türk parasını kullanmak da zannederim bizim bulduğumuz 
yöntemlerden birisiydi. Bugün siz bir yıldan beri iktidardasınız. 
Stabil değerlerden bahsediyorsunuz. Sizin elinizi tutan mı 
var? Bir senedir aynı sözü söylüyorsunuz, yapmıyorsunuz, yapı-
nız. Getiriniz Meclise, bizi de ikna edebilirseniz yürüyebile-
ceğine, o stabil değerin inandırıcılığına bizi de inandırırsanız 
size yardımcı olalım. Ama bir yıldır aynı türküyü söylüyorsunuz, 
bunu da 1995'e attınız. 1995 umut yılı dediniz. Halbuki bana 
göre bu bütçe 1995 yılının umut olması mümkün değildir. 
Sanayici... 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - Çok kötümsersin Sayın Eroğlu. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Gerçekleri söyleyim Sayın Özker 

Özgür, bırakınız da gerçekleri söyleyim. 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Felâket tellâllığı 

yapıyor. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - sanayiciyi... 0 Sayın 

Adaoğlu'nun sözüdür. 

Sanayiciyi tesis kapatmak, işçi durdurmak ve başka ülke-

lerde imkân aramak ile karşı karşıya getirdiniz. Bu da mı yalan? 

Şu anda Ankara'da, istanbul'da tesis kurmakta olan sanayici-

lerimiz vardır. Buradan umudunu yitirmiştir. Türkiye'de tesisi-

ni, yatırımını kurmaya, yapmaya çalışmaktadır. 

MUSTAFA AKINCI(Lefkoşa)(Yerinden) - Entegrasyon. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Evet. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - Ters çalışan 

entegrasyon. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama biz ülkeye yatırımcı gel-

sin diye uğraşırken ve Sayın Özker özgür bile geçen günkü konuş-

masında yabancı sermayeyi teşvik etmek için gerekli düzenlemeler 

yapılmıştır dediği bir zaman da biz kendi yatırımcımızı ülke dışına 

kaçırıyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Supermarket mi 

açıyorlar istanbul'da, Maçka'da? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Konfeksiyon, başka fabrikalar 

açıyorlar. Onu araştırınız, göreceksiniz. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Hepsini anladık da 

bu "bile" lâfını anlamadık. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Anlayaman. Niçin anlayamadın? 

Çünkü sen geçmişte yabancı... 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Çünkü yabancı 
sermayeye açık değildin. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Geçmişte yabancı sermayenin 
can düşmanıydın. Şimdi... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Değişti efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yabancı sermayeden bahsetmen... 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devamla) - 0 da değişti zamanla. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ve yabancı sermayeyi teşvik 

edeceğinden bahsetmen bana biraz sürpriz oldu. Onun için Sayın 

Özker özgür bile dedim. Az bile dedim. 

ülkeyi karanlıklara boğdunuz. Becerdiklerinizi sayıyorum, 

ülkeyi karanlıklara boğdunuz. Sanayiyi, turizmi, esnafı mahvet-

tiniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Bıraktığınız yerden 

devam ediyoruz biz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ülkeyi sabahleyin, ülke insa-
nını Sayın irsen'in dediği gibi sabahleyin "cek-cak"lara alış-
tırdınız ve "cek-cak"larla umutsuzluk yarattınız. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Et Kombinasını 1987'de 

bitirecektin Sayın Eroğlu. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Söz verip de sözünü yerine 

getirmemeyi alışkanlık haline getirdiniz. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla) - 1987'de Et Kombinasını 

bitirecektiniz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Daha sayayım mı becerdikle-

rinizi? Kıbrıs Türk Hava Yollarının Türkiye'de tescilli bir 

şirket olmadığını bilemediniz ve görüşmelerde ona göre hareket 

ettiniz. Sonra Türkiye tescilli olmadığını anlayınca iki imza 

ile acele Türkiye'de tescil ettirdiniz. Türkiye'de tescil 

olunca da Genel Müdürün Türkiye'de olacağını bilemediniz ve 

bir senedir Türk Hava Yollarının Türkiye kanadı ile kavgayı 

sürdürüyorsunuz. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Hakan gol atı-
yor efendim İsviçre'ye. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Güzel, evet. Daha ne becerdiniz? 
29 Ağustos tarihli Meclis Kararını rafa kaldırmayı becerdiniz. 
Ben şimdi Sayın Hakkı Atun'un istanbul'da vermiş olduğu beyana-
tı izledirn. Hükümet olarak Güven Artırıcı önlemler Pa<etine 

imza atmaya hazırız dedi. İstanbul'dan bahsedince akla şu 
geliyor. Kıbrıs Türk Kültür Derneğinin İstanbul şubesi, Sayın 
Cumhurbaşkanımızı da davet etmiştir, bir konferans vermiştir. 
Ülke bu kadar sıkıntı içerisindeyken Sayın Özker özgür arkadan 
davet edilmiş, gitmiştir. Arkadan Sayın Başbakan davet edilmiş-
tir, gitmiştir ve basın toplantılarıyla vermiş oldukları konfe-
ransla, Kıbrıs politikasını anlatmaya çalışmışlardır. Şimdi, 
Güven Artırıcı önlemler Paketini imzalamaya hazırız dediniz. 
Benim anladığım kadarıyla ve Meclis Kararını okuyan herkesin 
anladığına göre, o Meclis Kararının durduğu sürece o karara, 
Güven Artırıcı önlemler Paketine imza atılmaz. 

FERİDUN ÖNSAV (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Niçin? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim, Meclis Kararı var. 
Ama tabii, Sayın Özker Özgür söyledi. Sayın Cumhurbaşkanı 
Ekimde Meclis Kararını bizim istediğimiz gibi halletmiştir 
demiştiniz. Orda da topu Sayın Cumhurbaşkanına attınız ama, 
Meclisten çıkan Karara, önce hükümet sahip çıkmalı. Görüşme-
ciye topu atmaktan ziyade sizin bu konuda ağırlığınızı hisset-
tirmeniz gerekirdi. Ama hükümetin bir kanadı, bu Meclis Kara-
rının yok sayılmasından zevk aldı. Diğer kanatı da hükümetin 
devamı için sessiz kaldı. Olay bu kadar basit. 

SALİH USAR (Gi rne) (Yer i nden) - Siz her zaman Kıbrıs konu-
sundaki Meclis Kararlarını yok farzettiniz Sayın Eroğlu. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Şu anda, hükümete sormak lâzım. 
Halâ protokolda yazıldığı gibi, 77-79 Doruk Anlaşmalarına bağ-
lı mısınız? 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGLİR (Ye-

rinden)- Biz bağlıyız. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla)- Evet. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ama tek taraftan ses çıkar. 
İki taraftan çıkmaz. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa){Yer inden)- Öyle gibi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Şu anda iki ortak vardır ve 
iki ayrı hükümet varmış gibi bir görünüm sergileniyor. Sayın 
Özker Özgür, hükümetin bir kanadının başı, Sayın Hakkı Atun 
hükümetin diğer kanadının başı. 

ERDAL ONURHAN (Lefkoşa)(Yer inden)- İki imzadan da belli-

dir zaten. 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Görüşme sürecine 

bakınız siz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sendikalara yazdığınız mek-
tupta da iki imza. Demek ki iki başlı bir hükümet var. 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yer inden)- Evet, koalisyondur. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bu da, yeni bir hükümet modeli. 
Koalisyon olsa da hükümetin bir başı olur. 
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BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden)- Sayın Eroğlu, demek 
ki halâ bu işi kavrayamadınız. Bu konunun nasıl yürütüldüğünü 
kavrayamadınız. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Hakkı Atun, ben senin 

becerdiklerini sayıyorum ve sen onu dinlemiyorsun. Bakın, ner-

de gözü açılıyor. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)- Bu kadar demagoji yapıl-
maz. Susuyorum ama dayanamıyorum. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim? Sen bana hiç dayanama-

dın. Senin bana dayanamaman mühim değildir. 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Bu işin nasıl yürütül-

düğünü kavrayamadınız daha. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Halk size dayanamıyor. Sen 
benim konuşmamı hazmedeceksin, dinleyeceksin. Çünkü ben vatan-
daşın söylediklerini bu Meclis Kürsüsünden söylüyorum. Esnafın, 
sanayicinin, tüccarın, turizmcinin feryadını getiriyoruz. Mut-
fakta yangından bahsediyoruz. Siz bize, hiçbir şey yokmuş gibi 
mavi tablolar, pembe tablolar çiziyorsunuz. Mavi de... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a) - Orada mutabakattan bahse-
diyoruz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim? 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam1 a) - Ekonomik konuları yeni 
baştan masaya yatıralım var mısınız? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- 0 sizin görevinizdir. Ekonomik 

konuları masaya yatırmak, çözüm bulmak ve o çözümü bize de 

getirip.... 
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HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Enkazını temizlemek. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Bizden destek istemek sizin 

görevinizdir. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Evet. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben sizin hükümet olarak 

herhangi bir ekonomik varsayımınızı, önerinizi, yasa tasarı-

nızı Mecliste görmedim ki. Benden ne istersiniz? Olmayan 

şeye amin dememi mi istiyorsunuz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Alkış. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Alkış, o kolay. Eğer benim 

alkışımla bu halk, sizden memnun olacaksa alkışlayalım. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden)- Yani, herkes 

de sizinle uğraşır Derviş Bey. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim? 

ERGİN ABDULLAH (Yer inden)(Devamla), Herkes de sizinle 

uğraşıyor. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Siz de dahil. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- Meyveli ağaç. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) Evet efendim devam. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Evet, konuşmacıyı 
izleyelim. 

BAŞKAN - Beyler; lütfen efendim, lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi bu memlekette bir Ombuds-
man Yasası söylentileri vardı bir zaman. Bu hükümet bir senedir 
Ombudsman Yasası geldi, geliyor derken, Meclise geldi. 1992 
yılından sonra, 1985 Anayasasında olan Ombudsman Yasası, 1992 
yılından sonra bu memlekette güncel konu olmuştur. Bugün de 
Demokrat Partiyi oluşturan, seçimi kazanan milletvekillerinin 
de grubumuzda olduğu zaman, Ulusal Birlik Partisi Grubunun bu 
Tasarıya sıcak bakmadığı dün gibi hafızalardadır. Ama bu Hükü-
met Programına girmiştir, meydanda yok. Seçim meydanlarında... 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Meydandadır efendim. 
Komitededir. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Geçicileri kadrolayacağız 
dediniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Komitede görüşül-
meye başlandı. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Geçiciler sendika başkanları 
ile parti parti dolaşıyor, o konuda bir hareket yok. Tapu Yasa-
sında Sayın iskân Bakanının dahası iskân bakanlığı, iskân-
dan sorumlu ilgili Bakanın ivedilik önerisine biz oy verdik. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a) - Allah razı olsun! 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ve ivedilik kararı Meclisten 
geçmiştir. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Allah razı olsun 

sizden! 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - İnandığımız konuda sizinle 
beraber olabiliyoruz. Bakın ulusal davada Meclis Kararında be-
raber olduk. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a) - Bak hak ettiğinde de 
hakkını veriyoruz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Tapuların verilmesi yönünde 
ivedilik kararı istediniz. Ortağınıza rağmen biz evet dedik. 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KAŞİF (Yerinden)-
Senin Meclise getiremediğini biz getirdik de onun için. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz tapu vermeye çoktan başla-
dık Sayın Ahmet. Ahmet Kâşif biz, tapu vermeye kaç sene önce 
baş ladık 

ERDAL ONURHAN (Lefkfoşa)(Yer inden) - Açarsan onu, çıka-
cağız biz de kürsüye. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Tahsisten hak sahibi olanların 
8-10 bin kişisine de tapu verdik. Şimdi ikinci fasıldır. Onu 
da zamanında nasıl yapacağımızı söylemiştik. Bütçe, komisyon 
safhasında önerilerimizi sıralayacağız. Sizi o yükten kurtar-
maya çalışacağız. 

Sosyal konut hak sahipleri... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Yarışacaksınız. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sosyal konut hak sahipleri 
parti parti dolaşıyor. Sosyal konut hak sahiplerinin derdini 
dindiriniz. Akdeniz Bankazedelerinin sorunlarını çözünüz. Di-
şinden tırnağından para artırıp o bankaya yatıranlar 



- 2138 -

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Angoleml i 1nin ser-

mayesini alıyorsun. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Mahkemeye havale edildi dediniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Angolemli şikâyet-

çi olacak. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Banka konularında mahkemelerin 

seneden önce bittiğini görmedik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Angolemli 1nin mal-

zemesi bitiyor. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Üç sene sonra, yatırdığı parayı 

insanlara verdiğinizde ne kıymeti olacak? Onun da hesabını size 

soracaklardır. 

Ekonomi felç olmuştur, iyileştiriniz diyoruz. Göç vardır, 

durdurun diyoruz. 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Vay! Vardır? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın özker Özgür teslim etti 

onu. 

SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) - Yani var. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sizin döneminizde göç artmış-

tır. Yalan mı Sayın özker özgür? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Öyle de. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - İstatistikler öyle gösterir. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu halkı karanlıktan kurtarınız 

dedik. Suç mu? Değil. 
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Sayın Gökmen konuşmasında, Sayın Mustafa Gökmen yanıl-

mıyorsam, hafızam beni yanıltmıyorsa, geçmişte çünkü hafıza 

yorgunluğu var demişti bir kişi benim için, Sayın Mustafa Gök-

men DP'nin, Demokrat Partinin Grup Başkan Vekilidir ve Sayın 

Mustafa Gökmen geniş tabanlı bir hükümetten bahsediyor. Ve ancak 

diyor bu geniş tabanlı hükümetle bu bataktan kurtulabiliriz. 

Demokrat Partinin Grup Başkan Vekili memleketin bir batağa sü-

rüklendiğini bu iktidar döneminde ve geniş tabanlı bir iktidara 

ihtiyaç duyulduğunu söylüyor. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Demokrat Partinin 

milletvekilleri robot değillerdir. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Neyi kastediyor? 

MEHMET CİVA (Yer inden)(Devamla) - Kendine has düşüncesi 

olabi1 ir. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Grup Başkan Vekili, grup adına 

konuşur. 

MEHMET CİVA (Yer inden)(Devamla) - Önemli olan partisinin 

düşüncesidir. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Civa konuşmuyor, Mustafa Gök-

men veya Derya konuşmuyor. Mustafa Gökmen grup adına konuşuyor. 

MEHMET CİVA (Yer inden)(Devamla) - Konuşacağım ben de 

şimdi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Serbestsiniz. 

MEHMET CİVA (Yer inden)(Devamla) - Siz alıştırdınız partide 

parmak milletvekili. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eşel mobil konusu, Sayın Cumhur-
başkanımız eşel mobil konusu kaldırılmalıdır demiştir. Sayın 
Hakkı Atun ertesi gün televizyona çıkmıştır, yanlış hatırlamı-
yorum, konu Bakanlar Kurulunda görüşülecektir demiştir. Böyle 
birşey olamaz dememiştir. Bakanlar Kurulunda görüşülmüştür, 
diğer ortak karşı çıkmıştır, hakkını da teslim edelim. Biz de 
böyle birşeyin olamayacağını söyledik. Sonra bu konu daha sonra 
verilen beyanatlarla gündemden çıkmış görünüyor. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Kendinize göre uyduru-
yorsunuz ne söylediğimi ve söylüyorsunuz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Hakkı Atun; benim 
hafızam... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Söyleyen benim 
efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Dinleyen de benim. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Deçvamla) - Siz kendinize göre 

uyduruyorsufnuz o halde. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ya siz Asil Nadir'le televiz-
yonda, görüştüğünüzü, konuştuğunuzu açıkladınız, çeki aldınız, 
bu iş bitti dediniz. 
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HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam l a) - Ne münasebet efendim. 
Çeki... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Ben dinledim, Sayın Akıncı 

dinledi. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a), Çeki kim aldı? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hade Sayın Akıncı yalan söyler. 
Ben de yalan söylüyorum? 

HAKKI ATUN (Yer inden}(Devamla)- Yalan söylüyorsunuz 

efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ne? Yeterli miktarda para... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)T Çeki kim almış efendim? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yeterli miktarda ödeme yapıl-

mıştır. Konu halledilmiştir dediniz o gece. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Tatminkâr bir takdim-

de bulundu dedik. Bize bir öneride bulundu dedik. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Ertesi... Tamam. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Olayı öyle değerlendir-

dik. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hayır. Konu halledilmiştir 

dediniz. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)- Vergi Müdürü orda 
efendim. Ben niye alayım çeki? Niye uyduruyorsunuz? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Beni, Vergi Müdürünün sözle-

ri ilgilendirmez. Sizin sözlerinize... 
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HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a) - Benim söylediğim doğ-

rudur efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Siz de dediniz. Yeterli... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Savcıyla mutabık kala-

rak böyle bir ifade kullandık. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hayır efendim. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)- Geçen defa da izah 

ettik. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Siz... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Şimdi o sayfa-

yı geçin de... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a), Ödendi demedik efendim. 

Ödendi lâfı yok. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hayır, ödendi. Tatminkâr, 

Sayın Hakkı Atun,... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a) - Uyduruyorsunuz efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Uydurmuyorum efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Bu sayfayı kapatın. 

Çok büyük olaylar çıkacak. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Akıncı konuştu. Ona 

uyduruyorsunuz dediniz. Şimdi ben konuşuyorum. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)- Demedim efendim. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Tatminkâr bir miktar öneril-

miştir. Konu halledilmiştir. Ben televizyonda dinledim. Sizin 

ağzınızdan. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Niçin halledilmiştir, 

izah ettik biraz evvel Sayın Eroğlu. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ertesi gün basın toplantısın-

da izah ettin. Ortağından baskılar gelince ertesi gün... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Uzun konuşma yapma-

dık ki orda biz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben Sayın Hakkı Atun, televiz-

yondaki konuşmanızı söylüyorum. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)- İstanbul'a gitmemiz 

bile sizi rahatsız ediyor. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hiç rahatsız etmiyor. Ya 

Londra'dan yarım kestim ziyaretimi diye geldin sorun var 

memlekette diye. Ondan sonra istanbul'a gidiyorsun. Sanki 

sorunsuz bir memleket var. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Efendim, yani aylardır 
bizi davet ederler siz gitmez miydiniz yani? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben sizin tezatlarınızı or-

taya koyuyorum. 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Evet. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Londra'dan geldiniz, beyanat 
verdiniz, memlekette şu sorun var, bu sorun var. 
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HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)- Rahatsız olmayın 

efendim bu işlerden. 

DERVİŞ EROĞLU (Devanla)- Efendim, ben rahatsız olmam. 
Ben, dünkü konuşmamda sizi eleştirdim. Ortağınız, Meclis 
Yasa Kararına karşı çıkmış olabilir. Siz bir politika yaparak, 
bir politik tutum içerisinde dış dünyaya açılarak politika-
mızı anlatabilirsiniz dedim. Ben sizin dış dünyayla teması-
nıza karşı değilim. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Eşel-Mobil konusu. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)-Ama siz diyorsunuz ki Londra'da-
ki gezimi, memlekette elektrik sorunu var diye kestim, istanbul'a 
gidiyorsunuz sanki elektrik sorununu halletmişsiniz gibi. 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Uh, uzağa mı gittik 

yani? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Ne yani, 
Başbakan sorunları mı şey yapar anında. Neyse çizgiyi geti-
rin bir noktaya. Çıtayı yüksek tutun da... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim, size birşey söyleye-

miyorum ki. Siz, ben Sayın Hakkı Atun'u dinledim. Derya'yı 

dinledim, diğer konuşmacıları dinledim. 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Hiç müdahale etmeyece-

ğim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sabahtan beri de sizi dinli-

yorum. 

HAKKI ATUN (Yer inden) (Devam1 a) - Peki efendim. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sabahtan beri bir tek söz 
atmadım. Benim sözlerim her ne halse batıyor. Çünkü doğruyu 
söylüyorum. Doğrular her zaman... 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Bizim lâflarımız size 
batıyor. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Doğrular her zaman iş yapma-
sını bilmeyenlere batar. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Siz hep doğru, biz 
hep yani ış. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kanserojen madde konusu, 
bu memlekette yıllardan beri tartışılır. Bu konuyla ilgili 
biz Mecliste geçmişte, sizin de bizim partimizde olduğunuz 
zamanda, yasa geçirdik. 0 zaman ben hatırlarım. CTP olsun, 
TKP olsun. Şu madde var, bu madde var diye hep bizim istifa-
mızı istiyorlardı. Şimdi Sayın irsen Küçük bu konuyu gündeme 
getirdi. İstifanızı istemedik. Ama siz, hayır yoktur diyor-
sunuz. Ee var. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden)- Bu konuda sabıkalısınız efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Devlet laboratuvarı tahlil 
sonuçlarına göre var. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Yiyecek konusunda 
sabıkalısınız Sayın Eroğlu. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Biz, sabıkalı değiliz. Bu 

memlekette ... 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Yiyecek konusunda 
sabıkalısınız. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bu memlekette kanserojen madde 

yasaklamasını biz, ilgili yasayı biz Meclisten geçirdik. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Yurttaşı bile bile 

zehirlediniz, bile bile zehirlediniz. Yurttaşı bile bile 

zehirlediniz BHC konusunda. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hayır efendim. Her türlü 

tedbir alınmıştır. Her türlü tedbir alınmıştır zamanında. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Hiç tedbir alınmamış-

tır. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ve bugün bu memlekette o 

konular konuşulmuyor. Ancak bu sene bu konu tekrar kcnuşul-

maya başlamıştır. Yıllardan beri o konu artık gündemden, 

insanımızın gündeminden çıkmışken bu sene gelmiştir. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Hiçbir tedbir almamış-

tınız. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben size bu konuda tedbir 

alınız diyorum. Sizi suçlamıyorum. Tedbir almazsanız suçla-

yacağım. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Eksik olma. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Bu laboratuvar tahlil rapor-

ları sonuçlarına göre tespit edildi mi? 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden)- Evet, edildi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Onun tedbirini alınız diyoruz. 

ERGİN ABDULLAH (Yer inden)(Devam 1 a)- Evet, tedbir alındı 

efendim. 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yer inden)-Her tespit edildiğinde 

de bu hükümet tedbir alır. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Biz size istifa edin demiyoruz. 

Biraz sonra söyleyeceğim onu. 

ERGİN ABDULLAH (Yer inden)(Devamla)- Sahi? Yalnız ya-
sayı oybirliğiyle geçirdik, onu da söyle lütfen. Hep nalıncı 
keseri gibi bana bana dersin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Saffet'le 

Hakan 181 in içine gelmiştir efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Saffet'le Hakan 

18'in içine girmiştir efendim. 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yer inden)- Saatinize mi bakıyorsunuz? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yine, saatime bakmıyorum. 
Sayın Hakkı Atun, Sayın Ahmet Derya... 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden)- Yani Derya da... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yok, çok sevdiğim bir arkada-

şımdır ama, bugünkü konuşması miting meydanında yaptığı 

konuşmalara benzer bir konuşmaydı. 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yer inden)- Ben de sizi çok se-

viyorum. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sorunlar vardır diyor. Ama 

bu sorunlar geçmiş hükümetten geliyor. Arkadaşlar, siz on 

bir ayı aşkın bir süredir hükümettesiniz, geçmişe topu at-

makla bu halkın cebine birşey sokamazsınız. 
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AHMET DERYA (Yer inden)(Devam 1 a) - Çözmek bu hükümetin 

görevidir. Müsebbibi de sizsiniz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bu halk sizden mazaret üret-

menizi değil, çözüm üretmenizi bekliyor. Yangını söndürmeni-

zi bekliyor. Siz halâ daha mazaret üretiyorsunuz. 
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Çare bulmak benim görevim değil. Ben gördüğüm yanlışları size 
söylemek, hataları Meclis Kürsüsünden dile getirmek mecburiye-
tindeyim. Çare bulmak, bulamadığınız zaman da, bize başvurdu-
ğunuz zaman da size imânlarımız nispetinde yol göstermek, 
yardımcı olmak görevimizdir. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Aman efendim! 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Çok güzel. Demek 
ki toplumsal uzlaşmaya geliyoruz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Siz ikiniz uzlaşamazsınız. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yer inden) - Sen yangını nasıl sön-
düreceğimizden hiç bahsetmen. Habire benzin döken. Nasıl sön-
dürecek yangını bu hükümet? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yangını, bu Meclis Kürsüsünden 
konuşurken... 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1ler; Sayın Konuşmacıya müdahale 

etmeyiniz efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - ikiniz arasındaki yangın 
hakkında... 

BAŞKAN - Müsaade buyurun efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben burada konuştukça yangın 
alevlenmez. Yangın var zaten, yangının sönmesi için sizi uyar-
maya çalışıyorum. Ama efendim mazaret, topu atarız geçmiş hükü-
mete, biz sorumluluktan kaçarız. Bu mümkün değildir ve Derya'nın 
dediği gibi, Ulusal Birlik Partisi çorap ipliği gibi çözülüyor, 
umut Ulusal Birlik Partisi mi? 

AHMET DERYA (Lefkoşa){Yer inden) - Çorap gibi çözülüyor. 
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ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI VE TARIM, DOĞAL KAY-

NAKLAR VE ENERJİ BAKAN VEKİLİ ÖZKAN MURAT (Yerinden) - Fenanıza 

mı gitti? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama sizin ULusal Birlik Par-

tisi bu memlekette hep umut olmuştur, son seçimlerde birçok 

müdahaleye rağmen birinci parti çıkmıştır. 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KÂŞİF (Yerinden)-

Müdahaleden hiç bahsetme. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Birinci parti çıkmıştır ama... 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Son seçimde kimin birinci 

parti olduğunu biliyorsun sen de Sayın Eroğlu. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ulusal Birlik Partisi birinci 

parti çıkmıştır ama, sizi iktidar yaptılar. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla) - Son seçimler ne zaman 

yapı İdi? 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Müdahalelere rağmen! 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Müdahaleye rağmen. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla) - En son seçimler ne zaman 

yapıldı Sayın Eroğlu? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Müdahaleye rağmen birinci 

parti oldu. 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla) - En son seçimler ne 

zaman yapıldı? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Olmadı mı Sayın Atun? 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Hangi müdahalelere 

rağmen? 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Efendim? 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Hangi müdahalelere 

rağmen?... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen benden daha iyi bilin. 

0 imzalı mektupları sen dağıtırdın. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - 1800 tane eşin dağıttı. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ulusal Birlik Partisine oy 

vermeyin diye imzalı mektupları sen dağıtırdın. Senin militan-

ların dağıtırdı. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Daireden gelen memurun 

kimdi Sayın Eroğlu? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi aydan gelmiş, hiçbirşey 

bilmezmiş gibi bana karşı da avucunu açıp konuşma. Avucun açık 

olacak ama... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Eşdeğeri kim dağıtırdı? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biraz da kafanı çalıştır da 
gerçekleri gör. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Hangi bakan hapse girdi 

efendim?... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hangi bakan? 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Evet bu işlerden dolayı. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) -Hah! 0 konuya da geldin?... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Tabii ya. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Hakkı Atun 1981'de sen 

Ekonomi ve Maliye Bakanı iken 3000 kişiyi işe aldın. 

HAKKI ATUN (Verinden) (Devamla) - Aman, ne kadar büyük 

yalan. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yalan?...Uh! Senin zamanında 
a l m a n işçilerin dosyası bende vardır Sayın Atun. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Lütfen getir de göster 
efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 1981 seçimlerinde... 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla) - Ne büyük yalan! 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Aday olduğumuz zaman, 40 kişi 
belli olduğu zaman, parti binasında toplanıp da hükümete nasıl 
ev bulunduğunu biliyorum. 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Deçvamla) - Kurulmuş makine gibisin 
val lahi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Senin Ekonomi ve Maliye Bakanı 
olarak kaç kişiyi aldığını biliyorum. 

HAKKİ ATUN (Yer inden)(Devamla) - Vazgeç efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bir kişiyi işe alındı diye, 
bir kişiye, hak sahibi bir kişiye arsa verildi diye hapsedilen 
insan dünyada görülmemiştir. 

ÖZKAN MURAT (Yer inden)(Devamla) - Mahkeme verdi onun 

kararını. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hükümet kanadı ise... 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yer inden) - Mahkeme verdi onun 

kararını. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Mahkemeye kim verdi? Mahkeme 

durup dururken dava mı açtı Sayın Murat? Mahkeme... 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla) - Daha fazla savunmayın 

efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Başsavcı suç duyurusu 

olmadan... 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla) - Adalet sistemimize 

yazıktır. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben... 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla) - Devlet sistemimize yazık-

tır, yapmayın. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Atun; şimdi saptırma 

konuyu. Başsavcıyı suçlamadım. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - - Mahkeme verdi o kararı. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Başsavcı ihbar olmasa, dava 

açar mıydı? Dosyaları bize gönderdiydi. 

HAKKİ ATUN (Yerinden)(Devamla) - Müdahale budur. 

ÖMER KALYONCU (Yerinden)(Devamla) - CTP'nin günahı ne? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Mal kararını 

buluyor. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Mal kararı daha olmadı 

efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Politika yüksek 

kalsın. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - UBP her zaman umuttu ve biz 

iktidardan götürüldükten sonra bu ülkenin, bu ülke insanının 

umudu olmaya devam etti şimdi sizin beceriksizlik... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen müdahale etmeyin 

efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu daha da fazla olmuştur. 

Sizin gitmenizi, bizim gelmemizi bu halk beklemektedir. Eğer 

Sayın Civa, Sayın Derya'ya göre hareket edersek ve bir partide 

çorap ipliği gibi sökülmeler vardır düşüncesi içerisinde ha-

reket edersek, partilerde zaman zaman hareketler olur. Parti-

lerde zaman zaman gidip gelişler olur. Mühim olan parti görüşü-

dür, partinin kadrolarıdır, partinin icraatlarıdır. Biz icraat-

larımızla ortadayız. Nerden aldık, nerede bulduk bu halkı, nere-

lere getırd»k, hepsi ortada. 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - 0 da doğru da, 

"umut" değil, "unut"tur. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 11 ayda yaptığınızı... 

BAŞKAN - Sayın Derya lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 11 ayda bir memlekete getir-
diğiniz yıkımı, başka bir ülkede, başka bir hükümetin 
yaptığını göremezsiniz. Öyle ise bu iş bitmiştir, siz gide-
ceksiniz. Suni tenefüsle buraya kadar. Suni tenefüs, koltuk 
değneyi kalmamıştır. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Biz gideriz ama 

cenazen gelmez. 

MU5TAFA ADAOIĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Duygular 
olsun efendim . Sayılar da sunun efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Evet, hepinize saygılar sunarım. 

Çünkü Şahın Hakkı Atun karşımda avuç aça aça , üzüldüm 

haline hep avuç açar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bunun için demedi 

ya, sen gidiyorsun diye. 

8AŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Eroğlu. Teşekkür ederiz. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Hakkı Atunla 
bozdun aklını, hala öyle gidiyorsun. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu memlekette... 

bıraksınlar bu şeyleri. 

BAŞKAN - Lütfen efendim, lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben kimse ile aklımı 

bozmadım. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) -Bozdun, bozdun. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben bu partinin Genel 

Başkanı iken eğer sizinle aklımı bozmuş olsaydım, sana 

makam vermezdim. Saygılar sunarım. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Halk verir makamı 

Sayın Eroğlu. En büyük ayıbın odur. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben de sana verdim. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Allah akıl versin sana. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sana versin, çünkü ihtiyacın 

var çok. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen efendim. 

Sayın irsen Küçük açıklama hakkını kullanmak istiyor. 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Politikan bu. 
Herkese makamı siz verirsiniz. Ayıptır, bunu söyleme 
Mecliste. Size muhtırayı verirken de söylemiştim. 

BAŞKAN - Sayın irsen Küçük lütfen sadece açıklama 

hakkınızı kullanınız efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) Evet verdim sana. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) - Peki Sayın Başkan. 
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HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Siz makam verirsiniz 
ha, size kim verir? 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Partim adına verdim 

sana. Sen babana da mı verin? 
İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Sayın Başkan, 

HAKKI ATUN (Yerinden) (Devamla) - Meclisin seçtiği bir 

makama hak verirsin, söylemeyin de ayıptır. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ayıp değildir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu havanın içinde 
kalktın, ona göre hallet. Çitayı yüksek tut. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Yükseltmeye çalışacağız Sayın 

Adaoğlu. Hem de ". çıtamızı yükselteceğiz. Zamanı kısıtlayacağım 

merak etmeyin. Vakit biraz geçmiştir ama mü saat ederseniz 

çok kısa topralama yapmak isterim. 

BAŞKAN - Sayın Küçük sadece açıklayınız efendim. 
Yani yeniden konuşmak istiyorsanız... 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Açıklama hakkımı 

kul lanacağım. 

BAŞKAN - Mutabakat var, erken kapatacağız. Yarın 
devam edebilirsin. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Olur Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Lütfen. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) , Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Nasıl Sayın Başkan... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sizin onayınızı 

aldık. 

BAŞKAN - Onay aldık efendim. Gruplardan onay aldık onun 

için. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Başkandan da onay 

aldık. 

BAŞKAN - Tabii, pek tabii efenim. Öncelikle Sayın 

Başkandan. Evet Sayın Küçük buyurun. 

İRSAN KÜÇÜK (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; Sayın 

Başbakanımızın konuşmasının başında öneri ve eleştirilerden 

yararlanacağız ifadesi gerçekten beni memnun etmişti . Ve 

konuşmasının bu düzeyde seyredeceğini bekledim. Ancak bir 

baktım ki konuşmaları öyle bir mercaya dökülmüştür ki yeniden 

1994 başında devraldıkları ülkenin, enkaz aldıkları ifadelerini 

tekrarlamaya başladılar. Dolayısıyle muhterem arkadaşlar 

bu konuda birkaç örneği yine iktidar partisinin sayın 

milletvekillerine vermek isterim. Konuşmacı olarak bu 

kürsüden bugün hitap etmiş olan ve yine Maliye Bütçe 

Komitesinde iktidar partisini temsilen Vasfi Candan 

arkadaşın bir ifadesini sizlere okumak isterim. Bir cümlesini. 

Komiteye yaptığı bütün konuşmaları değil "hükümet programı 

arzu edildiği hedefe sağlıklı bir şekilde ulaşmamıştır." 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan açıklama... 

BAŞKAN - Açıklamadır, açıklamadır. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Açıklama hkkımdır. 

BAŞKAN - Referans gösterip açıklama yapıyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bütün konuşmanızı. 
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BAŞKAN - Lütfen Sayın Adaoğlu, lütfen. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Referans göstereceğiz Sayın 

Adaoğ lu. 

BAŞKAN - Lütfen Sayın Adaoğlu. Referansını göstererek 

desteklemeye çalışıyor. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Referans göstereceğim. 

BAŞKAN - Evet, buyurun Sayın konuşmacı. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Tekrar okuyorum efendim. 

"Hükümet Programı arzu ediliği hedefe sağlıklı bir şekilde 

varamamıştır. Ve görüyoruz ki 1994 yılı içerisinde 

yatırımlarımız geri kalmıştır. Üretim özel düzeye 

yükseltiltilmemiştir" bunu Sayın Milletvekili söylüyor. 

Nerde söylüyor? Bütçe Plan Komitesinde söylüyor. Sayın 

Mi 1letveki 1 i de... 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden) - gerisini de okuyunuz. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - İktidara mensup bir milletvekilidir 

Gerekirse devam ederim okumaya. Ama vaktinizi almak istemiyorum, 

sayın milletvekilleri. 

Muhterem arkadaşlar; bunun ilerisinde iktidara mensup 

milletvekilleri tarafından sayın mi 1 letveki li acaba 

muhalefete mi kaydınız diye de ibareler vardır. Onları 

okuyup da sizin vaktinizi almak istemiyorum. 

Muhterem arkadaşlar; ben konuşmamda genellikle ta 

başından beri mevcut koalisyon ortaklarının uyum içerisine 

giremediğini söylemeye çalıştım. Hem Sayın Ahmet K a y d e — 
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AHMET DERYA Lefkoşa) (Yerinden) - Kim? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Özür dilerim Sayın Ahmet Derya. 

(Gülüşmeler) 

Çok özür dilerim. Sayın Ahmet Derya arkadaşım 

konuşmasında... ne yapalım arkadaşlar özür dilerim. 

Konuşmasında hem de Sayın Başbakanımızın konuşmalarında 

ısrarla bu konuyu benim öne çekmek istediğim vurgulanmaktadır. 

Arkadaşlar; ben bu konuda kendim birşeyin üzerine varmış 

değilim. Olanları ortaya koymaya çalışıyorum. Aranızda 

uyum sağlayamadığınızı ta başından beri koalisyon ortak-

larının büyük bir uyumsuzluk içerisinde olduğunu söylemeye 

çalıştım. 
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Muhterem arkadaşlar onu vurguladım. Yoksa ben kendim 

sun'i olarak birşey yaratmış değilim. 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devam 1 a) - Sen yaratsan yaratsan 
sun'i olarak uyumsuzluğu UBP'de yaratabilirsin. Hüküret de yarataman ki. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bu konuda bir kaç da misal 
verdim. 0 misalleri tekrarlamak isterim. Sayın Ahmet Derya 
Bey kardeşimin, tekrarlamış olayım, konuşmalarına bir yanıt 
olması bakımından bu iki siyasi partimizin, bu iki Koalisyon 
Ortaklarımızın Meclis 3aşkanlığı konusundaki kavgalarını 
ortaya koydum. Meclis kâtibi konusundaki uyumsuzluklarını, 
anlaşamamalarını ortaya koydum. Yine- Meclisimizin aldığı 
Kıbrıs kcnusundaki kararda Koalisyon Ortaklarının bir kanadının 
ana muhalefet partisi ile birlikte hareket ettiğini söylemeye 
çalıştım. Az önce Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Derviş 
Eroğlu'nun burda bir sorusuna, yine baktık ki iktidar kanadının 
bir bölümü yanıt verdi, bir bölümü suskunluk içerisine girdi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam l a) - Burda ankete 
tuttunuz biz? Yoksa... 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; anket 
değil. Doruk Andlaşmaları konusunda Sayın Eroğlu'nun 
sorusuna... 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - İstintaka çeken 
bizi? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bu da uyumsuzluk değil midir? 

ÖMER KALYONCU (Girne7(Yer inden) - Bunları bilmeyen 
mi var? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Peki, Ombudsman Yasası konusunda 
birliğiniz var mıdır arkadaşlar? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Komisyonda genel 
görüşmesi... 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) 
bir öneri gelmiştir. 

- Komisyona iki tane, bir tasarı, 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Öneri yoktur 

kardeşim, öneri yoktur. 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Anlaşamadığımız 

konularda can simidi gibi yapışırsınız. Onun için derdimiz 

yoktur. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Yardımcı olmaya çalışırız 

Sayın Derya da yani bu konuları biz ortaya koymaya çalıştık, 

örnekler verdik. Yoksa kendimiz sun'i olarak birşeyler 

yaratmış değiliz. 

BAŞKAN - Beyler lütfen, lütfen, lütfen. Evet, Sayın 

İrsen Küçük. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Sayın başbakan yine benim konuşma-

larıma yanıt olarak ve yanıtları içerisinde Ulusal Birlik 

Partisi döneminde politize olmuş memurlardan bahsettiler 

ve bu memurları görevden aldıklarını, niye, çünkü politize 

olmuştur memurlar, onun için görevden aldıklarından bahset-

ti 1er. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a) - Genel anlamda 

söyled im. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Genel anlamda... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Üst Kademe... 

AHMET DERYA (Yer inden)(Devamla ) - Üst Kademe. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Üst Kademe. Ben de genel 

anlamda söylemek isterim Sayın Başbakan. Bugün genel anlamda 

üst kademeye aldığınız, üst kademe istihdam ettiğiniz memurlar 

acaba politize olmuş kişiler değil midir? 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Yapısı öyle 

zaten, doğru. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Yoksa parti rozetlerini yakalarının 

arkasına mı çevirmişlerdir? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden){Devamla) - Yok, yok. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Demek ki birşey değişmiş... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Yasamız öyledir 

zaten. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Demek ki birşey değişmiş değildir 

arkadaşlar. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - Bütün yapı, 

genel anlamda. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ha, genel anlamda demek ki... 

ÖMER KALYONCU (Yer inden ) (Devam 1 a) - Öyle ise neden 

şikayet edersiniz? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Şikayet etmiyorum. 

ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) - Ediyorsun. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Hayır, şikayet olarak söylemiyorum. 
Ben konuşmamda da belirttim aynı partinin hükümetleri değişir 
ve bazı bürokratlar da yerlerinden oynar. Bu da doğaldır. 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Bakan bile değiş-

tirilir. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - zamanında Ulusal Birlik Partisi... 

Efend im? 
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SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden) - Bazıları 

da oynamaz. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bazıları da oynamaz. Kaldı 

ki parti iktidarı değişir, tabii ki daha fazla oynama olacak. 

Ama bu sizin yaptığınız kadar değil dedik. Bu kıyımdır dedik. 

Bu denli giderse kıyımdır diyoruz. 

ÖMER KALYONCU (Yerinden)(Devamla) - 20 yılda oluşturdunuz 

siz. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Çünkü siz hep memuru ne yaptınız? 

Hepsini Ulusal Birlik Partisi rozetli olarak isimlendirdiniz 

ve büyük bir kıyıma girdiniz dedik. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Tarımda dörtte 

üçü durur. 

İRSEN KÜÇÜK (devamla) - İçerdekiler... 

BAŞKAN - Sayın Küçük, sadece açıklama yapın. Aynı 

konuları tekrarlamayın efendim. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Sayın başkan, arkadaşlar... 

BAŞKAN - Hayır efendim, tekrarlama yapmayın. Açıklama 

gereken yerde, açıklama yapın. Lütfen. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Peki. 

MUSTAFA ADAOĞLU (yer inden)(Devam 1 a) - mal kararı buldu. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; özellikle; 

tabii Sayın Adaoğlu; özellikle sayın Başbakanın bir cümlesine 

açıkçası yadırgamadığımı söylemek mümkün değildir. Ne dedi 

sayın Başbakan? Ne zaman dedi bu ülkede tarım politikası 
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olmuştur? E, bunu dünün Maliye Bakanı, Sayın Başbakan dün 

Maliye Bakanı olmasaydı belki bunu yadırgamam mümkün olmazdı, 

ama bu tarım politikalarını ürettiğimiz dönemlerde bu ülkede 

belki de büyük bir bölümünde bugünün Başbakanı da o günün 

Mal iye Bakanı idi ve... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla) - 0 zaman da aynı idi, 

ben aksini söylemedim ki. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - 0 zaman da yoksaydı Sayın 

Başbakan, o zamanki üretim kendi kendine mi olmuştur. 1976'da 

birlikte hükümeti aldığımızda Efendim? 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Doğallığı içerisinde 

oldu. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Neyin doğallığı içerisinde? 

SONAY ADEM (Yer inden)(Devam 1 a) - Tabii. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - 1976'da biz bu ülkede tarımı 

ele aldığımızda, bugün sizin yarattığınız ortam gibi bir 

ortam vardı. Ne idi? 

t 
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Et darlığı vardı, süt darlığı vardı, yumurta darlığı vardı. 
Bi rçok... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu sayfayı Tarım 

Bakanlığına bırak. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Geleceğiz, o konuda daha geniş 

konuşacağız, ama... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tarım Bakanlığına 
bırak bunları. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bu gerçekler vardı ve... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Ganimetler de vardı. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ganimetler tükenmişti. 13,000 
baş 19741te elde edilen büyükbaş hayvan sayısı, 1976'da biz 
göreve geldiğimizde 7500'e düşmüştü. Nerede ganimet? 7500'e 
düşmüştü. Biz görevi bıraktığımızda, 18,000 baş olarak bıraktık 
büyükbaşı. Küçükbaş bir tarafa. Ve bu ülkede hayvan ihracatı 
oldu mu? 60,000 baş, 65,000 baş hayvan satıldı mı? Limanlar 
hareketlendi mi? Uçak alanlarında bu çalışmalar, Magosa Liman-
larında gemiler gelip gitmedi mi? 

Ve muhterem arkadaşlar; bu ülkede narenciyeden sonra ikinci 
döviz kaynağı yaratılmadı mı hayvan ihracatı ile ve hayvansal 
ürünlerin ihracatı ile, süt ve süt mamülleri ile? Bunları söyle-
mek isterin ve o zamanda da bugünün Sayın Başbakanı, o günün 
Maliye Bakanı idi. 0 günlerin Maliye Bakanı idi. 0 bakımdan 
bunun üzerinde durmak isterim. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; vaktinizi fazla 
almak istemem ama, en sonda şunu söylemek isterim. Sayın Başbaka-
nımızın geçen gün İstanbul dönüşünde galiba kendilerine yakın 
bir gazetenin söylediği gibi söylemek istemem. Vatan Gazetesinin, 
Atun baloda mı dedi. Gerçi bunu istanbul dönüşünde manşet atmış-
lardı, ancak Sayın Başbakanın İstanbul dönüşünde elektrik kesin-
tileri ile ilgili bir demeci vardır. Ve diyor ki Sayın Başbakan, 
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yanlış duynıadıysam, elektrik kesintileri diyor, politiktir. 
Rum tarafı elektrik kesintilerini, yani bir ihtiyaçtan dolayı 
değil, politik amaçlı kesiyor diyor. Peki, Sayın Başbakana sormak 
lâzım. Acaba bizim de buna karşılık, muadil kozumuz yok mudur? 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Var. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Güney bize politik amaçlı sıkıntı veriyorsa, 
halkımızı karanlığa itmişse ve bu olay bir ihtiyaçtan, bir eksiklikten dolayı 
değilse ve politikse, biz de politik baskı kurmak gerektiğini... Gerekmez 
mi arkadaşlar? Bunu niye denemiyoruz? Sayın Başbakan bu demeci verir de geldik-
ten sonra ülkesine niye bunun tedbirini almaz? 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Mücahitler Derneğinin... 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; beni tekrar dinlediğiniz 
için, hepinize saygılar sunarım. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Mücahitler Derneğinin önerisi 
var. Yapalım onu. 

BAŞKAN - Sayın Civa. Lütfen 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ha, ben bilmem ne yaparsınız Sayın Civa. 
Ama madem ki politiktir, politik kararlar, politik tedbirler almak da evvelâ 
Hükümetimizindir. Gerekirse Hükümetimiz Meclise getirir ve buradan destek 
arar ve bu desteği de biz kendilerine vermeye hazırız. Hepinize saygılar 
sunarım. 

3AŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Küçük. Başka söz isteyen var mı? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan; Başbakanlık 
Bütçesi görüşüldükten sonra, gruplar arasındaki vardığımız mutabakat gereği, 
Hukuk Dairesi ve Mahkemeler Bütçesinin... 

BAŞKAN - Tamam, o bilgiyi aldım. Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. 

Sayın milletvekiİleri; Başbakanlık Bütçesi üzerindeki görüşmeler 
tamamlanmıştır. Şimdi bu Bütçeyi onaylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
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Sayın milletvekilleri; Gruplar arası mutabakata 

göre Program 14 ve Program 15 Mahkemeler ve Hukuk dairesi 

Bütçelerinin görüşülmesini yarına erteleme görüşü var. 

Bu görüşü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sayın 

Başkan, bitirilmek kaydı ile. 

BAŞKAN - Evet efendim. Kabul edenler?...Kabul 

etmeyenler?...Çekimser? Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Bu yapılan oylamaya göre; yarın Başkanlık sunuşlarından 

sonra; 

1.Program 14 Mahkemeler Bütçesinin görüşülmesi; 

2. Program 15 Hukuk Dairesi Bütçesinin görüşlmesi; 

3. Program 4 Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı 

Bütçesinin görüşlmesi; 

4. Program 18 Polis Genel Müdürlüğü Bütçesinin 

görüşülmesi yapılacaktır. 

Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:19.40 
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DÖNEM : III YIL 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

18'inci; Birleşim 

14 Aralık 1994, Çarşarba 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

1995 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının görüşülmesi: 

(1) Program 03; Başbakanlık Bütçesinin görüşülmesi; 

(2) Program 14; Mahkemeler Bütçesinin görüşülmesi; 

(3) Program 15; Hukuk Dairesi Bütçesinin görüşülmesi. 


